Charles Murray Catherine Bly Cox


HERE MEN FROM THE PLANET EARTH FIRST SET FOOT UPON THE MOON JULY 1969 A.D. WE CAME IN PEACE FOR ALL MANKIND -Inscription on a plaque attached to the leg of the lunar module Eagle


18. “We re going to put a guy in that thing and light it”
In the fall of 1962, when Rice University gave NASA 1,000 acres of salt-grass pasture south of Houston to build the Manned Spacecraft Center, some of the university trustees thought that manned space flight might not last. A clause was inserted in the deed specifying that if space flight fizzled, Rice could reclaim the facilities. Because the Manned Spacecraft Center was designed with this contingency in mind, NASA built a facility that was neat, innocuous, and gave no hint as to its purpose. Langley had its wind tunnels, Marshall had its massive test stand, the Cape had the V.A.B. and the towering launch complexes. M.S.C. had three dozen buildings, squares and rectangles of glass and white textured concrete, scattered around the perimeter of a central green with three irregularly shaped duck ponds. At the time the manned Apollo flights began in 1968, the trees were still scrawny saplings and the grass was patchy, burned to a dust-brown during the long summer.

77. Manned Spacecraft Center (M.S.C.), Houston

Day to day, most of the work of M.S.C. was as undramatic as its surroundings. In the Center’s tallest structure, Building 2, at the end of the boulevard leading into M.S.C., Gilruth, Faget, Low, and the Center’s other senior officials worked in their suites on the upper floors—holding meetings, leafing through reports from the contractors, examining their huge charts of task schedules, and dictating memoranda. Their staffs were scattered among the other buildings, at drafting tables and computer terminals, carrying out the prosaic tasks that go into running a space program. But on launch day, everything changed. Once the Saturn V cleared the top of the umbilical tower, control of the mission shifted from the Cape to Houston. From that moment until splashdown, the sustained drama of an Apollo mission was played out at M.S.C., for it was at M.S.C. that Flight Operations made its home.

“Flight Operations was not born effective, it became effective,” said one veteran. Back in 1959, when the Space Task Group was first struggling to put the program together, nothing was yet Standard Operating Procedure. “We accept this Control Center and operations mode that we have now,” said Glynn Lunney, who was part of the Operations Division from the Space Task Group’s first day, “but the truth is, it easily could have [evolved in] any number of other ways, and it could easily have been a failure.” In the beginning, preparing for Mercury, it wasn’t clear how much Operations would have to do. In the flight-testing of aircraft, which was the closest analogue, the ground’s role consisted of getting the airplane into the best possible mechanical condition, spelling out the day’s test objectives for the pilot, 183

and retrieving the data from the instrumentation after the plane landed. During the flight itself, the people on the ground talked to the pilot and kept track of where he was, but beyond that they had a limited rote. Thus when the Operations Division at the Space Task Group began thinking in early 1959 about what their job really was, the possibilities were vague and open-ended. Because none of Mercury’s systems was actually operated from the ground, many from the N.A.C.A. envisioned a flight-test operation that would check out the capsule before launch and then let the astronaut do the rest. It didn’t make sense to acquire a lot of real-time data on the ground if nobody was going to do anything with it. And yet it didn’t seem adequate to stand on the ground with just a voice link to see how things were going. The operations people at Langley began groping toward another, more ambitious understanding of their role. “I don’t know how to describe it exactly,” Lunney recalled, “but we began to realize that, ‘Hey, we’re going to fly this thing around the world!’ and then a number of things began to emerge.” There was already the matter of range safety, for example. If you were launching an unmanned rocket from the Cape, you had “range-safety limits.” If the telemetry told you that the rocket was outside the safety limits, you blew it up before it descended on downtown Cocoa Beach. The Space Task Group people began to conceive of similar kinds of limits that protected not “the range” or the population of the Cape, but rather the man inside the spacecraft. Thinking about them quickly led the Operations Division to realize that, whatever these limits were, they would keep changing during the mission. For the first few minutes after launch, the capsule would have its escape rocket; then the escape rocket would be jettisoned and a new set of procedures would come into play. A new concept which focused on the alternative ways of getting the astronaut back at different points in the mission began to emerge. This was the concept of the “abort mode.”

78. Escape rocket and test of abort mode

“We began to realize there were some things we could make decisions about,” Lunney continued. “Like: Was the capsule in orbit or not? If not, we had to decide when to fire the rockets so it would land in a safe place. How you knew it was in orbit was a big problem at the time. Now we just say, ‘You’re go for orbit,’ but then we didn’t know how the hell to do that, or didn’t know if we could do it fast enough or with enough accuracy.” However they finally did it, they would have to have people on the ground processing the information, and so emerged the concept of a room on the ground with not just a man talking to the astronaut, but many people analyzing tracking data and telemetry data on the status of the launch vehicle and the spacecraft. The name they eventually gave to this place was the “Control Center.” To get real time tracking data, Flight Operations had to have tracking stations. At first, the idea around Langley was to rent some truck-mounted radar sets from the Air Force and take them to sites around the world. But they began lo realize that it wasn’t good enough to have isolated radar sets; the people back at the Control Center needed a network of linked stations, capable of receiving, processing, and reacting to a variety of voice, radar, and telemetry data. These people in the Control Center and at the remote sites were named “flight controllers.” Because many different kinds of data would be coming in, flight controllers would have to specialize. One man 184

would keep track of the launch trajectory, one would calculate the retrofire time, another would monitor the performance of the astronaut’s life-support systems. Thus the specific positions in the Control Center began to take shape. The flight controllers would have to learn to use this information quickly and harmoniously. To be trained, they needed some way to practice. Since they couldn’t practice with real rockets, they would need a good make-believe alternative. Pilots had flight simulators; the astronauts were getting a capsule simulator. Why not have something like that for the team on the ground? So began simulations for the flight controllers. It was a process of constant invention. Countdowns, for example. The rocket people had countdowns for checking out pumps and valves and pressures. But in 1959 no one had ever written a countdown for a spacecraft. Tec Roberts, the Welshman who was part of the AVRO contingent, recalled sitting down with Chris Kraft, then the assistant chief of the Operations Division for “Plans and Arrangements,” and in three weeks creating the first countdown that had ever been written for the Control Center. They looked at how the launch people handled the launch vehicle count and applied the same philosophy to their newly emerging concept of a Control Center, relying mostly on “a good imagination,” in Roberts’s words, and making it up as they went along, By the middle of 1959, as the Space Task Group struggled to launch Big Joe, train the astronauts, and decide how the flights were to be conducted, it thus became increasingly obvious that “operations” was different from the kind of tiling the Langley people were used to. Operations wasn’t a matter of good design and engineering in the Langley tradition. It wasn’t even a matter of good management. What operations needed, in the words of a Space Task Group member, was “a very tough kind of a guy who’s good at getting things flown, used to dealing with pilots, used to the rough and tumble that goes with making a flight program work, making it safe, and not taking any horseshit.” The Space Task Group also needed someone who could contend with the Air Force. Given the slightest opening, the Air Force, which was making life miserable for Scott Simpkinson’s team crammed into half of Hangar S down at the Cape, would be more than happy to take over manned space flight. Somehow, Project Mercury needed to develop a close working relationship with the Air Force and at the same time avoid getting pushed around, or perhaps even out. Abe Silverstein decided to call in reinforcements.

In 1946, the N.A.C.A. had sent a young Langley engineer named Walt Williams out to the Mojave Desert to open a facility for testing the X-l, the plane in which Chuck Yeager would break the sound barrier. It was called the High-Speed Flight Station, using the Air Force facilities that would later become known as Edwards Air Force Base. On July 30, 1959, Williams’s fortieth birthday, Abe Silverstein called Williams to Washington to try to persuade him to return to Langley to work for the Space Task Group. On September 15, Williams reported to Langley as Gilruth’s associate director for Operations.

79. "He seemed like a bull." The gentlemanly engineers of Langley needed some help in getting Flight Operations organized, and they got it from Walt Williams, a legend in the flight-test business even before Mercury. (NASA)


Williams was indeed the “very tough kind of guy” that the gentlemanly engineers of Langley needed to deal with the Air Force’s brand of bureaucratic infighting. By 1959, Williams was already known in the flight-test business as a man who could work, carouse, cuss, or fight as prodigiously as any test pilot at Edwards. He was also tough in the other ways that Operations needed. “He had the ability to walk up to the problem of putting a man on top of one of these Atlas vehicles, which are really just big metal balloons, and not be cowed by it,” said Lunney of Williams.65 “Williams just walked up and said ‘Goddammit this’ and ‘Goddammit that,’ and got everybody saluting and doing what they should do.” He was a genius of sorts, Lunney reflected, “though if you had to go up against him, he didn’t seem like a genius, he seemed like a bull.” In those days, he even looked like a bull—over 200 pounds, a powerful man with a square head, dark, close-cropped hair, and heavy brows. Gene Kranz, who himself would scare a few people in his time, never forgot his first encounter with Williams, it happened in 1960, just a few weeks after Kranz had arrived at the Space Task Group. Kranz had been sent over to brief Williams on some work he’d been doing. Kranz, who knew Williams only by reputation, got there early and slipped into a seat in Williams’s office while another briefing concluded. Williams, who was slouched behind his desk chain-smoking Winstons, looked a little like Broderick Crawford in “Highway Patrol”—big and rumpled and knowing. The men briefing Williams were not having a good day. Williams sat behind his desk, scowling at the hapless briefers, and “whipsawed them,” Kranz. remembered. “Just cut them up. Sliced them off at the ankles, midcalf, knees, midthigh. They went down the tubes and the thing was over.” The objects of these attentions put away their papers and filed out of the office, leaving Kranz and Williams alone. Kranz began his report. Walt Williams had a curious habit of appearing to fall asleep in the middle of meetings. Williams himself said that it was a device: “I listen to the guy’s voice,” he explained. “If the guy’s trying to bullshit you, or is uncertain, you can hear it in his voice. I don’t want to see his bright blue eyes or anything else.” Did he ever really fall asleep? There were, after all, reports of the occasional snore. Well, Williams said ambiguously, when people had given him a briefing paper in advance, he didn’t “bother even listening to the buildup,” but waited until the guy got to the good part. Kranz knew nothing of this. After a few minutes, he was getting into his material when he realized that Williams was starting to nod off. His head was slumped on his chest, his eyes were closed. Unbelievable as it seemed, Kranz decided, Williams had gone to sleep. “In a one-on-one session with a legend, who you have just seen completely assassinate somebody, what the hell do you do?” Kranz would ask later. He decided that the safest course was to pretend nothing had happened and keep on talking. So he did, feeling more confident now that it seemed no one was listening to him. In fact, he was feeling confident enough to sidestep a small issue that he wasn’t absolutely sure about. But what the hell, the man was asleep. Williams always kept a roll of Necco mints nearby to soothe his smoker’s throat. As Kranz breezed on, Williams’s hand reached out, groping slowly for the roll of Neccos. Williams shook out two of them—eyes still closed—and chomped on them for a while. “And then he proceeded to ask exactly that question that I thought I had skated through very cleanly,” Kranz recalled. “It was just absolutely intimidating.” Williams had that effect on the Operations Division as a whole. First, he got together with the astronauts, who had been struggling with the design engineers to be treated as pilots, not guinea pigs. Williams had spent his adult life around test pilots, and was sympathetic. (In July, before being offered the Space Task Group job, Williams read in the newspaper that the astronauts were complaining about not having any planes to fly. The Langley engineers should have known, he remarked to his wife, that “you can’t have tigers around and not have raw meat for them”) Furthermore, it was Williams’s view that the astronauts were the most carefully selected people and probably the most talented people in Project Mercury and it was foolish not to make use of them. From then on, the astronauts were deeply

The walls of the Atlas were so thin that they would collapse unless the vehicle was pressurized, whence Lunney’s reference to balloons.



involved in all aspects of the hardware and flight planning. At the same time, Williams conveyed to the astronauts, and made it stick, that in manned space flight there would be a crucial distinction between “command” and “control.” The astronaut had control of the spacecraft, but the ground had command of the mission. This would mean a degree of minute-to-minute direction from the ground that had no precedent in flight testing. Williams radically altered the approach to preparing the capsule. No longer, he decided, would the engineers and technicians who made the spacecraft be the sole judges of their own work. An independent corps of inspectors would watch every step and must literally sign off on it before work could proceed. Williams went down to Hangar S at Cape Canaveral and pulled Joe Bobik off Simpkinson’s crew to come up to Langley and inspect the work on the capsule being assembled in the Langley shops, “Hey, they’ll throw me out of there’” protested Bobik, and he was almost right; but Williams’s system stuck and eventually grew into the intricate spacecraft inspection system that Bobik would direct during Apollo. When it came to flight control, Williams took a look at the paper-thin layer of experienced Canadians and the hodgepodge of young engineers beneath them, and promptly set up classroom instruction, using the senior engineers to instruct the neophytes on the details of the Mercury and Redstone systems—”how they worked.” Williams said, “and more importantly how they didn’t work.” He began talking about mission rules and countdowns and operational requirements. Most of all, Walt Williams made everybody aware that this was not some abstract engineering exercise. He had at least one astronaut attend every Ops meeting. “Look, what you guys have to remember,” Williams would say to them. “is that there’s gonna be a bright, clear morning at the Cape, and that Atlas is gonna be sitting on the pad, there’s gonna be a capsule on top of it, and we’re going to put a guy in that thing and light it! This is not a hobby. This is real! This is what we’re going to do!” To do it, he taught them, would take not just knowledge and good faith, but also a hard-bitten tenacity and self-discipline. “Walt Williams became like the father,” said Lunney. “We were all his boys and he loved that. He came knowing that an operations organization had to be set up and having a lot of the instincts about what characteristics it should have. Walt encouraged it to happen.” But Williams was too busy negotiating with the Air Force and taking care of the preparation of the Atlas launch vehicle to “make it happen” from day to day in the flight control part of the business, Lunney said. “And then this young Kraft guy came along with a lot of clever technical skills and the charisma to pull it off. Chris made it happen.” His unlikely name was Christopher Columbus Kraft, Jr. He was named for his father, who had been born in New York City the week that Columbus Circle was dedicated. Chris Junior was born in 1924 in Phoebus, Virginia, just up the road from Langley—his Uncle August had been one of the surveyors who had laid out the original runways at Langley Field back in 1915. A standout baseball player in school, Kraft toyed with the dream of playing pro ball. But he wasn’t quite good enough for that, and he was rejected for military service during World War II because of a hand that had been badly burned when he was a child. So after returning home with his engineering degree from Virginia Polytechnic, Kraft drove down the road from Phoebus to Langley and applied for a job. He reported for work in January 1945 and was assigned to William Hewitt Phillips’s Stability and Control Branch, where he worked for another young engineer named Chuck Mathews. In later years, Kraft would reminisce about his years under Phillips with a craftsman’s pride in his work, but eventually he began to scrape against the edges of the Langley mold. By 1958, Kraft was a quietly frustrated young man with an ulcer. Then that fall, Mathews recruited him into the Space Task Group as his assistant in the new Operations Division. One day, as Mathews remembered it later, Kraft came to him and said, “There needs to be someone in charge of the flights while they’re actually going on, and I’d like to be that person.” Mathews agreed, and that was how the position of flight director in manned space flight was born. After Williams came aboard and Mathews gradually moved into the background, the original Operations Division was split into three new divisions, for Preflight Operations, for Flight Crew Operations, and for Flight Operations.66 Kraft was made director of Flight

Williams’s arrival made a difficult situation for Mathews. Williams came in as the associate director (Operations) of the Space Task Group Kraft had already been given charge of the functions that later became Flight Operations. Mathews



Operations. Ultimately, he would become the embodiment of Mission Control.

80. The embodiment of Flight Operations. When Mercury began, Chris Kraft was a frustrated young Langley engineer with an ulcer. By the time the Apollo flights began, he was synonymous with Mission Control and the model of (light-controller cool that everyone else tried to emulate. (NASA)

Walt Williams would throw out an idea and Kraft would pick up on it. One of the earliest and most important of these was Williams’s notion of “mission rules.” “He said we had to have them,” Lunney said. “We didn’t know what ‘mission rules’ meant, but we went out and made them up.” It was really just about that simple, according to Kranz. “Honest to God, I hadn’t been on board more than a couple of weeks when they said, ‘Hey, go down to the Cape and write some mission rules.’ I said, ‘What are mission rules?’ ‘Well, if something goes wrong, we want to have some thinking as to what we’re going to do about it.’ I said, ‘Jesus Christ, I don’t even know where the Cape is, much less how to go down there and write mission rules.’ But it was unquestioned. We’d all muster out and go do it.” Kranz and Tec Roberts and Paul Havenstein, a Navy officer seconded to the Space Task Group, flew down to the Cape on one of East Coast Airlines’ creaky old planes. They sat out on the porch of a house borrowed from an Air Force officer stationed at Patrick Air Force Base, just south of the Cape, and there they made up mission rules. Walt Williams had brought the notion of mission rules from Edwards, where they were used as a way of preparing the pilot to react correctly in situations where there was no time to think through a problem or ones in which he might intuitively do the wrong thing. Mission rules for space flight were developed to help the controllers decide ahead of time, calmly and deliberately, with plenty of information and time to think, what was to be done in a critical situation. Williams remembered meeting considerable resistance to the notion of mission rules at first—”It took table pounding.” People argued that they would never know exactly what to expect and that the rules were unlikely to work for a specific situation. That’s not the point, replied Williams. “It you’d worked your way through problems, then when you saw a problem, whether you knew exactly what it was or not, you started recognizing the characteristics of it—and understanding the system, you could work your way out of it.” Throughout Mercury and Gemini, mission rules continued to develop, and by the time of Apollo they filled a number of thick books. But over time, the mission rules also took on the elements of a philosophy—or, as Lunney liked to think of it, a set of values. “It’s like being raised by parents in some faith. You get a set of values, then when you’re an adult, you probably live by them most of the time. And it became like that with us.” The most generic of all principles was that the crew must be protected from dying. But the principle
remained, as before, chief of the Operations Division, but the positions overlapped so much that Mathews spent most of his time putting together the worldwide communications network for Mercury and stepped aside to let Williams and Kraft carry on with the development of flight operations procedures. Subsequently Mathews became director of the Spacecraft Technology Division, then of Project Gemini, then deputy director of O.M.S.F.


had to be more sophisticated than “protect the crew at all costs.” Just as Owen Maynard and Caldwell Johnson constantly had to make trade-offs between different kinds of risks, so also the controllers found that it wasn’t possible to make decisions simply on the basis of whether a procedure was safe or not, “When we first started,” Lunney recalled, “people would say things like, well, the spacecraft’s got to be ‘good’ [before deciding to continue a mission]. But what the hell does ‘good’ mean?” Slowly, the Flight Operations Division wended its way toward a subtle and complex style of thinking about this crucial thing called safety. In this process, Kraft became what Kranz and some of the others called “The Teacher,” developing precepts that became the catechism for later generations of flight controllers. The first of Kraft’s precepts was simplicity itself: “If you don’t know what to do, don’t do anything.” But it was simple as a koan is simple, for flight controllers were trained and conditioned to solve problems; the temptation was for a controller to think that he knew what to do when he really didn’t. True wisdom in flight control lay in being able to recognize one’s own ignorance. Much of the training of the flight controllers consisted of showing them how they could be fooled. Another of Kraft’s precepts was not at all simple. According to Kranz, “Kraft always believed that once you accepted the risk of launch, once those engines ignited, you had bought a good portion of the risk associated with that mission. Once you got into orbit, what you wanted to do was exploit the environment you were in. It was really a philosophy of risk versus risk and risk versus gain which we debated many, many times.” For example, during the Gemini V mission, there was a risk of losing the fuel cells if the spacecraft remained in orbit. If Kraft brought the crew home, another crew would have to repeat the mission and accept the comparatively higher risks of the launch phase. The conclusion, according to the Kraft philosophy, was that although it was risky to use the fuel cells, it was safer in the larger scheme of things to continue the mission than to bring it home with its work uncompleted. If “safety before everything” was impossible, what then was the guiding principle for deciding to abort a mission? The canon was voluminous, but the unifying tenet was based on the ability to tolerate one more major failure. As Lunney explained it: “You will continue [flying] only if the next thing that happens to you—and it’s the worst thing you can think of to couple with the problems you already have—is still survivable.” If you thought in those terms, the flight controllers pointed out, a great many of the more specific rules fell into place. “Sounds obvious as hell,” Lunney added, “but it took a little while to figure that out.” While these principles of flight control were evolving, two other developments profoundly affected the way that flight operations would be conducted during Apollo. One was a process lasting for years; the other was a single, terrifying event.

The process was the shaping of Flight Operations into a brotherhood. For an extended period from 1959 until the mid-1960s, the new Flight Operations Division was continually hiring new people. But whereas other divisions within the Space Task Group hired a mixture of new college graduates and people out of industry, the Flight Operations Division tended to hire predominantly new college graduates. Furthermore, Kraft looked for a particular kind of person. He wasn’t worried about grades—a B or sometimes even a C average could be good enough. In fact, the straight-A student wasn’t likely to be right for Flight Operations, Kraft wanted people who weren’t locked into a standard engineering career path. He wanted people who enjoyed nosing around in many different areas, and who knew that they were going to have to work hard to succeed. Most of all, he looked for applicants who were fascinated by space flight and who couldn’t believe their good fortune when they were given the opportunity to work sixty-hour weeks at a Civil Service salary—as long as they were working for the space program. When these youngsters, twenty-one and twenty-two years old, came to work, they found themselves in one of the most glamorous jobs in the program. They didn’t sit al drafting tables drawing electrical circuits or designs for valves; they were the guardians of the astronauts. They went to exotic places— Hawaii and Bermuda; Carnarvon on the northwest coast of Australia; Kano in the interior of Nigeria; 189

Tananarive in the Indian Ocean; ships and islands throughout the world—to man the remote sites, They had as their leaders the redoubtable Williams, possessing everything to inspire awe in twentyone-year-old males but a silk scarf around his neck, and Kraft, who, as Williams left more and more of the daily operation to him, became the revered leader. Kraft was the model for flight-controller cool, taking in bad news without changing expression or tone of voice, making decisions quickly, controlling people and events as the situation demanded. He had the indefinable quality called “presence” as well. “I’ve seen people argue and argue and argue with him, trying to get their way,” one controller recalled. “He’d look at them very casually, and he’d say, ‘I have your input.’ And it would just terminate the conversation—just terminate the guy into a dummy load, is what we used to say.” “People idolized Kraft, and wanted to be like him,” another controller said, speaking of the youngsters coming into Flight Operations fresh out of college. For a while back in the early 1960s, the young Glynn Lunney wore the same kind of loafers, smoked the same kind of cigars, held his cigar in the same way as Kraft. Gene Kranz, with his fighter-pilot experience, saw himself in his early days with Flight Operations as Kraft’s wing man. He would arrive at Mercury Control long before Kraft and test everything on Kraft’s console, check out every communications loop, then make sure his own console was prepared so that in the event of a failure on Kraft’s console, Kraft could step over to exactly the same setup on Kranz’s. “I was probably overcalling it a bit,” Kranz said, “but I wasn’t going to let my lead guy get shot down,” So there they were—young, male, in a high-pressure Job, often the only one they’d ever known, many of them single, spending most of their waking hours together, often in remote overseas outposts, led by men they idolized. The result was more or less what one would expect of such a mix of circumstances—male bonding (a phrase no flight controller would be caught dead using) on a grand scale, and a kind of closeness that many of them would never know again. Along with the excitement went the hell-raising that groups of young men are prone to indulge themselves in. In Houston, where some had families and they were working all the time anyway, it was pretty tame—volleyball and beer-—or reasonably discreet. At the remote sites and the Cape, the hell-raising got a little more exciting, much of it involving cars (driven into the surf off Cocoa Beach, for example), women (Australia was an especially popular duty station), and more beer. The controllers had their own legends of outrageous flight-controller behavior—Ed Fendell, John Hatcher, and above all John Llewellyn, They had their own language. While they were working a mission in the Control Center, they communicated in short bursts of acronyms and abbreviations and code words that made it impossible for an outsider to have any idea what they were talking about. After work, drinking beer at the Flintlock or the Singing Wheel, they would add to the acronyms and the jargon their own figures of speech. A Saturn didn’t fly to orbit; it “went up the hill.” One didn’t make inquiries of someone; one “pulsed” him. To fall asleep was to “go to poo,” referring to program POO which reset the onboard computers to zero. Then, for reasons that remained unexplained, the controllers mixed their technological slang with medievalisms—”yea verily,” for example, and “it came to pass,” and “thou shalt.” Sometimes it seemed that the controllers lacked only decoder rings and a treehouse. Kraft consciously reinforced the band-of-brothers atmosphere in Flight Operations. As long as you were part of the brotherhood, he would defend you against any charge to anyone outside. In one of the classic John Llewellyn stories, Llewellyn, who had been assigned to coordinate the recovery team for one of the early missions, decided unilaterally that the Navy ought to add an extra ship to the recovery task force. The Navy did, and sent a bill for something like a million dollars to Gilruth. As the story is told by the controllers, Gilruth called Kraft to his office and asked what this was all about. Kraft got Llewellyn on the phone, listened for a while, hung up, turned to Gilruth, and said simply, “Pay the million.” That’s the way Kraft was with his people. “He’s got to be the best motivator of people I ever had anything to do with,” said Rod Loe of Kraft. For example, said Loe: During Gemini, Loe, a flight controller for the environmental control system, was worried about one of his subsystems. He couldn’t get the contractor in charge of it to pay any attention to him—he was just a little guy, Kraft somehow heard about this, and when a few days later the contractor people were discussing another problem with Kraft, Kraft casually walked over to Loe and put his arm on his shoulder and asked, “What do you think, Rod?” That’s all it took. “ ‘Rod? Who’s Rod?” Those guys didn’t know who ‘Rod’ was,” Loe said. “But from then on, those guys 190

started looking me up, to get my opinion, because they thought, ‘God, Kraft listens to this guy.’” It didn’t take many such episodes to build a lot of loyalty among Kraft’s people. If, on the other hand, you were part of Flight Operations and decided that it was time to move on to something else, you were likely to be cast into outer darkness. Who could want to leave the best place to work in the whole space program? Kraft would let you know that you were making a mistake. “Young man—” he would begin (to be called “young man” meant you had better listen carefully; to be called “sir” meant that you were already in deep trouble), and then he would launch into an explanation of all the reasons why you were better off in Flight Operations than in this other job, no matter how tempting it might seem from a distance. If you persisted, perhaps you could get him to agree, and in that case he would help you get the transfer and maybe a promotion to boot. But under no circumstances was it advisable to try to go around Kraft and get yourself transferred without his blessing. A few people did that, and soon thereafter they decided to leave NASA, or, at the least, to get out of Houston. It was all part of being in an exclusive and absorbing club called Flight Operations. “We were on an absolute high,” Lunney said of those days. “You can’t imagine how excited we all were.” Also, being so young helped keep the controllers from being awed by the fact that, after all, they were only kids and there would be live astronauts up there. Lunney again: “We had a few guys who came into Flight Operations who had been around awhile, and they had trouble believing that they were able to do what they were doing. I had a guy who was uncomfortable with it, and he used to ask me, ‘How can you have the confidence to do this?’ My reaction was, ‘Well, how the hell do I know? I don’t go around analyzing that, I just do it!’ The people who’d been around for a while maybe had been blunted. They didn’t do too well. The people who came in new, out of school, they didn’t know any better. They didn’t know they shouldn’t do things or couldn’t do things, or that life was going to beat them up sooner or later,” The confidence and the closeness were to be indispensable to the way that Flight Operations functioned during crises.

The single event that decisively shaped Flight Operations happened on the morning of February 20, 1962, when John Glenn made the United States’ first orbital flight. For practical purposes, Glenn’s flight was the first test of the Flight Operations system. Shepard’s and Grissom’s suborbital flights, which preceded Glenn’s, were lobs in a ballistic trajectory that lasted only about fifteen minutes each and involved little in-flight decision-making. For Glenn’s flight, the flight control team would have to determine whether he was in a stable orbit and instruct him accordingly, monitor his systems over a period of five hours, and do its part in bringing him safely out of orbit and into the landing area where the recovery ships were waiting. The flight controllers had never expected it to be an easy flight. Based on the Air Force’s experience to date, they could expect to lose one out of four Atlases during the launch phase. Moreover, the Atlas had recently been displaying a tendency to explode within a few feet of the pad, the most difficult of all times to use the escape tower to lift the astronaut safely away. And some of the explosions had been extremely sudden, giving less warning than they would need to activate the escape tower. Everyone worried about the launch phase. Kraft himself kept an eight-by-ten photograph of an exploding Atlas under the glass of his desk.


81. Flight Operations: Mercury Control Center at the Cape

But when Glenn actually launched on Tuesday morning at 9:47 a.m., the Atlas worked fine. The problem came instead as Glenn was heading east over the Atlantic on his second orbit. A technician named Bill Saunders, sitting in a room to the side of Mercury Control, was scanning the bank of meters in front of him when his eyes felt on meter number 51—“segment 51”—which registered the deployment of the heat shield. In the Mercury capsule, the heat shield was designed to fall loose after entry into the earth’s atmosphere so that a bag that would absorb the shock of landing could inflate between the deployed heat shield and the bottom of the capsule. Saunders’s needle should have been pointing at + 10, indicating that the heat shield was clamped to the bottom of Glenn’s capsule. Instead, it was pointing at + 80, indicating that the heat shield was unlatched. “I’ve got a valid signal on segment 51,” Saunders said into his headset. An observer sitting in the glassed-in viewing area behind the Mercury Control Center would have seen nothing unusual, just Kraft conferring with his controllers and Williams walking unhurriedly out the side door. Williams himself would recount the reality later, using the present tense: “It’s almost impossible to describe the raw tension that this news introduces into Mercury Control and continues to build relentlessly during the rest of the Glenn flight... We are all in a state of shock at the enormity of the situation.” For if the heat shield had deployed, they believed at first, there was not a thing they could do about it. Soon, they would have to tell Glenn what had happened. And shortly after that, Glenn would die. What happened thereafter was an object lesson in how different space flight was from ordinary flight-testing, and how much was yet to be done to make Flight Operations ready to do its job. Their one hope during the first minutes of the crisis was that the signal was false. Instrument readings were as likely to malfunction as the systems which they were monitoring, and nothing had happened that might have triggered the heat shield to release. It was possible, even likely, that the signal was false—but they had no second data point in the telemetry that would enable them to assess that possibility. Perhaps the microswitch for segment 51 hadn’t been properly set before launch—but they had no way of knowing that. Then they realized there was a possible way out, even if segment 51 was telling the truth. In the Mercury capsule, the retro-rockets that slowed the capsule for entry were part of an assembly called the “retropack” that was held against the bottom of the heat shield by stainless-steel straps. The straps themselves were clamped onto the main body of the capsule. Normally, the retropack would be jettisoned after it had slowed the capsule. Suppose instead that they left the retropack in place during the entry? The straps holding the retropack to the spacecraft would burn through, but by the time they did, the forces from the entry might hold the loose heat shield in place. It was at least a hope.


82. Mercury capsule with the retropack.

Now they were faced with a classic dilemma: If the segment 51 signal was valid, they would have to leave the retropack strapped on, because it was the only hope for saving Glenn. But if the segment 51 signal was false and they left the retropack strapped on, Glenn could be killed. The shock waves of the burning retropack might damage the heat shield. The extra inertia created by the weight of the pack might change the capsule’s attitude. In short, they had no safe choices. To choose among the risks, Williams and Kraft needed to know what the odds were that leaving the retropack on would cause a problem. That kind of knowledge was not available in Mercury Control, so the calls went out. Over at Hangar S, the McDonnell engineers feverishly began laying out long strips of schematics on the hangar floor. Telephone circuits were patched up with the McDonnell plant in St. Louis. Williams called Houston, to confer with the man who had been thinking about the aerodynamic characteristics of the Mercury capsule longer than anybody, Max Faget. No one had ever tested a spacecraft entry with the retropack attached; no one had ever even thought about it. Faget talked through the problem over the phone with Mercury Control. Later, Joe Shea would be fascinated when Faget recounted his thinking. Faget had a “first-order feel,” in Shea’s words, that leaving the retropack on wasn’t going to be a problem. Faget understood the nature of the pressures and forces on the spacecraft, not by calculation but by apprehending the engineering gestalt of the situation. Eventually, Williams decided that leaving the retropack on was the lesser of the evils. They would find out later that segment 51 had been misleading them after all and that they could have conducted a normal entry, but by that time John Glenn was safely home, a national hero, and Mission Control was being applauded for its cool professionalism under pressure. Professional, yes: The flight-control team had stayed calm and had done the best they could with the information they had available. But it had been an ad hoc, jury-rigged, scrambling effort, and from that experience came a structure for trying to ensure that they would never have to make those kinds of guesses again.


19. “There will always be people who want to work in that room”
During the rest of Mercury and throughout Gemini, the flights became more complicated and so did the resources for supporting them. Beginning with Gemini IV on June 3, 1965, control of the flights shifted from the Cape to new facilities in Houston. Meters gave way to computer screens. Ad hoc conference calls gave way to a nationwide communications network. The modest goal of simply understanding what was happening to the spacecraft gave way to ambitions for solving hardware problems while the flight was still in progress. By the time the Apollo manned flights began, the Mercury Control Center that supported John Glenn’s Mercury flight had been supplanted by a system that was to Mercury Control as the Saturn V was to the Redstone.

During an Apollo mission, the action at the Manned Spacecraft Center centered in Building 30 on the northwest side of the central green. Building 30 had two wings connected by a large lobby. One wing, which overlooked the duck ponds, housed in its three stories the Mission Planning and Analysis Division (MPAD, pronounced “em-pad”), the Flight Control Division, and the Flight Support Division. The other wing, which would have looked out over a parking lot and empty fields if there had been anything to look out of, was a large, windowless concrete block three-quarters the size of a football field, also three stories high.

83. Building 30 at M.S.C., Houston

The working entrance to the windowless block was inside the lobby that connected the building’s two wings. Equipped with the proper badges, a visitor to this wing entered a slow elevator which rose to the third floor and opened onto a short, nondescript hallway with an alcove filled with vending machines, The short hallway debouched onto an echoing corridor with mustard-colored walls and twelve-foot ceilings. The lighting was flat and shadowless, and that, combined with a knowledge of the business of this place, could create an uncanny feeling—for some, the feeling of being behind a grand stage set; for others, a sense of entering a forbidden sanctum. For still others, it was like returning to a battlefield. The corridor formed a large rectangle. The outer perimeter of the square was lined with large rooms containing a number of electronic consoles with C.R.T. screens (cathode-ray tubes, the kind used in commercial television sets). These were the Staff Support Rooms, known as the S.S.R.s or more commonly as the “back rooms,” On the interior of the rectangle were other rooms, some filled with electronic equipment for supporting the back rooms. The SPAN was in this block—of that special room, more later—as was the room where NASA and Navy officials coordinated the recovery operation after the Apollo spacecraft splashed down. But the dominating room in the interior of the rectangle was the large square chamber, sixty feet on a side, formally designated the Mission 195

Operations Control Room, known to the public as Mission Control, and known to the people who worked there as the MOCR.67

84. SPAN. This unprepossessing room in Building 30 is where the most senior technical people in the Apollo Program orchestrated the nationwide support system for the Apollo nights, SPAN manager Scott Simpkinson talks to Owen Maynard while Dale Myers (eye patch) examines a schematic. (NASA)

85. Mission Control to the outside world, the MOCR to the controllers, as seen from Management Row. The windows at the right look into the sim room. This picture was taken during the Apollo 13 crew's telecast five minutes before the oxygen tank exploded. Astronaut Fred Haise is on the screen. Gene Kranz's back is to the picture. The top of EECOM Sy Liebergot's head and G.N.C. Buck Willoughby's profile are visible in the row ahead of Kranz. Their quiet evening was about to turn into a nightmare. (NASA) (S70-35139)

For a place that came to stand for advanced technology and played such a large part in the public’s perception of the space program during Gemini and Apollo, the MOCK was not a comfortable room to

“MOCR” rhymes with “poker.” Once again, the nomenclature can he confusing. Usually the people will worked there called it the MOCR. But sometimes they called a “M C.C.” (for Mission Control Center) or the “Control Center” which, strictly speaking is incorrect, since M.C.C. or Control Center officially designated the entire wing of Building 30 in which the MOCR was located. Actually, there were (and still are) two MOCRs. All of the Apollo missions except the first flight were run out of the MOCR on the third floor, but there was a duplicate MOCR on the second floor, right underneath it, where the Gemini flights had been flown. During Apollo, simulations would often be under way on the second floor even as an actual flight was being flown out of the third.


work in. The C.R.T. screens were black and white, had poor resolution, and were hard on the eyes. The decor, with its gray walls and the subdued lighting (to avoid interfering with the controllers’ view of their screens), was not cheerful. The constant buzz of voices in the controllers’ headsets often caused hearing loss. “Controller’s elbow,” a kind of bursitis, was a common complaint. But none of this really mattered. As one controller said, “There will always be people who want to work in that room. Regardless of how many headaches it produces, no matter how physically painful, there will always be people who want to work there. It’s in the blood.” The room was laid out like a small auditorium. The displays were on the front wall, dominated by a display twenty feet long and ten feet high that usually showed a world map while the spacecraft was in earth orbit, the lunar trajectory during the coasts between earth and moon, or a map of the moon during orbit. To either side of the world map were four ten-foot-square display screens that could be changed according to the phase of the mission in progress. During a mission’s launch phase, the big twenty-by-ten-foot screen itself was replaced by two more ten-foot-square displays showing trajectory plots. Below these displays, mounted behind long benchlike working surfaces where the controllers could stack their flight plans, books of mission rules, and the logs they used to record events, were four rows of C.R.T. screens, approximately ten to a row. The front row was at ground level and the other three behind were arranged on risers so that each row was higher than the one in front of it. In the back row of the MOCR were four consoles, none of which had anything to do with the minute-to-minute conduct of the mission. At the far left, sitting underneath the stationary television camera that relayed pictures of the MOCR to the outside world, was the console of NASA’s public affairs officer, the P.A.O.68 he was “the voice of Mission Control” on the television broadcasts. The Department of Defense, which was involved in the landing and recovery operation and some of the communications support, had a console at the other side of the back row. The rest of the fourth row was reserved for senior management, people like the Mission Director from Washington, the head of M.S.C.’s Flight Operations Directorate, the head of ASPO, and the M.S.C. center director. These were the “hummers,” according to one of the flight controllers—as information about what was happening was passed to them, they would nod their heads gravely and say, “Hmmm.” One of them, the Mission Director, was intended to have an important role. “They originally thought he was really going to be the director of the mission,” a flight director reminisced. “The controllers just said, ‘Aaah, get out of the way,’ you know. They just didn’t have any patience for that.” The Mission Director quickly became a liaison person for telling headquarters what was happening, mildly useful and no longer in the way. The viewing room was immediately behind the fourth row, separated from the MOCR by a large window. This was where important visitors— it could seat seventy-four people—were permitted to watch the action. Sometimes the viewing room would be filled with senior NASA people, sometimes with senators and assorted celebrities. A hummer could be helpful in keeping them happy. Bill Tindall, a resident of the back row after he became head of the Flight Operations Directorate, recalled that he was useless in the MOCR from an operational point of view—the last thing the guys at the consoles needed was help from the boss—”but the glass would be right behind you, and you’d knock on the glass to whoever was sitting back there and say [mouthing the words], ‘It’s all right,’ that kind of crap.” The V.l.P.s ate it up.

68 The word “console” refers to the station occupied by a particular flight control function. This might involve more than one “position,” or controller Furthermore, one position might use two or even three C.R.T. screens—all of which explains why there could be ten C.R.T. screens to a row which had only four consoles.


86. Mission Operations Control Room divisions

The action in the MOCR began in the third row and, as a general rule, got progressively more intense as the rows descended. At the far left in the third row was TelCom, the communications systems officer in charge of monitoring the instrumentation and communications systems on board the spacecraft.69 For the lunar landing missions, TelCom also controlled the television camera on the lunar surface (and of course became known as Captain Video). To his right was the operations and procedures officer, who was constantly checking activities during the flight against the mission rules and mission techniques established beforehand. The O&P officer also had a variety of peripheral duties such as overseeing the projection of displays on the front wall. Next to the O&P officer sat the assistant flight director, tilling the least popular job in the MOCR. “I hated it,” remembered one man who briefly filled the position. “You weren’t really an assistant flight director, you were assistant to the flight director.” It felt a lot like being a flunky, something that no self-respecting flight controller could stomach. Next came the flight director’s console. The flight director, called simply “Flight” when addressed by a controller on duty, ran the MOCR and the mission. To the right of the flight director was the flight activities officer, a representative from Flight Crew Operations who made sure that the activities being initiated from the ground were consistent with the routines the astronauts were trained to follow. On the right-hand side of the third row sat the network controller, who coordinated the ground stations around the world that acquired the telemetry and tracking data for transmission to Houston. In the second row, at the far left, was the Surgeon, the physician who monitored the health of the astronauts in flight and tended to the medical needs of the controllers as well.70 Next to the Surgeon

69 During the middle of Apollo the name of this position was changed to instrumentation and communications systems officer (INCO). 70 During Gemini and the early Apollo missions, when the Flight Operations Directorate was still gaining experience in its handovers and procedures, and wanted instant access to its controllers, the F.O.D. built a bunk room over the lobby of Building 30 The room had about a dozen bunks, showers, and a little cafeteria (with food of legendary awfulness). The result was that the controllers haunted the Control Center—they just wouldn’t go home, and they refused id keep regular hours. They came off shift still taut and keyed up; then when they finally got to sleep, they would constantly be awakened by people


and just in front of the flight director was CapCom, the spacecraft communicator, still called by the name he had held during Mercury days, when CapCom was short for “capsule communicator.” CapCom was always an astronaut, usually one who had been on the backup crew for the flight in progress. He was the link between the crew in space and the people on the ground. The flight director could speak to the crew if he chose, as could Chris Kraft, and occasionally it happened, but otherwise (save for the occasional presidential phone call) no one on the ground except CapCom spoke to the crew. Sitting to the right across a little aisle from CapCom was the controller in charge of the C.S.M.’s electrical and environmental control systems. Known as EECOM (originally standing for electrical, environmental, and communications—another archaic acronym, since he no longer dealt with communications), this controller monitored the spacecraft’s life-support, electrical, instrumentation, and mechanical systems, An Apollo EECOM, John Aaron, acknowledged that “in the context of the image of the Control Center and where the glory was, the systems guys had a back seat. We were the guys who were supposed to keep everything going and keep everything on line, so the flight dynamics guys could go roaring off where they wanted to go.” But it was no contemptible job, Aaron continued. “When you look at EECOM being all the electrical systems, all the power systems, all the instrumentation, which is your eyes and ears into that spacecraft, all the life-support systems, all the cryogenics, all the fluids, you basically have to know the whole spacecraft. So in order to be a good EECOM you had to know the whole spacecraft and then know a lot about what the other subsystems did that you weren’t directly responsible for... To be good, you had to know how you affected everybody else in case something in one of your systems failed. That builds a lot of capabilities.” A good EECOM, said Aaron, must above all be curious—curious “not only about what you were responsible for, but how you affected everybody else. The more curious you tended to be, the better EECOM you were.” The guidance, navigation, and control officer, G.N.C., sat next to EECOM. G.N.C. didn’t keep track of where the spacecraft was or where it was going, but rather watched over the guidance hardware and made sure that it was working properly. G.N.C. also had to worry about the hardware for the in-flight propulsion systems such as the reaction and control system jets and the engine in the service module. Sitting to the right of the EECOM and G.N.C. were two parallel consoles for the lunar module. Their names were Control (the LEM’s G.N.C.) and TELMU (the LEM’s EECOM). Together, EECOM, G.N.C., Control, and TELMU formed the core of what were known as the “systems guys,” as opposed to the “trajectory guys.” The trajectory guys sat in the front row of the MOCR, which was known throughout the Flight Operations Directorate as the “Trench.” Three positions at the left-hand side of the front row were for the men from Marshall assigned to Houston to monitor the performance of the Saturn V. The lead man, called Booster 1, sat in the righthand seat of the three. The three Boosters disappeared after the burn for translunar injection (T.L.I.), when the just of the three stages on the Saturn V had been expended. These outlanders from Marshall were conceded by the Houston trajectory people to he good folks, but they were only honorarily part of the Trench. The real Trench consisted of the next three consoles. Retro, FIDO, and Guide, all of which were part of the Flight Dynamics Branch. Retro, short for retrofire officer, sat next to Booster. The name Retro went back to Mercury days, when Retro’s main function was to calculate the time of the burn of the retro-rockets that would bring the spacecraft back to earth. On the first two-thirds of a lunar mission, Retro had a psychologically strange job: He spent hours on end at the console making plans that were continually becoming outdated, minutes after he finished them. If an emergency occurred that called for the mission to be aborted, it was Retro’s responsibility to tell the flight director what had to be done to return the spacecraft to earth. Retro had to know the altitude the spacecraft must assume, the burn that would be required, and how to work around the malfunctioning system. Moreover, all of these parameters changed continually as the spacecraft launched to earth orbit, left earth orbit and headed out toward the

coming in or going out. To keep the controllers functioning, the Surgeon dispensed “whoa and go pills,” downers and uppers. Some of the Surgeons, especially the older military ones, thought the whoa pills were a lot of nonsense and prescribed little airline-sized bottles of “mission whiskey” instead.


moon, passed the equi-gravisphere, and entered lunar orbit. For the first part of the translunar coast to the moon, the spacecraft could come back to earth on a direct abort, meaning that the command and service module would be turned around and the big S.P.S. (Service Propulsion System) engine would be used as a brake. As the spacecraft prepared for lunar-orbit insertion, L.O.I., Retro had to plan L.O.I, aborts—meaning, what do you do if, right in the middle of the burn to put the spacecraft into lunar orbit, something goes wrong? Only when the spacecraft was safely in lunar orbit did Retro perform the first task that he could be sure would be used, the planning for trans-earth injection (T.E.I.) And then, when the spacecraft had successfully begun its trans-earth coast. Retro could finally begin overseeing the entry. In the case of a lunar mission, this meant working out the trans-earth corrections needed to bring the spacecraft safely into its narrow entry corridor at 25,000 m.p.h., getting the spacecraft into the proper attitude prior to entry, and working with the recovery team to select the best ocean recovery area. Next to Retro sat the flight dynamics officer, FIDO, the lead man in the Trench during a shift.71 Among the members of the Trench, it was assumed that FIDO was also the controller who had the most fun job in the Control Center except (a reluctant concession) the flight director’s. During powered launch, FIDO constantly monitored the trajectory for deviations and planned the maneuvers to get to orbit in the case of a malfunction (while Retro was planning abort maneuvers in case getting to orbit was not possible). FIDO planned the translunar injection. During translunar coast, he analyzed the trajectory and planned the midcourse corrections and L.O.I. During lunar orbit, he planned the lunar module’s ascent and descent, and its rendezvous with the command module. The astronauts were in control of the spacecraft (another reluctant concession), but the FIDOs decided where it was going and when. Over at the far right of the Trench sat the guidance officer, “Guido” informally, “Guidance” on the loops.72 Guido was the ground navigator for the spacecraft. It was Guido who monitored the position of the spacecraft as determined by the ground stations and constantly compared it to the position shown by the onboard guidance system. Guido suggested stars for the crew to use in checking their attitude. Guido watched over the second-by-second performance of the LEM’s computers and onboard guidance system during the descent and ascent phases of the lunar missions, and prepared the command loads for the onboard guidance computers. The distinction between Guido and G.N.C., as one controller put it, was that “Guido was looking at it from the standpoint of ‘Is the guidance taking me where I want to go?’ and G.N.C. was looking at it from the standpoint of “Are those systems working properly and telling us the right information?’” The provenance of the term “Trench” is shrouded in the mists of time. Some people think that it started in the old Mercury Control Center at the Cape, where the first FIDO, Tecwyn Roberts, and the first Retro, Carl Huss, sat off to one side of the room by themselves, facing their plotters (there was no Guido then). Another theory is that it started after they opened the MOCR at Houston, where these controllers first began to sit below everyone else. The story with the most votes is that John Llewellyn named the Trench. Llewellyn, who in other incarnations operated a flame thrower in the Korean War and tried to raise cattle in Belize, was a capable and conscientious Retro within the walls of the Control Center and prone to the most outrageous adventures everywhere else—”Butch Cassidy born a hundred years too late,” as another controller described him. Even within the walls of the MOCR. Llewellyn had his own way of doing things. For example, Retro was supposed to count down to retrofire in the usual “ten, nine, eight ...” pattern, but with Llewellyn, you never knew. Once he started at fifteen. Another time he began “ten, eight,” and, when the puzzled FIDO looked over at him, quickly added “nine, seven...” Sometimes he got behind, and so the count would end up “...five, four, one, retrofire!” But he always got to “Retrofire!” at the right time, and was otherwise an exemplary Retro—inside the MOCR. Outside was

The “I” in FIDO didn’t stand for anything, for some reason, the same organization that could pronounce “DPS” as “dips” without feeling obliged lo slick in an explanatory vowel usually wrote FDO as FIDO.
72 During Gemini, Guido was called Guido all the time. But during a simulation for one of the early Apollo flights, it was realized that “Guido” sounded too much like “FIDO” over the headsets, with potential for creating a mixup during a flight. Thereafter, the guidance officer was always called “Guidance” during simulations and flights.



another story, or dozens of stories. He is said to have broken a few bones falling from a collapsing drainpipe as he climbed back to his motel room after the front door had been locked on him at the Nigerian remote site—or was it in Australia? He is said to have found a man with a lady friend, thrown him out of a second-story window, and then, intent on inflicting further damage, jumped out after him. There are at least three different stories, involving three different bodies of water, in which Llewellyn submerged cars. Llewellyn himself was no help in sorting out truth from fiction in all this, smilingly denying everything, occasionally throwing in a correction that was more improbable than the original story. In any case, it is said that Llewellyn used to get mad at the O&P guy sitting up in the third row of the MOCR. O&P would inquire of him whether his retrofire times were completed yet, and Llewellyn would tell him belligerently, “Y’all oughta get your ass down here in the trench workin’ this instead of sittin’ up there,” and the name stuck. However the Trench came to be, its members were clannish, cockily self-confident, and on occasion well-nigh insufferable. They lit their cigarettes using elegant cream matchbooks embossed in gold with “The Trench.” Their business cards had “The Trench” printed neatly on the line after their job title. They thought of the systems guys as “mechanics” and the computer guys as “electricians.” If the flight controllers in general had the esprit of men in an Army combat unit, the members of the Trench were the Marines.

87. When a program alarm sounded on the first lunar descent, the man standing in the center, Steve Bales, Guido, had to decide whether to tell Flight to continue or to abort. A good view of the Trench, this picture also shows Gran Paules (closest to the camera), who was Yaw during the first landing and, at the far end of the Trench, Retro John Llewellyn, "Butch Cassidy born a hundred years too late." (NASA)

The Trench got its swagger from the fact that they came closer than anyone else on the ground to actually flying the spacecraft. “You know,” said Retro Chuck Deiterich, “the flight dynamics job is the neatest job in the Control Center. It’s even neater than being flight director. The systems guys, they watch the systems, and as long as the systems are working right, they don’t really have much to do. [‘BULLSHIT!’ an old EECOM exploded upon hearing of that remark.] But trajectory guys, they get to say, ‘Well, we’re gonna do this kind of maneuver today, this kind tomorrow, do this, do that.’ They’re actually doing stuff all the time to control the trajectory.” Indeed, another member of the Trench recalled, sometimes you got the spooky feeling that you were actually flying the spacecraft, down there in the fluorescent gloom of the MOCR, with the big ten-foot-square plot displays in front of you and all the other controllers out of sight behind you.

The function of the men in the MOCR was to run the mission. The difference between their role and 201

that of the astronauts lay in M.S.C.’s distinction between “command” and “control,” as originally formulated by Walt Williams: The astronauts controlled the spacecraft, the MOCR commanded the mission. The ground had to be in charge. The volume of information required to make many of the crucial decisions was so great that only a fraction of it could even be displayed on the spacecraft’s panels, let alone be absorbed and acted upon by the three-man crew. Only one astronaut ever tried to question the ground’s primacy, and not only did he never fly again, neither of his crewmates ever flew again either.73 But while the flight control team in the MOCR were in charge of the flight, they saw almost nothing of it. Few contrasts are as stark as that which separated the way an Apollo launch looked to the outside world and the way it looked from inside the MOCR. The controller’s whole world during a flight consisted of the white numbers on a black screen, the plots on the boards, and the low voices in his headset. At the moment of launch, there was for him no slowly rising Saturn V, no roar of engines, no Walter Cronkite. For the controller at liftoff, there was just an uninflected voice counting down and saying, “Liftoff,” and then some of the numbers on his display beginning to change.74 A problem seldom announced itself. For a few of the most important potential failures, the controller had a specific warning light that would flash on his console. But hundreds of things might go wrong for which no light would flash, and the controllers didn’t have the luxury of a computer smart enough to state clearly that a diode was overheating or a circuit had failed. Usually, the only sign given to the controller was that a number was not what it was supposed to be. Discerning that the number was wrong was made difficult by the fact that the screen was filled with numbers. It was made more difficult still by the fact that many of these numbers were constantly changing. It was up to the controller to notice that one number among the dozens wasn’t right. Even when the controller had pinpointed an errant number, it seldom told an unambiguous story. The computers were often overloaded and slow to get the data up on the screens, and the signals from the tracking stations were sometimes erratic. One set of numbers on the controller’s screen could be fifteen seconds old while all the other numbers were fresh, creating the illusion of a problem. Therefore, in the midst of everything else he was worrying about, the controller had to remember to check his data-source slots at the top right-hand corner of the screen to see if any of them had an asterisk under them, which would indicate that the numbers associated with that source were no longer updating. And then he should glance at the clocks on his screen—if a broader problem were affecting all of his data, then the clocks would have slopped counting. If the controller was reasonably sure he had an anomalous number on his hands, its meaning had to be deciphered in the context of several other numbers that were changing—or failing to change. It was also possible that other numbers that might explain the conundrum would not be showing on the current screen, and he would have to call up one of the other displays that were available to his console. Perhaps they would not even be on displays that normally belonged on his console, so the controller must have prepared for that portion of the flight by specifying other displays, normally on other screens, that he could call up, or by knowing which other controller to ask whether one of the numbers on that controller’s screen was changing, or failing to change, in a particular pattern. The controller was also plugged into a set of communications loops. One loop was the flight director’s, another was the air-to-ground loop. A third was always one of those rooms on the outer perimeter of the square corridor, the controller’s back room where specialists were watching the data

73 The astronaut was Wally Schirra, on Apollo 7, and his crewmates were Walt Cunningham and Donn Eisele Most of the controllers liked Schirra as a person and admired him as an astronaut. But for whatever reasons, possibly aggravated by a miserable cold that lasted for most of the flight of Apollo 7, Schirra got into a running battle with the ground over a number of matters, topped off by one occasion when he referred to a flight director’s instructions as idiotic. 74 Television was routinely projected onto one of the large screens for lunar surface activities and on orbit activities in which the visual image was an important source of data. The people in the back row had the leisure to watch a televised image of the launch itself, and it was sometimes piped into the flight director’s console as well But the early flight director”; frowned on the use of television unless there was a compelling reason for it -they believed the televised image of a launch was just a distraction


affecting the controller’s job in much more detail than the controller in the front room could watch for himself. The number and choice of other loops that the controller would plug into depended on a variety of factors, all of which changed as the phases of the flight changed. A controller might easily have a half dozen or more loops buzzing in his ear at one time. He would have turned the volume up about three decibels on his primary loops, so that words spoken on them stood out, but voices from all the rest of the loops would be constantly talking as well, in bursts of a few words at a time, usually in the form of abbreviations. Seldom did a controller hear a full sentence, for sentences take time, and to speak unnecessarily was a breach of loop discipline. The function of the flight control team was to provide essential information to people who had to have it and to react to situations that required a reaction, not to chat about how things were going. So even though no one said more than a few words at a time, the combined volume of information constantly being fed into the controller’s headset was formidable. Because the messages were so brief, the entire content of one could be buried under the sound of another. And because much of the information was not specifically intended for him, he could not expect another controller to make sure he had heard. He had to be able to pick up from the many voices on the loops that one murmured bit of information that was pertinent to what he was seeing. Naturally, the volume of information and the confusion of voices became greatest when something unusual was happening, which was at just that moment when the controller had the most urgent need to concentrate. Once the controller thought he had identified a problem, he could not go to the flight director with it too quickly, for Flight’s attention was a precious and limited resource. Even if the controller did have a problem that Flight needed to know about, he had to be aware of the other ‘problems that were already on the flight director’s plate, to understand (without asking) if his problem could wait longer than some of the other problems, and to remain quiet until the appropriate moment came. The flight controller also had to be aware that if, during a time-critical phase such as launch or lunar descent, he spoke too quickly and was wrong, he could set off a chain of reactions that could ultimately lead to the needless abort of a mission. Nor, of course, could he afford to be too slow in reporting a problem to Flight, for there were times when the gap between the onset of a disastrous problem and the time when it was too late to do anything about it was measured in seconds. For the flight controller, that was about all there was to it. All he had to do was recognize a problem hidden in his displays, assess it correctly in the context of a mass of additional information, be neither too precipitous nor too hesitant in reporting it to the flight director, and be prepared to do all this instantly for hours on end.


20. “The Flight Director may take any necessary action”
At the vortex of the MOCR, third row center, sat the flight director— “Flight.” It is difficult to think of another role in the modem era that is the counterpart of flight director for an Apollo lunar mission. Many other jobs carry with them some measure of the same unrivaled power— the captain of a navy ship, for example. But even that comparison is inapt, for the captain of a modern naval vessel exercises his power under the orders of others who are in constant radio communication with him. The Apollo flight director experienced no such direction during the course of a flight. By explicit statement in the mission rules, the flight director’s authority was sweeping: “The Flight Director may, after analysis of the flight, choose to take any necessary action required for the successful completion of the mission.” Theoretically, either Flight’s immediate boss, the director of Flight Operations, or the Mission Director could intervene. And when there was time, a flight director would as a matter of courtesy tell the senior executives in the back row what was happening. But none of them, not even Chris Kraft, ever changed a flight director’s decision, for all of them knew that they could not possibly read the technical situation during the course of a flight as well as he. Along with the power of command came breathtaking exposure in the event of error. The lunar missions were, after all, landmarks not just in the history of the United States, but—without hyperbole—in the history of humankind. A flight director prepared for the manned Apollo flights in the knowledge that his decisions during the course of his shifts in the MOCR could put him at the center of the world’s attention. And yet the rewards for success and the penalties for failure were not symmetrical. With success, the flight director remained comparatively anonymous. On the other hand, if a crew were ever lost that could have been saved by the flight control team, a flight director had to be aware that he would be testifying before congressional committees and explaining his actions to boards of investigation, in addition to trying to live with himself. Formally or informally, he would be marked forever as the man who had failed to save the astronauts. “It is the finest job in the space-flight business,” said Gene Kranz of the flight director’s post. But it was not one for just anybody.

Even before Mercury had ended, Chris Kraft had become the model of the flight director that all the others would try to copy throughout Gemini and Apollo, He underplayed his work, advertising his theory that the flight director was like the conductor of an orchestra. “The conductor can’t play all the instruments—he may not even be able to play any one of them,” he would say. “But he knows when the first violin should be playing, and he knows when the trumpets should be loud or soft, and when the drummer should be drumming. He mixes all this up and out comes music. That’s what we do here.” Around the MOCR, it was known as the piccolo theory (“The conductor doesn’t have to know how to play the piccolo...”).

88 Kraft, Gilruth, and Low in the Houston Mission Control Center when falling pressure in the oxygen supply tank of the fuel cell threatened the Gemini V mission


All this was nonsense, according to his controllers. When Kraft was talking to one of his controllers and began the sentence by saying. “I don’t understand your discipline that well, but...” the controller would cringe, waiting for the zinger that was about to come. The fact was, in their opinion, that Kraft knew exactly how to play the piccolo; he could play every instrument in the orchestra if he had to. One FIDO remembered that Kraft would come down to the Trench during his off-shift and pull up a chair and sit there and chat about something that had come up on the preceding shift or about something he knew was coming up on the next—revealing in the process an intimidating technical knowledge of what the FIDO had done or was about to do. Or when he was at Flight’s console up on the third row and not much was happening, he’d sit there and bring up the displays that were showing on your console (he could do that with every position), just to keep his hand in. “Kraft is incredible,” said another controller. “Mind-boggling. Here was a man running a whole directorate. Every mission was different, had different ground rules, different flight rules. Each one had different things that were set up that way because of different constraints that went with them. And we’d be in a meeting discussing them before we deployed out to a site, and one of the crewmen would say something, and Kraft would say, ‘No, we’re not going to do that. Here’s what we’re going to do, and here’s why we’re going to do it.’ I’d sit there and say to myself. Where the hell did he ever find time to be able to do that? Where did he find time to understand all that?” The other flight directors followed suit, making selfdeprecating jokes about their own ignorance of the controllers’ specialties even as they unobtrusively burrowed into the nuances of every console in the room. Kraft also set the tone for one of the most striking features of Flight Operations, unquestioning trust—not of superiors by subordinates, but the other way around. In the flight control business, where the consequences of mistakes could be irretrievable, this level of trust was sometimes an awesome thing to receive. Kranz remembered his first shift as Flight, on Gemini IV. “I was looking for a handover, some general sense of direction, because I was picking up the shift from Kraft. And he left no handover. He didn’t brief me. He just said, ‘You’re in charge,’ and walked out.” During Apollo 5, which was an unmanned mission testing out the lunar module’s descent engine, an early engine cutoff triggered a set of convoluted contingency plans. Kranz, the flight director, was coping, but he was being stretched to the limit. Kraft walked over and stood beside Kranz’s console for a few moments. Finally he said to Kranz, “I don’t know what in the hell you’re doing. I don’t know why in the hell you’re doing it. But I hope to hell you pull it off.” And he strolled away, while Kranz did. The trust that Kraft confided in his flight directors was to characterize the relationship of flight directors to controllers. Thus during the launch of Apollo 12, after lightning had struck the spacecraft, flight director Gerry Griffin, a former G.N.C., was absolutely convinced that his G.N.C. ought to call for a certain circuit breaker to be pulled. It was a crucial situation, and Griffin wanted the G.N.C. to make the call. He hinted. He nudged. He prodded. But he would not—as he could have—unilaterally order the circuit breaker to be pulled. Finally his G.N.C. decided that was the thing to do, and things worked out fine. Give a lot, expect a lot: That was the credo Kraft left for the other flight directors. “Chris Kraft was the kind of guy who would leave you alone, and let you do your job,” FIDO Jerry Bostick said. “But without him ever saying anything, you knew you’d better not screw up. You’d better get it right. Don’t try to fake it. Because he didn’t give people a second chance.” The key was not so much being perfect—the nature of the controller’s job meant that sometimes he was going to make a mistake. The key was being smart enough to recognize the mistake, correct it, and then never repeat it. (“To err is human, but to do so more than once is contrary to F.O.D. policy,” was another of Kraft’s sayings.) And above all else, when you found out you had made a mistake you had to admit it immediately. “The flight director’s looking at a lot of data, and sometimes the information [to be inferred from the data] is not clear,” an EECOM once explained. “Your data are one thing, information is another. So if you were trying to tell Kraft something that he might use to make a critical decision, like reenter the spacecraft, you had to give him very tailored, specific information. One day I saw a guy actually give him some bad data. He just tried to bullshit his way around a problem. And Kraft knew. Kraft went down and put his hand on the back of this guy’s neck and told him to leave the Control Center. That was it, for that guy.”


Kraft was the first flight director in manned space flight and the only one until the last flight in Project Mercury, Gordon Cooper’s. Cooper was scheduled to be in orbit for thirty-four hours, which was longer than even Kraft could handle on his own, so he appointed his deputy, Englishman John Hodge (part of the AVRO group), to be the second flight director. They adopted colors to identify themselves. Kraft was Red Flight, so the men working his shifts would be the Red Team; and Hodge was Blue Flight. When Gemini began in 1965, Kraft added three more flight directors. The first two were Gene Kranz, White Flight, who had been acting as Kraft’s assistant flight director during Mercury, and Glynn Lunney, Black Flight, the youngest of the original members of the Space Task Group. After Gemini VII in December 1965, Kraft stepped down as a flight director to leave more time for his responsibilities as head of the Flight Operations Directorate. Cliff Charlesworth became the next flight director, choosing green as his color.

89. The first flight director after Kraft. Blue Flight, John Hodge, from England by way of AVRO. During Apollo, he moved out of the MOCR into planning for the J Missions. (NASA)

90. Flight directors: Kraft (red), Hodge (blue), Kranz (white), Lunney(black), Charlesworth (green), Griffin (gold), Windler (Maroon), Frank (orange)

In early 1968, John Hodge left to work on post-Apollo programs and three more flight directors were added: Gerry Griffin (Gold), Milt Windler (Maroon), and Pete Frank (Orange). There were other additions and subtractions before Apollo ended. But just as Kraft provided the master model of the flight director, Charlesworth, Lunney, and Kranz defined the basic subtypes. Of the three, Charlesworth seemed the closest to normal. A Mississippian, Charlesworth was a little older than the others (he had reached the advanced age of thirty-five when he was promoted), and in many ways acted older as well, with a lazy voice and a deliberate manner. Charlesworth didn’t give much away, watching and reacting rather than trying to get out front and pull people along. “Cliff is a very wise man, in a student-of-human-behavior kind of way,” one of his colleagues observed. “He could have been a pool shark or a Mississippi riverboat card player.” As a flight director, Charlesworth was what another colleague called “the laissez-faire flight director,” leaving his controllers alone until a problem arose that required him to act.


91. A covey of Flights, in a shot taken just before the launch of Apollo 11. The three in the center defined the job for succeeding generations. From left: Cliff Charlesworth, the riverboat gambler; Glynn Lunney, the quickest mind in the MOCR; and Gene Kranz, "General Savage." They are flanked by two of the next additions to the flight directors' corps. Milt Windler (left) and Gerry Griffin (right). (NASA)

In contrast, Glynn Lunney’s problem, if it was a problem, was making himself hang back long enough to let his controllers figure things out for themselves. By common agreement among controllers and the other flight directors, Glynn Lunney had the quickest mind in a business where quickness was a supreme virtue. “Lunney was always so quick that many times the controllers would get behind Glynn,” said another flight director “Any time we’d get into a simulation, whether it be in the systems area, or trajectory, or whatever, Glynn would start pulsing the controller with questions and leading him into paths to look at.” Since a main point of the simulation was to see whether the controller would figure it out for himself, this got in the way of the training. But it was hard for Lunney to rein himself in. “Lunney could whip everybody up into following more lines of corrective action than you really want to get into at any given time,” said one FIDO. “There are always several solutions to a given problem, and when Glynn was on, the controllers would all be furiously attacking every solution, at the same time.” Lunney, only twenty-eight years old when he became a flight director, had a sunny personality and an open exuberance about his work that made him a favorite among the controllers. If sometimes Lunney got ahead of them, they didn’t get upset—”People who worked with him over a period of time became aware that he was just doing what’s normal for him,” a colleague said. “He couldn’t help it if it’s not normal for everybody else.” The third member of the triumvirate, Gene Kranz, was similar to Lunney only in his open relish of the job. Lunney looked as if he belonged in a Campbell’s Soup ad, whereas Gene Kranz looked like a drill sergeant in some especially bloodthirsty branch of the armed forces—hair cropped to a regulation military brush, with a wedge of a face cut into rough planes. Kranz was as relentless as he looked. “If nothing was going on, he would invent something,” said one of his controllers. “If there’s five minutes of spare time, then he’ll think up something else, another contingency. There was almost a constant chatter on the flight director’s loop, talking to somebody about something.” During Gemini, Kranz acquired the nickname “General Savage,” after the hard-driving hero of a contemporary television series (earlier a movie), “Twelve O’clock High.”75

In the movie Twelve O’Clock High the unrelenting General Savage replaces a sensitive commander who was loved by his pilots even though under his leadership they couldn’t hit their targets and got shot down in large numbers. General Savage turns the squadron around and is finally recognized to be a terrific guy underneath his tough exterior. Kranz had in fact flown F-86s an F-100s for the Air Force during the mid-1950s.



When an anonymous controller made a stencil of the name and hung it outside his office door, Kranz left it there as long as he was in the office. He loved it. Yet despite the hard, unyielding aspect of his reputation, Kranz wore his heart on his sleeve more than any of the other flight directors. A devout Catholic, Kranz didn’t hesitate to pray for help before going on shift. An unabashed patriot, he played tape recordings of “The Star-Spangled Banner” and Sousa marches every morning in his office. They got him pumped up, ready to give his all, which was the only throttle setting on Gene Kranz’s personality. More than the other flight directors, Kranz, had a fierce loyally to his team, the White Team, even though its members changed from flight to flight.76 Early in his career as flight director, he began wearing a different white vest for each flight, sometimes new vests for important shifts within a flight. After a while, this put a strain on his wife, as she combed the Houston fabric stores trying to find a white brocade or silk or twill or something that she hadn’t already used to make one of Gene’s vests. But it was all part of Kranz’s abiding attachments—to God, country, family, his band of brothers in the Flight Operations Directorate, and the MOCR itself. In an odd sort of way, Kranz was also a democrat. “Gene assumes that everybody knows as much as he does,” said one controller. “He doesn’t think that anybody’s dumber than he is; he doesn’t think anybody is not as involved in their job as he is. That’s the way he looks at people. So he assumed you were doing everything he was doing.” But asking of others only what he demanded of himself could in his case be scary. Kranz’s credo, what Kranz labeled “premise number one,” was stark: “Any error that a flight director or a team makes is unforgivable.” It was an intimate business, this directing of space flights—or, as Kranz liked to say, “You’ve gotta be knowledgeable of the human.” When John Glenn was waiting to launch in 1962, Walt Williams told Al Shepard, the CapCom, to chat Glenn up a little—Williams wanted to listen to Glenn’s voice, calibrate his state of mind, as later flight directors would listen to the voices of astronauts and flight controllers alike. Each crew member or controller was a little different in personality, in the systems he knew best, in the way he put things, and the flight director had to take that into account. “In some cases, you might know you were getting a little out on the fringe of what the guy really might be able to put together and give good recommendations, so you took a little more time with it,” Lunney recalled, “to be sure that the facts were there and the guy had thought it through. There were other guys who were just like this (Lunney snapped his fingers) and I’d pass it through almost as they said it. It was a calibration process that everybody engaged in. The controllers did the same thing with flight directors.” “I think the biggest role of the flight director was asking the right questions, which is an art more than a science,” said Gerry Griffin. “It’s anticipating what questions need to be answered.’’ The objective was to stay as far ahead of the spacecraft as possible, to have already thought about a problem before the problem demanded an action. And then, having asked the right questions, Flight had to listen carefully to every word and nuance of the answers. “The most likely error we can make in the business is not listening,” said Kranz. “We’ve got very smart people [in the controllers]. We breed them to be very smart, we breed them to give opinions. We breed them to work in an arena of conflict. Sometimes they may disagree with you. Sometimes they may not be too smooth in words. Sometimes they may come in on an untimely basis and disrupt your train of thought.” But none of that can interfere with your listening and understanding precisely what it is that you are hearing. If you can’t listen to each person and understand exactly what that person is saying, said Kranz, “we’re going to screw up. As you get down to having to work a problem in twenty seconds, you’ve got to have that relationship with the people.” To coordinate the work of the entire MOCR, a flight director had to keep in his memory a prodigious amount of material. By the time of the Apollo flights, for example, the mission rules books ran to hundreds of pages. Neither Kranz nor Lunney nor Charlesworth can remember ever having to refer to those pages during the course of a flight. This does not mean that the flight directors had

76 Team members would change from mission to mission (for particularly specialized functions, a controller might even work on different teams during the same mission) But the intense training that preceded each flight caused its different teams to meld and where into distinct working entities.


literally memorized them. 77 Actually, different flight directors had different attitudes toward the written-down rules, Tec Roberts, the first FIDO and a mentor of both Kranz and Lunney, put it this way: “Glynn is a freewheeling kind of individual. ‘Rules?’ he’ll say. ‘What rules?’ If they make sense or suit what he’s doing at that moment, they’re tolerable. If they don’t, they’re obviously meant to be ignored. For Gene, everything is by the book.” Of course, Roberts reflected, when it comes to Kranz you have to remember also that he wrote the book. But at least the books were always there if they had to be used. The more critical demand on the flight director’s memory had to do with short-term memory. All of the complexities and ambiguities of the controllers’ understanding of what was happening were being tunneled into the flight director’s ear. “All sorts of different considerations apply,” said Lunney. “You have a problem with the life-support systems and you have a problem with the landing weather, so when are you going to come down? And don’t forget you had this problem with a jet earlier.” All these things had to be cranked into the decision. “The flight director’s role is to integrate all that stuff and make it come out right and then order it so that what goes up and down to the crews is also ordered.” And always, under the pressure of time. “You’ve got a limited window, you’ve got to get it all done. You’ve got to really think through doing things in a priority order. They might not even be the most important, but they’re the things you have to get done now.” And once Flight had remembered, calculated, ordered his priorities, and made the decisions, he had to communicate them. “It’s very important to be able to communicate what you want to get done in as few words as you can,” Cliff Charlesworth observed. “I used to spend time on my own thinking about how to do that—’How can I say what I want to say so that this guy will understand in the fewest words?’ Because you didn’t always have a lot of time to sit there and laboriously go through it.” Thinking about what to say “slows you down,” Charlesworth continued. “I used to sit [beside the flight director’s console] when, say, Glynn was on the console, and even as quick-witted as he is, I’d get ahead of him sometimes, when the problems started coming in. I’d scratch my head and say, ‘Why is that?’ It’s because I wasn’t having to talk, and he was.” So it wasn’t just the authority and the visibility that set the flight director apart, but the job itself. It was the flight controller’s job writ large: Know in technical detail one of the most complex machines ever made. Master a complex flight plan and a huge body of mission rules. Piece together tiny and often unconnected bits of information from multiple sources coming to you at the same time. Do all this under the gaze of the world in situations that might give you only seconds to make life-and-death decisions. If it was not a job for just anybody, it was also a job that had no equal. Reminded of all the ways in which working in the MOCR was tiring and even physically painful, Lunney once replied, “I can only say that I loved it. I thought it was wonderful. Remember the Patton movie? He’s standing by the tank with the battlefield full of dead soldiers and he says something like, ‘May God help me but I love it.’ And when he said that I said to myself, I can relate to that.”

77 The memories of the best flight directors were extraordinary, however. Years later, Kranz insisted to a visitor that he had a poor memory. Lunney had an amazing memory, he said, but not he. This was said a few minutes after Kranz had referred with total recall to a minor point that the visitor had raised in a conversation eight months earlier.


21. “There was no mercy in those days”
By the fall of 1967, the apparatus for controlling manned space flight—the MOCR, its support network, the mission rules, the skills— had been evolving for eight years. Mercury had been elementary school, teaching the neophyte flight control team the rudiments, and occasionally showing by harrowing example how much remained to be learned. Gemini, consisting of ten manned flights with two-man crews during the period from March 1965 through November 1966, had given the controllers a chance to become proficient in advanced concepts such as rendezvous, extended flight, and extra-vehicular activity.78

92. Gemini 4 extra-vehicular activity EVA

93. Gemini 6 and 7 rendezvous

Despite all that had been learned, however, and despite the sophisticated apparatus that was in place by 1967, it remained for the Flight Operations Directorate and ASPO to learn how to fly the Apollo missions. North American Rockwell (as it was known by the end of 1967) had produced a new, much more complicated spacecraft: an Apollo command module with myriad capabilities—switches could be thrown, dials turned, data computed, thrusters burned, engines lit, in numberless permutations. Grumman was producing a lunar module that was even more novel and equally complex. These machines were going to be the first in history to carry men out of the earth’s environment and to an alien place. The question to be answered was: Now what?

Gemini was conceived as a preparatory program for Apollo. Many of the design and ASPO engineers thought it a waste of time: focus on getting the Apollo spacecraft ready first, they argued, and practice rendezvous and E.V.A. with the hardware you’re going to use for the lunar flights. The Flight Operations people vehemently disagreed, contending that the ten Gemini flights were an indispensable training ground for them.



First, all the maneuvers and activities had to be planned down to the last switch setting and data entry. Then everything had to be orchestrated between the crew and ground control, because, in effect, each spacecraft had two cockpits: the one in space and the one in Building 30. “It got to be a big flap,” said Jerry Bostick, who as a FIDO was in the middle of it, “a really bad situation between NASA and the contractors and between the flight controllers and the astronauts about who does what and who gives who what data before the flight and during the flight and who does what on the ground and who does what on board and how much onboard data do you need to put on telemetry to give to the flight controllers, how much do they need displayed. . . The whole thing was a big mess.” So George Low created a new job. On August 3, 1967, he posted a memo on the bulletin boards at the Manned Spacecraft Center announcing that Howard W. (Bill) Tindall, Jr., had been appointed to a position called “Chief of Apollo Data Priority Coordination.” It was a typical NASA title, one that could have meant just about anything. “Specifically,” said the announcement, “his job is to determine the operational rules and procedures for properly utilizing the Apollo systems, including primary and backup systems; to investigate the system capabilities and constraints and to evaluate their accuracies; to establish the criteria for system selection during various phases of the mission; and to establish the proper spacecraft and ground displays and use of these displays.” It went on like that for a few more lines. In short, Bill Tindall was supposed to figure out how to fly the missions. His function cut across ASPO functions and Flight Crew Operations and Flight Control Operations. How he was to do it wasn’t quite clear to anyone. Just do it, Tindall was told. The name that was eventually attached to what he did was “Mission Techniques.”79 Bill Tindall had been in the space program since Mercury days, when he had helped to set up the communications network. In the Gemini program, Tindall had been the man who had figured out how to do a rendezvous in orbit. The mathematics of orbital mechanics and of rendezvous itself were well known (Buzz Aldrin, the Apollo 11 lunar module pilot, had written his M.I.T. dissertation on the mechanics of rendezvous). But no one had applied these theoretical findings to the world of hardware and tracking stations, where it was essential that the ground be able to monitor and control a rendezvous. Bill Tindall was responsible for solving what proved to be an extraordinarily complex task. “It was a big deal,” said an official close to the process, “in my mind, one of the major accomplishments of the space program.”

94. Bill Tindall

During Apollo, Bill Tindall had continued to be a troubleshooter, officially attached to the Mission Planning and Analysis Division but in reality a free-floating resource. At the time that the Mission Techniques task came up, he had been babysitting the arduous and often tangled development of the spacecraft’s computer software.
79 Tindall was working for George Low and ASPO, but he drew Flight Operations into the process as well. Over in F.O.D., Rod Rose, was performing a complementary rule for Chris Kraft, as head of a smaller group that met monthly and was called Flight Operations Panel, or F.O.P. Rose’s group outlined the mission for F.O.D. with a much broader brush than Tindall’s.


Tindall had the exuberance of a seven-year-old on his way to a circus. His friends were “super” and “gangbusters” and “giants” and “really neat” and “just absolutely outstanding,” and he didn’t seem to have any adversaries worth mentioning. He saw the Apollo Program as one great long stretch of fun that had by some miracle been given to him instead of work (“It’s just incredible that we’d get paid to do what we were doing’”), and all the stories about the brutal hours and travel schedules as just a cover for men on a lark (“We weren’t working overtime, we were playing!”). In the process of working with M.I.T. on the guidance software, Tindall had arbitrated among the FIDOs and Guides and the software people about what displays had to be available to what places. This experience turned out to be ideal for planning mission techniques, partly because computer capacity was at the heart of deciding how to run a mission, and partly because the process of designing the displays had been so contentious, Apollo-era computers had severely limited storage— the computer capacity of the mainframes in the Control Center was smaller than that of some of the desktop systems of the 1980s, and the onboard computers in the command and lunar modules had less capacity than some modern pocket calculators. So the competition for room was fierce. “Every time we’d get a new capability in the computer systems, the flight controllers would start laying their requirements on it,” Cliff Charlesworth said. “In short order, we’d overflow the boxes.80 And Kraft would get mad. He’d say, ‘Goddammit, get it back there where it’ll fit, we can’t get any more computers!’ So he’d go get Tindall and he’d say, ‘You go fix that.’”

95. Apollo onboard computer.

Tindall had started holding what were known as “Black Friday” meetings. All the people competing for computer capabilities would crowd into one of the conference rooms over in Building 30 and explain in fervent detail just why their particular needs were crucial to the success of the mission and the safety of the astronauts. “We’d all get in there and defend our requirements, and then Tindall would cut them,” Charles-worth continued. “And then we’d cuss him.” And Tindall would grin, and cuss back, and laugh his loud, infectious laugh, and keep right on going. Tindall took from that experience a conviction that the only way to resolve so many competing interests was to get everybody into the same room and let them fight it out. There was a method to the madness he created. For John Aaron, then a young EECOM, Tindall’s technique was a model for his own use in later years when he became a senior NASA official and had to do the same thing. In Aaron’s view, Tindall recognized that what matters most to people is not that they get their way, but that they feel they have had a chance to make their case. Somebody would voice an idea, and Tindall would field it, treating it seriously and yet at the same time managing to dispose of bad ideas quickly without putting anybody down. Ideas that weren’t so bad were improved on around the table without bruising egos. Tindall was able to get some very proud engineers to say “Well, I’ll be damned” when it turned out that their pet ideas weren’t as good as they had thought they were, Aaron remembered. They might walk into Tindall’s meetings “polarized and cultures apart,” but Tindall built them into teams.

“Overflow the boxes”: Put in more requirements than the computer memory and computing capacity could handle.


Tindall himself confessed to no such cerebral theories. As far as he was concerned, the real secret to his meetings was that people weren’t just sitting around making recommendations to forward to the higher-ups. “Everyone knew we were making decisions right there,” he said, decisions that would govern the way the missions were run, and if people wanted to put in their two cents’ worth, they had better be there. It led to a madhouse, sometimes, but Tindall loved playing lion tamer to a room packed with arguing engineers. For one of the big meetings, there might be as many as a hundred design engineers, astronauts, controllers, and mathematicians from MPAD crowded into the conference room in Building 5, thirty or forty of them crowded around the long table and another fifty or sixty sitting or standing around the perimeter of the room, sometimes spilling into the projection room as well, their faces peering out through the little projector windows. They’d hammer away at each other for hours, filling the blackboards with numbers. “It became a battle for the blackboard,” Tindall recalled. “Whoever would get the blackboard and the chalk, that’s the guy who could win. I was really good at that.” In all, there were twelve distinct phases to each lunar-landing mission: launch phase, earth orbit (while they checked out the C.S.M.’s systems), translunar injection (T.L.I.), midcourse on the way out to the moon, lunar-orbit insertion (L.O.I.), lunar orbit (while they checked out the LEM), lunar descent, lunar ascent, lunar rendezvous, trans-earth injection (T.E.I.), another midcourse phase, this time on the way back to earth, and entry.81 Each phase had dozens of specific elements to be worked out. By Tindall’s estimate, only about 10 to 20 percent of the work involved specifying the techniques to be employed under nominal circumstances (“nominal,” in NASA, means “without abnormalities”). Most of the time they were worrying about mission techniques under abnormal circumstances—which in turn drove most of the specific mission rules for the Apollo flights. When is a failure a failure? Tindall’s meetings had to ask. If the guidance platform is drifting, but not completely wacko, how much drift is acceptable? How much of the backup capacity has to be available to proceed to the next step? Tindall raced from one question to another. “He’d take people like me, from Operations, and the theoreticians, and the contractors, and they’d sit in his meetings for hour after hour after hour,” recalled Steve Bales, one of the Guides who attended. “He’d say, ‘Okay, look. We’ve just got to the moon,’ and he’d draw a big circle on the blackboard. ‘Okay, here’s Rev 1 [the first revolution around the moon]—what are you guys going to do?’” And they would begin to work out in exacting detail everything that needed to be done during the first revolution around the moon— which was one small part of one portion of the lunar-orbit phase of the mission, which was in turn one small portion of the mission as a whole. “Then,” Bales continued, “he’d have another meeting once a week that said, ‘Here’s what we’re going to do in the ascent phase, from LEM takeoff to insertion.’ Another meeting two times a month on ‘Here’s how we’re going to do the rendezvous.’ One on ‘Here’s how we’re going to do guidance procedures on the surface.’ The guy was incredible. Had a thousand-ring circus going all the time,” Not all the meetings had a hundred people at them. He would have smaller ones, almost daily, of half a dozen people. For critical phases like the final descent from 47,000 feet to touchdown, he might hold special meetings twice a week until they had nailed the techniques down the way he wanted. Out of these meetings came Tindallgrams, so called because they read like no other memoranda in the Apollo Program. They owed their origin to a secretary, Patsy Saur, assigned to Tindall soon after he came to Houston. “You do dictate, don’t you?” she said to Tindall the first time she met him. “No, I don’t,” said Tindall. “Well, you’d better learn, because I’m not going to lose my shorthand proficiency,” she announced peremptorily. “I’m a meek guy and she was tough,” Tindall reminisced, and for a few days he wrote out his memos the night before and then held them under the desk the next morning, pretending to dictate. But finally he got used to the idea of dictating, and then he found that the memos were sounding the way he talked. They became a sensation around M.S.C. Who else but Tindall would, in an official NASA communication, describe the magnitude of a required change in spacecraft velocity as “teensy weensy”? Who else would entitle a memo “Vent bent

Tindall did not have to deal with lunar surface activities, which were planned primarily out of Flight Crew Operations Directorate.


descent, lament!” or “Let’s move the recovery force u little,” or, simply, “Some things about ascent from the moon”? What other engineer at Tindall’s level would, in an official NASA communication, call a top NASA official’s proposal “unbelievable” and proceed to treat it as if it were the work of a crackpot? The main thing about Tindallgrams was that they said what they meant. “They were wonderful,” Bostick said of the Tindallgrams. “They didn’t have any bullshit, this bureaucratic stuff.” Since everyone loved them (including George Low, who refused to let his secretaries give him a summarized version of anything Tindall wrote), one might have thought that everyone would have started to imitate them. Some tried, but they quit after a while; it sounded as if they were trying to be cute, while a Tindallgram just sounded like Tindall. About a fuel warning light on the lunar module display, Tindall wrote: The present LM82 weight and descent trajectory is such that this light will always come on prior to touchdown. This signal, it turns out, is connected to the master alarm—how about that! In other words, just at the most critical time in the most critical operation of a perfectly nominal lunar landing mission, the master alarm with all its lights, bells, and whistles will go off. This sounds right lousy to me. In fact, [astronaut] Pete Conrad tells me he labeled it completely unacceptable four or five years ago, but he was probably just an Ensign at the time and apparently no one paid any attention. If this is not fixed, I predict the first words uttered by the first astronaut to land on the moon will be “Gee whiz, that master alarm certainly startled me.” The humor and the breeziness of the Tindallgrams were window dressing for a serious endeavor, however. From the first Mission Techniques meeting in October 1967 through the first lunar landing in July 1969, Tindall’s collected works comprised eight thick loose-leaf volumes of highly technical memoranda. These were backed by stacks of compilations of specific techniques broken down by mission phase. During Apollo 11, this is what Guido Gran Paules carried with him to his console in just his “Descent” binder alone: “Apollo Mission Techniques, Mission G, Lunar Orbit Activities” “Apollo Mission Techniques, Mission G, Lunar Descent, Revision A” “Mission G, Abort from Lunar Powered Descent and Subsequent Rendezvous, Techniques Description” “A User’s Guide to the LUMINARY Lunar Landing Programs” “Ground Monitoring of Guidance Velocity Residuals During Powered Descent” “Topography Profiles of Potential Apollo Lunar Landing Sites” Inserted into these volumes were another hundred pages of dense technical memoranda updating and revising the material in the books.

It was impossible that anyone should sit down, absorb this Torah of flight control, then go out and be a controller on a mission. Nor could anyone expect to learn it all through actual mission experience. As Apollo was gearing up for its first flight in 1968, there had been no manned flights since November 1966. What the flight control team needed above all else was practice, and it was to this end that the simulation people plied their trade. The Simulation Control Area (S.C.A.) was a room to the right of the MOCR proper, down on ground level with the Trench. A long picture window opened onto the MOCR to let the simulation controllers in the S.C.A. watch what was happening to their victims. Inside the room were two Ushaped work areas of consoles that looked just like those in the control room. This was where the simulations—sims—were played out, making the mission rules and the mission techniques come to


By this time, the written designation for the lunar module was “LM,” still pronounced “lem.”


life. The simulation supervisor, called SimSup (“Sup” rhymes with “loop”), was for the controllers what the flight instructor is for the novice pilot. The simulations had four distinct functions. First, they were a way of keeping in shape, the equivalent of five-finger exercises for a pianist. Second, they gave everyone a chance to see whether the mission rules and techniques that worked on paper also worked when put to a test. Third, they gave the controllers experience in how to deal with the particular set of emergencies portrayed in a particular sim. And fourth, they made the controllers familiar with fear, putting them through such hair-raising, gut-wrenching adventures that nothing they encountered in an actual flight could seem more terrifying or hopeless. The one point emphasized by everyone who was in the Apollo MOCR is that simulations never felt like games, or even practice runs. Their verisimilitude, and the seriousness with which they were taken, reproduced even the emotions of the real thing—controllers swore that, with momentary exceptions, they felt no more anxiety during missions than they had during the sims. To Gene Kranz, the sims were the reason the missions succeeded. “I could say it’s hard work, perseverance, all of those things. But it was the training process that did several things to you. First of all, it humbled you. And you’d have your successes too, and you felt good about them. You learned to pay exquisite attention to detail. You learned the nuances of the voices that are talking to you on these loops. By the time you’re finished, they have worked you over so much and so well and so thoroughly that you never considered failure.” In Mercury days, the sims had been primitive. Harold Miller, a young Langley engineer from Tennessee, had been put in charge of developing Project Mercury’s simulation capability. He didn’t know anything about simulations—nobody did—but somebody had to do it, and, as he later recalled, he didn’t know enough to say no. He began to put together a team—Dick Koos was one of his early additions—and they tentatively began to build digital tapes that would, for example, simulate a trajectory that was not quite up to orbit. Then they would see if the tape produced realistic effects on the flight controllers’ meters (in those days, everything was on meters instead of C.R.T.s, which were not yet available). Sometimes it worked and sometimes it didn’t. Lightning from the afternoon thundershowers at the Cape, attracted by all the antennae on the roof of the Mercury Control Center, would produce power surges that set the meters back to their zero state. The computers broke down. And sometimes the men in the sim room broke down: Because they didn’t yet have programs that could automatically adjust the scenario to respond to the actions of the flight control team, the simulation controllers had to do it by hand, frantically turning knobs on a panel, trying to calibrate their responses so that the telemetry streams looked reasonably plausible to the people in the control room. They got more adroit as time went on, but it remained pretty rough. The remote sites gave the Mercury and Gemini sims a special flavor as well. Though Mercury Control at the Cape had voice links with the remote sites, they couldn’t transfer flight data back and forth in real time. Each remote site therefore had to be a miniature Mercury Control, with its local director and FIDO and CapCom, passing on instructions from the Cape but also prepared in an emergency to take action on its own. For the sim guys, the absence of a data link meant that they had to prepare separate data tapes for each of the remote sites. They would have a worldwide countdown, so that the tapes would all begin at the same moment and everyone around the world would have a view of the same problem at the same time. But this also put a considerable burden on the SimSup to anticipate events during the course of the sim. “The SimSup had to guess what you were going to do and when you would do it,” one of the controllers recalled, “which was the tough thing to do. You’d make a decision to abort now, but the tape didn’t say abort now, so the damned thing would keep flying.” In those days, simulations were also a prime place for practical jokes. As the space program grew, the jokes tapered off, but in the early years nobody was sacrosanct, not even Chris Kraft. Things happened in the Mercury and Gemini sims that would have been unthinkable five years later. For example: Chris Kraft’s console in the Mercury Control Center included a screen that showed a live television shot of the launch pad. During simulations, the Redstone or Atlas or course just sat there, but the camera was nonetheless always turned on. One day a controller named John Hatcher substituted a tape of a launch for the live picture. Hatcher synchronized the tape with the simulated 216

countdown and waited for the moment of launch. As always during Mercury, Chris Kraft was the flight director. At T-0, as Kraft pushed the little gear lever that started the clocks, the Redstone on the television screen belched smoke and fire and lifted off the pad. The gear lever wasn’t hooked up to anything that could conceivably have launched a rocket, but the sight was too compellingly realistic to be discounted. “Look at that!” Kraft yelled in dismay to Kranz, who was sitting beside him at the assistant flight director’s console. Kranz, in on the joke, sat expressionless. “Did you see that?!” Kraft cried out again, pointing insistently at the screen, and a story was born that would be told and embroidered upon for years to come.

96. Gemini Mission Simulator.

The sobering presence of Chris Kraft normally kept such behavior within bounds. Out at the remote sites, life was more unbuttoned. Ed Fendell was one of the many free spirits sent out to run a remote site. As local director at the Hawaii site during sims for Gemini VII, he was dissatisfied with his CapCom, an Air Force officer in training for what was expected to be the Manned Orbiting Laboratory (later canceled). The guy thought that all he had to do was to pass on what Fendell told him; he couldn’t understand that he had to dig in and learn for himself how the systems worked. So Fendell took it into his head to show the Air Force CapCom that he had to learn how to take charge. Fendell got on the phone with Carl Shelly, a SimSup back in Houston (where the Control Center had moved after Gemini III), and arranged that during the next sim Fendell would fake a heart attack. Shelly gave his approval. Fendell told his Surgeon what he was up to. At the appropriate point during the simulation, Fendell clutched his chest, groaned loudly, and toppled out of his chair. The Surgeon rushed over, announced that Fendell was hors de combat, and motioned for CapCom to take over. The indolent CapCom was shaken. “Honolulu, this is Gemini Seven, Honolulu, this is Gemini Seven,” he called in confusion, and began to find out why he was supposed to be on top of things. Fendell was pleased. In fact, he was loving it, until a second physician waiting to come on shift, an elderly Navy doctor whose presence Fendell had not anticipated, rushed over to examine him. Fendell held his breath. “I think he’s dead,” the old gentleman announced, and began in administer cardiopulmonary resuscitation. It still would have been okay, except that, back in Houston, Shelly had forgotten to tell Chris Kraft that it was all a charade. For the next few hours there were messages coming in from Houston inquiring solicitously about the status of Fendell. “Later on, of course, it came out that it was all part of the sim,” Fendell said, “and Kraft just went berserk. He like to killed Shelly.”83 But it worked, Fendell added. “The CapCom took over, ran a series of passes, and we had a good time.” For all of the jokes, the sims were deadly serious business, no more so than in the elemental, lifeand-death decision named “abort.” An abort during Mercury and Gemini usually meant de-orbiting and coming home early. An abort during Apollo could mean coming home early or it could refer to halting an attempt to land on the moon and returning the LEM to the command module in lunar orbit. The worst abort situation would be during powered flight, with the astronauts strapped to a Saturn rocket that could kill them within seconds. “I approached each launch and rode through each five

Kraft, who was sometimes said to lack a sense of humor, played his own role of exasperated leader so perfectly for so many of these shenanigans that one wonders whether he wasn’t engaging in a little simulation of his own.



minutes of powered flight in a state of petrified terror,” recalled tough old Walt Williams of the Mercury launches, and it didn’t get any easier for the people who controlled the Gemini and Apollo flights. Of all the possibilities of catastrophe during powered flight, the worst was what the simulation people called “the pad fall-back case,” in which the booster lost power within seconds after liftoff. If that were to happen, things would go bad quickly. If the booster was only a few feet off the pad, it would explode as soon as it hit the ground again. In that case, the decision to fire the escape rocket would probably have been made by sensors within the booster that were supposed to detect the incipient catastrophic failure, even before the Control Center or the astronauts had time to react.84 If the launch vehicle was a few hundred feet above the pad, then Booster had about four seconds to look at his data, decide something was wrong, and call an abort. Booster therefore had an independent abort capability on his console, consisting of a toggle switch with a red cover to light the onboard abort light and a voice link with the spacecraft (all aborts required both cues). To Kranz, “that was the worst, worst case,” and the sims included one every so often, to keep Booster mentally prepared to give up so abruptly on the mission. After the vehicle had gained some altitude, the abort decision became more leisurely. Two people in addition to Booster had abort switches, and now they played decisive roles. One was of course Flight himself. The other was FIDO, Neither one of them actually caused an abort to happen by flipping his switch; instead, they lit an alarm light informing the crew that an abort situation had arisen, leaving it to the crew to take the action to initiate the abort. The abort itself could take one of two forms, depending on the situation: separating the spacecraft from the rest of the stack and firing the escape rocket, or casting off a malfunctioning first or second stage and continuing to ascend on the S-IVB. Unlike Booster during the first moments of launch, FIDO did not have the authority to call an abort unilaterally. His switch was to be reserved for situations in which Flight and the flight crew had already decided to abort but were waiting to reach a particular range and velocity before they did so. In such a case, FIDO would use his switch to tell them when that moment had arrived. But these were only a limited subset of the many situations in which an abort might become necessary. During powered flight, the rule of thumb was that the flight controllers had from about fifteen to twenty seconds to make an abort decision. For anything more exigent than that, the crew would take action based on their onboard displays. But for a problem that involved control of the vehicle—multiple engine failures, a hard-over engine (meaning an engine that had gone out of control and gimbaled to its limit), or trajectory deviations—the astronauts would have, in Kranz’s words, “no clue in the world what the hell had gone on,” and the controllers would have to take the lead. If the controllers took longer than twenty seconds, a spacecraft caught in a turning motion would probably break the tension ties that held the C.S.M. to the rest of the vehicle, and then they would have a whole new set of problems to worry about. “So what we had to do was get our timing down for that case where we had lost control just due to engine hard-overs,” said Kranz. “And we had to get the crew off before we had structural failure.” The SimSups “kept working, working, working that case.” The difference between the earlier manned programs and Apollo was that all of the old problems had multiplied. In Mercury and Gemini, there had been one period of powered flight, the launch phase, and three abort modes: return to earth using the escape tower to separate; at higher altitudes, separation without the escape tower; and, in the latter stages of powered flight, “abort to orbit.” In Apollo, there were six separate instances of powered flight: the launch phase, translunar injection, lunar-orbit insertion, lunar descent, lunar ascent, and trans-earth injection. During all of those phases except lunar ascent and trans-earth injection, there were multiple abort modes to worry about. In Apollo, the flight control team had to be prepared to fly two completely separate spacecraft, each with its own maze of systems.

Could the astronauts on a Saturn V have survived an explosion of the fully loaded three stages lined up beneath them? Difficult as it is to believe, the answer is probably yes. The escape tower on the Apollo generated 134,000 pounds of thrust on an 11,000-pound spacecraft for three seconds—an experience that would have left the astronauts battered by the g forces, but would have gotten the spacecraft away from the Saturn before the fireball engulfed them. Or so the designers calculated.



97. The Apollo Command Module Mission Simulator.

Against this backdrop, the SimSups began to prepare the flight control team and the astronauts to land on the moon. Since Mercury, all the sims had become “closed-loop,” meaning that the computers driving the sims could react to the controllers’ actions, changing the scenario as the sim played out. Occasionally, they ran long-duration sims, where the goal was to exercise the flight controllers in a routine, systematic fashion— give them problems that were not imminently mission threatening or life threatening, and make sure that everyone was fully on top of his system. But the computers’ increased sophistication was more useful for the other kind of sim, the ones that focused on the four most difficult of the mission phases—launch and entry, ascent and descent—and left controllers damp with sweat.85 Now the SimSups could double and triple and quadruple the load on the controllers. A failure in the EECOM system could be followed by an independent failure in the reaction and control system, and that one could be followed by static in the primary voice link. The point was to load the flight control team with several problems at the same time, to approach the controllers’ absolute capacity to absorb and react to a constantly deteriorating situation. “They always tried to run those in double-time, or close to it,” said one controller, throwing perhaps two dozen problems at a single controller in the fifteen minutes prior to landing. You had to field the problem, snap out a call, and move on to the next problem almost instantaneously, or you were going to be working on an old problem while a new one had caused the LEM to crash, 86 The logic behind this brutal routine was that just such a combination of failures would create a disaster in a real flight. The simulation controllers liked to think of themselves as being imaginative and creative. To the controllers, “devious” and “sneaky” seemed more apt. But the men who devised the sims had to be that way. They could assume that any controller who was promoted into the MOCR was cool and quick or else he wouldn’t have gotten to the front room. There was no point in simulating the obvious malfunctions, because he would swat those down instinctively. A good sim was one in which the nature of the problem was masked, in which there was an obvious answer (wrong), a more subtle answer (still wrong), and a right answer which only the most suspicious and persistent mind would see as a possibility. The one constraint on the SimSups was that, by unwritten rule, they could not give the flight control team a problem for which there was no answer. No matter how bad things got, the controllers could always say to themselves that somehow, somewhere, it was in their power to save the lives of the crew. Within that single constraint, the SimSups could subject the controllers to any combination of horrors. “We would dig into the system and find little things,” recalled Dick Koos, who ran sims from the

85 In flight operations for Apollo, the words “descent” and “ascent” always meant specifically descent to and ascent from the lunar surface, never the earth’s surface. Several similar potential confusions of wording had to be resolved during the Apollo missions. The old familiar “go” and “no-go” convention, for example. What would the message “go” mean to a crew that had just landed on the moon? That all systems were “go,” meaning okay? Or that they should “go,” meaning leave? Tindall decreed that “stay” and “no-stay” be substituted while the LEM was on the surface.

A “call” refers to the information that a controller gives to flight about a specific event. It might be a diagnosis of the problem or a recommendation for action.



first Mercury days on into Apollo and was nominated by one veteran controller as “the most devious SimSup.” Koos would flip through schematics of the systems, looking for some obscure little diode, and then work out what would happen if that diode should fail. The more utterly unconnected the diode and the resulting failure, the better. The more work it made for the controllers, the better. “Okay, that’ll keep ‘em real busy for a while,” Koos would say when he found a good one, and watch with anticipation from behind the window in the Sim Control Area to see how the controllers reacted. Just because a failure seemed impossible didn’t mean that the SimSups couldn’t go ahead and make it happen anyway. Thus one ebullient and notoriously inventive SimSup, Bob Holkan, was poring through the procedures books looking for arcane rules, and found one for console failure in the MOCR. The procedure said that if a console failed, the controller at that console was to move over to the next console, and so on down the line, the theory being that the last controller. Retro, would move onto Booster’s console, which was empty after the launch phase. Holkan found that the way to create the “maximum motion,” which was his objective, would be to cause a failure in Guide’s console at the far right-hand side of the Trench. But Holkan couldn’t figure out how to make it fail; not surprisingly, the designers of the consoles had gone to great lengths to prevent such an event from occurring. Holkan found that the only way to shut down a console was to throw its circuit breaker. So Holkan got hold of one of the MOCR’s maintenance men and arranged with him to come in early one morning. Together, they pulled up some of the floor panels, ran a nylon cord from the S.C.A. up into the back of the Guido console, and wrapped the end of the cord around the circuit breaker. They replaced the floor panels, hiding the cord, and Holkan retired to the S.C.A. to wait. Steve Bales was Guido that morning, and they were running a simulation of the ascent from the moon. At the right moment—which is to say, at the most delicate part of the ascent phase—Holkan pulled the string. “And goddang, if it didn’t work.” “I heard this big pop,” Bales recalled, “like somebody shot a gun in front of me, and the whole console went blank.” He had to do something—he was sitting in a critical chair for that part of the mission—”but I couldn’t. I froze.” He looked at Jay Greene, the FIDO who was sitting next to him. Greene shrugged; he was busy with his own problems. “I’ve lost my console,” Bales told Flight forlornly, and then just sat there for about thirty seconds, frantically casting about in his mind for something to do. He had never encountered the obscure musical-chairs rule that Holkan had found, but the SimSup always left you a way out, he told himself. He finally thought to ask the O&P controller to put the Guido screen up on one of the ten-foot-square displays at the front of the MOCR—not the prescribed solution, but a fine demonstration of controller ingenuity. Holkan smiled at the memory. “We went to great lengths to put malfunctions in.” Usually these were “integrated sims,” in which the astronauts would work from their full-scale simulators in Building 5 or at the Cape, and the flight control team would interact with the crew just as they would during a real flight. By the time of the Apollo flights, the simulators for the flight hardware—both the command module and the LEM—had become highly realistic. The astronauts not only had working versions of all the spacecraft’s switches and levers, they had a view out the window of the LEM simulator showing the lunar surface as it would appear during the descent phase. In another section of Building 5, M.S.C. technicians had built a plaster-of-Paris model of the lunar landing site. As the LEM simulator descended, a camera mounted above the model of the landscape would mimic its movements. Occasionally, this became gulpingly realistic. There was, for example, the time when the sim scenario called for a radar altimeter failure: The astronauts descending in the LEM were led to believe that they were at a ridiculously high altitude for that point in the descent. Failing to recognize the hardware breakdown, the crew accelerated their descent so much that they were unable to recover when, in the last few seconds, watching the lunar landscape come rushing up at them, they realized their mistake. The camera came down so hard that it smashed the lens against the plaster of Paris. To the astronauts, the impending crash looked all too real. Sometimes the sims proceeded without the astronauts in the trainer, and one of the people in the S.C.A. had to serve as an AstroSim. The AstroSim was, by the rules of the game, supposed to be able to do anything a real astronaut could do. His job was not a sought-after one. “An astronaut’s got literally hundreds of switches,” Bob Holkan observed, “and he’s got valves he throws, and he’s got sixty pounds of flight-data file that he responds to. This guy [the AstroSim] is sitting there, he’s got a 220

C.R.T., and the ground controllers are asking him, ‘Would you reconfigure the switch on panel A4? And could you tell me the status of the little talk-back over on the left side, and while you’re there, throw the valve.’” That’s the way they tried to do it during a flight—wait until they had several items to package, so they didn’t talk to the crew too much. “Well, that’s nice if you’re in the spacecraft and you’re floating around doing it,” Holkan continued. “But the AstroSim’s got this one C.R.T., and he doesn’t know where in the vehicle this stuff really is. And he’s asking all these other guys in the sim room, ‘What do I tell them? What do I tell them?’” In these situations, the people behind the picture window were not above lying—”Well, just tell them the switch is already in the right position,” they’d advise the AstroSim. What could the poor flight controller know? “There’s always the possibility that it was a transducer problem, or telemetry problem,” a FIDO pointed out. “The system had enough nodes in it that there was always a possibility that the crew could be telling you one thing and your data could be saying something else and there was a logical explanation.” Therein lay the continuing, inevitable advantage of the simulation people over the controllers. Under the tough flight directors—Kranz was especially strict on this point—the controllers had to assume that the problem was real. Once in a while, however, an AstroSim would carry things too far. There was, for example, the AstroSim who, during a Gemini sim, was asked by Guido to look out his window and report the position of a particular star. The AstroSim, with no idea where that star was supposed to be, claimed that he was unable to comply with Guide’s request because of cloud cover. That one didn’t wash. But short of that, the AstroSims could get away with a lot. “Play it as it happens,” Kranz preached. “Never accept the fact that it’s a sim screw-up.” And so the flight controller would call down to the back rooms and get readouts on obscure possibilities. Finally, when the controllers had thrashed around long enough and had proved to their satisfaction and Flight’s that the situation in the spacecraft couldn’t possibly look the way the AstroSim had told them it did, the AstroSim would say, “Oh yeah, I just found out I hit this other switch with my elbow when I was over here getting out my lunch.” The sims had to be survivable, but they didn’t have to be fair. Each simulation was followed by a debriefing, also known as the “wake.” The simulation team remained behind their picture window while Flight went to each of the controllers and asked him to describe what had led him to make the calls he had made, and whether in retrospect his calls were the best ones. It was a group confessional, with one controller telling his story, another chiming in to explain how his remarks had influenced the situation, the people in the back rooms describing through the intercom what had been coming up on their screens—”cleansing their souls,” they called it. The debriefings could be as harrowing as the flight, especially when they still had the remote sites. “If you were sitting down in Australia and you screwed up,” Ed Fendell recalled, “Mr. Kraft, Mr. Kranz, or Mr. Hodge would get on the line and commence to tell you how stupid you were, and you knew that every switching center, every office at Goddard, ships at sea, everybody and his mother, everybody in the world was listening. And you sat there and took it. There was no mercy in those days.” Day after day they went on, one after another, eight or ten launches in a day, eight or ten lunar descents, each with hideous, multiple failures, each with its debriefing and one’s shortcomings laid out for inspection. Bill Tindall was not a flight controller, but he couldn’t stay away. “I used to plug in and watch them go,” he recalled. “It was like going to an exciting movie, watching those people work. Talk about exhausting! Handling of emergencies in the missions was an absolute piece of cake by comparison. The real missions were easy.”


22. “You’ve lost the engines?”
The morning of April 4, 1968, was one more day in a year that was turning the United States inside out. The Tet Offensive, which had so intensified the debate over the Vietnam War, had occurred two months before. Six weeks before, Minnesota senator Eugene McCarthy, running for President on an antiwar platform, had shown surprising strength against Lyndon Johnson in the New Hampshire primary. Just the preceding Sunday, on March 31, President Johnson had announced that he would not seek reelection, and in the days since then the newspapers had been filled with speculation about whether New York senator Robert Kennedy would enter the race. Also in the news, though less prominently, was Dr. Martin Luther King, Jr.’s current efforts on behalf of the striking garbage workers in Memphis, Tennessee. This Thursday morning, King was in Memphis, awakening to the new day in his room at the Lorraine Motel. Within the world of Apollo, the outside world looked completely different. “I missed the entire Vietnam War,” said one, typical of many. “I watched no television, read no newspapers, came to work at six in the morning and worked until nightfall, six or seven days a week for years.” The people of Apollo were barely aware that the Vietnam War was going an, barely aware that this was a presidential election year, barely aware that there was such a thing as a War on Poverty or L.S.D. or Sgt. Pepper or race riots. Had one of Chris Kraft’s flight controllers been asked about the most important event so far of 1968, he would probably have said that it had occurred on January 22, when the unmanned Apollo 5 had carried a lunar module on its first test flight. Today, April 4, was going to be the next important date of 1968: the unmanned flight of Apollo 6, the second flight of a fully operational Saturn V.

98. Apollo 6.

That morning, Bob Wolf was Booster 1. The Boosters, whose job lasted only the eleven and a half minutes of powered flight it look to reach orbit on a Saturn V (plus another six minutes for translunar injection, for the lunar missions), were always in an odd position in the MOCR. Just when the rest of the flight control team was getting down to work, the Boosters went home. Bob Wolf had been pressed into service for this flight only a few weeks before. But he had been working with the lead Booster for several months and felt no special apprehension as the countdown approached zero. Jay Greene was FIDO, Neil Hutchinson was Guido, and Cliff Charlesworth was Flight. At one second past seven o’clock in the morning. Cape time, the five F-l engines on the Saturn S-IC lifted the spacecraft off Pad 39A. All five engines operated nominally at first. At the 125th second of powered flight on the first stage, the accelerometers in the S-IC began recording lengthwise oscillations in the launch vehicle, producing a chugging motion like a car with bad spark plugs, decelerating and accelerating. This type of vibration was known to rocket scientists as “pogo,” after the motion of a pogo stick. Pogo had been encountered in earlier space flights. The Titan that flew the Gemini spacecraft had experienced pogo. The Saturn V on Apollo 4 had shown a mild pogo effect. But never had the pogo 223

been so severe. The vibrations on Apollo 6 were vicious, alternating backward and forward at the rate of five or six cycles per second, producing stresses on the order of plus or minus 10 g’s. The pogo continued for ten seconds, then stopped. The only people who were aware of the pogo in real time were the Marshall engineers in Huntsville, who were watching the detailed data coming in to their own version of the MOCR, the HOSC (Huntsville Operations Support Center). The rest of the S-IC burn was uneventful. In the MOCR, everything looked normal. The Saturn V staged and the five J-2 engines on the S-II ignited and ran up to full power. Into the fourth minute of the S-II burn everything still looked normal. Then the screens in the Trench began acting up, showing erratic data. This was not unusual. The Trench got its tracking data from several se----es, and one of FIDO’s main jobs during a normal launch was to work with a controller who sat downstairs in Building 30’s Communications Center, selecting the clearest channel. As FIDO Jay Greene shifted to a new data source at four and a half minutes into the burn of the S-II, Wolfs console began showing data that might either reflect a data problem or indicate that engine 2 was faltering. He couldn’t tell which. Seconds later, the console showed that the engine had shut down altogether. This was bad enough, but then came the shocker: 1.3 seconds later, without any warning, engine 3 shut down. “That was beyond anyone’s imagination,” Wolf said later. The chance of one of the five engines on the S-II stage shutting down were small. The chance that two of these independent systems would shut down simultaneously was infinitesimal. Jay Greene got his first word “over the airwaves,” as the controllers referred to speech not spoken into headsets. “We got two engines out!” exclaimed an off-duty Booster standing behind Wolf. Wolf was staring at the screen, thinking he had to be getting bad data. Then he looked up at the trajectory plot board. Until then, the course of the Saturn V snaking its way up and across the plot board had overlain the planned trajectory almost exactly. Now, it was visibly deviating, falling under the expected altitude. Because the likelihood of a dual failure was so remote, the Marshall engineers had not spent much time analyzing how the Saturn V would behave with two engines out. But even the preliminary analyses seemed to indicate conclusively that the vehicle would tumble out of control. They had a euphemism in the space program for such unlikely failures: “a bad day.” You didn’t bother to plan for bad days. By definition, they were the kind of thing that the gods did to you sometimes, and the best thing to do was go home and have a drink and come back the next day to pick up the pieces. Back in the third row, Charlesworth had not heard the exclamation from the off-duty Booster. Wolfs voice finally came over the flight director’s loop. “Flight, Booster,” That was the protocol: Say the name of the person you were calling on the loop, then identify yourself. “Go.” “We’ve lost, uh, engine two and engine three.” Wolf’s voice was expressionless. “You’ve lost the engines?” Charlesworth said, with a perceptible “oh shit” tone in his voice, “That’s affirmative,” said Wolf “Roger. It’s your action.” In the unmanned Apollo flights, pushing Booster 1’s abort switch would actually cause the Saturn V to abort. Booster 1 had the authority to push it on his own initiative. Given the point of the burn at which the shutdown occurred, the mission rules told Wolf to do so. But as he watched the trajectory tracing on the big screen, the deviation wasn’t as bad as the analyses had predicted. There wasn’t any tumbling. Three seconds of silence passed, as Wolf tried to figure out what was going on. “Are those adjacent or opposite?” Charlesworth finally asked. The five engines of the S-II were hung from cross beams in the same arrangement as the F-ls in the first stage, with the fifth engine in the middle of the cross beam. If the two engines which had shut down were opposite each other, control would be easier to maintain than if the engines were adjacent. They were adjacent, unfortunately, but Wolf was too busy to answer. Another three seconds of silence. Finally Booster 2 224

came on the line. “Flight, Booster 2, we seem to have good control at this time.” “Roger.” “Guidance system performing nominally, Flight.” It was Neil Hutchinson chiming in from the Guido console. “Roger,” said Charlesworth, who by now hadn’t heard from Booster 1 for an eternity. Charlesworth prodded him: “You sure. Booster?” The language of the MOCR was one of the most economical in the world, for encapsulated in those three words was a long list of questions. “Are you really sure that the Saturn V is under control. Booster?” Charlesworth was asking. “Are you sure that you shouldn’t hit that abort switch. Booster?” “Are you sure you know what you’re doing, Booster?” All of that and more was in those three words. But from his tone, Charlesworth might have been asking Booster whether he really wanted another cup of coffee. Down on the front row, Wolf had been going through quiet agonies. The philosophy of the German team at Marshall, instilled in each of its Americans is well, was all in one direction: Be disciplined, be professional, and don’t improvise, especially during an actual flight. The heritage of Marshall was unmanned, automated vehicles, and “the Marshall guys were very nervous about these flight controllers,” as one Marshall engineer recalled. “The idea of somebody being able to send a command to the (rocket) was a little hit strange to them.” On the first all-up flight of the Saturn V the preceding November, Booster had sent just such a command, not planned in advance, when there had been a little glitch in the propulsion system of the S-IVB. “He did the right thing,” the Marshall engineer said, “but it was a little bit questionable at the time and some people questioned it.” They questioned it so much, in fact, that Booster 1 for that flight had had a nervous breakdown, and that’s why Bob Wolf had been pressed into service so abruptly. In this case, the pre-planned, disciplined, by-the-book action was clear-cut. Two adjacent engines out is an abort situation. But, contrary to all the predictions, the thing seemed to be flying. So, in response to Charlesworth’s question— “You sure, Booster?”—Wolf just said: “Data indicates it, Flight.” And they rode it out. The guidance system on the Saturn worked better than anyone had figured it could under such circumstances. They extended the burn on the remaining three engines for a minute, using the propellants that hadn’t been used by the two silent engines. Then they staged, and that’s when FIDO Jay Greene began to earn his money. After the two engines had gone out, the vehicle had maintained a pitched-up attitude known as “chifreeze” for far longer than it would have under ordinary circumstances. “Well, the S-IVB lit up,” Greene recalled, “and the first thing it said was, ‘Omigod, I’ve got too much altitude.’ And so it pointed its nose straight at the center of the earth.” This battle between the guidance system and the gimbal limits on the engine continued for about eighty seconds, with Greene getting closer and closer to an abort call of his own. When the S-IVB finally gave up trying to get to the altitude it wanted, it had a flight-path angle that was unacceptably low. “So then the little devil said, ‘Well, this is bad, I’ve got to pick up the flight-path angle.’ so it started pitching up, and as it started pitching up it said, ‘Now I’m overspeed,’ so it actually went into orbit thrusting backward.” The plot boards showing where the Saturn had wandered looked as if a drunk had been drawing the trajectory. It was without question the most exciting powered launch anybody in the MOCR had ever witnessed. “A fascinating flight,” Greene said tersely—his very first shift in the MOCR. What was he doing all this time? “Puckering.” There was more to come. After waiting for two orbits, it came time to relight the S-IVB for a simulation of translunar injection. And it didn’t relight. The S-IVB had now failed, and the controllers used the smaller Service Propulsion System (S.P.S.) engine on the service module as a substitute. They managed to complete most of the maneuvers in the flight plan, and the spacecraft was returned safely to earth, but there remained two sobering, unassailable facts: The pogo in the first stage was so 225

severe that a crew might have been injured, had to abort, or both; and three separate engines had failed.87 Later that day, in the early afternoon, Martin Luther King was shot and killed as he stood on the balcony of the Lorraine Motel, and the United States moved from a time of troubles to one of domestic crisis. The rest of the world paid little attention to the Apollo 6 flight one way or the other. Insofar as anyone noticed, it looked like a success—NASA announced, accurately, that all of the mission’s major flight-test objectives had been achieved. Within NASA, Apollo 6 was deeply disquieting.

Slowly, each of Apollo 6’s malfunctions yielded an explanation. The pogo effect had occurred because the natural vibration of the thrust chambers on the F-l engines, approximately 5.5 hertz, was too close to the structural vibration of the vehicle as a whole, which peaked at about 5.25 hertz. A system of “shock absorbers” was installed to de-tune the engine frequencies, in effect, so that they would never again get into synch with the structural frequencies. The pogo did not cause the engine failures, however. The S-IVB engine failure and the first of the two failures on the S-II stage had both occurred for the identical reason, ruptures in a six-foot length of stainless-steel fuel line, five-eighths of an inch in diameter, that in each stage carried liquid hydrogen to the starter cup of a J-2 engine. The line had two short vibration-absorbing “bellows” sections in it, and the bellows sections had a wire braid shielding on the outside. When the line was tested on the ground, it worked perfectly, but only because—unbeknownst to the engineers—the liquid hydrogen running through the line caused frost to form on the braided shield, helping to dampen the vibration in the bellows. In the vacuum of space, where there was no moisture to form a protective frost, “those little old bellows just sang like a rattlesnake,” as Jerry Thomson described it (the veteran of the F-l fix was called in on this one too). They quickly fatigued and failed. The bellows section was eliminated in favor of a new, stronger design. The third of the engines that failed hadn’t really failed at all. Through a manufacturing error at the Michoud Assembly Facility for the S-II, two wires connecting engines 2 and 3 in the S-II stage had been crossed. The shutdown of the sick engine 2 had triggered the shutdown of a healthy engine 3.

99. Engine operation lights in the Command Module.

Each of these diagnoses and fixes took many weeks—NASA later calculated that 125 engineers and 400 technicians spent 31,000 man-hours on the pogo problem alone. And no matter how exhaustive the tests, the fact remained that while the flight of the first Saturn V had been splendid, the second one had been a cripple that by all rights should have tumbled into the ocean. Had there been men on board Apollo 6, the crew probably would have aborted the mission during the pogo, when they would have been so violently banged around that they couldn’t have operated the spacecraft. If the pogo hadn’t happened, Charlesworth probably would have had the crew abort when the two engines on the second stage shut down. It was all right for Wolf to wait and see what happened with an unmanned vehicle, but it would have been dangerous to do so with a crew on board.
87 Still another problem occurred up in the Spacecraft Lunar Adapter, the SLA. the section which during a lunar mission contained the LEM—a section of it ripped away shortly after the pogo problem, for a time, it was thought that the cause of this problem might have been a cause of one or more of the launch vehicle’s problems as, well, but it turned out to be an independent event, difficult to diagnose but comparatively easy to fix once the nature of the structural failure in the honeycomb material of the SLA had been found.


It was in the context of all this that, shortly thereafter, George Low decided that the next launch of the Saturn V should carry men—that it should carry them, in fact, all the way to the moon.

Between flights, the center of gravity at Houston was in Building 2, the nine-story headquarters building at the south end of the complex. The higher the floor, the higher the position. Thus when George Low became manager of ASPO, taking a demotion from his old position as deputy director of the center, his office shifted from the top floor, the ninth, down to the seventh. Like other senior staff at M.S.C., Low had a suite. It included a large, paneled office with space for a conference table and windows looking out over Clear Lake to the east of M.S.C. In the reception area were his three secretaries, headed by Marilyn Bockting.88 During the week, the three secretaries worked in overlapping shifts, with Judy Wyatt arriving first at about 7:15, a little after Low, and the last of them leaving at eight in the evening, usually before Low himself went home. On Saturdays, Low worked a shorter day, only until five or six. The secretaries traded off Saturdays. On one spring Saturday in 1968—probably shortly after Apollo 6, though she couldn’t recover the exact date—it was Judy Wyatt’s turn. Frank Borman, the astronaut who was in charge of the “tiger team” that ASPO had sent out to Downey after the fire, was in Houston that weekend and wanted to report to Low on the status of the redefined Block II command modules that were being produced by North American. Wyatt arranged a thirty-minute appointment for nine o’clock. Borman was in there an unusually long time. When he finally emerged, Low called her into the office to take some dictation. Wyatt usually enjoyed taking dictation from Low—he was the only man she had ever worked for whose subjects always agreed with his verbs—but this day she was fretting over the mess that Borman had made of the Saturday-morning schedule. It wasn’t until Low was finished that she realized what she had been writing down. The memo was to Chris Kraft. Recent progress at Downey had been faster than they had hoped, Low was saying. Borman thought that the command module was about ready to go to the moon. Would Chris Kraft please get together a small group of people and find out very discreetly where they stood on this possibility from a Flight Operations standpoint—lunar trajectories, mission techniques, and so forth? Low told Wyatt not to make a copy even for his own files, and to tell Betsy Bednarcyk, Kraft’s secretary, that this was an “007.” Low was a James Bond fan, and “007” meant that after Kraft read the memo, his secretary was to destroy it.

Owen Maynard had devised the flight schedule for Apollo through the first landing, assigning a letter to each type of mission. “A” designated the unmanned Saturn V test flights (Apollo 4 and 6 were both “A“ missions) and “B” was the unmanned test of the LEM, Apollo 5. “C,” scheduled for the autumn of 1968, was the first manned mission, a repeat of the one Gus Grissom was to have flown, “D” was the first manned mission using both the command module and the lunar module, in low earth orbit. “E” was another mission using the command module and LEM in combined operations, but in a high earth orbit that would take the spacecraft as far as 4,000 miles away from earth. “F” was the first mission in which a spacecraft would go to the moon; it would enter lunar orbit and exercise the LEM but not land. “G” was the first lunar landing. Each mission had its own reason for existence. None could safely be skipped. In the spring of 1968 when Low sent his 007 memo to Kraft, he had been thinking of making E Mission into a lunar-orbit flight instead of a high earth-orbit flight, something that he and Kraft had been discussing off the record for some time. By May 24, Low felt ready to tell Gilruth in his daily

Marilyn Buckling was a secretary with a reputation so awesome that when she died an annual “Marilyn Bockting Award” for the top secretary at M.S.C. was instituted in her honor.



“Apollo Notes for Dr. Gilruth” that “Chris Kraft and I agreed... that we would pursue an E Prime Mission which would be a lunar orbiting mission.” But as early as June, another more radical possibility had occurred to Low, which he still kept to himself. At the end of July, he left for a vacation in the Caribbean. On Monday, August 5, he returned to the office. “He came back on Monday morning, and things just started popping,” Judy Wyatt recalled. “He said, ‘I can’t tell you what it is right now, but I want you to keep a log of people I talk to. And I want it kept under a secret cover sheet.’” Over the next few days, as she kept the log, she began to see a pattern. One morning she was in the washroom, brushing her hair, idly thinking over the people her boss had been seeing, when it hit her. Wyatt dashed back into the suite, “Marilyn, we’re going to the moon’” she said. Bockting, one of a handful that Low had let in on the secret, laughed and said nothing. To George Low, the reasoning was simple. Wally Schirra’s crew was going to f1y the first manned mission, C, known publicly as Apollo 7, in late September or early October. Low assumed it would be a success, that the C.S.M. would come out of Apollo 7 certified flight-worthy for a lunar mission. To get to the moon during 1969 and meet the Kennedy deadline, the D mission certifying the flightworthiness of the L.EM had to fly before the end of 1968, But to fly D, they had to have an operational lunar module, and the LEM was running behind schedule; D couldn’t possibly fly before the end of the year. None of the subsequent missions could be skipped. Therefore, why not switch the order of the D and E missions? They wouldn’t have a LEM by December, but they would have a good C.S.M. and a Saturn V to lift it. They didn’t need the lunar module for that first deep-space mission. They needed to obtain deepspace experience in translunar navigation, lunar orbit, communications, and thermal conditions, and all of that could be gained with a crew in the command module. So: They could fly the E Mission, but without the LEM, in 1968, let the D Mission slip until early 1969 when the LEM would be ready, and then proceed directly to the F Mission. That was the logical half of Low’s plan. The audacious half was that George Low was proposing to fly to the moon on only the second manned Apollo spacecraft, the first manned Saturn V, and the first Saturn V to fly after the failure-ridden Apollo 6. During the first half of the week after he got back from the Caribbean, Low called Scott Simpkinson, now promoted to ASPO’s assistant program manager for Flight Safety. Could Apollo 8 go to the moon without compromising Simpkinson’s safety rules? Looking at the hardware, Simpkinson couldn’t see any reason why not. It looked to him as if the real problem was navigation, which wasn’t his specialty. Low called Bill Tindall, whose specialty it was. Tindall thought the idea was gangbusters. As for navigation, they were in great shape. His Mission Techniques meetings had already worked through the procedures for launch, earth orbit, translunar injection, and entry. All they had left were the techniques for midcourse corrections on the way to the moon, lunar-orbit insertion, and trans-earth injection to come home again, and Tindall told Low those would be a piece of cake. Low talked it over with Chris Kraft. Kraft, who had always been Low’s ally in trying to shift E Mission from high earth orbit to a lunar mission, was receptive, but what Low was asking now—for Kraft to get his flight controllers ready for a lunar mission in only four months—presented a new magnitude of difficulty. Pledging them to secrecy, Kraft met with Jim Stokes and Lyn Dunseith, his two leading experts on the status of the computer software for a lunar mission. If the software couldn’t be ready by December, there was no point in proceeding. Stokes and Dunseith went off to conduct a private inquiry. On Thursday, August 8, Low flew to Kennedy Space Center for a meeting on work schedules, still saying nothing about his idea. He let Rocco Petrone do his work for him. Petrone was getting frustrated. At Mueller’s last program review in Houston, it had sounded to Petrone as if Mueller still wanted Petrone to push for a December launch of a spacecraft with a LEM, and Petrone knew it couldn’t be done—the LEM just wasn’t going to be ready. But so far he hadn’t gotten the message across. Mueller’s Apollo Program manager, Sam Phillips, was giving him the meeting at the Cape to convince him—and through him, Mueller—that December was impossible. Petrone called together his staff and told them to prepare a straight-out briefing. “I don’t want any emotion in this thing,” Petrone told them, “and I don’t want you picking on anybody, because then they always feel you’re trying to shove a hot poker up their ass. Just lay it all out for them.” So they did, and Phillips listened. “Sam,” Petrone concluded, “there’s no way that thing is going to launch 228

before the first of February; I don’t care if you give it to God.” Low flew back to Houston reconfirmed in his determination to send a LEM-less Apollo 8 to the moon. Early Friday morning, Kraft gave Low another green light. Dunseith and Stokes had determined that the schedule for the Control Center software was tight, but it could be met. At 8:45 that morning, August 9, Low walked from his office up the two flights of stairs to Gilruth’s office on the ninth floor and for the first time revealed his plan to the center director, Kraft and Slayton came in and added their endorsements. By temperament a cautious man, Gilruth nonetheless thought this was a great idea—”It took me ten seconds to respond,” he said. Low called Phillips, who was still at the Cape, while Gilruth called von Braun. Phillips was intrigued, but he reserved judgment. He suggested that they convene a meeting of the program’s key people to discuss it. In a remarkable demonstration of how rapidly NASA could react in those days, a meeting was arranged for 2:30 that same afternoon in Huntsville. Only five hours after anyone outside Houston had heard of the idea, most of NASA’s senior officials were gathered in von Braun’s office— Sam Phillips and George Hage from O.M.S.F.; Kurt Debus and Rocco Petrone from K.S.C.; Eberhard Rees, Lee James, Ludie Richard, and von Braun from Marshall. Representing Houston were Gilruth, Low, Kraft, and Deke Slayton. Low’s plan was an easy sell—the initial reaction, Phillips recalled, was “guardedly positive.” Von Braun promised that the Saturn could be retargeted (“It doesn’t matter to the launch vehicle how far we go”). Debus promised that the Cape could be ready for a lunar launch by December 20. The mission would be designated C’, spoken as “C-prime.” For the time being, the code phrase for it would be “Sam’s budget exercise.” The only two NASA officials who didn’t express their enthusiasm were Jim Webb and George Mueller, and they were 4,000 miles away attending a conference in Vienna, Austria, on the peaceful uses of outer space. In fact, nobody told them what was happening. The enthusiastic cabal in von Braun’s office decided that there wasn’t any point in bothering Webb and Mueller with this new idea quite yet, not until they had all had a chance to take a closer look at it.


23. “It was darn scary”
By August of 1968, Jerry Bostick was holding Glynn Lunney’s old job as head of the Flight Dynamics Branch, making him the leader of the Trench. If Kraft sent a spacecraft to the moon in four months, it would be the Trench that would be responsible for seeing that all the burns happened at the right times, for the right durations, with the spacecraft in the right attitudes. It would be the Trench that would have to oversee navigation to and from the moon and prepare the dozens of abort contingency plans. So Bostick was among a very small number of people who were let in on the secret. Cliff Charlesworth, in whom Kraft had already confided, called Bostick on Friday evening after the Huntsville meeting and told him to go to Kraft’s office the next morning. “It’s about the C Mission,” was all that Charlesworth would say. “I think you’ll find it interesting.” It was a small meeting that Saturday—Kraft, Charlesworth, Kranz, Arnie Aldrich (chief of the C.S.M. Systems Branch for the Flight Control Division), and Bostick. Kraft told them that George Low wanted the next flight to go circumlunar. Aldrich thought it sounded like a “clever strategy.” Bostick was shocked. “How do you think we’re gonna do that?” Bostick protested. “We’re not ready to do that!” “No, don’t take that attitude,” Kraft replied. He, too, had thought it was crazy when Low first suggested it. He just wanted Bostick to think about it until Monday morning. “I left there still thinking that, geez, I’ve heard of some stupid things, but that’s crazy,” said Bostick. He spent Sunday with a few people in MPAD (the Mission Planning and Analysis Division) who had been alerted. They decided they wouldn’t have time to get everything into the Mission Control Center computers by December, but that was okay. MPAD could run the calculations off line, in their own computers, and then feed the data into the back rooms. It wouldn’t be perfect, the Trench wouldn’t have all the displays in front of them that they might like, but the MPAD people could walk the hard copy from the office wing of Building 30 over to the MOCR, and they could read it off the printouts. “By about noon Monday,” said Bostick, “I had concluded that, yeah, we can do that.” Slowly, still limited to a few key people, the word spread, and the effect was electrifying. Years later, Aaron Cohen remembered as the highlight of his illustrious career the day when Low called him and said he wanted to “pull off a coup” on Apollo 8. Cohen, then working as Owen Maynard’s top engineer for the C.S.M.’s systems, was directed by Low to see whether the C.S.M. was ready to take on a lunar mission. Rod Loe, running the Communications and Life Support Systems Section in Flight Operations, was getting too far up the hierarchy to act as a flight controller any more. His boss, Arnie Aldrich, kept threatening to move him out of the MOCR and into the Spacecraft Analysis Room, the SPAN, a more senior position but less fun. Loe had been resisting. After a meeting in Kraft’s office where Loe first heard that they might be going circumlunar on the December mission, Loe and Aldrich walked back to their offices in Building 30. On the way, Loe made up his mind. Just let me be your lead EECOM on this flight, he said to Aldrich, and he would never argue with him again about going into the SPAN. Loe would go there for the rest of his career, he said, if only he could be in the MOCR for this one.

Sam Phillips had gone back to Washington after the Huntsville meeting to tell Tom Paine, the acting administrator in Webb’s absence, about the idea. “Sam,” Paine said, “we’ve been arguing whether we could put a man on the Saturn V. The last time, it had pogo troubles, the SLA came apart, and three engines shut down... Now you want to up the ante. Do you really want to do this, Sam?” “Yes, sir!” Phillips said. Paine instinctively liked the idea, but it seemed too good to be true. Yet Phillips’s judgment was always solid, and if he was this enthusiastic then C’ must be feasible. “We’ll have a hell of a time selling it to Mueller and Webb,” Paine said. When Sam Phillips finally got hold of him by phone on the Tuesday, August 13, George Mueller


was “skeptical and cool.”89 The risks were obvious. The technological gains of a lunar flight over an earth-orbit flight were not immediately apparent. Mueller would think about it. It wasn’t until Thursday, August 15, that they reached Webb on a conference call to the U.S. embassy in Vienna. Mueller had not yet mentioned C’ to him. “Sam and I sat down in two offices and managed to put over the idea to Jim,” Paine recalled. “He was horrified.” “He was pretty crisp and clear in his disbelief,” Phillips agreed. “If a person’s shock could be transmitted over the telephone, I’d probably have been shot in the head.” For Jim Webb, Low’s brainchild was more than he wanted to face. By the summer of 1968, Webb had been administrator of NASA for more than seven years, negotiating a path for NASA in the midst of Johnson’s growing preoccupation with Vietnam and increasing congressional hostility toward Apollo. Webb had borne months of criticism after the fire. Now, he was being asked to approve a mission that jumped the schedule everyone had agreed to and that, if it were to fail, could fail in a particularly ghastly way, with astronauts marooned in lunar orbit at Christmastime, Furthermore, Webb knew he was going to be out of his job on January 20, 1969—neither Humphrey nor Nixon would let him stay on through the first moon landing. All this led Webb to two conclusions, mixing loyalty and political canniness. If something did go wrong, he wanted to be able to defend NASA and his engineers aggressively. If he were administrator, anything he said would sound self-serving. Also, there was nothing to gain by staying. If C’ were a success, it would not add much to his experience at NASA; if it were a failure, he would not only be the obvious target of recriminations, he would have to respond without the resources of the administrator’s office to support him. Staying with NASA as of the fall of 1968 was for Jim Webb a high-risk, low-gain proposition, On September 16, Webb went over to the White House and renewed a suggestion he had made before, that perhaps it was time for him to retire. L.B.J. took him up on it, suggesting that Webb resign immediately. Webb was surprised that Johnson wanted to do it that very day, but he was glad to be released. James E. Webb, NASA’s second administrator, its longest-tenured, and in the minds of many its finest, left NASA on October 7, 1968, four days before the first men flew in an Apollo spacecraft. He was replaced by Tom Paine.

100. Thomas Paine, third administrator of NASA

Rocco Petrone was sitting with Sam Phillips and George Low in the Firing Room, watching a dry run with the Apollo 7 astronauts, when the news of Webb’s resignation came over the wire. It had been a rough day, Petrone remembered—the dry run had encountered the usual series of problems, unpleasantly reminiscent of another dry run with the crew of A.S.-204, nineteen months earlier. Everybody was edgy. Then Jack King, the Cape’s public information officer, came over to Petrone’s console and told them that Jim Webb had just announced his retirement. It came as a surprise to all of them; this was, they recognized, the passing of an era. Still, there was another side to it. George Low turned to Sam Phillips and said, “This makes C-prime possible.”

89 It originally had been planned that Phillips would fly to Vienna to talk to Mueller, to avoid Soviet interception of transatlantic telephone conversations. One purpose (though not publicly emphasized) of going circumlunar so quickly was to heat the Soviets to the punch. By 1968, NASA was no longer worried about the Soviets landing on the moon before the Americans, but a Soviet attempt to fly around the moon before the Americans landed seemed a very real possibility. Paine finally decided that for Phillips to show up in Vienna would set off more warning signals than the telephone calls.


It had already been announced that a new mission was going to be inserted between Schirra’s flight and Jim McDivitt’s test of the LEM. Phillips had given a press conference in late August, revealing that the new Apollo 8 might be more than just a low-earth-orbit flight. NASA was preparing a “flexible mission,” he said. Perhaps the spacecraft would have a high earth orbit, with an apogee several thousand miles out. Conceivably, Apollo 8 could involve a circumlunar flight, but Phillips buried that possibility under so much talk about the “flexible mission” that only Tom O’Toole of The Washington Post put the circumlunar option in his lead. Most of the others came away from Phillips’s briefing thinking that a lunar mission was such a remote possibility that they didn’t even mention it. By the time that Apollo 7 was launched on a Saturn IB with Wally Schirra, Walt Cunningham, and Donn Eisele on October 11. 1968, the press had discovered that the possibilities of a circumlunar flight were greater than they had realized. Then Apollo 7 turned out to be close to a perfect mission, discounting the head colds that plagued all three astronauts and some wrangling between the crew and ground. The eleven-day flight gave the controllers a chance to wring out all of the Apollo spacecraft’s environmental and control systems. The S-IVB that would have to push Apollo 8’s spacecraft into a translunar orbit worked perfectly. So did the S.P.S. engine on the service module that would slow the spacecraft into lunar orbit and later speed it out of lunar orbit and back toward the earth.

101. Apollo 7. Wally Schirra, Walt Cunningham, and Donn Eisele.

After Schirra’s crew landed on October 22, the speculation about a lunar flight for Apollo 8 was fully in the open and sometimes being treated as certainty. Within NASA, however, a final decision had yet to be made. Mueller had continued to play a skeptic’s role throughout the fall, unconvinced that the gains were worth the risk. But the people at Houston kept coming up with counters to his objections. On October 28 and 29, a critical review was held. After two long days of briefings, Mueller said tersely that he had concluded that “there is no technical reason not to fly Apollo 8 as a lunar-orbit flight.” But still he was dissatisfied. On November 4, Mueller sent a letter to Bob Gilruth urging one long last look. “There are grave risks to the program as a whole, not just to the Apollo 8 mission,” he wrote. He was satisfied that the risks “from a purely technical aspect are probably reasonable and acceptable,” and he recognized that “the greatest single advantage” of flying Apollo 8 to the moon was the way it had galvanized people. “Yet,” Mueller pointed out, “you and I know that if failure comes, the reaction will be that anyone should have known better than to undertake such a trip at this point in time.” Mueller got the additional long last look he wanted, But by this time the psychological momentum was nearly palpable. On November 7, the C’ Crew Safety Review Board came in with its favorable recommendation. On November 10, the Apollo executives were briefed by Phillips, Low, and other senior NASA managers on the benefits and risks of Apollo 8, and unanimously went on record in favor of a lunar flight (with the McDonnell-Douglas representative recommending that it be circumlunar instead of lunar orbit). On November 11, there was a NASA management meeting to go over everything one more time, then a smaller meeting of Paine, Mueller, Phillips, and the center directors, then a third meeting of just Paine, Homer Newell (the associate administrator), and Mueller. The next morning, Tuesday, November 12, 1968, acting administrator Paine appeared at a press conference and announced that Apollo 8 would be a lunar-orbit mission.


102. Apollo 8. Frank Borman, Bill Anders and Jim Lovell.

Reflecting on it years later, Mike Collins wondered whether the most historic moment in the Apollo Program might have occurred not on July 20, 1969, when Neil Armstrong and Buzz Aldrin became the first men on the moon, but at 9:41 a.m. Central Standard Time, December 21. 1968. On that morning, Collins was CapCom. If it hadn’t been for a bone spur requiring surgery the preceding July, Collins would have been up there himself—he had been a crew member on Apollo 8 until the surgery had made him lose too much training time. Collins had been reassigned to a later mission, Apollo 11. Now, they were two hours and fifty minutes into the flight of Apollo 8, carrying Frank Borman, the commander; Jim Lovell; and Bill Anders. So far, George Low’s imaginative leap had been vindicated. There had been no pogo during launch, no premature engine shutdowns, no problems with the SLA. The spacecraft had been checked out in orbit and its attitude had been meticulously aligned and double-checked for the next step, the procedure known as translunar injection. As CapCom, it fell to Collins to pass up the word. “Apollo 8,” Collins said into his headset. “You are go for T.L.I.” From the spacecraft, Jim Lovell answered, “Roger, understand. We are go for T.L.I.” Collins, a man with a sense of both poetry and history, felt even as he spoke that the words weren’t enough. Here is one of the most historic things we’ve ever done, may ever do, he thought to himself, and there ought to be some recognition of it. And what do I say? “Apollo 8, you’re go for T.L.I.” But in the MOCR, that’s just the way “Mankind, the time has come to leave your first home” was said. The S-IVB relit as programmed, firing for five minutes. It increased the spacecraft’s speed from 25,000 to 33,500 feet per second, sufficient to take the spacecraft out of earth’s gravitational field, The flight to the moon was outwardly serene. During the third night of the translunar coast, the boys in the Trench entertained themselves by calculating the precise moment when the spacecraft would reach the “equi-gravisphere,” the balance point between the gravitational fields of earth and moon, When the spacecraft reached that invisible point in space at 2:29 p.m., C.S.T., December 23, they called up hard copies of their displays for mementos. But other than that, all seemed quiet. The course was good and the television newscasts told that all was well until the next big event, insertion into a lunar orbit (L.O.I.). Elsewhere in the Control Center, however, there was a degree of concern. The first night out, CapCom had received a cryptic message from the crew of Apollo 8 to listen to the dump of the onboard crew conversations (periodically, the data recorded on board, including the crew’s conversation, were transmitted—”dumped”—back to earth). Charlesworth didn’t get to it right away. A while later, the crew repeated its suggestion, and so Charlesworth went to a back room and listened to the playback. The message the crew had recorded on the onboard tapes, so that it couldn’t be monitored by the world at large, was that the commander of the mission had a medical problem— vomiting and diarrhea. Because Borman didn’t seem a likely candidate for space sickness—he had never been ill on his fourteen-day Gemini mission— one of the first explanations that occurred to Charlesworth and medical director Charles Berry was that Borman’s illness had something to do with the radiation belts Apollo 8 had traversed as it headed outward toward the moon. Much of the next day was spent playing through the implications if either of the other crew members were to come down 234

with the same symptoms, and rethinking the abort rules for medical problems. But Borman recovered, and the crisis passed. By that time, however, the design engineers were getting fidgety about the status of the Service Propulsion System, the S.P.S., the engine that had to work to take the spacecraft into and out of lunar orbit. Just two days before launch, engineers doing ground tests on the S.P.S. engine had brought Aaron Cohen a disturbing piece of news. The S.P.S. engine had two legs, or routes, for feeding propellant into the combustion chamber. Either alone would be adequate to do the job, but mission rules demanded that both be functional before the flight director committed the crew to lunar orbit. The problem was that tests showed a high spike—a potential detonation—if they initiated both legs without first wetting the combustion chamber. “Wetting,” which wasn’t difficult, consisted of firing the engine for a brief period, but no one had been asked to incorporate the kind of wetting they needed—using each leg separately— into the flight plan, nor had any provision been made for firing the S.P.S. en route to the moon if the firing wasn’t needed for a course correction. They would have to be ready to fire the engine (a “bum”) twice, using each leg separately, and to arrange the two burns so that they canceled each other out. Such a requirement should have been planned and incorporated into the flight plan and the mission software weeks earlier, and Aaron Cohen had a few tense minutes when he told George Low about it. In fact, recalled Cohen, the usually calm and measured Low “chewed me out something royal.” Still, there was nothing else to do but incorporate the two corrections into the flight plan, and so at the last minute they did. When they did perform the two burns, they got a jolt when the data revealed that the engine had not performed up to expectations: The degree of acceleration, known in the Control Center as delta-V, was a little short.90 Teams at Rockwell and Houston spent “a pretty active three days,” as Charlesworth put it, while Apollo 8 was on its way to the moon, assuring themselves that it was a minor problem. Helium bubbles that had been loaded with the propellants were causing the engine to miss during very short burns. Ed Pavelka was sitting at the FIDO console when the time came to pass up the data for the burn that would put Apollo 8 into lunar orbit. This was done by voice. Pavelka provided the numbers to CapCom, CapCom read them to the crew, and then the crew read them back to the ground to verify. Pavelka had done it many times before during simulations, but he had a funny feeling about giving out the numbers for real. It was, he decided, a sobering feeling. It was a time for getting nervous about things they knew they shouldn’t be nervous about. Hitting the moon, for example. The people in MPAD had calculated the trajectories to fractions of degrees and independent computer programs were constantly checking their answers. The algorithms themselves had been tested and retested. “I know we have figured this right,” Charlesworth kept telling himself. “And I know all our guidance systems are accurate, and we tracked it properly, and all the mathematicians in the world have looked at this thing ...” Still, sixty miles was, in Charlesworth’s mind, pretty close when you scaled sixty miles to the diameter of the moon, and Charlesworth, who was off duty for that shift, continued to pace nervously in the back row of the MOCR. John Mayer, director of MPAD, was in a back room that night—MPAD staff supported the consoles in the Trench—and he found himself the center of attention. “Suddenly Mueller and Gilruth and Kraft came walking into the room, saying, ‘How sure are you we’re going to miss the moon?’” Mayer remembered. “I’m real sure,” he answered, laughing. Emil Schiesser, one of Mayer’s young navigational whiles, couldn’t figure out why people were so edgy. “Shoot, we had been to the moon with unmanned spacecraft on a number of occasions, had flown the lunar orbiter, and they were worried about us hitting the moon!” Schiesser said. “They never once asked us how we were gonna not burn them up when we came back, and nobody had ever come back [from the moon] before. I thought that was funny. Why were they so concerned about us smattering them all over the moon and not worried about us burning them up?” Schiesser was referring to one of the most delicate phases of the mission, the entry back into the earth’s atmosphere, which would occur at an unprecedented speed of 25,000 m.p.h., and which required the navigational

The Greek letter delta, ∆. is a mathematical convention signifying a change in the value of a variable: V is the standard representation for velocity.


system to bring the spacecraft into a narrow, ten-mile-wide corridor. But somehow the entry was familiar, at least psychologically. The flight controllers had brought lots of astronauts back to earth before, ever since they had sweated out John Glenn’s landing from orbit during Mercury. Entry was known terrain, whatever the new complexities, whereas consigning a crew to lunar orbit was not. Mayer could understand why it seemed tricky to a layman. It was comparable to taking a rifle outside his office in building 30, he would acknowledge, and aiming it at a basketball in downtown Houston, some twenty-six miles away. Actually, it was even tougher than that, more like aiming at a point that was one-sixteenth of an inch to the side of the basketball. So, yes, Mayer could see why a layman might think it was tricky. Pavelka, who wasn’t a layman, decided it was legitimate to be nervous. “We had simulated the hell out of the stuff, but there was never proof that it all really fit together, you know?” It was not quite four o’clock in the morning on December 24, 1968. In the viewing room, a hundred people were packed into a space meant for seventy-four. One of them was Robert Sherrod, a wellknown journalist who had been covering the space program after a colorful career as a war and foreign correspondent that had begun before World War II. “I looked up at the big center screen beyond the banks of flight controllers’ consoles,” he wrote later. Suddenly the familiar map of the earth vanished from the big plastic screen, and in its stead a map of the moon appeared. The effect was overwhelming I can recall a few similar heart-stoppers in a lifetime of looking and listening—the view of Angkor Wat’s timeless, brooding temples by moonlight, hearing GiuliettaSimionato leading the Anvil Chorus at the Met, seeing for the first time the coast of Asia from a bomber after more than three years and many blood-drenched battles across the wide Pacific. None of these equaled the shock of seeing that illuminated map on the screen. A lighted sign above the viewing room’s glass partition began flashing “Quiet Please.” Through the intercom, they could hear CapCom Gerry Carr say, “Apollo 8, you are riding the best bird we can find.” Jim Lovell replied, “Thanks a lot, troops. We’ll see you on the other side.” Tom Paine, another of the watchers in the viewing room, muttered, “Jim, I hope so. I hope so.” Dick Koos, watching with a crowd of other SimSups through the window of the sim room, was as nervous as an expectant father. Up until then it had been fun. He had been brought in on the secret early so that he could plan the sims. If anybody had known they were preparing sims of lunar-orbit insertion, the word about C’ would have gotten out, so they had worked without telling even their own supervisors. Then after Schirra’s flight, when the secret had come out into the open, there had been the big push. Again and again they had run the T.L.I. sims, the L.O.I. sims, the T.E.I. sims. The fall had turned to winter and the days had gotten shorter. Once an entire week had gone by when Koos. driving to work before dawn, running sims all day, never so much as stepping outside the windowless Control Center, driving home after nightfall, had not seen the sun. Now, as Apollo 8 disappeared behind the moon and its radio signal fell silent, Dick Koos felt lightheaded. He wondered vaguely whether he was going to faint. Jerry Bostick was Retro. As director of the Flight Dynamics Branch, Bostick wouldn’t ordinarily have been sitting at that position, since Retro wasn’t the senior console in the Trench. But Chris Kraft had asked Bostick to do it. Retro handled abort modes, and if the spacecraft reappeared on the other side of the moon after anything except a nominal burn, Kraft wanted Bostick sitting at the Retro console. For Bostick, the moment when the spacecraft went behind the moon was depressing. Controllers had something of the mother hen in them, and now they were helpless. There weren’t any data to watch, nothing at all they could do to help the astronauts if something went wrong. Bostick didn’t reason all this through. He just felt a sense of loss. Bostick was still brooding when he heard flight director Glynn Lunney say, “Okay everybody, this is a good time to take a break. Everybody back by 69:20.” Bostick’s first reaction was that, on the contrary, this was a hell of a strange time to be taking a break. But by that time Lunney already had his headset off and was walking down the middle aisle in the MOCR. He stopped and put his hand on Bostick’s shoulder. “How’s it going. Retro?” he asked, smiling at the notion of Bostick working the Retro console again, just like the old days. It finally came to Bostick that it was no good being a mother hen just then, that there wasn’t a damned thing to be done anyway. So he followed Lunney out the door and got in line for the restroom. There was no shortage of people to cover the consoles while 236

the Black Team was gone—it seemed to Bostick as if every flight controller in F.O.D. had congregated in the MOCR for this moment. No one lingered. Within a few minutes all the controllers were back, watching the digital clocks on the front wall to time the exact moment of the spacecraft’s reappearance around the edge of the moon. Bostick had set up two clocks; One counted down to the time when radio contact would resume if there had been no engine burn behind the moon and the spacecraft was on its way back to the earth on a free-return trajectory. The other was based on time-to-acquisition for a nominal burn that would put Eight into the planned lunar orbit. The moment when the spacecraft would have reemerged if there had been no burn came and went, and then it became a waiting game. Some sort of burn had occurred, but what kind remained to be seen. Bostick had never seen the room so still. It was jammed with controllers, and yet there wasn’t a sound. Lunney stood behind his console, apparently unperturbed. The numbers on TelCom’s console revealed that they had acquired the radio signal before the crew actually said anything. The timing was to within a second of the predicted time for acquisition after a nominal burn. To Bostick, the exactitude of it was “like a religious experience”—God, Bostick decided, had a lot on the ball. The silence in the MOCR was broken as the controllers resumed murmuring into their headsets and CapCom talked to the crew. On Christmas Eve, in lunar orbit, Frank Borman read a prayer for the congregation at St. Christopher’s Episcopal Church back in Houston. Later, on their television broadcast, the three crew members took turns reading from Genesis. It came as a surprise to the controllers in the MOCR, as it did to the millions watching on television, and it was just as overpowering to the controllers as to the rest of the world, this magnificent poetry about the creation of the earth, read by the first men to see the earth whole. Frank Borman, the commander of Apollo 8, had the last verses: “ ‘And God said, Let the waters under the Heaven be gathered together unto one place, and let the dry land appear, and it was so. And God called the dry land Earth, and the gathering together of the waters He called Seas, and God saw that it was good.’” Borman paused, then concluded: “And from the crew of Apollo 8, we close with goodnight, good luck, a Merry Christmas, and God bless all of you—all of you on the good earth.”

103. Earth rise from Apollo 8.

Rod Loe, sitting at his EECOM console, working this last special flight as a controller just as Arnie Aldrich had promised he could, found his eyes welling over with tears. He bent over his flight log, embarrassed, hoping that no one would notice. Religion and the Christmas season were on many people’s minds during the flight. In its preflight coverage, Time magazine drew a comparison between the journey of Apollo 8 and the stations of the cross. There were five key phases for the flight: launch to orbit, translunar injection, lunar-orbit insertion, trans-earth injection, and entry. During the first three, there had been a way to abort and go home. It was the fourth, T.E.I., trans-earth injection, that had worried people since August. This was the moment that some said had caused Webb to leave NASA. It was quite simple: The S.P.S- engine had to work, bringing the crew out of lunar orbit, or else the crew would circle the moon, with a nice, clear radio link back to earth, for about nine days until their oxygen was exhausted and they died. For people watching around the world, this was the moment of the most awful fascination with the flight


of Apollo 8.91 Accordingly, the S.P.S. engine had been the object of morbid scrutiny by the media. Diagrams of the engine were shown in popular magazines. Reporters breathlessly described the meticulous checkout that the engine was receiving. This, they emphasized, was the one system that had no redundancy. There was only one S.P.S. engine, no backup. If the S.P.S. failed when a spacecraft was in earth orbit, the crew could use the small jets in the reaction and control system to slow the spacecraft enough to de-orbit. In lunar orbit, the same small jets did not have nearly enough power to speed the spacecraft out of lunar gravity into an earth-bound trajectory. Within NASA, confidence in the S.P.S. was high. “This is not to say that we didn’t recognize there was a degree of risk in doing C-prime,” said Rod Rose, one of Kraft’s deputies. “In fact, I guess one of our basic homilies that we drilled into everybody at every conceivable opportunity was, ‘Look, fellows, when you light up the S-IVB for the second time [for T.L.I.], you’re going to be three days away from home, and don’t anybody ever forget it.’ You’ve got to have that much more confidence in your systems.” Especially, they had to have a lot of faith that the S.P.S. would fire when the time came to head back. But they had reason for faith: “We had three eminently successful flights as far as the S.P.S. was concerned. We had burned the thing under all manner of conditions, some of which it was never really designed to do.” Marty Cioffoletti, the Rockwell engineer who had helped disassemble spacecraft 012 after the fire, was by this time conducting the checkout of the S.P.S. at the Cape. He thought that the obsession with the S.P.S. as a one-shot, nonredundant system was a lot of hype. “When they say ‘no redundancy,’ that’s a misnomer,” he said later. “There was only one engine bell, of course, and only one combustion chamber, but all the avionics that fed the signals to that engine and all the mechanical components that had to work, like the little valves that had to be pressurized to open the ball valves, and so forth, were at least single-fault tolerant and usually two-fault tolerant...There were a heck of a lot of ways to start that engine.” And of course they had indeed checked it out carefully before the flight, but nothing they didn’t do for any other mission. All this was still correct as of Christmas Eve, 1968. And yet it ultimately didn’t make any difference to the way many of the people in Apollo felt. Caldwell Johnson, speaking as a designer of the spacecraft, explained it. He knew about the checks and balances and all the other people working on the design who were bound to catch a major error. But still, he said, “after a while, you really become appalled that you’ve gotten yourself involved in the thing. At first, it’s an academic exercise. And then the first thing you know, there’s people building these things, and they are really getting ready to do it, and you start thinking: Have I made a real bad judgment somewhere, and the damn thing is just not going to work at all?” Marty Cioffoletti, despite knowing all the ways that the S.P.S. was supposed to be foolproof, concurred. For him as for the most unsophisticated citizen watching on TV, “it was darn scary.” As the spacecraft disappeared behind the moon on its last revolution, the one when it would fire the S.P.S. to free itself of lunar gravity, the MOCR once again filled with off-shift controllers. Once again the room fell silent. Chris Kraft later reported that waiting to reacquire the signal was his most apprehensive moment since he had joined the space program, worse even than Glenn’s entry after the heat shield problem. FIDO Jay Greene reported the news: “Flight, we have U.S.B.’[upper side band] data. Initial residuals look good.” Then came the first words from the crew. “Please be informed,” astronaut Jim Lovell intoned across the 240,000 miles, “there is a Santa Claus.” In the FIDO flight log, Greene wrote in small, neat writing, “Burn status; Burn time 3+23. Ignition on time. Attitude nominal. Vx-.5, Vy+.4, Vz 0.” And below that, in big, sloppy, joyous script, “WE IS COMING HOME.”

The possibility of the astronauts being marooned preyed on everyone’s mind. A few days before the night, a senior official in U M.S.F., still uneasy about the decision to go into lunar orbit, was heard to ask, “Just how do we tell Susan Borman that Frank is stranded in orbit around the moon?” Tom Paine, a no nonsense type, heard of this remark and responded, “I guess I would have sat down, held her hand, and said, ‘Susan. Frank is stranded in orbit around the moon.’



For many of the people in the Apollo Program, Apollo 8 was the most magical flight of all, surpassing even the first landing of Apollo 11. For some, like Mike Collins, Eight’s momentous historic significance was foremost. For John Aaron, an EECOM, it was simpler than that: “When you’re twenty-five and caught up in the thing, and the MOCR’s the only environment you know, you don’t tend to view things that way.” For Aaron, it was the sheer excitement of going to the moon for the first time. Or as FIDO Jay Greene put it, Apollo 8 was the time that they stopped “just running around in circles. Apollo 8 went someplace.” Around the world, people looked at the moon with a special wonder. So did the controllers. In Jay Greene’s case, it occupied most of the rest of the night. He went home and took a bottle of scotch and some ice and went out beside the pool in his apartment complex and lay back on a lounge chair for hours, all by himself, getting happily drunk and watching the moon. Dick Koos wanted to do something like that, but he couldn’t. On Christmas Eve after the reading from Genesis, Dick Koos didn’t get back home from the Control Center until three o’clock in the morning. When he did, he had to hurry to put together his five-year-old daughter’s Christmas present, a bicycle. Just as he finished, he heard a little girl’s voice say, “Santa Claus has been here’” He never did get any sleep that Christmas. The people of M.S.C. always waited until after splashdown and recovery were safely over to hold the parties, and so it wasn’t until the afternoon of December 27 that NASA 1 Boulevard exploded in a no-holds-barred moveable feast that went on through the night. John Aaron and Rod Loe went to the Flintlock. They were taking a break, standing in the downstairs entrance as people streamed up the stairs to join the mob on the second floor, when a friend passed by. What was Rod doing down here? Why wasn’t he upstairs partying? There were only four days left in that sad and chaotic year of 1968. Things hadn’t gotten any better after April 4. Since then, Robert Kennedy had been shot and killed, the nation’s cities had been torn by riots and burnings, and unprecedented bitterness over the Vietnam War divided Americans from one another. Still, at that moment all Loe could think of to say was, “I’m just standing here being very proud to be an American.”


24. “We... we’re go on that, Flight”
Dramatic as Apollo 8 had been, and as novel as the lunar journey had made it seem, the crew had stayed in the command module and performed the kind of maneuvers astronauts had been performing since the first orbital flight in 1962. As 1969 began and preparations for Apollo 9 drew to completion, that was about to change. Beginning with Nine, a brand-new spacecraft was going to be flown, one that functioned very differently from the command module—and, for that matter, differently from any machine that man had ever flown before.

The lunar module was a spidery, flimsy contraption. Since the days when Caldwell Johnson and Owen Maynard had drawn designs for the landing gear bused on the assumption that the moon would be just like Arizona, the Grumman engineers working on the lunar module had taken the craft through a series of incarnations.

104. Lunar Module by Grumman

It had been hard for the Grumman engineers to get used to the idea that, because the lunar module would function exclusively in the vacuum of space, it could “be any shape it wanted to be,” as one of the early designers put it. “The realization of this was slow to come for some of us, slow to come that it didn’t have to be round-edged and smooth, that it could be square. It could have comers on it. Things could slick out at odd angles, it didn’t make any difference.” It was disorienting. “Suddenly we were in a very, very free-form world of engineering. There wasn’t any precedent. And we developed a shape that at first looked ridiculous, and looked more and more ridiculous as we worked on it.” It wasn’t just the shape that was different; the materials were also different. The moon’s gravity is only one-sixth of earth’s, and the stresses that the LEM would have to endure were proportionately smaller. The result was that the LEM’s materials were so light they felt like paper to the workers at the Grumman plant. Because they were so light and flimsy, fittings often couldn’t be stamped out without creating stress lines, so much of the LEM was made by hand, with the Grumman technicians taking a block of metal and milling it until it fit the blueprint. To complicate matters, the propellants for the LEM were so incredibly volatile, one technician remembered, that he could dip a stick into the oxidizer and flick a few drops onto snow on the ground—and the snow would catch fire. The internal pressure in some of the tanks was in the neighborhood of 6,000 pounds per square inch. This combination of lightweight materials, caustic gases, and high pressures was particularly dangerous. One day, a technician at White Sands working with a fully fueled test article was filling out a report and absentmindedly clicked the end of his ballpoint pen on a fuel tank. The pen exerted just enough extra pressure on the tank to open a pinprick leak. Eventually, or so the story goes, they found the pen embedded in a fence post, along with a nub of finger bone. The wire-thin stream of propellant had sliced the finger off as neatly as a scalpel. Because it was called the “bug’’ and because the command module was thought of as the mother 241

craft, people tended to think of the LEM as being much smaller than the command module. In reality, it was twenty-three feet high compared to less than eleven for the command module, and with a larger internal volume as well.92 It consisted of two separable parts. In the upper portion, along with the ascent engine and its fuel tanks, was the cockpit where the astronauts stood while they descended to and ascended from the lunar surface. They also used this area to eat, sleep, and change into their lunarsurface suits and backpacks. The descent engine, its tanks, the landing gear, and the storage areas for the experimental apparatus (and in later missions the Lunar Rover used to explore the lunar surface) were all in the lower portion. On liftoff from the moon, pyrotechnics and a guillotine apparatus separated the two portions of the LEM. The ascent stage returned to the command module; the lower portion remained on the lunar surface. After the two spacecraft had rendezvoused and all the lunar samples had been moved from the lunar module to the command module, the ascent stage was set adrift, and only the C.S.M. left lunar orbit for the trip home.

105. The result was this unearthly machine, the lunar module. This one is Apollo 11's Eagle, on the lunar surface with Buzz Aldrin standing to the side. Note the landing gear, designed by Caldwell Johnson and Owen Maynard, who obstinately assumed that the moon had to be just like Arizona. (NASA)

The lunar module was thus in and of itself a formidably complex vehicle, a self-contained system designed to perform multiple functions under unique, never-before-experienced circumstances, Apollo 9 was the first of the missions to attempt to operate it. Apollo 9 was commanded by Jim McDivitt, the man many within the Apollo Program thought should have commanded the first lunar landing. Jim McDivitt was that good at everything. The luck of the rotation had instead left him with Apollo 9.93 This was too bad for Jim McDivitt, if he harbored

All spacecraft until the shuttle (discounting Skylab, which was not a spacecraft) were claustrophobically small. The Apollo command module, spacious by comparison with Mercury and Gemini, had three men lying shoulder to shoulder, with the control panels only a few feet from their faces, for up to fourteen days. The much-talked-about “lower-bay area,” which the press sometimes described as if the astronauts had the equivalent of a little room to go to, provided enough extra space for the astronauts to move about—not much, but a little—during the course of the flight. In the Mercury and Gemini capsules, they could hardly move at all.
93 There was a long-standing disagreement between ASPO and the astronauts’ office on crew assignments. Should the crews be handpicked for specific missions? Or should they be assigned by rotation? Deke Slayton, who ran Flight Crew Operations, felt strongly that anything except a rotation system was an insult to the astronauts and destructive of morale. Others in ASPO and the Flight Operations Directorate felt just as strongly that some astronauts were more equal than others, and it was foolish not to pick the very best of the best for the lunar landing. McDivitt and Frank Borman were thought to be


dreams of becoming famous, but it was not such a bad thing to have one of the best astronauts commanding Nine. In the judgment of people around MSC, Apollo 9 was, with the exception of the first landing itself, the most difficult of the Apollo nights. It involved not only the first test of the LEM, with all the hazards and difficulties associated with a maiden flight and a rendezvous, but also an extra-vehicular activity (E.V.A.) by astronaut Rusty Schweikert to test the backpack that would be used for exploration of the lunar surface. Such E.V.A.s, known as “space walks” to the media, were one of the few activities in manned space flight that were even more dangerous than they looked. On top of all this, Nine would be flown in a low earth orbit, which, for technical reasons involving both communications and navigation, was more difficult than trying to carry out the same activities on a real lunar mission. Apollo 9, the D Mission in Owen Maynard’s alphabet schedule, was known within the program as the “connoisseur’s mission.”

106. Apollo 9 extra-vehicular activity (E.V.A.)

Demanding, dangerous, crucial to the success of the program, and also perhaps the most anonymous of the Apollo missions, Apollo 9 was launched on March 3, 1969, carrying McDivitt, Schweikert, and David Scott. The mission lasted ten days, during which the LEM separated from the command module, fired both its descent and its ascent engines in a variety of modes, and performed without a hitch. Technically, Apollo 9 was a resounding success. Outside NASA, the media and the public paid little attention. Within NASA, Apollo management penciled in the G Mission for a July launch.

107. Apollo 9. James A. McDivitt, David R. Scott y Russell L. Schweickart

especially strong candidates for the first lunar landing. Early in the Flight planning for Apollo, a roster of missions had been laid out so that the rotation was likely to turn up one of the two of them for that mission, but first the fire and then the insertion of C’ into the schedule had thrown off those calculations, and Slayton held out strongly against suggestions that the roster be revised. It is a measure of McDivitt’s stature within NASA that he was chosen to succeed George Low as head or ASPO when Low moved to the deputy administrator’s slot after Apollo 11.


The F Mission, a lunar flight like Apollo 8, but with a LEM that would be manned and flown to within 47,000 feet of the lunar surface, came next.94 It was a controversial mission. Many in the space program—George Mueller among them—thought it foolish to go all the way out to the moon, take all the risks associated with the journey, and then stop nine miles short of the surface. If everything looked good, why not be prepared to take advantage of success and go all the way down? Owen Maynard hadn’t included an F Mission in his original schedule. As far as the hardware was concerned, there was no need for it. D and E—or, as things worked out, C’ and D—had exercised all the systems under all the conditions they would have to face for a landing. But Maynard was part of ASPO. Over in the Flight Operations Directorate, Rod Rose and Carl Huss had been discussing the same problem and were insistent on having an F Mission. “We said that operationally we’d like to have everything else S.O.P, from beginning to end so that [the astronauts] had a storehouse of experience and knowledge,” Rose remembered, and there was a good reason for it. Learning to take the LEM from the command module down to 47,000 feet was a big job in itself, and Rose and Huss felt that the less that was new when the time finally came for the first landing, the better. So despite some, spirited arguments within NASA itself, Apollo 10 with a crew of Tom Stafford, Gene Cernan, and John Young blasted off on May 18, 1969. Three days later, Stafford and Cernan undocked the LEM they had named Snoopy from the command module and descended toward the lunar surface.

108. Apollo 10. Eugene Cernan, Thomas Stafford, John Young

One hair-raising moment in Apollo 10 occurred then, with the LEM far from the command module, circling low over the moon, as the crew tried to separate from the LEM’s descent stage. One of the two astronauts had accidentally mis-set a switch, causing the abort guidance system to begin searching for the command module, which threw the LEM into wild gyrations. “Sonofabitch!” Cernan yelled, disrupting NASA’s unremitting effort to make the astronauts come across as squeaky clean in every way.95 Stafford took over manual control of the LEM before the guidance system locked altogether, and managed to bring it under control. The test of the LEM in lunar orbit ended uneventfully, and Ten was another in NASA’s growing string of successes. All of the intermediate steps had been taken. More than half of 1969 remained. To fulfill the commitment that John Kennedy had made eight years earlier, the one remaining task left to NASA was an actual lunar landing.

The cutoff point was a natural one. This was the altitude at which the LEM would fire its descent engine for the final descent, the altitude at which the LEM’s landing radar became effective, and the minimum altitude at which it was feasible for the C.S.M. to come to the assistance of the LEM if it were to become disabled.
95 Cernan caused NASA’s public-relations officials to blanch only momentarily. Other astronauts caused months of fretting. One, a cheerfully uninhibited fellow who used four-letter words as grace notes to his everyday conversation, was a special project. Look, they finally told him, hum instead of talking. (Another version of the story is that NASA actually sent him to a psychologist, who hypnotized him and left him with the posthypnotic suggestion: Hum.) That’s why, in the tapes of his mission, one Apollo astronaut can be heard going “dum-te-dum-te-dum-te-dum” as he bounces across the lunar surface.



With the manned missions coming at the rate of one every two or three months, it was not feasible for a flight controller to work every mission. Each mission had three flight directors, with a fourth available to fill in occasional gaps, and each Flight had his own team for each mission. One flight director was designated the “lead” flight director for each mission, responsible for its overall supervision. The mission everyone wanted to work was, of course, G. And within the G Mission, the shift everyone wanted to work was the lunar descent. Cliff Charlesworth was the lead flight director for the G Mission. He didn’t hesitate in picking the flight director for the lunar descent. It had to be Kranz. Kranz had been Flight on Apollo 5, the first unmanned test of the LEM. He had worked the LEM maneuvers on Apollo 9, the first manned test of the LEM. No one else had nearly the experience with the lunar module that Kranz had, plus something else. “Gene was the guy you wanted on the headset when there was trouble,” Charlesworth said later. “When the term ‘flight controller’ is used, the first person I think of is Kranz.” That decision made, Charlesworth asked himself who had the most experience with rendezvous. The answer was Lunney, so Lunney got the lunar ascent. That left the launch phase and the lunar-surface activities for Charlesworth. Milt Windier, one of the three newest flight directors, would round out the team. The experience with the LEM that Kranz’s White Team brought to the G Mission was of course limited to the LEM systems and how the machine flew. But accomplishing the actual landing would be different. The flight profile after leaving the 47,000-foot level that Apollo 10 had reached was tricky even if nothing went wrong. The first key point was P.D.I., powered descent initiation, when the crew had to fire the lunar module’s descent engine (DPS, “dips,” the Descent Propulsion System). After that moment, the command module was useless as a rescue vehicle. If something did go wrong, no matter what the failure might be, the astronauts would have to use the LEM to get back up again for a rendezvous. During the first part of the burn, the descent engine pushed forward against the LEM’s momentum, to slow the orbiting spacecraft, keeping the LEM in a leg-forward position almost parallel to the moon’s surface. During this phase, the crew would be able to look down at the lunar surface, but they would not be able to see where they were going. At about four minutes into the burn, the LEM would rotate so that the critical radar systems would now be looking down, acquiring the data that would guide the spacecraft to its planned landing site. At approximately six and a half minutes into the burn, the crew would throttle DPS back to about 55 percent power. At eight minutes, now only 7,500 feet from the surface, the LEM would pitch forward so that it came nearly to the vertical, enabling the crew to see out their windows toward the landing site. Then it would be time for the landing itself. The LEM was designed to fly like a helicopter with a rocket engine instead of a rotor. And like a helicopter, the LEM was not easy to fly. On the ground, the crew had three different ways to practice. One was in the simulators at M.S.C. and the Cape, which didn’t fly but could rotate and tilt and show lunar views out their windows. The second was an ingeniously constructed tower facility at Langley, where the crew could practice the final seventy feet of the descent in a simulator suspended from the top of the tower in such a way as to duplicate one-sixth earth gravity.96 Finally, there was the “flying bedstead,” a free-flying machine that had given everyone scares for the last year. First Armstrong and then another test pilot had been forced to bail out when the machine crashed. It had been grounded for many months, and only because Armstrong insisted was he permitted to resume using it for practice in the spring of 1969. To some degree, design faults made the flying bedstead liable to crash, but there was more to it than that: A machine that truly mimicked the task of flying a lunar module was going to be tricky to fly.

96 The lunar landing facility at Langley was the creation of one of the old Langley hands who had stayed behind, William Hewitt Phillips, the engineer who had been the mentor for Walt Williams, Chris Kraft, and Chuck Mathews (among many others).


109. Flying bedstead.

Lunar descent was a complicated procedure, and there wasn’t much time to practice. From the first Apollo flight through Apollo 11, the people building the simulators were caught behind the curve. The flight hardware was always at least a little behind schedule, and it was always being changed. The simulators couldn’t be built to mimic the real LEM until they knew how the real LEM operated. Then, after the simulation hardware was built, there remained the even more difficult task of writing software that would permit the SimSups in the Control Center to put the crews and flight controllers through their paces with realistic, multiple-branch scenarios. In the case of the lunar descent, the simulation software wasn’t completed until about two months before G was scheduled to be flown. But that was okay. The White Team was coming off Apollo 9 with “what we thought was a pretty hot hand,” Kranz recalled, and they were ready. Two months was plenty for the White Team. The first simulation of a landing on the moon, on May 29, was in itself a major event within M.S.C. The viewing room was filled with senior NASA officials. Low and Gilruth and Kraft were in the back row of the MOCR. It was not the real thing, but it was exciting nonetheless. That morning, after all the years of preparation, they were going to practice landing on the moon. Down in the Trench at the Guido console sat Steve Bales. Bales, like most of the others in the front room, was, at age twenty-six, a veteran in terms of experience (he had been in the Flight Dynamics Branch for five years). Bostick, Bales’s boss in the Flight Dynamics Division, had watched him carefully over the last year, as had the flight directors. Steve Bales was still a kid in many ways, inclined to oversleep if you didn’t get him on the phone and make sure he was in an upright, conscious position a few hours before his shift, given to enthusiasms and excitements. He was not the image of flight-controller cool—he would sit at his console constantly twisting a lock of his hair at the back of his head so that it stuck out like a small pigtail. But Bales was also a crackerjack Guido, quick, reliable, and knowledgeable, and now Bostick had picked him as Guido for the G Mission, along with Jay Greene for FIDO and Chuck Deiterich for Retro.97 During the descent, Guido’s was an especially important console, because so many of the things that could go wrong involved errors in guidance; on this first simulation of a descent, Bales was as nervous as he had ever been on a real mission. The first lunar-descent sim, however, turned out to be routine. The SimSup didn’t try any funny stuff at all; he just let the flight controllers and Armstrong and Aldrin determine that they could indeed put the LEM down in one piece if nothing went wrong. And so it went for the first few days of sims, “shooting the nominals,” they called it—normal burns, no major malfunctions, no disperse trajectories, “But then the simulation team started putting the meat to us,” Kranz said, “and to put it bluntly, we started crashing.” Or, almost as bad, they aborted when they didn’t really have to. Several novel difficulties made the descent simulations especially harrowing. The voice and data delay was hard to get used to. At the speed of light, it took 1.3 seconds for a transmission from the
97 Controllers wanted the first descent shift just as badly as astronauts wanted the mission with the first landing—some of them almost obsessively. It look at least one FIDO a long time to recover from being passed over in favor of Greene. It is indicative of the spirit shared by the F.O.D. managers (and managers in Apollo in general) that the men who could have assigned themselves to the descent phase (Charlesworth to Flight, Bostick to FIDO) did not do so, just as Kranz, as head of the Flight Control Division, could have assigned himself to be lead flight director for Apollo 11.


spacecraft to reach the earth, and another 1.3 seconds for an answer to return. That added up to 2.6 seconds between the time that an astronaut in the lunar module reported a malfunction and his receiving the quickest possible response. The ways in which that 2.6-second delay could screw things up were legion, the White Team found. The difficulty was compounded by the slow computers of the 1960s. The most critical data during the lunar descent involved navigational calculations based on complex radar data. Those calculations took time to perform, so that four or five seconds would elapse between the time the data reached earth and the time the Trench and its back rooms could see what was happening on its screens. Another problem was the “dead-man’s zone,” a label that official NASA didn’t like at all and tried to discourage. But it was called the “dead-man’s zone” for a good reason. During a short period toward the end of the descent, the crew had no way of aborting if something went wrong. During that period, only about ten seconds long, the combination of altitude (by now very low) and rate of descent (still fairly high) was such that even if the ascent engine fired immediately after an abort command, the lunar module would crash before the ascent engine could overcome the inertia of the descent. The theory of how to minimize crashes in the dead-man’s zone had been worked out, but the White Team found that it was exceedingly difficult to apply during the sims—especially with that 2.6-second delay, which kept astronauts and controllers from staying in synch. Then there was the difficulty with the PGNS (Primary Guidance and Navigation System, pronounced “pings” because sometimes the acronym was informally spelled PNGS). In the descent, if the PGNS found that the trajectory was deviating from nominal, it was supposed to keep balancing two competing desirable states of affairs: landing at the assigned target, and landing softly. During the simulations, the PGNS, given a choice between the two, had an unnerving tendency to decide to get to the target, come what may. “On occasion,” Kranz said, “if you were far enough off in your navigation state, [the PGNS] would point the LEM directly at the target and try to approach it in pretty much the same fashion that you would fire a projectile.” This made for an extremely hard landing, the kind that was euphemistically called “dinging” the spacecraft, less euphemistically known as a fatal crash. Over in Building 2, the people on the top floors began to get nervous. At that time, the flight director’s loop and the air-to-ground loop were piped into the offices of senior management, so they could listen to what went on in the MOCR- “I’d get calls from Kraft or George Low into the phone behind the console,” Kranz. remembered, “that’d say. ‘When are you guys gonna get your act together? You’ve crashed another simulation. What’s wrong over there? What’s wrong with your team, or your timing, or your judgment, or whatever it is?’” Kranz began to think of the lunar descent as going into a cauldron. The late start for the G Mission had meant that Bill Tindall’s thousand-ring Mission Techniques circus had been kept busy up until the last minute. The simulations kept bringing up new possibilities, which then had to be thrashed out. The Instrumentation Lab people from M.I.T., the people with the main guidance and software contracts, had been especially hard pressed, since the descent and ascent depended on their new and still-untested programs. The flight controllers would go to the meeting with “straw-man” mission rules, ones they knew weren’t good enough but which would provide a starting point, and Tindall would stand up there with his chalk, exclaiming and exhorting, and say, “Okay, M.I.T., what do you think of this one?” M.I.T. would say they didn’t have any data for making up their minds, and Tindall would get the SimSups, racing against the schedule, to crank a test of the rule into the next simulation to see what happened. Tindall’s final Mission Techniques meeting for Apollo 11 was just one week before liftoff. Getting ready for G was a scramble. Some time during that harried training cycle of 1969, no one knows exactly when, SimSup Jay Honeycutt went to talk to the controllers in the Flight Dynamics back room. Jack Garman, a twentyfour-year-old controller working there—smart as a whip, computer hotshot—happened to mention the “computer alarms” to Honeycutt, There were many such alarms in the computer software, each designated by a number. The alarms hadn’t previously come to the SimSups’ attention because they weren’t designed primarily for the controllers or the crew. Rather, they were debugging tools for the software engineers, and they were buried “deep in the bowels of the onboard computer program,” as Bill Tindall recalled later. “We had gone through years of working out how in the world to fly that mission in excruciating 247

detail, every kind of failure condition, and never, ever, did I even know those alarms existed.” And this was Bill Tindall, who was not only running Mission Techniques, but before that had been one of M.S.C.’s lead engineers on the onboard computer and guidance systems. Garman and the others working the operating system software knew that the alarms existed, but they hadn’t paid any attention to them. As Garman put it, “The problems that triggered the alarms were not problems that could reasonably happen during a mission.” But there they were nonetheless, linked to the crew’s onboard displays, which meant that an alarm during a flight would produce a flashing light on the display and an audible alarm as well, just like the alarms involving engines or environmental systems. This was just the kind of thing that an enterprising SimSup like Honeycutt was on the lookout for. *** A seemingly unrelated event occurred in June, about a month before launch, when the M.I.T. people programming the lunar module’s onboard computer sent a Crew Procedures Change Sheet down to Right Crew Operations.98 The Change Sheet involved the mode switch for the rendezvous radar. The lunar module had two independent guidance systems for homing on the command module. One was the PGNS, which was used to bring the LEM back up to the command module from the lunar surface. The other system, AGS (Abort Guidance System), was for guiding an abort should one become necessary. The mode switch for the rendezvous radar used by PGNS had four settings: Off, Auto, Manual, and Slew. The crew had been instructed to set the switch to Manual before beginning lunar descent. But now the M.I.T. people had decided to have the rendezvous radar keep track of where the command module was during the descent, so that it could take over an abort immediately if that ever became necessary. The Crew Procedures Change Sheet specified that before beginning the descent the mode switch for the rendezvous radar should be set to Auto instead. The associated changes in the software were loaded into the LEM’s computer. Then, after further consideration, M.I.T. decided that the alterations introduced too many new procedural considerations too close to the launch date. But the software changes had already been installed, and to go through the elaborate procedures required to change them back again would be time-consuming. Someone suggested that, if they didn’t want to use the rendezvous radar for this purpose after all, they should just withhold the radar data that the PGNS needed to do its abort calculations, thereby preventing it from tracking the C.S.M during the descent phase. It was a simple and apparently no-risk fix. Two mistakes were made. First, no one realized that withholding the information didn’t make the computer stop trying to read the rendezvous radar. All it did was give the computer the impossible task of trying to find a match for a meaningless angle whose sine was 0 and whose cosine was 0; and because computers do not know when tasks are impossible, they just keep trying to do what they have been told. The second mistake was in failing to send down another Crew Procedures Change Sheet canceling the previous instruction to set the rendezvous radar mode switch to Auto—no one thought it was necessary, because (or so they thought) the original change had been disabled. These two mistakes nearly caused the first lunar landing to fail. On July 5, just eleven days before the launch, the White Team came to the end of its training for the lunar descent. The crew was to be deployed to the Cape the next day, and the July 5 sims would be their last. By this time, the raggedness was gone. The astronauts and the White Team weren’t dinging LEMs any more, and they weren’t aborting unnecessarily—confidence was high. The Apollo 12 crew was in the simulator—a normal procedure on the last training sessions, to let the prime crew watch another crew in action, and to give the controllers more work, prompting a crew that wasn’t as experienced. Everybody was expecting an easy session. It was the custom for the SimSups to ease off on the controllers on the last day of integrated simulations, to throw them some nominal sims with just a few minor glitches. The theory was that crashing the last sim before launch would be bad for morale.

Nothing involving the Apollo hardware or the mission plan—not a switch, not a number, not a time—could be changed without the documentation of a Change Sheet plus formal approval by a Change Board. The incident described here is a classic example of how elusive the ramifications of changes could be, no matter how strict the system for trying to monitor them



On the next-to-last simulation of the day, the scenario included one of the computer alarms that Honeycutt had discovered. When the alarm went off, the controllers didn’t know what to do with it. Steve Bales, sitting al the Guidance console, saw it and didn’t have a clue what was happening. The computer seemed to be saying, “I’m overloaded. I can’t do all the work I’m supposed to be doing.” If that was really true, then they had to abort—which is the call Bales made, at 10,000 feet, still mystified by the alarm. At the end of the day, flight director Gene Kranz called the Trench together. The Control Center had no mission rules that covered these computer alarms, and Kranz directed them to find out what every one of the alarms was and how it should be dealt with. Time before launch was so short at this point that there was no time for a formal Mission Techniques meeting. It was a pain in the ass, many of them thought, because there were so many failure modes on a descent that were much more likely to happen. But they couldn’t just leave the alarms dangling. Kranz’s team got together with the M.I.T. people and began to work through them. As they did, they discovered a troublesome pattern. A program alarm could be triggered by trivial problems that could be ignored altogether. Or it could be triggered by problems that called for an immediate abort. How to decide which was which? It wasn’t enough just to memorize what the program alarm numbers stood for, because even within a single number the alarm might signify many different things. “We wrote ourselves little rules,” Garman remembered, “like ‘If this alarm happens and it only happens once, don’t worry about it. If it happens repeatedly, but other indicators are okay, don’t worry about it.’” And of course, if some alarms happen even once, or if other alarms happen repeatedly and the other indicators are not okay, then they should get the LEM the hell out of there. Trying to hold this list of permutations in their heads, the Guidance controllers went back to reviewing the many other more plausible problems they might encounter on the first lunar descent.

On Wednesday, July 16, 1969—2,974 days after John F. Kennedy asked the United States to commit itself to a lunar landing, 169 days before the deadline he had set—Apollo 11 was launched.

110. Apollo 11. Neil Armstrong, Michael Collins, Edwin "Buzz" Aldrin.

The Saturn V carrying Neil Armstrong, Buzz Aldrin, and Michael Collins lifted off from Pad 39A al 9:32 a.m., Eastern Daylight Time, the precise moment selected months earlier. It had been just ten years earlier, in the summer of 1959, that Scott Simpkinson and his team of forty-five had arrived at the Cape and set up shop in one corner of Hangar S, that Joe Bobik had sprayed ammonia to kill the mosquitoes so his men could work through the flight on Big Joe, and that Jack Kinzler had carted out the Mercury capsule cushioned by mattresses on the back of a flatbed truck. As it had for Apollos 8, 9, and 10, the Saturn V performed flawlessly. Then, in a maneuver that had become almost routine, the S-IVB sent the command module Columbia carrying the lunar module Eagle into its translunar trajectory. At eight o’clock on Sunday morning. Houston time, July 20, 1969, the LEM Eagle disappeared behind the moon and Gene Kranz’s White Team took over the MOCR to handle the lunar descent. Kranz had already been to mass early that morning, at the Shrine of the True Cross near his home in 249

Dickinson. He had listened to his Sousa marches. He had brought a brand-new vest of white brocade with silver thread that his wife, Marta, had made for the day’s shift. Now, as Glynn Lunney finished the handover process, Kranz carefully removed the vest from the plastic bag be had hung over the back of his console and put it on as fastidiously as a matador adjusting the jacket of his traje de luces. Kranz looked behind him at the viewing room. There, gathered behind the glass, were Paine, Seamans, von Braun, Silverstein, Elms, Petrone, Rees, Debus, Draper, the astronauts for the next missions, and some astronauts from years gone by. In front of the glass, in the fourth row of the MOCR, were Bob Gilruth, Sam Phillips, George Low, George Mueller, Chris Kraft, and Deke Slayton. The rest of the MOCR was packed with off-duty controllers. Kranz caught sight of Bill Tindall squeezed into the group in the viewing room. Tindall was Kranz’s kind of guy—a man who knew what he believed and wasn’t afraid to get emotional about it, who told you where he stood. Plus which, as Kranz saw it, Tindall had been sort of a spiritual leader of the MOCR, their mentor in getting ready for this moment. Kranz beckoned to Tindall to come into the MOCR and plug in beside him, an honor that Tindall would never forget. While the LEM was still behind the moon, Kranz directed that the doors to the MOCR be locked. The level of tension was such that Steve Bales, sitting at the Guido console next to Jay Greene, smiled to himself—was Kranz trying to keep other people out, or the controllers form escaping? In fact, locking the door was only the visible part of putting the MOCR on “battle short” status, in which the circuit breakers in the Control Center were physically prevented form opening under an electrical load. Kranz was prepared to let a circuit burn up rather than risk a power transient that would cause a major Control Center system to drop off line, Then Kranz switched from Flight’s loop to an auxiliary loop that the people in the viewing room couldn’t hear. The tape of what he said is gone. As best he can recall, what he told his controllers was this: “Hey gang, we’re really gonna go and land on the moon today. This is no bullshit, we’re going to go land on the moon. We’re about to do something that no one has ever done. Be aware that there’s a lot of stuff that we don’t know about the environment that we’re ready to walk into, but be aware that I trust you implicitly. But also I’m aware that we’re all human. So somewhere along the line, if we have a problem, be aware that I’m here to take the heat for you. I know that we’re working in an area of the unknown that has high risk. But we don’t even think of tying this game, we think only to win, and I know you guys, if you’ve even got a few seconds to work your problem, we’re gonna win. So let’s go have at it, gang, and I’m gonna be taggin’ up to you just like we did in the training runs, and forget all the people out there. What we’re about to do now, it’s just like we do it in training. And after we finish this sonofagun, we’re gonna go out and have a beer and we’ll say, ‘Dammit, we really did something,’” Kranz had been standing behind his console as he said all this. He sat down, and, feeling a little abashed, switched back to the Flight loop. He’d really gotten into it. But if not now, when? As Kranz sat and waited to begin the descent, the NASA cameraman filming in the MOCR caught a shot of him. In it, Kranz is leaning forward expectantly, calm and cool. Behind the console, hidden from the camera, Kranz lifted his hand from a sheet of the flight plan and left behind a perfect, soaking-wet image of his palm. It took time to check out the LEM and to put it into the initial phase of the descent, so the White Team had been on shift six hours when they approached the moment for powered descent initiation. The MOCR had settled into its rhythm by that time, and Kranz sounded relaxed as he went into a final check before P.D.I. Guido—to be called Guidance now that they were talking on the loops—was Steve Bales. FIDO was Jay Greene. Retro was Chuck Deiterich. CapCom was Charlie Duke. TelCom was Don Puddy. Control was Bob Carlton. Surgeon was John Ziegleschmid. Kranz polled the controllers, called “going around the horn.” “Got us locked up there, TelCom?” “Okay, it’s just real weak, Flight,” Puddy answered. Getting good radio communication from the moon was still a matter of constantly juggling signals and sources. 250

“Okay,” said Kranz, who wanted a more straightforward answer, “how ya lookin’? All your systems go?” “That’s affirm. Flight.” “How about you, Control?” “We look good.” “Guidance, you happy?” “Go with systems,” said Bales. “FIDO, how about you?” “We’re go,” said Greene. “We’re a little low. Flight, no problem.” “Rog.” For the next twenty-two seconds, Flight’s loop was silent. Then Kranz’s voice came on again. “Okay, all flight controllers, thirty seconds to ignition.” His voice was low and mellow, falling off lazily on the word “ignition” as if to say that it was just a stroll in the park, no sweat. And the descent to the moon began. They had been having problems communicating with the LEM. FIDO intermittently lost data from MSFN (“misfin,” the Manned Space Right Network), but they had tracking data from PGNS, AGS, and Doppler radar as well. Also it looked as if the spacecraft was going to land downrange from the planned spot—the mascons had played tricks with the navigation again. 99 That one was a little worrisome. The velocity was 20 feet per second (f.p.s.) too high the first time Bales saw data after P.D.I, began. “That really scared the hell out of me,” Bales recalled— they were already more than halfway to an abort boundary of 35 f.p.s. He could think of innocuous reasons why the velocity might be too high, but he wanted to be sure this wasn’t a sign of some deeper failure in the guidance computer. Bales watched the downtrack error closely, but it seemed to remain at 20 f.p.s. In a way, Kranz welcomed these problems, because they gave him a look at the way the team was responding to them. “I listened to what they said, but I listened more to how they said it by that time.” They were saying it just the way he wanted to hear it. The spacecraft yawed on schedule, and the landing radar began acquiring data for the landing. The clock came up on five minutes and thirty seconds into the burn. The landing radar had found the surface of the moon and begun calculating where the Eagle was. The radar recognized that the altitude was too high and began automatically to adjust velocity to converge with the planned trajectory. Bales began to relax. “Is he accepting it, Guidance?” Kranz asked Bales, inquiring whether the crew had begun using the landing radar data.

111. Apollo Guidance Computer display

“Mascons” were unexpected irregularities in the gravitational field of the moon, discovered by the unmanned Lunar Orbiter missions in 1966-67.



Buzz Aldrin’s uninflected voice came onto the loop over Kranz’s question. “1202,” Aldrin said. He was announcing that a light on his panel was lit, an alarm buzzer was sounding, and the program alarm code 1202 was showing on his computer display. “Stand by,” said Bales, putting off an answer to Kranz. “1202.” It was Aldrin again. “What’s a 1202?” an unidentified voice inquired. “1202, what’s that?” asked another. “12... 1202 alarm,” said Gran Paules, sitting beside Bales. During critical portions of a mission. Guidance had a second controller, “Yaw,” so named because his function was to monitor the yawing movements of the spacecraft. Paules had won that assignment for the descent. He was talking to Flight now, because Steve Bales had suddenly become exceedingly busy. Paules’s voice was firm, but obviously worried. “Affirmative on that 12,” CapCom said, confirming that Houston was picking up the same alarm and also implicitly promising advice to come. These were the moments when flight directors were forced by circumstance to exhibit a capacity for divided attention. Bill Tindall had always found Kranz in particular to possess this ability to an extreme. “It’s like he’s got two entirely separate minds. Like two people. He’s sitting there running these missions, calling these people, punching the buttons to bring up the loops, thinking about what’s happening, and at the same time he’s writing down in this precise printing of his, like a telegraph operator, exactly what’s going on all the time, keeping a total record of the whole goddamned thing. It’s just beyond my comprehension how anyone can do anything like that.” But a capacity for such divided attention was essential precisely because of what now happened: Just as Kranz heard that a potentially mission-threatening alarm had just sounded, somebody else. also had urgent business for him. Chuck Deiterich’s voice came over the loop. “Flight. Retro.” “Go, Retro.” “Throttle down 6 plus 25.” Retro was giving Kranz the time, six minutes and twenty-five seconds into the burn, when the crew should be expecting the descent engine to throttle down to 55 percent power. “6 plus 25,” said Kranz, In the shorthand of the MOCR, Kranz had just acknowledged Retro’s message and at the same time given a tacit direction to the CapCom (which the CapCom recognized as being a direction because he knew this was one of the items of information that the crew must have) to pass Deiterich’s message along to Armstrong and Aldrin. Even as Kranz confirmed the 6-plus-25, a voice from the LEM was coming in over his words: “Give us the reading on the 1202 program alarm.” Some abort decisions were made by the astronauts. Other abort decisions were made on the ground. In the case of a program alarm, the instrumentation in the LEM could tell the astronauts only that an alarm had occurred, and its number. Armstrong and Aldrin could know nothing else about whether it was recurring or how serious it was, and they knew that the ground would have to make the call. When Eagle said, “Give us the reading,” they were asking whether they should abort. It was now up to Steve Bales. When the report of the alarm had come in, Bales had half risen from his seat, pulled up by a surge of adrenaline, his left index finger furiously twirling a lock of hair. He began talking to his back room, where Jack Garman also had heard the message. They still didn’t have any data—it would be another four or five seconds before the computer brought that up on the screen—but Garman was sure right away what the alarm was, and his voice came over the Guido loop quickly in an almost schoolmasterish voice, each word carefully articulated: “It’s executive overflow; if it does not occur again, we’re fine.” “Yeah,” said Gran Paules in his Texas drawl, “it’s the same thing we had”—referring to the sim of a 252

few weeks earlier. Actually, it wasn’t the same thing they’d had. The simulated program alarm had been one that was “possible” during a flight, whereas a 1202 alarm was, they thought, “impossible”—purely a debugging alarm, still in the software only by oversight. But because of the simulation they had studied up on even the impossible ones, so the team was ready. Examined clinically, it was a textbook case of how the Flight control system was supposed to function. A type of failure had been foreseen and simulated. Based on that experience, rules had been developed. At the moment of crisis, the man in the back room, Jack Garman, had instantly retrieved from his memory the salient information and given it to his man in the front room. It was cut and dried. Examined less clinically, the decision was not that clear. “I thought I was right,” Bales said years later of the call he was about to make. “Well, I knew I was right based on the work we’d done previously.” And he trusted Garman, who Bales thought was the smartest computer guy he’d ever met. And yet it still wasn’t so simple. “1 knew I was executing what we’d decided to do previously,” Bales continued. “But then you could ask, well, what was the softness or firmness of that decision made previously? And there was some softness in it. No one knew really what was causing the problem. When you don’t know what’s causing the problem, you are never absolutely one hundred percent sure that the decision you’re making is right. It’s like trying to diagnose yourself and taking a pill just on symptoms. So I knew I was doing the right thing from what we’d previously discussed, and I knew darned well there was some softness in that decision.” He also knew that two lives could depend on his being right. And so when Steve Bales made his call, he stammered slightly, and his voice was high. “We... we’re go on that, Flight.” It was nineteen seconds since he had first told Kranz to stand by. Steve Bales, twenty-six years old, with some advice from a twenty-four-year-old, given nineteen seconds to think it over, told Gene Kranz, Chris Kraft, General Phillips, Administrator Paine, President Nixon, and the world—and, not incidentally. Buzz Aldrin and Neil Armstrong— “Ignore the computer and trust me.” “We’re go on that alarm?” Kranz wanted to make absolutely sure. Again Bales stammered. “If ... if it doesn’t recur, we’ll be go.” Jack Garman’s voice was in Bales’s ear again, straightening out a slight misunderstanding: “It’s continuous that makes it no-go. If it recurs, we’re fine”—meaning, if it recurred with intervals of several seconds in between, they were fine. He continued to articulate each word carefully, slowly, confidently. “Rog,” Kranz replied to Bales. “Did you get the throttle down, CapCom?” Kranz had already put the alarm aside and was now checking to make sure that, in the midst of the excitement, the 6-plus-25 time had been passed up to the crew. A different computer alarm came back again later, just after Kranz announced—he couldn’t keep a note of triumph out of his voice—that they were go for landing at 3,000 feet. “Understand, go for landing 3,000 feet,” said Aldrin. “1201 alarm.” “Roger, 1201 alarm,” said CapCom. “1201 alarm,” said Kranz, an implied question in his voice. Bales had already been talking to his back room: “What alarm, Jack?” “Same type, we’re go.” Bales began to speak even before Kranz finished. “Same type,” he said, confidently now, no stammer. “We’re go, Flight.” “Okay, we’re go,” Kranz said to CapCom. “Same type, we’re go,” said Charlie Duke to Armstrong and Aldrin. Listening to his very words echo through the network. Jack Garman, sitting in obscurity in the Flight Dynamics back room, had a feeling of being suddenly, for that brief and crucial moment, truly connected to the astronauts. For the next minute Garman listened as the crew performed the final maneuvers before landing. The 253

adrenaline rush that had swept him during the program alarms faded, leaving him drained, with a detached sense of watching events in slow motion. It was then that he heard Aldrin in Eagle say, “Forty feet, down two and a half. Picking up some dust.” Garman was startled out of his trance. Everything else had felt exactly like the simulations until then. But Aldrin had never said “Picking up some dust” before. The image of the dust blowing up around the LEM made it real, and the enormity of it began to sink in. Armstrong and Aldrin brought Eagle to the surface with a fuel tank that was nearly dry. With thirty seconds of fuel left, CapCom Charlie Duke had made the only call that Kranz was permitting at this point of intense concentration, a fuel call—”Thirty seconds,” is all Duke said—and from then on it had been agonizing for the MOCR. Perhaps they didn’t have even thirty seconds—they calculated fuel remaining based on the average throttle setting during hover, and the crew had started throttling well before hover. If the fuel went dry, the computers would automatically try to abort the landing and fire the ascent stage—a maneuver that, this close to the surface, left no margin for error at all. Every controller in the MOCR knew all this, and watched the clocks. Or most did. An off-duty Guido sitting on the ledge behind the Trench just buried his head in his hands. “Contact light. Okay. Engines stop.” Buzz Aldrin followed this with the string of procedures he and Armstrong were carrying out, “safe-ing” the vehicle. “We copy you down. Eagle,” Duke said. “Houston, Tranquillity base here,” Neil Armstrong announced. “The Eagle has landed.” “Roger, Tranquillity, we copy you on the ground. You’ve got a bunch of guys about to turn blue. We’re breathing again. Thanks a lot.” Even as CapCom was saying to Eagle, “We copy you down,” Kranz was already on the loop to the controllers: “Okay everybody. Tl, stand by for T1.” There were circumstances under which the LEM might have to launch immediately from the lunar surface, so the flight controllers had to make stay/no-stay decisions at touchdown + 1 and touchdown + 2 minutes (called simply “T one” and “T two”). But at this point Kranz had to speak loudly, because the viewing room had erupted. They cheered and stamped and applauded, and then the off-duty people in the MOCR broke into cheers as well. And Kranz could no longer fight off the emotions that were sweeping over him. He knew he had to be getting ready for Tl and T2. But he couldn’t make himself do it. He couldn’t say anything, he couldn’t move. Gene Kranz, the crisis over, froze. His left hand was clutching the handle on the front of the console, his right was holding the pencil with which he wrote his tidy little telegraphic notes. Now, in his frustration with himself, he smashed his right arm down on the desk of his console, breaking the pencil and bruising himself from elbow to wrist. That broke the spell, and he could begin again. “Okay all flight controllers, about forty-five seconds to Tl stay/no-stay.” He was back to normal. A few seconds later, irritably: “Okay, keep the chatter down in this room.” At four o’clock that afternoon, the White Team finally came off shift. Steve Bales was told to go along to the press briefing in Building 1. As he emerged from the Control Center, blinking in the harsh sunlight of a Houston July, he saw a group of demonstrators, kids about his age, out on the grass beside the duck pond. They weren’t making a fuss; they just were trying to get attention for their cause, which was more food for hungry people, or something like that. It was 1969, but Bales had been preoccupied for the last few years and had never seen demonstrators before, though he had heard about them. They were a great curiosity to him. He gawked surreptitiously at their sandals and the slogans on their T-shirts and their long hair. It is unlikely that they noticed Steve Bales as he hurried by, with his white shirt, his neatly tied tie, his NASA badge, pens in his pocket, square as could be.


25. “Well, lets light this sumbitch and it better work”
The events of the rest of that day were watched on television by a worldwide audience estimated to be in excess of a billion people. Neil Armstrong and Buzz Aldrin told Flight Director Milt Windier that they wanted to postpone their planned rest period and proceed directly to the E.V.A. Kraft, not surprised that the crew didn’t feel sleepy, agreed. Cliff Charlesworth’s Green Team, which had trained for the lunar surface activities, was hurriedly brought on shift (not difficult, since most of the team had been hanging around Building 30 all day anyway). At 9:56:15 p.m., Central Daylight Time, July 20, 1969, Neil Armstrong hopped from the bottom rung of the LEM’s ladder onto the lunar surface, proclaiming, “That’s one small step for a man, one giant leap for mankind.”100

112. “That’s one small step for a man, one giant leap for mankind”

Buzz Aldrin joined Armstrong on the surface. Together they spent two hours and forty minutes gathering twenty-one lunar rocks and deploying some simple experiments. It wasn’t a long time, but the first landing was considered to be primarily a test of equipment and procedures; the scientists would get more attention in the later flights. Then they returned to the Eagle to rest fitfully for six hours—the LEM, with its systems gurgling and whirring, was a noisy place to sleep. When the E.V.A, ended, it was after midnight for most of the United States. While the nation went to sleep at the end of a momentous day, a relatively small group of Apollo engineers were working throughout the night. They had had no time to celebrate the landing or to watch the moon walk. Nor would they be able to rest any time soon. Even as the LEM’s stay on the surface seemed to move serenely forward, the support network labored furiously to keep the mission from self-destructing.

Every manned space flight experienced what NASA called “anomalies.” The signal that misrepresented the condition of John Glenn’s heat shield had been a classic anomaly: Something potentially disastrous had happened, but no one knew exactly what that “something” was. Anomalies continued to occur on the Apollo missions, but, like everything else in Apollo, they became more complicated to diagnose. The ground’s first response to an anomaly, in Apollo as in Mercury, had to come from Mission Control. Only the MOCR and its back rooms were equipped for instant reaction. After their initial response, however, the MOCR could turn elsewhere. Sometimes they needed to have a better idea of what had really gone wrong (why did the S.P.S. engine show slightly less than its rated thrust during that course correction burn on Apollo 8?). Sometimes they needed a prediction of what was going to

That, at least, is what Armstrong intended to say. Either he forgot the article “a” or a communications glitch blocked it out, because his sentence came back to earth as “That’s one small step for man, one giant leap for mankind.” Armstrong was nonplussed when he returned and found out how his historic first words had been heard, pointing out that without the “a” the sentence didn’t make sense. He was right, but everyone knew what he meant anyway.



happen in the future (how long could the ailing fuel cell on Gemini V be expected to limp along?). Often, the MOCR needed a way of actually fixing whatever was wrong. Such was the case during Apollo 11 after the Eagle had landed. In quick succession, Eleven was faced with three important anomalies. To resolve them, the MOCR turned to two other rooms in Houston, SPAN and the MER, and to two distant rooms in Bethpage, Long Island, and Cambridge, Massachusetts. Out the main door of the MOCR and around two corners was the room called SPAN. SPAN stood for “Spacecraft Analysis,” but no one referred to it that way—Scott Simpkinson always swore he had worked there for three years before he found out what “SPAN” meant. SPAN was staffed by a small but extremely senior group of engineers and controllers. Simpkinson, by this time George Low’s Assistant Program Manager for Flight Safety, directed span’s activities and was on shift as SPAN operations manager during the landing of Apollo 11. Sitting beside him and across the table were two senior engineers from each of the major contractors. The night of the landing, they were the men who knew their respective spacecraft better than anyone else: George Jeffs, North American Rockwell’s chief engineer for the command module, and Tom Kelly, Grumman’s chief engineer for the lunar module. Also at the table were equally senior representatives from M.I.T., where the guidance and navigation systems had been developed, and from MPAD. Behind them was a row of consoles manned by supervisory controllers for Flight Dynamics, the C.S.M.’s systems, and the LEM’s systems. SPAN was an interface—the jargon is precisely descriptive in this case—which linked three distinct entities; F.O.D., ASPO, and the contractors. True to Apollo’s cavalier attitude toward hierarchies, these senior managers were tucked away in a nondescript back room essentially to act as traffic cops and dispatchers.101 If any of the contractors or someone from F.O.D. or ASPO saw an anomaly (the screens available in the MOCR were available on the others’ C.R.T.s as well), the report went to SPAN, to be assessed and passed on to the appropriate parties. span’s staff, therefore, had to have sufficient technical knowledge and be senior enough to deal instantly, without negotiation, with their own organizations and to reach agreements among themselves without need for approval from higherups. SPAN took the incoming information and, as necessary, honed it into a precise statement of the problem, with a question to be answered. Once that question had been defined, SPAN went out to search for an answer. If it wished, SPAN could go directly to the manufacturers’ plants. During missions, North American in Downey, Grumman on Long Island, and M.I.T. in Cambridge each had rooms with engineers standing by twenty-four hours a day, with access to all of their plants’ archives and testing facilities. The dozens of subcontractors scattered around the country also maintained onduty staffs, if, for example, Grumman wanted to know the testing history of a particular LEM battery manufactured by Eagle Pitcher in Joplin. Missouri, somebody would be standing by in Joplin who could give Grumman the answer. But whether or not they phoned the contractors, span’s first response when confronted with a new anomaly was to write up a “chit” describing the problem and give it to a messenger who carried it two hundred yards across a courtyard to the third floor of Building 45. This was the Mission Evaluation Room—the MER—the domain of Mad Don Arabian.

The indifference of many Apollo-era managers toward their status was one of NASA’s most endearing traits in those years. During one of the later Apollo missions, Jerry Bostick was in SPAN, working the Flight Dynamics position. SPAN, like the MOCR, always had visitors, and one of them, in unassuming gentleman who looked, someone once said, like a carving of a Black Forest elf, was sitting between Bostick and the pneumatic tube (P-tube) that Bostick used for sending messages to the MOCR and back rooms. Finally Bostick said, “Look, I don’t know who the hell you are or what you’re doing here, but you could make yourself useful and help get the messages out.” And so the man took off his coat and sat there the rest of the shift stuffing messages into the P-tube at Bostick’s direction. The next week one of Bostick’s friends, just returned from a trip to Huntsville, told him a story. Bostick’s friend had attended the weekly staff meeting of Eberhard Rees, who by that time had succeeded Wernher von Braun as Marshall’s center director “Dr. Rees,” someone asked, “how did you enjoy being over at Houston for the launch?” Rees is said to have replied. “Well, they had me in this little room, and to be quite honest, I felt in the way, it was so crowded, but then this nice young man gave me a job and I really felt useful.”



113. “The MER was famous,” said one of Arabian’s deputies, which was both true and false. The public had never heard of it. To them, Houston was synonymous with Mission Control. But it was famous among Apollo design engineers, for whom it was the equivalent of Mission Control. Indeed, many of them considered the MOCR to be comparatively trivial. In the view of these partisans, when a mission had a real problem, the place that solved it was the MER.

"We didn't need any fancy damn consoles." This is the MER, the Mission Evaluation Room, unknown outside NASA but famous within it, a place for diagnosing and fixing hardware problems a quarter of a million miles away. Don Arabian, "Mad Don," is on the phone. (NASA) Crowded, sometimes noisy, apparently disorganized, the MER was everything the MOCR wasn’t. During a crisis, up to a hundred engineers might be crowded around the MER’s six rows of folding tables, the kind used for church suppers. Each system and subsystem in the spacecraft was represented by an engineering team. The contractors assigned some of their top technical people to be in this room, as did ASPO. Dozens of telephones littered the tables, for, as in SPAN, the engineers in the MER were constantly on the line to their own backup rooms, elsewhere on the M.S.C. campus or, for the contractors, around the country. The difference between SPAN and the MER was that SPAN roughly identified the nature of a problem, whereas the MER was supposed to understand it and solve it while the spacecraft was in flight and before the effects of the problem became critical. If, as was sometimes the case, that meant mobilizing thousands of engineers nationwide, so be it. The MER was not itself a high tech room (“We didn’t need any fancy damn consoles or anything,” Arabian proudly declared). Some of the engineers wore headsets and could plug into their choice of loops. Ten television monitors with telemetry data hung overhead along the far wall. One of the MER’s staff was assigned to take Polaroid photographs of any particularly interesting screens, and those were the MER’s “hard copy.” The engineers brought in binoculars so they could make out what the distant numbers were—during a busy part of the flight the MER presented a strange sight, with dozens of men wearing white shirts and ties, sitting in a closed room, holding binoculars to their eyes. The assets of the MER lay not in the technology of the room, but in the brains of its members. Assembled in that one room was a vast storehouse of knowledge about how the spacecraft worked and how to jury-rig a fix that would pull the mission out of trouble. And no one exemplified the no-sweat, we-can-do-that confidence of the MER more than its leader, Don Arabian. “Mad Don” was only one of several appellations for him. Variations included “The Mad Man,” “The Wild Man,” and “The Wild Arabian.” His real name was Donald Dionysios (that’s the way his father spelled it) Arabian. In 1949, he had gone directly from the University of Rhode Island to work for Langley, where he relished the precise and elegant engineering-for-engineering’s-sake that characterized Langley. Then in 1960 he moved over to join the Space Task Group. In 1967, shortly after heading up one of the panels for the 204 Review Board, he was chosen to be head of Houston’s Test Division, part of ASPO. During a flight, Arabian ran the MER. After the night, he orchestrated the preparation of the sacred 257

text for each mission, the Mission Evaluation Report, and personally spent most of his time on one chapter in it, the “Anomaly Report.” This chapter informed F.O.D., the rest of ASPO, and the contractors which ones of the fifty-odd anomalies reported during a typical mission were hardware malfunctions and which were procedural errors by the crew or ground. The Anomaly Report analyzed each of the true anomalies and reported on what had been done to rectify the situation, ending each section with the imperious pronouncement: “This anomaly is closed.” Arabian had a raised platform just inside the doorway of the MER from which he could look out over the long, narrow room. When a new problem came over from SPAN, he would holler in his pronounced, nasal Rhode Island accent, “All right, folks, we gotta problem here we gotta work, let’s get goin’ on it!” Then, having assembled the people who would work on it for a preliminary assessment, he would prowl back and forth in front of the blackboard, tall and lean, wide white grin, flashing blue eyes, waving the chalk, stopping periodically to scribble on the board, talking rapidly, contemptuous of grammar. Once in a while he would stop suddenly, head cocked, eyes suddenly withdrawn, as he attacked some new line of thought. Arabian was known as Mad Don partly because of his ideas and partly because of his unrestrained enthusiasm in expressing them. According to an engineer who worked with him, when there was a meeting to hash out a technical issue, “everybody always shuddered when you got around to Arabian, because we knew it was either going to be back to square one or off into left field—you never knew exactly where he was going to come from.” But he was too good an engineer for the others not to listen, no matter how crazy his latest notion sounded at first. Arabian didn’t give a damn about what anybody else thought. He had his own ideas about how things ought to be, and he was sure he was right, and he didn’t care if everybody else in the room thought differently. “See, I’m one guy a lot of people are afraid of,” Arabian said, accurately. “There’s a reason for it, because if anybody does anything technically that’s not according to physics, that’s bullshitting about something, I will forever be death on them. I mean, you’d better be exact, you’d better show technical elegance. It doesn’t make any difference how smart you are, you’d better not ever prostitute physics.” Physics was the one entity that Arabian would forbear from antagonizing. Good-natured and generous in his personal relationships, he had pungent, mostly critical, opinions about everything in his professional life. Organization was just a nuisance (“You find out what the rules of the game are, then you determine how to get around the ones that are detrimental to what you want to do”). People were problematic. A few, mainly Low and Kraft, had his boundless admiration. Arabian also liked and freely praised certain other engineers—Faget, Jeffs, people like that, and most of the contractor engineers who were assigned to the MER. But Arabian thought that just about everybody else was in the way. This tended to include his own subordinates in the Test Division (“I never wanted people to work for me. It just takes away from you”), NASA executives from headquarters (“Hubcaps,” useless ornamentation), senior executives with the contractors (“Their goal is just to make a buck”), flight controllers (“They spend most all their time coming up with flight rules. Then when something happens, they haven’t the foggiest idea what you need to do”), astronauts (“A lot of them aren’t too damned swift”), and, perhaps most eloquently, the Cape. This is vintage Arabian on Launch Operations: Those thousands of people in the Firing Room at K.S.C. are not needed. We went and landed on the moon. Strange place, never before been there. Didn’t know where the landing spot was gonna be. [Imitates the sound of the LEM’s engine shutting down.] They got out, they messed around, ate lunch and everything else, and when they’re ready to go they kick the rocks out of the way, brush themselves off. [Acts out parts of both astronauts. 1 They have no white coats on, there’s no ground support equipment, there are no consoles or anything else, and one says, “Okay, you ready to go?”—”Yeah, I’m ready to go.”—”Okay, you put the sandwiches away.” And when they’re ready to go they press a button. They call up Houston and say, “Houston, we are go for liftoff.” Houston says, “You’re go.” If there’s something wrong, Houston couldn’t have done a damn thing. That was all on their own, two guys, okay? And they did it six times—launched from the moon, strange environment, without any firing rooms or anything else. Then you say to yourself, “If they did it there, what the hell’s goin’ on at K.S.C.?”


All of these heterodox opinions were expressed with a big grin, without personal animosity—and with absolute conviction, anywhere, any time. Arabian’s particular disfavor was reserved for anyone who tinkered with hardware once it had been properly designed and built. He was a relentless foe of the kind of testing they did at the Cape, which in his opinion accomplished nothing except to take operational life out of the systems.102 He bemoaned the astronauts’ preference for manual systems, which he considered unsafe. But to come full circle, he also took potshots at his own Test Division. The Test Division shouldn’t exist, Arabian thought. Reliability and efficiency in a piece of equipment had to be designed in; there shouldn’t have to be a separate organization to check that kind of thing. Build the hardware right to begin with, and you won’t have to bring all these unreliable human beings into the act later. And there, finally, Arabian’s view of the cosmos rested: He had faith in hardware systems and in designs that obeyed the laws of physics, and a deep distrust of human performance. “See, the brain is very clever, Arabian said to all who would listen. “It can perceive things, it can create things, and all that. But it’s the most undependable, unreliable, unpredictable device that exists.”103 That was what made Arabian so good for the MER and so important to Apollo. When an ambiguous problem came in, he wouldn’t settle for an explanation unless it fit all the conditions. He was always aware of “the brain’s” propensity to jump to convenient conclusions. “If something goes wrong, let’s say, and there are ten-conditions that must be satisfied, and this one thesis satisfies them all precisely, see, except one, okay? then that ain’t it. It’s not ‘almost’: You’re either there, or you ain’t there.” Time and again during Apollo, Arabian’s cheerful intransigence turned out to be invaluable. Often the situation that the MER had to deal with was indeed a problem for which there seemed to be an excellent explanation that fit all of the facts, all of them but one, and Arabian would refuse to accept it until that last small, unimportant anomalous fact was understood—when, frequently, it became clear that the problem and its solution were quite different than had been previously thought. In Houston, Arabian was sui generis—”a legend in his own time,” Chris Kraft once wrote. A knowledgeable observer in the F.O.D. that Arabian disdained, thinking about the people at M.S.C. who made the Apollo flights successful, decided that four men ultimately stood out: Kraft, Low, Tindall—and Arabian.

The anomaly that caused the highest pulse rates during Apollo 11 occurred a minute after the landing. It was not mentioned in the press coverage or in the official NASA history, probably because nothing came of it, but for a few minutes it scared the living daylights out of the handful of people on the ground who knew what was happening. On TELMU’s screen in the MOCR and on the lunar module systems screen in SPAN, readings showed that pressure and temperature were rising alarmingly in one of the descent stage’s fuel lines. After the engine shut down, a blockage had apparently occurred—almost certainly, Grumman’s Tom Kelly in SPAN believed, because liquid helium had frozen a slug of fuel left in the pipe. As they watched the screens, the residual heat from the engine (which had been operating at 5,000 degrees

In this discussion, the word “test” is being used for two different meanings. At the Cape, the test conductors tested to see whether the hardware for the next flight was operating according to specs Arabian’s Test Division was charged with testing the equipment relative to the functions it was supposed to fulfill. Or to put it another way, the Cape tested the equipment, while the Test Division tested the design. Arabian included his own brain in this indictment, citing the time he forgot to lower the landing gear in his little Beechcraft as proof of the brain’s treachery, Arabian flew himself everywhere during the Apollo years mostly alone, however, because he tended to make passengers nervous. Simpkinson remembered sitting in the copilot’s seat one day when they got out to the end of the runway and discovered that one of the plane’s magnetos was out. “Don’t worry about it!” Arabian shouted to Simpkinson over the noise of the engine as he proceeded to take off anyway. On another occasion, after some mysterious episodes in which the Beechcraft’s engine had been sputtering and backfiring, threatening to quit altogether. Arabian decided that he needed to do some systematic troubleshooting. So he took the little plane up near its ceiling, about 15,000 feet, where he would have, in his words, “plenty of time” —and proceeded to induce the engine problem, testing out alternative explanations. It was perfectly safe, he said—he made sure he was within coasting distance of an airport.



Fahrenheit when the Eagle had landed) was moving up toward the frozen fuel, and the question bothering Kelly was what would happen when the trapped fuel suddenly got much warmer. “There’s no telling what it will do,” he told Low, who by this time was on the phone with Kelly. The fuel was unstable when heated, and Kelly saw a real possibility that the frozen fuel would explode like a small hand grenade. The MER and the Grumman control center at Bethpage had seen the same pressure readings. Men in both rooms were on the phone to each other, trying to estimate what would happen if the fuel exploded. The best guess was that even a small explosion was likely to squirt fuel or oxidizer into the combustion chamber, which was still thousands of degrees hot. Some of the people at Grumman argued for an immediate abort, launching the ascent stage and leaving the problem behind. But besides ruining the rest of the plans for the first landing, an immediate launch was impossible: By the time the problem occurred, Columbia was out of position for a rendezvous. An option favored by Kelly was to burp the descent engine—restart it at 10 percent power for a split second—and relieve the pressure. By now all the phone lines were open—Low in the MOCR, Simpkinson and Kelly in SPAN, Arabian in the MER. Arabian argued against burping the engine, at least until they knew more about the attitude of the LEM on the lunar surface. If Eagle was already tilted at an angle, even a slight thrust from the descent engine at one-sixth gravity might push the LEM over on its side. As they talked, they saw the pressure in the fuel line start down, edge up slightly once more, then fall abruptly and for good. The blockage had melted or the line had ruptured without damaging anything essential. In either case, the crisis which had flared so suddenly was over as quickly as it had begun. It was an object lesson in Kraft’s precept about not doing anything if you don’t know what to do. The second anomaly occurred when Neil Armstrong, trying to maneuver in the LEM with his pressure suit and backpack on, inadvertently backed into the circuit breaker for the ascent engine’s arming switch and broke it. This was not a trivial matter, for the ascent engine ignition button wouldn’t work until the ascent engine had been armed. Neither, however, was it a crisis. It was a nuisance which provided an example of the versatility of the LEM’s design. The Eagle didn’t have a backup arming switch, but it did have such redundant wiring that, given time, the Grumman engineers would be able to work out a sequence of switches that would reroute signals in such a way as to arm the ascent engine, even without the arming switch. The MER and Bethpage figured out how to do it while the astronauts were walking on the moon. While the astronauts rested, they simulated the new sequence and passed the solution on to SPAN, where it was reviewed and given to the MOCR for transmission to Eagle. The anomaly that resisted solution the longest concerned the program alarm. The people in the MOCR and the MER understood what had triggered the alarm—the computer was failing to keep up with its work—but even after Eagle was on the ground nobody in the MOCR, SPAN, the MER, or at M.I.T. knew why. In a few hours, that same computer would be called upon to perform a lunar rendezvous, and the possibility that troubled everyone was that the computer failure would recur in a more serious form. Determining what had happened took M.I.T.’s teams in Houston and Cambridge nearly the whole twenty-one hours that the Eagle was on the moon. Throughout the night and into the morning they burrowed deep into the computer system, searching for the mysterious something that had been eating up computer capacity during the descent. They ran sims of the software, sims of the hardware, and still they were unable to determine the source of the problem. On the morning of July 21, George Silver, a heavyset man who looked more like a hard-hat construction worker than the software expert he was, walked into the Apollo Room at M.I.T.’s Instrumentation Lab to supervise the ascent phase. Ordinarily, Silver would have been in SPAN or the MER, but he was in the process of taking over the Systems Test Division at the Instrumentation Lab. When Silver arrived that morning, the team that had worked the descent was still there, unshaven and red-eyed, still working on the program alarm mystery. Something was stealing all the computer time, they told Silver.


Examining the printout, Silver was reminded of some simulations they had run on the computer on LM-1, the first lunar module, flown unmanned as part of Apollo 5 eighteen months earlier. At one point during the tests, they had turned off the simulator and “just let the lines hang open.” On that occasion, Silver had discovered that the computer kept trying to find angles and sines and cosines that matched whatever the signal might be, however meaningless. The situation with Apollo 11 looked much the same to him. He asked the weary M.I.T. team whether they had checked the rendezvous radar angles. Yes, they had, and the angles were moving pretty fast. Every time they moved even a little bit, Silver reminded them, that was a cycle steal—the computer was recalculating from scratch— and it could eat up as much as 18 percent of the computer’s time. What might be causing the rendezvous radar to calculate angles so obsessively? They hadn’t by any chance had the rendezvous radar set on “Automatic,” had they? Steve Bales had stayed up long enough to watch the E.V.A. and then collapsed “on a bunk in the controller’s lounge. When at ten the next morning he took his place in the MOCR to work the ascent phase, he learned that SPAN still hadn’t received an explanation of the computer alarm anomaly. Bales was surprised—he wouldn’t have thought that any computer problem in the world could have stumped that team of people for that long, once they knew the symptoms. He was disturbed as well. In planning the flights, everyone had always assumed that the ascent would be more difficult than the descent. For a LEM going down, the surface of the moon was hard to miss. For a LEM going up, the C.S.M. was a small and elusive target. The prospect of lifting off with a computer that had been flighty and overburdened on the way down was not reassuring, and Bales was in no frame of mind for more dramatics. He had had enough excitement the preceding afternoon to last him for the rest of his career. Bales was sitting at his Guidance console in the MOCR when the call came through, just thirty minutes before the scheduled liftoff: Tell the crew to turn the rendezvous radar switch to “Manual,” and they won’t have any more computer alarms. “I gotta believe you,” Bales said, and passed the word on to Glynn Lunney, who was Flight for the ascent. Lunney had to believe it as well. It was one of the last messages sent up to the crew before liftoff from the moon: Please set the rendezvous radar switch to “Manual.”

L.O.R. had been considered so unrealistic in 1961 because of the maneuver that was now about to take place for the first time: a launch-to-rendezvous by a spacecraft 240,000 miles from home. The first reason why that prospect had been so forbidding is that spacecraft cannot move sideways any great distance. They can move up, down, forward, or backward, but for practical purposes they are locked into the plane in which they have been launched—sideways movement against that momentum is extremely costly in propellants. Therefore the first constraint of space rendezvous is that the planes of the two rendezvousing spacecraft be virtually identical. This requires, obviously, great navigational precision during powered flight to orbit. The next problem is timing. Because spacecraft carry limited propellants, it is not enough that the two spacecraft be in the same plane; they must also be reasonably close to each other when the second spacecraft reaches orbit, which means that the second spacecraft must be launched within a narrow time interval. If both spacecraft are launched precisely from the equator (of earth or moon) into an orbit directly above the equator, then the timing is fairly simple: Once each orbit, the second spacecraft has a brief period of time when it can launch and be in position to rendezvous. But if the plane of both spacecraft is anything except precisely equatorial, then the timing of launch is complicated by the fact that the earth and the moon rotate—the source of a phrase familiar to television viewers of launches at Cape Canaveral, the “launch window.” A spacecraft which can launch to rendezvous at time X cannot necessarily launch to rendezvous the next time the orbiting target spacecraft comes around; it might have to wait hours or even days, depending on the orbits involved. On a lunar mission, both spacecraft had tightly budgeted resources, and couldn’t afford to wait long it” a launch window were missed. Even after the second craft has lifted off at the right time into the right trajectory, the pair of rendezvousing spacecraft face a number of additional obstacles. If a spacecraft gets into orbit and finds 261

itself in the identical plane as its target but just half a mile back, the pilot cannot simply step on the accelerator to catch up, because increasing his speed will increase the height of his orbit. The same principle holds true whether he is above, below, behind, or ahead of his target: He cannot point the spacecraft in the direction he wants to go and turn on the engine. Unless he is within a few feet of his target, the astronaut must rely on precise tracking data combined with sophisticated computer programs to tell him what direction to point, the duration of the burn, and what throttle setting to use. These are just a few of the reasons why, in 1961, space rendezvous was so daunting. Since then, rendezvous had been gradually demystified. In August 1965, the first rendezvous in history had been planned for Gemini V. Gemini V would release a pod with a small radar transponder, let it drift away, and then find it again. But early in its flight, Gemini V developed a problem with its fuel cells and the rendezvous attempt was delayed. By the time the problem was solved, the pod had drifted too far away to be found again. Rather than waste months of training, Houston and the astronauts forgot the pod and rendezvoused with a point in space.104 Bill Tindall cheerfully consoled the men and one woman of Ed Lineberry’s Rendezvous Section by telling them that, technically, it amounted to the same thing.105 Four months later, in December 1965, Gemini VI rendezvoused not with a phantom, but with another manned spacecraft, Gemini VII. This was followed by an unbroken sequence of successful rendezvous in Gemini VIII, IX, X, XI, and XII. The Gemini nights performed co-elliptical rendezvous and equi-period rendezvous; they rendezvoused from above and they rendezvoused on the first apogee. These were followed by the successful rendezvous of the LEM and C.S.M. in earth orbit on Apollo 9, and in lunar orbit on Apollo 10.

114. Apollo 9 and LEM rendezvous.

Thus on July 21, 1969, rendezvous itself was not the fearsome thing it had seemed at the beginning of the space program. The main concern now was that the ascent engine start. To that end, the ascent engine on the LEM had been made as simple as a rocket engine could be, with only two moving parts in the entire assembly. It had a magnificently reliable record in the ground tests. Nonetheless, the first liftoff from the moon was a tense moment for everyone, just as Eight’s entry into the first lunar orbit had been. For Mike Collins, circling the moon alone in Columbia, the lunar liftoff was the most nerve-wracking moment in his long flying career: During the six months since he had been selected to be the command module pilot, his secret terror had been that he might have to come back to earth alone. For Glynn Lunney, waiting at the flight director’s console, this moment was

When at first it appeared that there would be no rendezvous at all on Gemini V, the bitterly disappointed members of the little Rendezvous Section did the only sensible thing and retired to the Flintlock. At about ten o’clock that night. Bill Tindall called them there with the wonderful news: The fuel cells were functioning again and they could do a rendezvous— albeit with a point in space—after all. Tindall had it all worked out, and they should get back to Building JO right away. By that time, most of the members of the Section couldn’t even navigate to the Flintlock parking lot, let alone find their way to Building 30. As the story is told, the surviving members of the Section who straggled back to Building 30 that night proved nut only that rendezvous could be done, but that you didn’t even need to be sober.
105 This is the first woman— her name was Cathy Osgood—we have mentioned whose role was something other than wife or secretary. There were just a handful of others (Rita Rapp, who ran the nutritional program for the astronauts, was apparently the highest ranking) Women engineers were exceedingly rare either in NASA or on the contractors’ staffs.



an odd mix of emotions. As at liftoff for any flight, he felt tense (“trying to hold my breath for eight minutes”). But in an odd way, the ascent from the moon was not as draining on the flight director as a launch from earth or any other phase of flight where there was a choice of aborting or going ahead. With the lunar ascent, “there were no decisions to make, so in that sense it was easy. You just say, ‘Well, let’s light this sumbitch and it better work.’” It did. After a stay of twenty-one hours, Eagle’s guillotines slashed the connections linking the descent and ascent stages, the ascent engine went instantly from a cold start to full power, the computer did all its work without lighting up any master alarms, and within three hours the Eagle was keeping station with Columbia, ready for an uneventful docking.

At dawn on Thursday, July 24, 1969, Apollo 11 splashed down in the south Pacific close to the Navy aircraft carrier Hornet. In the MOCR, which had passed control to the recovery team in the adjacent room when the parachutes deployed, a television image of Columbia bobbing in the water was projected up on the right-hand screen. The MOCR was jammed with people, waving small flags and smoking the traditional splashdown cigars. The large twenty-by-ten-foot screen, which for the past eight days had been showing trajectories to the moon and lunar-orbital tracks, went black. In a moment, it lit again, with these words: I believe that this nation should commit itself to achieving the goal before this decade is out, of landing a man on the moon and returning him safely to earth. John F. Kennedy to Congress, May 1961 Since Columbia had splashed down, the right-hand screen had been displaying the mission patch of Apollo 11. Now these words appeared above it: Task accomplished. July 1969.

115. Apollo 11 splashdown celebration at MOCR


26. “I think we need to do a little more all-weather testing”
Walter Kapryan, “Kappy,” looked unhappily through the windows of the Firing Room at the skies over the Cape. It was Friday, November 14, 1969, the launch of Apollo 12 was scheduled for 11:22 that morning, and Kapryan was directing his first launch since taking over the Launch Operations Directorate from Rocco Petrone. Kapryan, a Langley man and an early member of the Space Task Group, had been deputy director of Launch Operations before his promotion, Petrone, who had moved into Sam Phillips’s job as Apollo program manager when Phillips returned to the Air Force, had left Kapryan a daunting record to live up to. Petrone had launched every Apollo flight thus far at precisely the planned second—two Saturn IBs and six Saturn Vs: eight flawless launch schedules in a row.

116. Apollo 12. Pete Conrad, Dick Gordon and Alan Bean.

The weather outside was iffy. Yesterday, it had been plainly unacceptable, with thunderstorms passing through the Cape all day. The skies had cleared during the night and it had looked as if the launch was safe, but now the morning had brought mole clouds and intermittent rain. The pressing question was whether the current conditions felt within the weather rules for a launch. Kapryan kept planes and weather balloons at varying altitudes above the Cape throughout the morning. He wasn’t worried about the rain—short of torrential downpours, the Saturn V wasn’t affected by rain—but either high winds or lightning would scrub the launch. All morning, however, the word coming back to the Firing Room was the same: Winds were light at all altitudes. The Sweeney meters they used for measuring lightning potential showed no problem. The countdown continued. By eleven o’clock, Kapryan was still edgy. They were not in violation of the weather rules, but the cloud cover was at less than a thousand feet and the rain was getting worse; it just didn’t feel like a good day to launch a Saturn V. But none of Kapryan’s options was without risk. The Saturn was fully fueled and (after a quick fix of a minor fuel cell problem) working perfectly. The spacecraft was working perfectly. The astronauts—an all-Navy crew consisting of Pete Conrad, Alan Bean, and Dick Gordon—were already on board. To offload the propellants, reload them, and recycle the countdown was a major job that would introduce a variety of hazards. The spacecraft and launch vehicle were never going to be more ready than they were now. The next time, there might be a small, not-quite-inviolation problem with the vehicle that would worry Kapryan a lot more than the weather was worrying him today. To increase the pressure, the President of the United States, Richard M. Nixon, was sitting in the small V.I.P. room, a triangular glass enclosure which jutted out over the Firing Room like the prow of a ship. Kapryan knew he couldn’t let Nixon’s presence affect his decision, but having the President watching from up there, waiting to see the advertised launch, didn’t make Kapryan’s job any easier. Kapryan silently asked himself, as he would in the last minutes before every launch he directed, What am I doing up here? Isn’t there a better way to make a living?


At the rows of consoles below him, the countdown was as smooth as he could wish. Kapryan decided: As long as the rain didn’t get worse and the wind didn’t rise and there was no lightning, the rules said Launch, and that’s what he was going to do.

In the MOCR at Houston, it was also a first-time day for Gerry Griffin. Griffin was part of the third generation of Flight directors, brought in along with Milt Windier and Pete Frank in 1967. He was the first of his group to be named lead flight director and the first to be Flight on a launch phase. Still baby-faced at age thirty-four, an Aggie from Texas A&M with a high-pitched Texas twang, Griffin knew from the loops at the Cape that they were having weather problems in Florida and had doubted that they were going to launch. As the countdown continued toward T-0, he was pleasantly surprised. In accordance with MOCR custom, he had no television image on any of his console’s screens, but he assumed that the weather must be okay—otherwise, the Cape wouldn’t go ahead. At 11:22, right on schedule, the Saturn V fired up and rose from Pad 39A. The commander of Apollo 12, Pete Conrad, was an exuberant, playful man who felt no compulsion to pretend that he wasn’t excited. His voice came over the loops full of joy. “This baby’s really goin’!” he reported. “That’s a lovely liftoff!” Only thirty-six seconds into the mission, Conrad’s gleeful commentary was interrupted by loud, continuous static that drowned out all communication. Twenty-six seconds later, the static finally faded and Conrad came on the air again, his voice strong and clear, but a little breathless: “Okay, we just lost the platform, gang. I don’t know what happened here. We had everything in the world drop out.” In the MOCR, all Gerry Griffin knew was that the air-to-ground loop was filled with static and that neither he nor any of his controllers were getting any data from the spacecraft on their consoles. This did not necessarily constitute an emergency. Because of the vagaries of the ground stations and the many kinds of electromagnetic interference with which the communications system had to contend, it was not unusual to lose data or even voice contact with the spacecraft for a few seconds. Still, Griffin didn’t like losing communication during the launch phase, always a worrisome time anyway. Then came Conrad’s voice, reporting that the guidance platform was no longer functioning, which meant that the spacecraft now had no way of knowing where it was or what its attitude might be, CapCom Gerry Carr acknowledged with a calm “Roger,” which, in the absence of any data from the spacecraft, was the only thing he could do. Data were still coming in from the launch vehicle—the systems in the Saturn were completely independent from those in the C.S.M.—and the Saturn V was still pumping away, gaining altitude, maintaining the correct trajectory. But Carr didn’t need to tell that to the astronauts, who were still being pushed back in their seats by the 3-g force of the S-IC stage. Then came Conrad’s next message: “I got three fuel cell lights, an A.C. bus light, a fuel cell disconnect, A.C. bus overload, 1 and 2, main bus A and B out.” Conrad’s voice was calm but strained. He was reporting that, for all practical purposes, the spacecraft was inoperative: all electrical power was down except for the emergency batteries which ordinarily were used only for entry. Conrad had barely finished his sentence before Griffin was on the loop to his EECOM, John Aaron. “When things start going to worms,” Aaron would point out later, the EECOM was the most likely person to know what was going on. Only something in the electrical system EECOM monitored could be causing the multitude of difficulties that Twelve was encountering. “How’s it looking, EECOM?” Griffin asked. He fully expected Aaron to come back with a recommendation to abort. John Aaron had intended to be a math and science teacher and raise Herefords. But upon graduation from Oklahoma’s Southwestern State College in 1964 with a degree in engineering, he had applied to NASA on a whim, and a few weeks later someone in Houston had telegraphed an offer of a huge salary—or so it had seemed to an Oklahoma farm boy. Aaron hadn’t known for sure what they were doing down in Houston, but he decided he’d go down and do whatever it was for a couple of years and then return to his Herefords. Since then, he had come to delight in the work, and he had already acquired a reputation within F.O.D. as one of the sharpest of the EECOMs. What he was about to do 266

would make him a local legend. Like other controllers, Aaron had set up his panel of buttons to light for various malfunctions and, ordinarily, he would have gone first to the lights to try to identify what had happened. But this time it was hopeless: “The whole place just lit up,” Aaron recalled. “I mean, all the lights came on. So instead of being aids to tell you what went wrong, the lights were absolutely no help at all.” He turned quickly to his screens. The screens hadn’t gone blank, nor had the numbers turned to zeros. Rather, it was as if the screen had suddenly gone from English to an unknown language. The hundred-odd parameters on the two screens still showed values, but values that didn’t make any sense. Aaron, like everyone else in the MOCR, had no idea what had happened. Unlike everyone else in the MOCR, however, Aaron saw a pattern in the numbers, and the pattern was somehow familiar. Now all he had to do was remember why. *** About a year earlier, Aaron had been sitting in the MOCR at midnight as part of a small team led by Glynn Lunney. They were “watching” a test at K.S.C.—just one more way of familiarizing themselves with their systems. The test was proceeding normally when the parameters on Aaron’s screens suddenly changed to a strange pattern—not zeros, but an incomprehensible set of values. Then the numbers returned to normal. The morning after the test, Aaron retrieved a hard copy of the anomalous screens from the computer and took it back to his office— there was no particular reason for doing so, just Aaron’s uncommon curiosity, Aaron couldn’t make any sense of the numbers he had seen. As persistent as he was curious, Aaron got Lunney to call the Cape and find out what had happened. The Cape wasn’t pleased to have Houston call and demand to know how they had screwed up, but they disclosed nonetheless that a test conductor had accidentally dropped the power system on the C.S.M. to unusually low voltages. Aaron went looking for one of the instrumentation specialists at M.S.C., trying to find out why the screen had reacted in such a peculiar way under low voltage. They spent hours on it. Finally, the instrumentation guy zeroed in on the signal-condition equipment, S.C.E., a box of electronics that performed an obscure role in translating the information from the sensors into the signals that went to the displays in the spacecraft and on the ground. It had a primary and an auxiliary position. In the primary position, where it was ordinarily set, it had a sensor that would turn the S.C.E. off under low voltage. In the auxiliary position, the S.C.E. would attempt to run even under low-voltage conditions. “You know,” the instrumentation guy told Aaron, “that signal-conditioning equipment had tripped off because you were in primary. Now, if you’d gone to auxiliary, you would have wiped this circuit out and you would have got your readings back.” Aaron thought that was interesting. It is part of flight-controller etiquette to credit the back room reflexively. Whenever flight controllers are reminiscing about a memorable call, the formula is always, “OK Bill had been working with the boys in the back room, and they came up with ...” Steve Bales, who had done that with Jack Garman on Apollo 11, put it best when he compared the men in the back and front rooms to two mountain climbers roped together. And virtually without exception, the assumption that the back room was involved in a major call is correct. In the case of John Aaron on Apollo 12, it is not. There was no time. When Griffin asked Aaron, “How’s it looking?” Aaron was just starting to call his back room. “Is that the S.C.E.?” he asked, already sure of the answer. “Boy, I don’t know, John,” a worried voice came back, “It sure looks—” Griffin, getting no answer to his first call to EECOM (he could not hear Aaron’s exchange with the back room over his loop), tried again, needing an answer quickly: “EECOM, what do you see?” Aaron cut off his back room and punched up the Flight loop. “Flight, EECOM. Try S.C.E. to Aux.” Griffin was surprised. In the first place, he was ready to call an abort, and was already preparing himself for that irrevocable step. In the second place, he had no idea what “S.C.E.” referred to. Never in any of the simulations or the Mission Techniques had that switch been mentioned, Griffin wasn’t 267

sure he’d heard Aaron right, and in fact he hadn’t. “Say again. S.C.E. to ‘Off’?” “Aux,” corrected Aaron. The MOCR’s was truly the most economical language in the world. Griffin played it back to Aaron, needing to be sure: “S.C.E. to Aux.” As he confirmed, Aaron loosened up, using two whole words: “Auxiliary, Flight.” Griffin still had no idea what Aaron was talking about, but once again trust made the system work. “S.C.E. to Aux, CapCom,” Griffin said. CapCom sat immediately in front and to the left of the flight director. Carr turned his head and looked back up at Griffin with a “What the hell is that?” expression on his face, but his was not to question why. In this situation, CapCom had two responsibilities: to communicate clearly and to radiate confidence. Carr did both, his voice sounding as if he were relaying a standard procedure that would make everything okay: “Apollo 12, Houston. Try S.C.E. to Auxiliary. Over.” “What panel, EECOM?” Griffin asked. He was asking Aaron on which instrument panel in the spacecraft this hitherto unknown switch was located—if Carr, an astronaut, didn’t seem to know what S.C.E. referred to, it was entirely possible that Conrad and his crew didn’t either Pete Conrad, riding on top of a Saturn V in a spacecraft whose alarm panel was lit up like a pinball machine, seemed as mystified by the instruction as Carr and Griffin had been. “N.C.E. to Auxiliary,” he said dutifully. “S.C.E., S.C.E., to Auxiliary,” CapCom repeated. This time the crew heard, right. Al Bean, the lunar module pilot, knew where the S.C.E. switch was, and clicked it to the position labeled “Auxiliary.” Griffin was still worried that the crew didn’t know how to put S.C.E. to Aux and asked again, “What panel, EECOM?” But by this time everything had changed. “We got it back. Flight,” Aaron said laconically, meaning that the data—interpretable data—had come back up on his screen. “Looks good.” Now that he had data, Aaron could also deduce that the fuel cells that powered the C.S.M. had, for reasons unknown, been disconnected. A minute and fifty seconds had passed since launch; thirty seconds since Conrad had first reported his status. Sitting in the viewing room. Bill Tindall looked at the people sitting around him, listening to the flight director and air-to-ground loops. The V.I.P.s—headquarters people, wives, politicians, celebrities—were laughing and talking, relaxing now that the tension of liftoff was over. Nothing they had seen in the room beyond the glass, nothing they had heard in the voices of the controllers speaking their incomprehensible language, had hinted to them that anything was wrong. One of the senior officials from F.O.D., who like Bill Tindall knew something was badly wrong, tried to quiet the others so he could hear. “My first thought was, I can’t believe this is happening to me,” Gerry Griffin recalled. “It wasn’t panic at all, more sort of a feeling of ‘My gosh, what’s goin’ on here?’” Every other flight director who had launched a Saturn V had had an easy time of it, comparatively speaking—except for Charlesworth, who had lost the two engines on Apollo 6. But that had been on the second stage of an unmanned vehicle. Griffin glanced at one of his console’s screens. The five F-ls on the first stage, close to the end of their two-and-a-half-minute life, were still burning unperturbed. He decided that even if they still had to abort, there was no sense in hurrying; at least this way they were gaining attitude, and with altitude Griffin also gained time and options it he had to bring the crew down. He went around the horn, polling his controllers to see whether they were go for staging. As soon as he had completed that, EECOM was on the loop again. “Try to put the fuel cells back on the line and if not, tie bat [battery] Charlie to Main A and B,” said


Aaron.106 Carr passed the word to the crew. It was only seconds later when EECOM reported again to Flight that Fuel Cell 1 and Fuel Cell 2 were on line. Fuel Cell 3 would come up again within seconds. The entry batteries could be taken off line. The spacecraft was alive again. Half a minute later, after the S-IC had staged and the S-II had taken over, Pete Conrad came back on the air. “Okay, now we’ve straightened out our problems here,” he reported cheerily. “I don’t know what happened; I’m not sure we didn’t get hit by lightning.” The crew had seen a bright white light at the time their problems began. A few seconds later, the irrepressible Conrad was back. “I think we need to do a little more allweather testing,” he said confidentially. “Amen,” replied CapCom Carr. “Amen.” The onboard tapes reveal that Conrad, Gordon, and Bean laughed the rest of the way into orbit, making jokes about the way every alarm in the spacecraft had gone off at once. Down below. Griffin had heard Conrad’s speculation about the lightning. Dang it, I bet that’s what happened. Griffin thought to himself.107 “The one thing we missed was the Ben Franklin situation,” Petrone mused. “Somehow that had never entered into our discussion.” What they had done, they realized later, was to launch a 363-foot lightning rod, with the equivalent of a copper wire in the form of a trail of ionized gases running alt the way down to the ground. Even though there was no lightning in the vicinity before launch, Apollo 12 could create its own. And that is exactly what it did, discharging the cloud into which it had entered. A few of the soaked observers at the viewing area could see it even from four miles away, a long Hash of lightning down the exhaust plume to the steel of the umbilical tower. Actually, Don Arabian’s anomalies team later determined that Yankee Clipper—the Apollo 12’s command module—was hit twice by lightning, once 36.5 seconds after launch at an altitude of 6,000 feet, when it discharged the cloud it was flying through, and again 16 seconds later, at an altitude of about 14,000 feet, when it triggered a cloud-to-cloud bolt. Each time, the lightning acted on Yankee Clipper in two ways, as Arabian described to a visitor (accompanied by a vivid reenactment of the crew’s reaction and the sound of the alarms). First, the lightning itself, a jolt of 60,000 to 100,000 amperes, flowed through the metal exterior of the Apollo stack from top to bottom. The only damage it did, however, was to destroy some external instrumentation for measuring temperatures and R.C.S. reserves, none of which was critical. Because of the way the Apollo stack was electrically grounded, the direct charge did not penetrate the spacecraft itself. In addition, though, the lightning induced electromagnetic fields within the stack. Induced voltages and currents, powerful but not nearly as devastating as a direct jolt, raced through the electrical circuitry and, among other things, knocked the fuel cells off tine and caused the guidance platform to begin tumbling. As it turned out, the shocks were not powerful enough to destroy the circuits.108

“Main A and B” referred to Main Bus A and Main Bus B. A “bus” (a term which will recur in the story of Apollo 13) may be thought of as a set of wall plugs. The fuel cells generate electricity and feed it into the buses; the various pieces of equipment in the spacecraft draw electricity out of the buses. Texas Aggie jokes were to Texas what Polish jokes were to the rest of the country. Even before Apollo 12 left earth orbit, people in F.O.D. were going around saying, “Did you hear the one about the Aggie who launched a Saturn V in a thunderstorm...?”—grossly unfair to poor Gerry Griffin, who had nothing to do with the launch decision.
108 The reason Apollo 12 was able to get to orbit was that the guidance system for the Saturn V, buried within the Instrumentation Unit (I.U.) at the top of the S-1VB stage, was unaffected by the lightning. If its platform had tumbled, the Saturn would have gone out of control within a few seconds, Part of the reason the spacecraft was so affected by the lightning while the Saturn was not involved the spacecraft’s greater exposure—it was positioned like the tip of a lightning rod—and part of it was luck, as Arabian emphatically pointed out. Neither the spacecraft nor the launch vehicle had been designed with lightning in mind. In the case of the I.U., induced currents reached the guidance system’s circuits but the computer software kept the platform from tumbling. In addition, the incident on Apollo 12 dramatically vindicated the decision early in the 1960s to have separate guidance systems for the spacecraft and the launch vehicle 107



Once in orbit, the crew was preoccupied first of all with getting the guidance platform realigned. The platform was at the heart of the Inertial Measuring Unit (I.M.U.), a metal sphere about the size of a beach ball located beneath the center couch of the command module. Within the I.M.U.’s casing were three nested spheres called “gimbals.” The gimbals, each controlled by a gyroscope, functioned like a gimbal in a boat that lets a table surface remain unaffected when the boat heels. At the center of the three gimbals was the “platform”—the table surface—which had been aligned before launch. From the moment of launch, each movement in the spacecraft was measured by accelerometers and registered in the guidance system, which “added” that movement onto the previous movements it had recorded. In other words, the guidance system always knew where it was relative to some specific zero point. When the main power buses went out during launch, the gimbals lost their balance, as it were, and the result was that the platform physically tumbled.

117. Apollo Inertial Measuring Unit.

The crew of Apollo 12 had to realign the platform through star sightings taken on board Yankee Clipper, a task that was never easy but was particularly difficult when the spacecraft was not (as for sightings during a nominal mission) in deep space with lots of time. The crew, already busy checking out the spacecraft, had somehow to work in the star sightings during the half of each orbit when they were in the earth’s shadow. With much effort, and at nearly the last opportunity, Command Module Pilot Dick Gordon succeeded, and the onboard guidance system could take over from the I.U. in the SIVB stage that had been doing all the work up until then. This left the Apollo’s managers still confronting the larger question: Should Twelve proceed to the moon? As EECOM, the man responsible for the environmental and electrical systems, Aaron was once again the man on the spot. This time it wasn’t just Gerry Griffin coming to him, but Chris Kraft, descending from the fourth row. “Now, young man,” Aaron remembered Kraft saying to him, “you’ve got an hour and a half to figure out whether that spacecraft’s ready to go to the moon or not.” They could take no longer than that, because they couldn’t let the spacecraft continue in earth orbit longer than three revolutions. On each revolution, the earth was changing position under them; after three orbits, the ground stations would be unable to track the burn, emergency recovery vessels would be in the wrong parts of the world’s oceans, and the spacecraft itself would be out of position for the lunar trajectory needed to conduct the mission. “[Kraft] really put it on me,” Aaron said. By this time, they were certain that the cause of Apollo 12’s problems had been lightning. But how does one determine in a hour and a half that a spacecraft which has been struck by lightning is sound enough to go to the moon? It was not the kind of exercise for which the flight control team had ever trained. Griffin and Aaron didn’t have time to invent a procedure, so they decided to section out the piece of the flight-maneuver checklist that the crew would ordinarily have used before burning into lunar orbit. Their logic was that no maneuver in the flight was more critical than the L.O.I. burn—if the spacecraft was in good enough shape to pass the L.O.I. checklist, it was good enough to proceed out of earth orbit. They worked through the checklist with Conrad’s crew, testing the propulsion systems, gimbal systems, gyros, computers, counting down to the last few seconds before actually firing the S.P.S. Everything worked. 270

During that same hour and a half, the MOCR’s support network was working furiously, concentrated in Building 45 and at the North American Rockwell plant in Downey. (Bethpage, Long Island, where Grumman was located, couldn’t do much except speculate: The LEM was still housed in the SLA, inaccessible.) Watching the data in the MER, Arabian reached the conclusion that the spacecraft looked fine except for the destroyed instrumentation, which had no bearing on the mission, and there was no reason not to continue. For Arabian, it was just one more instance where you examine the physics of the situation: “You do whatever the data say. All the systems seemed all right, so go ahead.” The MER passed its recommendation along. To Bill Tindall, watching the data, it looked as if they had “a normal spacecraft,” once they had reset the platform. But, it was later pointed out to him, a large and undesigned-for electrical charge had run through every circuit in Yankee Clipper. “Aaah—who cares?” Tindall replied, with a big laugh. Griffin recalled that Kraft had tried to take some of the pressure off—”Don’t forget that we don’t have to go to the moon today,” he had said to Griffin. But the determinations that flowed to the flight director’s console all said the same thing. “We kept clicking off that checklist,” Griffin recalled, “and when we got to the end, we all kind of said, ‘Well, there’s this unknown about a few things—we don’t know where all that stray electricity may have run around in the cabin—but everything we can check looks okay. Is there any reason not to go?’ And we looked at each other and said, ‘Hell no, let’s go.’” Griffin turned around to Management Row and told Kraft that’s what they were going to do. It was a unique test for senior management who were close enough to the day-to-day operations to have a reasonable technical grasp of the situation—specifically, the directors of Flight Operations (Kraft), Flight Crew Operations (Slayton), ASPO (McDivitt), and the Apollo Program itself (Petrone). They had never overridden a flight director’s decision during a mission, but never before had a strategic choice of this nature presented itself. There was an argument for terminating the mission no matter what the data said. The unknown in Griffin’s mind was in theirs as well. The spacecraft hadn’t been designed for the treatment it had gotten during launch. Why take a chance? Kraft was in Houston; Slayton, McDivitt, and Petrone were at the Cape. They had been conferring over the phone lines. Apparently there was no argument and no agonizing. There was one awful possibility that they couldn’t check out with telemetry: Conceivably, the electricity had blown the pyrotechnics that operated the entry parachute system. But that was extremely unlikely, and—thinking back on it Petrone shrugged fatalistically—if that had happened, what difference would it have made to their decision about going to the moon? The crew wouldn’t have come back alive no matter what they did. “We had a very short time to discuss it,” Petrone recalled. “But all of our minds were saying the same thing. You’re up! The big part of the mission had been accomplished, and everything was working, you’ve got the table lined up, everything’s pumping, everything looks good on board. Houston on the ground says, ‘Everything looks good here.’ So we all said, ‘Hey—obviously.’ No big discussion. Wasn’t needed. Once you’ve got all those other parameters falling in line... Let’s go.” So when Griffin told Kraft that he was going to go for T.L.I., Kraft just nodded. But suppose the situation had been posed as a scenario on the ground, when writing mission rules. Under those circumstances, would Tindall’s Mission Techniques meetings have come up with a rule saying that if the spacecraft is hit by lightning and the electrical system goes down and the platform tumbles our Standard Operating Procedure will be to conduct an hour-and-a-half check and, if nothing seems wrong, continue? Well, said an Apollo veteran, now a senior NASA manager, maybe not. Or suppose, twenty years later, after the Challenger accident, that a comparable situation were to occur with the shuttle. Would NASA go ahead with the equivalent of a translunar injection? He laughed aloud at that one. Not a chance. But this is now, he said. That was then.

When Apollo 11’s Eagle had landed on the Sea of Tranquillity four months earlier, no one knew at first where it was. “We were all scrounched around trying to figure out where the hell it was,” Tindall recalled. “Kraft was there, and Sam Phillips was there, and they were talking to the scientists in the back room,” trying to pick up clues from Armstrong and Aldrin’s description of the terrain. “It was a 271

comedy.” Phillips turned to Tindall, whose Mission Techniques determined the landing procedures. “On the next mission,” Phillips said firmly’, “I want a pinpoint landing.” “So help me God,” Tindall recalled, “that’s what he said. I thought it was impossible.” Tindall convened his lunar landing group. The task looked impossible, because the moon had proved to be unmanageably lumpy, in a gravitational sense. “Mascons,” uneven concentrations of the lunar mass, constantly introduced unexpected deviations into the Apollo lunar orbits. Their effects were too complex to be fully modeled. After they had wrestled with the problem for a few meetings and rejected a few unworkable ideas, Emil Schiesser, a soft-spoken, intense young man who was one of MPAD’s experts on deep-space navigation, introduced an idea. As the spacecraft came out from behind the moon, it was heading toward the tracking stations on earth. And, as everyone knew, this created a Doppler effect that was used for tracking the vehicle.109 As the LEM continued on its circular orbit, it was no longer approaching the earth’s tracking stations, but was moving at an increasing angle relative to them until, as the LEM headed back around the moon again, it was moving directly away from the earth. During its entire period, measurements of the LEM’s Doppler effect from the earth showed a predictable pattern. Now came Schiesser’s imaginative leap: Suppose that we forget about trying to model perfectly the effects of the mascons, he suggested, and concentrate instead on modeling what the shifts in frequencies should look like during the course of a landing at point X, from the time that the LEM appears around the edge of the moon until touchdown. With this predicted pattern of frequencies in front of us, we can watch what the actual frequencies are, and calculate the difference, Then we can use the difference between the predicted and the actual frequencies to decide how far off target we are. It was, Tindall reflected, “astounding”—simple and obvious after you heard it, as elegant solutions seem always to be. No matter what the source of navigational errors—mascons, venting of the spacecraft, changes in trajectory from firing of the R.C.S. thrusters, or an imprecise burn—Schiesser had given them a way to determine precisely how much they needed to change the planned course of a descending LEM. Now what they needed was a way for the LEM to use that information to achieve the pinpoint landing that Phillips wanted. One option was to update the “state vector” in the onboard computer— the information required to compute the vehicle’s precise position and velocity. But a state vector is expressed in seven pieces of information, and asking the lunar module pilot to input seven new nouns, each of them about eight digits long, during the middle of a lunar landing was far too unwieldy.110 The group came up with an alternative. (“I didn’t, of course,” Tindall said quickly; “I never did anything. I just got the people together to do these things.”) Don’t try to tell the LEM where it really is, went this bright idea. Just tell it that the landing site has moved. If they found that the LEM was coming down 800 feet short of the landing site, they would tell the computer to land 800 feet farther down-range than it had planned. To implement this procedure required only one number—”Noun 69,” they decided to call this piece of crucial targeting data. MPAD’s mathematicians went off to model the Doppler readings they needed for Apollo 12’s target; the computer people went off to modify the onboard computer’s software; the flight operations people went off to devise crew procedures and begin simulations. Elegant as Schiesser’s procedure was in theory, it was far from simple to put into practice. The earth did not stand still while the tracking stations measured the Doppler effect; it rotated, and the effect of the earth’s rotation had to be taken into account. The tracking stations handed off from one to another as they rotated out of position, and each of them was at a different latitude; the effects of the angle at which they received the signals from the LEM had to be incorporated. The time measurements had to be so precise that only a nuclear
The Doppler effect is the apparent change in the frequency of a light wave or a sound wave—or, as in the Apollo case, a radio wave caused by a change in the relative position of the source of the wave with respect to the observer. It is the effect that a person standing beside a railroad track hears in the changing pitch of the whistle of a train while it is approaching, passing, and then moving away. The astronauts instructed the computer by means of numbers representing “nouns” (data points) and “verbs” (procedures for using the data).
110 109


clock was sufficiently accurate. And all of these changes had to be completed and practiced during the interval between the July landing of Apollo 11 and the November launch of Apollo 12. At the Mission Techniques meetings, FIDO Dave Reed, who would be handing the lunar descent for Twelve, talked with Pete Conrad about the target strategy. Conrad was supposed to land his LEM close enough to Surveyor III, an unmanned probe that had soft-landed on the moon three years earlier, to enable him and Al Bean to walk over to it and bring pieces back with them. The object was to obtain information about the effects of exposure to the lunar environment over a period of years. Since Apollo 12 did not have a battery-driven Lunar Rover (which would not be available until Apollo 15), the maximum landing error that would still permit Conrad to reach the Surveyor was on the order of 2,000 feet. Even if the navigation on Twelve was markedly improved, it seemed implausible that they could get that close on the second manned landing—Armstrong had been more than four miles off target. So the conversations between Reed and Conrad had an air of unreality about them. “Where do you want me to put you down?” Reed asked Conrad. The first time, Conrad told Reed to put him on the far side of the crater in which Surveyor would be resting. They ran a couple of simulations that way, with Conrad in the LEM simulator watching an image of Houston’s plaster-ofParis lunar surface as he came in over a configuration of three craters they called “Snowman,” which would tell him he was on the right track, Then one day Conrad told Reed he didn’t want to walk that far. Put me on the near edge of the crater, Conrad said. So Reed changed the parameters in the software. Watching Reed calculate these minute changes, apparently in all seriousness—the crater itself was only 600 feet across—Conrad finally told Reed. “You can’t hit it anyhow! Target me for the Surveyor.” “You got it, babe,” Reed said, and he proceeded to enter coordinates that would land the LEM precisely on top of the Surveyor if Schiesser’s bright idea worked. At midnight Houston time, November 18, four days after Yankee Clipper’s encounter with lightning, Emil Schiesser stood behind two Martin contractor personnel at their consoles in a comer of the first floor of the Control Center, near the computers. As the LEM Intrepid appeared at the edge of the moon, the screens began to fill with the tracking data they had been waiting for. The three of them then began filling out their cheat sheets, more formally known as Procedures Sheets—they looked something like tax forms—copying numbers from the screen. Then, as Conrad and Bean streaked across the face of the moon under powered descent, the three of them began figuring out the value for Noun 69—by hand. The Control Center’s computers didn’t know how to do something as simple as multiply two numbers, Schiesser said, and they hadn’t bothered to bring in a mechanical calculator. They scratched out their calculations, passed the number to the Trench, who gave it to Flight, who told CapCom to transmit it to the crew. *** As Intrepid descended through 7,000 feet toward the lunar surface, it pitched to an upright position and Pete Conrad and Al Bean got their first look at the approach to the landing site. In front of them, right where it was supposed to be, was Snowman. “Hey, there it is!” announced Conrad. “Sonofagun, right down the middle of the road!” They had a chance, at least, of getting close to the Surveyor. As the LEM continued past Snowman, Conrad began to realize just how close they were going to come: “Hey, it [Intrepid] started right for the middle of the crater,” he cried. “Look out there! I just can’t believe it! Amazing! Fantastic!” Dave Reed had still been a little off. Intrepid wouldn’t have actually landed on top of Surveyor if Conrad had let it alone—it would have been perhaps as much as 150 feet away. That was close enough to shower the Surveyor with dust—too close. Conrad took manual control, steering the LEM across the crater to a safe distance—on the far rim after all. A few years later, after the four LEMs following Intrepid had each descended to within a few yards of their targets, Neil Armstrong was giving an interview to a historian of the manned space program. The interviewer, thinking of astronauts and senior managers, asked Armstrong: After all the years he had spent at M.S.C., who did he think stood out in talent and ability? Neil Armstrong grinned. “Emil Schiesser!” he replied. “I’d vote for Emil every time.”


27. “You really need to understand that the C.S.M. is dying”
When Apollo 13 lifted off on April 11, 1970, manned space flight was one day shy of the ninth anniversary of Gagarin’s flight. In the intervening years, the actual flights had been unexpectedly safe. Thirty-seven times, men had sat atop rockets and been blasted off into space; thirty-six times, they had returned safely. Only once—if one discounted rumors of unacknowledged Russian catastrophes—had a flight resulted in a fatality; In April 1967, Vladimir Komarov of the Soviet Union had perished after his parachutes failed to deploy properly during an emergency entry. Of the thirty-six crews that had returned safely, the Americans had launched twenty-two—six in Mercury, ten in Gemini, six in Apollo.

118. Apollo 13. Fred Haise, James Lovell and John Swigert

So perhaps it was time for something to go wrong. Or perhaps Providence was rebuking the Apollo engineers for the sin of hubris. Or perhaps the superstitious were right, and NASA was asking for it. Flight number 13? Launched at the thirteenth minute of the thirteenth hour of the day, Houston time? 111 What else could one expect two days into the flight, when April 13 arrived, but that something awful would happen? But while Apollo 13 was objectively a tailed mission, it was something else altogether to the people who were involved in it. For Glynn Lunney, thinking back to the long development of operations that had begun with such halting steps in 1959, “Apollo 13 was the crowning achievement”— not just for the Control Center people, but for the people flying and all the people on the ground. It was crowning, because it was ultimate—no crisis that manned space flight faced in the future could be much worse. Lunney thought, and still survivable—”We were as close as you get to the edge and are still able to pull back.”

The crisis on Thirteen began on the third evening of the flight. The command module Odyssey and the lunar module Aquarius were outward bound, 205,000 miles away from the earth. Jim Lovell, veteran of two Gemini flights and Apollo 8, at that time the most experienced American astronaut, was commanding the flight. Fred Haise, the lunar module pilot, was making his first space flight, as was Jack Swigert, the command module pilot. Swigert was in a unique situation. As part of the backup crew for Thirteen, he had been pressed into service just three days before launch when it was discovered that astronaut Charlie Duke, who had been working with the prime crew, had contracted German measles. Lovell and Haise were immune, but the prime CMP, Ken Mattingly, was not.112
111 112

People who set launch times aren’t thinking about superstitions, NASA officials said later.

Matlingly, who didn’t get the measles, was command module; pilot on Apollo 16 “CMP,” by the way, was pronounced “simp” by the controllers The lunar module pilot, LMP, was “limp,” and the commander, getting a little respect, was C.D.R.


Lovell fought to keep Mattingly on the crew—even if he got the measles, they would be on the way home in trans-earth coast when it happened, Lovell argued, and measles weren’t that bad anyway—but Administrator Paine finally sided with the doctors and insisted that Swigert replace him. Swigert had done well during the training that he and Lovell had packed in during the two days before launch, and he got along fine with Lovell and Haise. Still, he was anxious that he do his job just right. So far, the only problem had been getting good readings on the quantity of hydrogen left in one of his storage tanks. At nine o’clock that night, Houston time, Lovell and the rest of the crew completed a television broadcast. None of the three networks had carried the show—by April 1970, flights to the moon were old hat, as were ill-lit pictures of whiskery astronauts floating around in their spacecraft. The main audience had been the people at M.S.C., watching on the television monitors scattered around the Center. In the MOCR, flight director Gene Kranz had permitted the O&P officer to throw the television image onto one of the screens on the front wall. With the spacecraft safely on course, the LEM docked with the command module, and nothing much to do for twenty hours until L.O.I., this was one of the laziest shifts during a lunar flight. Seymour (Sy) Liebergot, a Californian, almost elderly by MOCR standards (thirty-four years old), was the White Team’s EECOM for Thirteen. As the television show ended, he got onto the loop to Flight to ask for a “cryo stir.”

119. When the oxygen tank exploded on Apollo 13, Sy Liebergot, EECOM, was lit the local point of the crisis in the MOCR, with no way to stop the hemorrhage of cryogenics. (Courtesy of Seymour Liebergot)

“Cryos” referred to the cryogenics: two tanks each of liquid oxygen and liquid hydrogen which produced the spacecraft’s electricity, oxygen supplies, and water. Chilled to their liquid state because that was the only way to store a sufficient amount for the lunar journey, the O2 and the H2 (as the controllers referred to them) were fed into three fuel cells, which converted them to electricity and, as a by-product, drinking water. The electricity passed into two main electrical buses, A and B, from which the equipment on the spacecraft drew power. The system was so simple and so redundant that it seemed foolproof. Each of the two tanks of oxygen and hydrogen was adequate to last the entire mission if something were to happen to the other one. Any two of the three fuel cells could meet all the spacecraft’s needs, and just one of them could bring the spacecraft home. There were two main buses, either one of which could if necessary distribute power to all the spacecraft’s equipment. Each of these redundant systems had (almost perfectly) the best of both worlds: They were independent insofar as potential failures were concerned, but linked so that they could take over one another’s duties. Piping, valving, wiring—everything was designed so that problems could be bypassed. Short of being hit by a meteoroid or something equally improbable, it was thought that the Apollo spacecraft could never run short of water, oxygen, or power. Liebergot had decided this would be a good time to help Swigert get a good quantity reading on the H2 tank that had been giving him problems. To do that, the astronauts would turn on two small fans in each of the four cryo tanks. The gases tended to settle into layers with different temperatures and densities, and stirring with the fans was necessary to produce the homogeneous tank temperature 276

necessary for an accurate reading. It was a routine procedure which they ran once a day. Tonight’s was an extra one prompted by the balky H2 tank.113 At 9:07 p.m., CapCom Jack Lousma passed the request for a cryo stir to the crew. Three men were working in EECOM’s back room that shift: Dick Brown, the electrical power systems (E.P.S.) specialist; George Bliss, an environmental control system (E.C.S.) specialist; and Larry Sheaks, another E.C.S. specialist. It was not customary for the astronauts to tell the ground precisely when they flipped the switches that turned on the fans, so Liebergot and his two E.C.S. men began watching the H2 quantities carefully as soon as the request was passed up. The numbers in question were located at the bottom-right comer of a screen called “CSM ECS CRYO TAB.” At 9:08, the conversation on the EECOM loop, which until then had been quiet and desultory, suddenly changed. In the background, on the air-to-ground loop, Swigert could be heard saying, “Okay, Houston, we’ve had a problem.” Immediately thereafter, Larry Sheaks cried out indignantly, “What’s the matter with the data, EECOM?!” “We got more’n a problem,” chimed in Dick Brown. Liebergot himself was now looking at a second screen on his console, called “CSM EPS HIGH DENSITY,” which showed the status of the electrical system. “Okay, listen you guys,” Liebergot said to his back room, “we’ve lost Fuel Cell 1 and 2 pressure.” George Bliss ran his eyes over the cryo screen, and then reported the rest of it: “We lost O2 Tank 2 pressure. And temperature.” The crisis had begun. 1 minute. To the left of Liebergot and up a row was Gene Kranz. At 9:07, he and his White Team were entering the last hour of their eight-hour shift. The conversation over the flight director’s loop had been leisurely, as he and Guidance discussed whether to uplink some data into the onboard computer directly from the ground, or to read it off to the crew and let them enter the information themselves. Kranz was listening to someone else when Swigert said “we’ve had a problem,” but he clearly heard Guido Will Fenner report a few seconds later; “We’ve had a hardware restart. I don’t know what it was.” “Okay,” said Kranz. “G.N.C., you want to look at it and see if you see any problems?” A hardware restart indicated some unusual event that the computer had detected and was checking. Then Lovell’s voice stopped Kranz short: “Houston, we’ve had a problem. We’ve had a Main B Bus-under-volt.” An “undervolt” meant a substantial reduction of power into Bus B, jeopardizing the equipment running off it. Kranz went to his EECOM: “You see an AC Bus undervolt there, EECOM?” “Negative, Flight.” This was true —Liebergot had not seen the undervolt— but his answer was not entirely forthcoming. Liebergot was already looking at several other serious problems, and he wanted a few seconds to sort them out. Kranz persisted: “I believe the crew reported it.” Even as he spoke, Brown was telling Liebergot from the back room that he had seen an undervolt as well. “Okay, Flight,” Liebergot amended. “We got some instrumentation problems. Let me add them up.” Liebergot wasn’t the only person who thought he had instrumentation problems. All around the MOCR, controllers were seeing strange indications on their screens. INCO (the instrumentation and communications systems officer, formerly known as TelCom) reported to Flight that the high-gain antenna had switched to high beam. Kranz, who was as baffled as everyone else by what was happening, told INCO to try to pin down the exact time of the change, hoping that it would give him some clues. Then G.N.C. Buck Willoughby was on Flight’s loop, telling him that the spacecraft was changing attitude in unexpected ways. The helium valves on some of the R.C.S. (reaction and control system) jets that controlled the spacecraft’s attitude were acting as if they were closed. They should be open. Kranz fielded this strange collection of problems, wondering what in the hell had happened up there. When Liebergot told Kranz that he would add up the instrumentation problems, he did not mention


If Liebergot had not ordered the extra cryo stir, the accident would not have been prevented; just postponed to the next



that he was also looking at a loss of pressure in two of the three fuel cells. This was true to flightcontroller custom: You didn’t go to Flight with a problem until you were reasonably confident that it was a problem. In this case, the probability that two independent fuel cells would go bad at the same moment had to be somewhere in the vicinity of six or seven decimal places. They could, however, appear to go bad at the same time because of glitches in the electrical system, and that, Liebergot thought, was surely what had happened. At this point, Liebergot was assuming that the reading for O2 Tank 2 pressure was another instrumentation problem caused by the same electrical difficulties that had produced the appearance of low fuel cell pressure. The tanks, metal spheres twenty-six inches in diameter, contained nothing but liquid oxygen and a few simple and reliable pieces of equipment—a heating element, two fans, and a few sensors. Nothing much could happen to them. And even if something had gone wrong with O2 Tank 2, that still left O2 Tank 1, which would automatically feed all three fuel cells and maintain full power even if Tank 2 quit working. If Liebergot wanted to treat the oxygen tank as the cause, he had to hypothesize a failure that (a) had disabled Tank 2, (b) left Tank 1 still functioning, but nonetheless (c) somehow disabled two fuel cells. That didn’t make sense. The spacecraft wasn’t built that way. It was doubtful that such a failure could even be simulated—what could a SimSup use as a cause? The alternative and much more plausible explanation was that Liebergot was seeing a problem in the electrical system. Perhaps it was a pure instrumentation phenomenon, and the readings were lying to him. Perhaps the problem was producing interference in the power flows, in which case they would find some way to bypass the errant circuitry. Liebergot’s instrumentation theory was instantly reinforced. The Main Bus B undervolt warning light on his panel blinked off. Swigert reported the good news from Odyssey: The voltage was looking good. Still, he added, “We had a pretty large bang associated with the caution and warning there.” Shortly thereafter, Lovell reported that the jolt must have “rocked the sensor” for the O2 quantity in Tank 2. It had been down around 20 percent, but now was “full-scale high” again. And so it went for the first few minutes—conflicting data, a stream of seemingly unrelated problems. Around the MOCR and in the back rooms, controllers tried to put the pieces together, and they just didn’t fit. John Aaron was at home, shaving off the day’s stubble after spending a long shift in the Control Center. Arnie Aldrich, chief of the C.S.M. Systems Branch in F.O.D., called on the phone from SPAN. “John, there’s something funny going on here,” he said to Aaron. “A lot of the guys think it’s instrumentation problems and flaky readouts.” Aldrich had a long cord on his phone, so Aaron asked him to walk along the rows of consoles and read him some data. Aldrich went to the SPAN consoles and read off some numbers. Aaron would later realize that being away from the MOCR, not glued to his own console, made it easier for him to see. In fact, standing in the quiet of his bedroom with shaving cream on his face, it was all quite clear. “Arnie, that’s not an instrumentation problem,” he said to Aldrich. “It’s a real problem.” *** 5 minutes: The difference between EECOM’s situation and everyone else’s was that the other guys’ problems were fairly minor. EECOM’s problems were either trivial (if it was bad instrumentation) or; life threatening (if the electrical and life-support systems of the C.S.M. were going dead). Like Bales on Eleven and Aaron on Twelve, Liebergot was the man sitting out in the open, the man with the best opportunity to make the mistake that would, in another MOCR euphemism, “blow the whole mission.” The difference between Liebergot’s situation and Bales’s in Eleven or Aaron’s in Twelve was that Bales and Aaron had had the option of stopping everything immediately and coming home— Armstrong could have called off the landing, Conrad could have fired the escape tower. Liebergot was stuck. If it wasn’t an instrumentation problem, this crisis had no easy way out. There might be no way out at all. Kranz inquired of Liebergot how things were going. Liebergot replied that the crew were “nipping their fuel cells around”—trying to reconfigure them. Kranz was impatient: “Well, let’s get some recommendation here, Sy, if you got any better ideas.” Just then Swigert reported the inexplicable and disconcerting news that they were getting an 278

undervolt on Main Bus A, the one that until now had still been working. “Sy,” Kranz said, the exasperation in his voice now unmistakable, “what do you want to do? Hold your own and—” Kranz broke off to listen to the spacecraft, which was adding that Main B was “reading zip,” distributing no power at all. Still nothing from Liebergot, “Sy,” Kranz said, “have you got a sick-sensor-type problem there or what?” Liebergot had been busy talking to his back room. He now came onto Flight’s loop and recommended that the crew try to reconnect the fuel cells which, Liebergot hoped, had been thrown off line by the mysterious jolt. CapCom passed the instruction up to the crew while Liebergot returned to the EECOM loop which connected him to his back room. Remembering that O2 pressure reading, Liebergot called to Sheaks. “Larry, you don’t believe that O2 Tank 1 [sic] pressure, do you?” Sheaks came back confidently. “No, no. Surge tank’s good. Manifold’s good, E.C.S. is good.” Reassured, Liebergot went back to the screens and to a discussion of the electrical problem with Dick Brown. Odyssey came back on the line. “Okay, Houston, I tried to reset and Fuel Cell 1 and 3 are both showing gray flags. But they are both showing zip on the flows.” “I copy, Flight,” Liebergot said unhappily, indicating that he had heard the crew’s transmission. This had to be an instrumentation problem. They wouldn’t possibly be having a simultaneous failure in two independent fuel cells—especially since, he had just been reassured, the oxygen was doing fine. And yet every time he got a new reading on the fuel cells, their condition seemed to be deteriorating. “Okay, what do you want to do?” Kranz asked. Liebergot suppressed an impulse to reply, “I want to go home.” He passed along a new configuration of linkups between fuel cells and buses that would reveal this problem for what he hoped it was: some blown circuitry that they could work around. 10 minutes. Sitting in the back room, pulling up screens, Dick Brown was beginning to wonder whether it was instrumentation after all. He called to the front room. “Let’s throw a battery on Bus B and Bus A until we psyche it out,” he said to Liebergot. “We’re getting undervolts.” Brown’s recommendation meant that the command module would be running off battery power. Liebergot suggested the less radical change of limiting the battery to Bus B and leaving the fuel cells on Bus A, “I want to psyche out what those fuel cells are doing here,” Brown repeated. He confessed his growing fear: “We might have a pressure problem in the fuel cells—it looks like two fuel cells simultaneously.” “That can’t be!” Liebergot protested. “I can’t believe that right off the bat,” Brown agreed. “But they’re not feeding currents.” John Aaron’s performance on Twelve crossed Liebergot’s mind. Aaron had seen that unbelievable mess of parameters on his screen and immediately he had come back to Flight—Do this! Do that!— and everything had been straightened out in minutes. Seconds, even, Liebergot felt as if it were taking him forever to figure this thing out. He was disappointed in himself, and at the same time had a sense of being at the edge of an abyss. Liebergot pushed these thoughts to the back of his mind and, one hand clutching one of the metal handles to the electronics drawer on his console, began the first of a series of attempts over the next hour to resuscitate the electrical power. Occasionally he had to remind himself to swallow. 12 minutes. Guido Will Fenner reported to Kranz that the spacecraft’s attitude was still changing, when it shouldn’t be. “He ought to stop it,” Fenner told Kranz, “he” meaning the crew. Fenner was thinking about one of the perpetual concerns during the Apollo flights, gimbal lock. All of the spacecraft’s course corrections, orbital insertions, and entry maneuvers depended on knowing not only precisely where the spacecraft was in space, but also the precise attitude of the spacecraft. Whenever the crew performed a maneuver, they had to know, within fractions of degrees, in which direction the nozzle of the engine was pointing. The guidance platform, encased within its three gimbals, provided that information. Unfortunately, there were certain circumstances under which the three gimbals could not perform their function of keeping the guidance platform steady. In particular, if the spacecraft were to get into a position where two of the three gimbals in the guidance 279

system were lined up in the same plane, the gimbals would be unable to let the platform swing free.114 This was “gimbal lock,” and would result in the platform losing its alignment—in effect, becoming lost. A fourth gimbal would have taken care of the problem—no matter what crazy position the spacecraft got itself into, the platform would have remained steady as long as the guidance system remained powered up. Gemini had used a four-gimbal system. But a fourth gimbal would have been heavy. It would have added substantially to the bulk of the system, because it would have had to fit around the other three. And the Instrumentation Lab at M.I.T., which designed the system, was comfortable with three gimbals—that’s what the Lab had used for Polaris. Three gimbals were enough for any maneuver the spacecraft might be required to make, as long as everyone paid attention to what was happening. After a long battle with the astronauts (Jim McDivitt threatened not to fly in a spacecraft without a fourth gimbal), a three-gimbal system was used. In the event that the spacecraft did accidentally go into gimbal lock, it would be possible to realign a platform from scratch, but, as on Apollo 12, it was a complicated, tedious job. And most certainly, Fenner wanted to avoid gimbal lock with a spacecraft that already seemed to have more problems than it could handle. Now, he was warning Kranz that the spacecraft was moving unpredictably. Pushed by unidentified force, Odyssey was vulnerable to gimbal lock. *** 14 minutes. Lovell reported seeing something venting from the service module—a gas of some sort. He didn’t say so, but in his own mind he was pretty sure it was oxygen—the O2 Tank 2 pressure was reading zero and there was a big sheet of what looked like white smoke out his window. It added up. He was also pretty sure that it was only a matter of time until the C.S.M. went dead. For Lovell, the moment when he looked out the window and saw the venting was the moment when he stopped being disappointed at losing the lunar landing and started wondering how they were going to get home. For CapCom Jack Lousma, a fellow astronaut, Lovell’s report of venting was the most chilling moment of the flight. The problem could not be just instrumentation or an electrical screwup. Something violent and destructive had happened to the service module more than 200,000 miles away from home. Kranz understood the implications too, and knew that everyone else in the room had heard Lovell’s calm report. He decided it was time to give a little speech to the controllers. “Okay, now, let’s everybody keep cool,” he began. “We got the LEM still attached, the LEM spacecraft’s good, so if we need to get back home we got a LEM to do a good portion of it with.” He went through the priorities: Don’t blow the command module’s internal batteries, don’t do anything to blow the remaining Main Bus. “Let’s solve the problem,” he concluded, “but let’s not make it any worse by guessin’,” Kranz spat out the word as if it were an epithet. A few seconds after Kranz had finished. Brown called Liebergot on the EECOM loop. He sounded curiously formal, but that was because he had something momentous to say: “EECOM, this is E.P.S. I think we ought to start powering down.” Powering down meant that they would start taking some equipment off line, making it temporarily inaccessible to the crew. It was not something one did to a spacecraft in flight unless there was a compelling reason, but Liebergot immediately agreed—he had been coming to the same conclusion independently. “Let’s get the power-down list, here,” Brown said. For the first time that night, Brown’s voice shook. For the next minute, the only sound on the EECOM loop was the rustle of pages as each of them looked through his copy of the emergency power-down checklist. It was then that Liebergot looked up at his screen, and suffered yet another shock: The pressure on his other O2 tank was falling. In preparing for disasters during flight, the world of flight control began with certain verities. One was that structural materials like lines and bulkheads had a reliability not just of .9999 or even .999999, but of 1. Most of them had margins that protected them well beyond the worst-case design requirements. A second verity was that while ‘two of the mechanisms of the spacecraft might

This discussion is highly simplified. Readers who work with mathematics may find it convenient to think of the gimbal lock problem as analogous to an indeterminate solution for a set of equation.



plausibly fail simultaneously; it was not plausible that two redundant elements within the same system would fail simultaneously. This confidence was based on simple mathematics. With thousands of parts in the spacecraft, even very small probabilities of failure in the individual components added up to a reasonably large probability that some two of those thousands of mechanisms would fail at the same time. But if there are two completely independent oxygen tanks and each of them has a reliability of .9999 (for example), then the chance that both of the oxygen tanks will fail is .00012, or one in 100 million. The likelihood of a dual failure within any of the handful of major systems—electrical, oxygen, water, propulsion, and the like—was therefore exceedingly small. Until the moment that he saw the pressure on O2 Tank 1 falling, Liebergot (if he believed his unbelievable screens) had been looking at a double failure in the fuel cells plus an oxygen tank failure. Now, if he accepted the newest information before him, he was confronted with a quadruple failure, a pair of double failures within systems. As Swigert would write later, “If somebody had thrown that at us in the simulator, we’d have said, ‘Come on, you’re not being realistic.’” Around the corner from the MOCR, in SPAN, Scott Simpkinson watched the data with growing concern. Like everyone else, he had been hoping that it was an instrumentation problem. Now someone told him that the pressure in the second O2 tank was dropping. “At that point,” he said later, “we began to get everybody in the world working on it.” 18 minutes. Kranz had just finished warning the crew through CapCom to maneuver out of a new threat of gimbal lock when EECOM got back to Flight with his recommendation. “Flight.” Liebergot cleared his throat nervously. “I think the best thing we can do right now is start a power-down.” Kranz tried to make the best of it. “You want to power-down, let us look at the T.M. [telemetry] and all that good stuff, and then come back up [power-up again].” “That’s right.” Liebergot played along. They could still hope that this was something to be explained and fixed. *** Chris Kraft, recently promoted to deputy director of M.S.C., was in the shower when he got a call from George Abbey. Kraft dressed without taking time to dry himself and drove to M.S.C. at speeds up to 90 m.p.h. He walked into the MOCR, and over to Kranz’s console. Kranz glanced up at the man he called Teacher. “We are in deep shit,” he said. 32 minutes. CapCom Jack Lousma, feeling a little apologetic that the MOCR didn’t seem to be able to pull a rabbit out of the hat tonight, called up to the crew. “Thirteen,” he said, “we’ve got lots and lots of people working on this. We’ll get you some dope as soon as we have it, and you’ll be the first to know.” There was a pause of several seconds, and then back from Odyssey came Jim Lovell’s voice, ironic and as arid as the 200,000 miles of vacuum it had crossed: “Oh. Thank you.” It was classy, it was cool, and it reminded his listeners: This episode might be a strain on you folks in the MOCR, and that’s too bad, but three of us up here have a unique interest in how it all comes out. As for Kranz, a strange change in his style was taking place. During the first few minutes after the problem was reported, he had been brusque, even querulous as people were slow to explain to him what was going on. His little speech to the controllers had been intended to reassure, but his delivery had had a hard edge to it. Now, as the crisis deepened, his tone was getting more and more casual, sometimes almost gentle, as he went from one controller’s problems to another’s. Aaron arrived at the Control Center. He walked slowly through the MOCR and the back rooms, stopping periodically to plug in at the consoles. “You can visualize what had happened,” he reminisced. “Everyone was glued to his own tube and he was digging into his own area deeper and deeper and deeper.” Their disbelief in what was happening, Aaron thought, was induced to some degree by their training. The SimSups’ favorite trick was to confuse the controllers with instrumentation problems and then “while you were off chasing the flaky readouts they would drop the hammer on you with some real big failure and see how well you could back out of that.” The simulations always had a way out; surely this situation must have a way out as well. To Aaron, it was as if the controllers were saying, “We’re not going to give up, we’re not going to give up, we can’t 281

give up, we’ve never had this happen before.” He began preaching to them in his Oklahoma twang. “You guys are wasting your time,” he said to them. “You’re convincing yourself this is some kind of funny instrumentation problem. You really need to understand that the C.S.M. is dying.” 38 minutes. Liebergot watched the pressure in his remaining O2 tank slowly fall. George Bliss called from the back room to tell him that now the pressure in the surge tank was falling as well—the C.S.M.’s systems had automatically tapped into it to try to make up for the deficits elsewhere. This was not permissible. The surge tank was a small bottle of gaseous oxygen on board the command module which was normally used for entry. Ordinarily, it could be refilled any time by one of the O2 tanks. But if they were gone, the surge tank had to be preserved at all costs. Liebergot called Kranz, asking him to instruct the crew to isolate the surge tank. Kranz was still focused on trying to save as much of the mission as he could, which at this point meant trying to restore pressure in O2 Tank 1 and keep at least one fuel cell working. “Why that?” he said sharply. “I don’t understand that, Sy,” If he wanted to keep the fuel cell going, why pull off one source of oxygen? “We want to save the surge tank which we will need for entry,” said Liebergot. There was a brief pause. “Okay. I’m with you. I’m with you.” Kranz’s voice was resigned. “CapCom, let’s also isolate the surge tank.” The term for what Kranz had been doing since he had heard about the anomaly was “downmoding,” moving from one set of options to another, more restricted set. As he did so, he was trying to disturb the standard configurations as little as possible—Kranz, like Kraft, had formulated some precepts of flight control, and one of his favorites was “Tread lightly lest ye step in shit.” He had been trying, he recalled, to “move very easily and progressively through this thing—because you did not want to close out any of your options for any of the systems, because you never knew which ones you were going to get.” At this point, the options were dwindling to a precarious handful. 42 minutes. In an attempt to keep O2 Tank 1 alive, Liebergot instructed Odyssey to use manual heaters to increase the pressure. The heaters started, and Liebergot watched the pressure reading. It should have been going up as the heat was applied. It wasn’t. He called Dick Brown, who was watching the same screen in the back room. “E.P.S. EECOM. It looks grim.” “Yes it does,” Brown replied. “We got the five amps [of power, to heat the heaters], and no pressure increase.” “Just went down.” Liebergot sighed. “It’s going down,” he told Brown. “We’re losing it.” Liebergot called Flight and asked that the crew turn on the fans in O2 Tank 1. That didn’t help either. The pressure continued to fall. 46 minutes. “Flight, EECOM.” “Go ahead.” “The pressure in O2 Tank 1 is all the way down to 297. You’d better think about getting in the LEM and using the LEM systems. I’m going to have to power way down. I don’t know if I’m going to be able to save the O2 for the [remaining] fuel cell.” Liebergot, like Aaron, now knew that the command module was dying. If that was true, the only way the crew could get back was by getting into the LEM and surviving on its oxygen, water, and power. Kranz pushed a little—the heaters weren’t working, perhaps; maybe there were some circuit breakers to be checked, some way to get those heaters going and bring up the O2 pressure, some way to supply oxygen to the fuel cell. “We saw the current,” Liebergot said bleakly, but Kranz, persisted, so Liebergot gave him some 282

circuit breakers to check on panel 226. Kranz was determined to try every possibility, but he was not oblivious to what Liebergot was telling him. A minute later, Kranz called TELMU with a brief message: “I want you to get some guys figuring out minimum power in the LEM to sustain life.” In the middle of the warm Houston night, the cars began pulling into the empty parking lots outside Buildings 45 and 30. They wheeled across the lots heedless of signs and painted arrows. Occasionally rubber squealed as someone braked abruptly into a space. When they got out, the drivers half-ran, calling to each other with hurried exchanges of whatever fragmentary information they had. Ed Fendell, now an INCO, was one of them. He had been chatting with Gerry Griffin over a beer after their softball game when he got a call from he INCO on duty. By the time he arrived, the lots were already filling up, to hell with that, Fendell thought—there was an open spot right next to building 30. In his rush, he locked his keys in the car, which sat there for the next five days—in the space clearly marked as reserved for the director of Flight Operations. Over in Building 45, Sid Jones, one of the MER’s shift leaders, had been presiding over a halfempty MER when Swigert reported that Apollo 13 had a problem. It took him only a few minutes to decide that they were going to need all the help they could get. He called Arabian, who had left just an hour earlier, and some of the key systems people. Owen Morris, ASPO’s chief of engineering for the lunar module, got back quickly. It was easy to see that people were upset by what was happening, but things hadn’t settled down to the point that much was getting done. Morris called the LEM people up to his desk beside the dais and started handing out assignments. He was also on the phone with Bethpage. 51 minutes. “Sy,” George Bliss told Liebergot from the back room, “it looks like from the leak rate that we’ve got one hour and fifty-four minutes left until we’re down to 100 p.s.i. in Tank 1. Which is about the end of it for the fuel cells.” As often happened, Flight was asking a question while a controller was talking to the back room. In this instance, Kranz was saying, “I see that juice is still going down there, EECOM. You got any more suggestions?” Liebergot hadn’t heard. He called Flight to pass along Bliss’s bad news. “Right, EECOM.” Kranz repeated his question: “Any more suggestions in trying to pump up O2 Tank 1 pressure?’’ Throughout the crisis, Liebergot had been reasonably successful in suppressing his emotions, keeping his voice calm and businesslike. For one moment, in one word, his unhappiness showed. “No,” Liebergot said miserably, a brief wail. Then his voice was back to normal: “Flight, we’re going to hit 100 p.s.i. in an hour and fifty-four minutes. That’s the end, right there.” In less than two hours, the command module would be lifeless. Kranz acknowledged. 54 minutes. In SPAN, Scott Simpkinson was puzzling over the loss of oxygen. One last possibility occurred to him—it involved a radical cure, but this was a radical problem. He got himself patched through to talk with Liebergot. “Hey, did we close the reactant valves on those two fuel cells that’s down; Simpkinson asked. “We could be losing cryo through there.” There was one reactant valve leading into each fuel cell. Simpkinson was pointing out a source of leakage that Liebergot hadn’t considered. But the solution—closing the reactant valve—was final. Once its reactant valve had been closed, a fuel cell could not be reactivated. Still, it was a new idea. Liebergot broached it to Brown, who was dubious. “I’m not sure this problem’s not back up in the tank somewhere,” he said. “And if we can get that O2 straightened out it might straighten out the—” Liebergot interrupted. “I don’t think we’re going to get it straightened out, Dick.” “I ... I don’t either,” Brown finally answered. There was a long silence. And then, for the first time since they had been thrown into the middle of this mystery, they began to see how it might have happened. “There’s a possibility that there could be a leak between that reactant valve and the rate sensor,” Brown conceded. “If there is, then shutting it off may help us. But that’d be a dual failure, not a single failure.” And a dual failure still seemed as improbable to both of them as it ever had. 283

EECOM pondered that for a moment. Finally Liebergot said, “It’d have to be in the cryo tanks for them both [both fuel cells] to go.” “Somewhere back there,” Brown agreed. But, still, that left the problem of explaining why both O2 tanks were failing. Then the nickel dropped. “Yeah, that’s right, it’s common,” Liebergot said excitedly. “Dick, if you blasted a hole downstream between the rate transducer and the reactant valve, that’d be, that, that...”—Liebergot could barely get the words out, it suddenly seemed so obvious—”that’s manifold right there, all three cells.” He was very close to the truth. At that same moment, Kranz was on the loop with FIDO. The spacecraft was rapidly nearing the outer limits of the time at which it could perform a “direct abort,” returning to earth without first looping around the moon. But a direct abort meant using the S.P.S. engine on a very sick service module. Kranz told FIDO to concentrate exclusively on returns around the moon, using the LEM’s engines. “Unless we get a heck of a lot smarter, I think we are wasting our time planning on using the S.P.S.” Arabian had arrived at the MER about half an hour after the problem had first been reported. It was at times like this, one observer reflected, that Mad Don was at his best. Arabian’s extravagances were muted out his quickness and insightfulness remained. Also, he didn’t have any trouble making up his mind under pressure—”He is very decisive,” the observer said, “and when you’re under a lot of stress that’s very helpful.” Arabian began by pulling the power people and thermal people up to the blackboard, where they mapped out the minimum voltages under which different pieces of Odyssey’s equipment could operate. After half an hour, they had worked up a basic configuration. Arabian didn’t wait for it to get written down; he and a few of his team trotted over to Building 30 to talk to the F.O.D. people themselves. 69 minutes. The crew had closed the reactant valve on Fuel Cell 3, and it hadn’t helped—nor had Liebergot and Brown really expected it to. They were now increasingly convinced that something drastic had happened to the manifold leading into all three cells. The time was 10:17. Kranz had just informed all the controllers that they should begin to hand over to Glynn Lunney’s Black Team. Liebergot stood up shakily from the console to turn it over to Clint Burton. It had been a long time since he had last told himself to swallow, and he found he could barely talk. “I was so relieved to be relieved,” he would say many years later, when he was finally able to smile about it.

The White Team filed downstairs to Room 210 on the second floor of the Control Center, the Data Room, where they could stretch out the analogue strip charts on tables. Room 210 was to be the command post for the rest of the mission, and Kranz’s first command decision was that the White Team would not take another regular shift in the MOCR. Milt Windler’s Maroon Team, Gerry Griffin’s Gold, and Glynn Lunney’s Black would stand the regular shifts while the White Team devoted itself to planning the burn to bring the crew home and the events leading to entry, which would involve procedures that essentially were without precedent. Liebergot and the other systems people began to examine the “d-log,” the data log, a second-bysecond dump of all the telemetry that had been received just prior to, during, and just after the anomaly. And it was then that Sy Liebergot began to understand the basics, though it would be many more weeks before anyone would fully understand the night’s events. In the end, NASA would find, this is what had happened115: In October 1968, when the O2 Tank 2 used in Apollo 13 was at North American, it was dropped. It
115 After the crew had safely returned, Paine set up an investigative board similar to the one established after the 204 fire. Scott Simpkinson oversaw M.S.C.’s part of the investigation. Don Arabian headed the team of engineers who, in a tour de force of engineering detective work, tracked down the convoluted history of O2 Tank 2. As the finishing touch, Arabian took an identical O2 tank, subjected it to exactly the sequence of events that he believed to have caused the Apollo 13 anomaly, and produced exactly the same result.


was only a two-inch drop, and no one could detect any damage, but it seems likely that the jolt loosened the “fill tube” which put liquid oxygen into the tank. In March 1970, three weeks before the flight, Apollo 13 underwent its Countdown Demonstration Test which, like all C.D.D.T.s, involved loading all the cryos. When the test was over, O2 Tank 2 was still 92 percent full, and it wouldn’t detank normally—probably because of the loose fill tube. Because a problem in the fill tube would have no effect on the tank’s operation during flight, the malfunction was not thought to be relevant to flight safety. After three unsuccessful attempts to empty the tank, it was decided to boil off the oxygen by using the internal heater and fan. This was considered to be the best procedure because it reproduced the way the system would work during flight: heating the liquid oxygen, raising its pressure, converting it to gas, and expelling it through the valves and pipes into the fuel cells where, in flight, it would react with the hydrogen. So they turned on the tank’s heater. A technician working the night shift on Pad 39A was assigned to keep an eye on the tank temperature gauge and make sure that it did not go over 85 degrees Fahrenheit. It was not really necessary that a human serve this function, because a safety switch inside the tank would cut off the heaters if the temperature went beyond the safety limit. And, in reality, the safety margin built into the system meant that the temperatures could go considerably higher than 85 degrees without doing any damage. But the precautions were part of NASA’s way of ensuring that nothing would go wrong. After some time, the technician noticed that the temperature had risen to 85 degrees, but all he had been told was that anything in excess of 85 degrees was a problem, so he let the heater run—about eight hours, in all. No one had told him that the gauge’s limit was 85 degrees. That’s as high as it could measure. Thus the technician could not tell that temperatures inside the tank were actually rising toward a peak of approximately 1,000 degrees Fahrenheit, because the safety switch had failed. It had failed because of one small but crucial lapse in communication. Eight years earlier, in 1962, North American had awarded Beech Aircraft a subcontract to build the cryo tanks for the service module. ‘The subcontract specified that the assembly was to use 28-volt D.C. power. Beech Aircraft in turn gave a small switch manufacturer a subcontract to supply the thermostatic safely switches, similarly specifying 28 volts. In 1965, North American instructed Beech to change the tank so that it could use a 65-volt D.C. power supply, the type that would be used at K.S.C. during checkout. Beech did so, neglecting, however, to inform its subcontractor to change the power specification for their thermostatic safety switches. No one from Beech, North American, or NASA ever noticed this omission. On all the Apollo flights up through Twelve, the switches had not had to open. When the tanks were pressurized with cryogens hundreds of degrees below zero, the switches remained cool and closed. When, for the first time in the history of the cryo tanks, the temperature in the tanks rose high enough to trigger the switch—as O2 Tank 2 emptied—the switch was instantaneously fused shut by the 65-volt surge of power that it had not been designed to handle. For the eight hours that the heaters remained on, the Teflon insulation on the wires inside the cryo tank baked and cracked open, exposing bare wires. On the evening of April 13, when Liebergot ordered the cryo stir, some minute shift in the position of two of those bare wires resulted in an electrical short circuit, which in turn ignited the Teflon, heating the liquid oxygen. About sixteen seconds later, the pressure in O2 Tank 2 began to rise. The Teflon materials burned up toward the dome of the tank, where a larger amount of Teflon was concentrated, and the fire within the tank, fed by the liquid oxygen it was heating, grew fierce. In the final four seconds of this sequence, the pressure exceeded the limits of the tank and blew its dome off, jarring the shelf above it with a force of 86 g’s for about eleven microseconds, and slamming shut the reactant valves on Fuel Cell 1 and Fuel Cell 3. Then the Teflon insulation between the inner and outer shells of the tank caught fire, as did the Mylar lining in the interior of the service module. The resulting gases blew out one of the panels in the service module. That explosion also probably broke a small line that fed a pressure sensor on the outside of O2 Tank 1, opening a small leak. Once the service module panel blew out, the vacuum of space extinguished the fire. All the crew knew was that something had made a loud bang and jolted the spacecraft. Actually, the crew of 285

Thirteen was exceedingly lucky. The explosive force could have broken the tension ties holding the command module to the service module, depriving Odyssey of the precious few hours the remaining fuel cell gave them. It could have cracked the heat shield. Or the wiring in the tank could have shortcircuited later in the mission, after the LEM had already been used for the lunar landing. If the explosion had occurred while the LEM was actually on the surface, the result would have been especially ghoulish, with two healthy astronauts stranded on the moon while the command module and its pilot died overhead. The rise in pressure in O2 Tank 2 that preceded the explosion had been deceptively normal. First the pressure rose for twenty-four seconds, then it stabilized. Even if Liebergot, Sheaks, or Bliss had noticed the rise in O2 pressure during this period, it would not necessarily have caught his attention. A rise in pressure was, in and of itself, part of a normal fluctuation. For the next fifteen seconds, the pressure held steady. Then it rose again for another thirty seconds. Liebergot, Sheaks, and Bliss were still concentrating on the quantities shown in the tanks of hydrogen—the readings for which they had requested the cryo stir in the first place. The readings for the O2 tanks were also at the bottom of the screen, just to the left of the ones for the hydrogen. At this moment, there was no light to blink on and alert the controllers to the changing pressure. The EECOMs had set up a yellow warning light on the EECOM console to indicate a change in pressure in the cryo tanks, but it was a “pay-attention” light that went on whenever the pressures were moving markedly up or down, which they did frequently, and on this occasion the warning light was already lit because of changing pressure in the hydrogen tank. So none of the three noticed the numbers for O2 Tank 2 during four particularly crucial seconds. At 55 hours, 54 minutes, and 44 seconds into the mission, the pressure stood at 996 p.s.i.—high, but still within the accepted limits. One second later, it peaked at 1,008 p.s.i. By 55:54:48, it had fallen to 19 p.s.i. During those same four seconds, the temperature in the tank went from -329 to +84 degrees Fahrenheit. If one of them had seen the pressure continue on through the outer limits, then plunge, he would have been able to deduce that O2 Tank 2 had exploded. It would have been a comparatively small leap to hypothesize that the explosion had damaged the piping from the second O2 tank as well. And once they had been able to conceive of something having occurred that disabled both oxygen tanks, then the problems reported in the electrical system would have made sense. Sy Liebergot had, in his estimation, failed to live up to the controller’s code. Two numbers among the fifty-four parameters on his CRYO TAB screen had silently changed—or more precisely, many of the numbers had silently changed, but two of them had changed anomalously—and, at a time when he had reason to be looking elsewhere, Liebergot had not noticed. His two E.C.S. men in the back room hadn’t noticed either, but that didn’t make Liebergot feel any better. Every night for the two weeks after the accident, he was awakened by a nightmare. In the dream, he was in the MOCR, the Odyssey’s crew reported that they had a problem, he looked at the screen only to see a mass of meaningless numbers, and then he relived the next anguishing hour. After two weeks of the nightmare, the dream changed. In the new dream, which he had only once, Liebergot looked at the screen before the bang and saw the pressure rising. He realized that the rise was abnormally fast. “Flight,” he called to Kranz, “pressure’s going up in O2 Tank 2. Think we have a failed-on heater. Tell the crew to turn off the heater.” The crew turned off the heater, and the pressure kept going up. Liebergot said, “Flight, have them pull the breakers on panel 226.” The crew pulled the breakers. Then the tank blew, and Liebergot saw the pressure drop and told Flight exactly what had happened. And then everything else occurred just as it had in reality—for noticing would have saved some time in figuring out what had gone wrong, but it could not have prevented the crippling of Apollo 13. The nightmares stopped. Except for that, however, Sy Liebergot still didn’t feel much better. A flight controller was supposed to notice everything, all the time.


120. Apollo Service Module oxygen tank.

121. Apollo Service Module.


28. “You don’t have time to worry”
Glynn Lunney had been in the Control Center even before the explosion, reading the flight log in the MOCR and poking around the back rooms as was his custom before taking a shift. Fourteen minutes into the crisis, when Lovell reported that something was venting, Kranz told his assistant flight director to get hold of Lunney and let him know what was going on. From then until the time he took over, Lunney watched from a seat beside Kranz, just as the rest of the Black Team’s controllers watched from chairs pulled up next to their counterparts. “Sort of a dawning was going on,” Lunney said, “as Gene worked the problem with the guys and I sat there and listened to it... It wasn’t a thing where immediately you knew, ‘Boy, we’ve blown the tanks and we gotta get this thing back from the moon and power up the LEM.’” The Control Center reacted cautiously, Lunney said, “and properly so. You don’t want to jump off the deep end.”

122. During the crisis on Apollo 13. Those surrounding Flight Glynn Lunney include Chuck Deiterich (behind Lunney) Jerry Bostick (face partially hidden), Bill Tindall (seated) and Chris Kraft (with cigar). (NASA) (S70-35014)

Sixty-nine minutes after the explosion, when Lunney took the console, he was determined to keep the C.S.M. alive, Odyssey was partially powered down, but all its crucial-life-support systems were still operating off the one remaining fuel cell. If one of the oxygen tanks and one of the fuel cells could be kept on line, they could sustain that configuration all the way back to earth. For the first minutes of his shift, Lunney concentrated on that possibility. Repeatedly, he pushed Clint Burton, the Black Team’s EECOM, to come up with new ways of dealing with the failing fuel cells and the dropping oxygen pressure. First of all, was Burton sure that the dropping pressure in O2 Tank 2 was legitimate? Yes, Burton was. What confirming information did he have? The temperature was rising, as it would if the pressure were falling. Lunney was persistent because the next step they were contemplating was shutting off the reactant valve in Fuel Cell 1, as they had done already in Fuel Cell 3. If they shut it off and then came up with an Aaron-like solution that suddenly got the O2 pressures back up, the door would still be closed on two-thirds of the C.S.M.’s power supply. It was like shooting a lame horse if you were stranded in the middle of a desert. It might be the smart thing to do, but it was awfully final. Lunney, like Kranz before him, had no way of knowing that the explosion had instantaneously closed the reactant valves on both fuel cells 1 and 3. 289

At ten minutes into his shift, seventy-nine minutes after the explosion, Lunney was close to exhausting the alternatives. “You’re ready for that now, sure, absolutely, EECOM?” “That’s it. Flight.” “It [the oxygen pressure] is still going down and it’s not possible that the thing is sorta bottoming out, is it?” “Well, the rate is slower, but we have less pressure too, so we would expect it to be a little bit slower.” “You are sure then, you want to close it?” “Seems to me we have no choice. Flight.” “Well...” Burton, under this onslaught, polled his back room one last time. They all agreed. “We’re go on that, Flight.” “Okay, that’s your best judgment, we think we ought to close that off, huh?” “That’s affirmative.” Lunney finally acquiesced. “Okay. Fuel Cell 1 reactants coming off.” It was uncharacteristic behavior by Lunney—”stalling,” he would later call it. “Just to be sure. Because it was clear that we were at the ragged edge of being able to get this thing back... That whole night, I had a sense of containing events as best we could so as not to make a serious mistake and let it get worse.” Throughout the long evening, Swigert’s voice never sounded so despondent as it did a minute later when he reported from Odyssey: “Fuel Cell 1 is closed.” Though he continued to seek a way to hold on to the C.S.M., Lunney was now thinking about the LEM, Aquarius, with its independent guidance, control, and environmental systems. He called TELMU on the loop. “TELMU, Flight.” “Go, Flight.” “Is there anything simple that we can refer the crew to, to get them thinking about using the LEM here?” Lunney asked. “Or have you got anything in the checklist paperwork to describe to them what your intentions are?” “Negative,” TELMU replied. “There is nothing documented in [the crew’s contingency procedures]. We’re thinking about using the LEM as a lifeboat. We have some procedures here on the ground, though.” “I’m sure you do,” said Lunney. “What do they amount to? Flying with the tunnel open?” “Rog. Just a LEM low-power load supplying power to the C.S.M.” At this point, the MOCR’s thinking about the lifeboat procedure was still collectively confused. Theoretically, there were two ways to do it: Either the crew could power up the LEM and live in it, or the LEM’s batteries could be used to keep the C.S.M.’s systems going. Instinctively, TELMU and some others in the MOCR had thought first that evening about using Aquarius to power Odyssey. When Lunney asked, TELMU was still off on that tangent. But using Aquarius for that purpose wasn’t really feasible. The C.S.M. was set up to supply power to the LEM, not the other way around. The MER would soon figure out how to reverse the process, but there was no off-the-shelf procedure. Furthermore, Odyssey’s systems were powerhungry; Aquarius’s batteries couldn’t possibly feed them for long enough. Lunney had not thought through all of this in detail, but he was suspicious. 290

“Supplying power to the C.S.M.?” he asked TELMU dubiously. “Yes,” said TELMU, “about five amps.” “Ah ... to what?” asked Lunney, meaning: What did they think they were going to hook up with? What subsystems in the C.S.M. would the power be used for? Lunney asked EECOM to get to work on answers. Personally, Lunney began thinking about shutting down Odyssey altogether and sending the crew to live in the LEM. Lunney had come on shift with a schedule at the back of his mind. While watching Kranz and listening to the loops, he had heard Liebergot report that they had an hour and fifty-four minutes of oxygen pressure left. That had been less than twenty minutes before Lunney took over the flight director’s console. Thus Lunney should have been able to figure on squeezing at least an hour and a half of power out of O2 Tank 1 and Fuel Cell 2 after he came on shift. But it was a night during which the flight director was destined to get only bad news. Eighteen minutes into his shift, EECOM informed him that he had forty minutes before the pressure in Tank 1 hit 100 p.s.i., functionally zero. The pressure was dropping faster than before. Lunney tried one last time to save the C.S.M. “Clint, let me ask you, is there anything you want to do trying to pump up the other tank? Or are you satisfied that both of these tanks are going down, and we’re past helping them, even with batteries? That’s what I’m getting at. I’m just trying to be sure that you’ve gone through everything and you don’t have any other tricks up your sleeve.” “Sure don’t, Flight,” Burton said. Since the initial report of a problem, as first Kranz and then Lunney had been forced into a steadily shrinking circle of options, the flight control team had kept searching for something that would enable them to avoid the last, drastic step of giving up on the command module and using the LEM’s systems. Now Lunney had exhausted the alternatives, and he turned his full attention to getting Aquarius ready to serve as a lifeboat. By this time the notion of using the LEM to power the C.S.M. had been discarded.116 The plan was to have the crew live in Aquarius until just before entry, when they would move back into the C.S.M. and power up with the C.S.M.’s three internal batteries that were its source of power for the last phase of the flight.117 Lunney was embarking on an exceedingly tricky project that neither he nor any of his team had ever practiced: to close down a command module in such a way that it could be brought back to life some days later, and, at the same time, power up a lunar module without any help from the command module. And this novel, complex procedure, filled with possibilities for irretrievable error, was to be accomplished—or so Lunney now thought—with less than forty minutes of power from Fuel Cell 2 remaining. When CapCom Jack Lousma had told the crew a few minutes earlier that the ground was starting to think about using the LEM as a lifeboat, the crew was glad to hear it. “That’s something we’re thinking about too,” Lovell said. They’d already been talking it over, and the first thing the crew proposed to do was run a quick P52 (program number 52) and get the LEM’s platform aligned. It was an important decision. If the crew was to get home, they had to have an aligned, functioning guidance platform. But an I.M.U. was also an extravagant consumer of electrical power and water (for cooling purposes), both of which were now in precariously short supply. Odyssey and Aquarius each had platforms that were not in any way linked with each other. The Thirteen crew was proposing to power up Aquarius’s I.M.U., run a P52 on Odyssey’s computer to give them the C.S.M.’s alignment data, and then punch those numbers into Aquarius’s system. The question was: Should they do it? The next time that Aquarius would have to have the platform operating could be as long as twenty hours away, when, after they came out from behind the moon, the LEM’s descent engine would establish a trajectory for home. Furthermore, the platform could be aligned from scratch, through star sightings taken by the crew. The Apollo 13 crew had been trained in that procedure, and the Apollo 12 crew had
The tape of the flight director’s loop does not reveal when or how this change in plans took place, because much of the discussion at this point was being conducted off the loops as Lunney conferred with people crowding around his console. At about this time, word was passed to the MOCR that the electrical umbilical linking the LEM and the command module could carry only a 17-ampere load, too little to power the command module’s systems. The batteries were designed to last for half an hour in a fully powered configuration—the time between jettison of the service module and the command module’s splashdown—with a generous reserve.
117 116


demonstrated that it could be done in a real emergency. Therefore, one option was to leave the platform powered down until a few hours before it had to be used. Lunney and Control and Guido discussed it over the loops and agreed that they ought to power down Odyssey’s, I.M.U. and align Aquarius’s I.M.U. later, using the Alignment Optical Telescope (A.O.T.). Lunney told Odyssey to hold off on the P52, Tom Stafford, who had commanded Apollo 10 a year earlier, was in the MOCR listening to this exchange. As soon as it was over he approached Lunney for a private conversation. They were on the wrong track, Stafford said. Maneuvering the docked spacecraft with the LEM’s thrusters to get manual star sightings was going to be next to impossible. It was essential they get an alignment now, from the C.S.M., while it still had power. Stafford’s was the knowledge of a man who had flown the LEM, and Lunney respected it. Clint Burton had more bad news. “Flight, EECOM. Flight, EECOM.” “Go ahead.” “Okay, got an update on the time,” said Burton. “It looks like we got about eighteen minutes until we get down to 100 p.s.i., and that’s the cutoff point.” It had been four minutes since EECOM had told Flight that they had forty minutes left. The leak was getting faster, and Lunney’s margin, if forty minutes had given him any margin at all, had disappeared. After listening to Stafford, Lunney went back to his controllers and asked that they look at the tradeoff—could they stand the power drain if they turned on the LEM’s platform now? They would work on it, they replied: “Stand by one, Flight.” “All right,” Lunney muttered. Then, emphatically: “Pronto.” The exchanges over Flight’s loop were now continuous bursts of queries and instructions to the flight controllers around the room, marked every few minutes by another update on the time remaining before the command module went dead. Like a variety-show juggler with a dozen plates spinning on the top of sticks, Lunney went from one decision to another, keeping the plates spinning, sometimes getting back to the one at the other end of the row only when it seemed to be wobbling on its last revolution. Throughout it all, Lunney, aged thirty-three, maintained the mildly distracted air of an experienced parent getting many small children ready for school.118 It seemed to the astronauts that the ground was taking an awfully long time to recognize what was obvious to them, that they had to get into the LEM immediately. But they couldn’t simply climb in and shut the door. Powering up the LEM was much more complicated than throwing a power switch, and activating the LEM’s many systems was much more complicated than flicking a few switches to “On.” Fred Haise had three onboard checklists for powering up Aquarius and activating its systems under various circumstances, none of which applied to the circumstances he faced now. Furthermore, the shortest of the established checklists would take two hours to complete. TELMU’s team had been busy cobbling together a way of powering up Aquarius without any cooperation from Odyssey and devising for the scheme a drastically shortened checklist for activation. Finally CapCom Lousma was able to tell the crew that he had a procedure for powering up. “Okay,” said Swigert. “That sounds like good news.” He did not need to add “It’s just in time”— everyone knew that already. Lunney was having trouble getting things to happen. He had been persuaded that the crew had to run a P52 in the command module to get a course alignment for the LEM’s platform, and Guido and Control now agreed. But Guido was struggling simultaneously with a completely separate issue that

At one of the most hectic points, Lunney even took a few seconds to make a small ironic joke that no one else got. TELMU had forgotten about using the LEM to power the C.S.M. and now, ten minutes later, was focusing exclusively on powering up the LEM’s own systems. Lunney asked TELMU whether they needed to send any power at all from the LEM to the C.S.M., if just to keep the I.M.U. heated. “I’m not sure we can do that,” TELMU told Flight, as if surprised Flight could even consider such a thing, “Can’t do that,” Lunney acknowledged, amusement in his voice. “That was a long time ago.”



had come to preoccupy him. His back room was posing the hair-raising possibility that if they turned off the command module’s guidance system and let it sit in the cold—surely subfreezing; how much colder than that no one could predict exactly—it wouldn’t work when the time came for entry. The guidance people, along with teams in the MER and at M.I.T. in Cambridge, were trying to calculate whether that fear was warranted, and, if so, whether they could afford to run the I.M.U.’s heaters for the duration of the flight. Three times Lunney had tried to focus Guide’s attention on the status of the alignment presently residing in Odyssey’s computer. Now Guido came onto the loop, saying that the crew ought to do a P52. “That’s what I’m asking you!” said Lunney exasperatedly. “Do you have [a good alignment] now? We don’t have much time. Do you have a good one now? As far as you know?” “A good alignment?” Guido asked, still absorbed in deciding whether they should keep the I.M.U. in the command module heated. “Yeah, that’s what I’m asking you,” said Lunney. “You have a good alignment? I’m not worried about tenths of a degree either.” “Well, it oughta be that good. Flight,” said Guido, aggrieved— ordinarily, it should be good within hundredths of a degree. “Okay, yeah,” said Lunney wearily. Just then EECOM came back to him. “We need to open up the surge tank,” Burton said. “That manifold pressure is dropping.” No longer was Burton’s back room worried about having enough oxygen for power, but about whether the crew would have enough oxygen in the command module to breathe. Lunney grunted softly, as if someone had just hit him in the stomach—which is how in fact he described that moment years later. It was like a blow, he said, and then a hole into which his stomach and the rest of him were starting to slide. It was the one time during the entire night when for a moment Lunney backed away from the rush of events and “had a sense of ‘Holy Christ, it’s this bad. It has really happened this way.’” The surge tank was the last reserve of oxygen which had to be protected for the entry, and Burton wanted him to use part of it, lest the crew asphyxiate now. “Okay,” Lunney replied after a pause. “Wouldn’t you rather pump that up in the LEM?” He didn’t want to tap the C.S.M.’s surge tank. “Well,” said Burton. “we got to get into the LEM first, Flight.” “CapCom, get ‘em going in the LEM,” Lunney said quickly. “We gotta get oxygen on in the LEM.” Lousma passed the word on to the crew and turned to Lunney. Years later, Lousma himself would not remember, but Lunney felt that the CapCom—”Bless his stout Marine heart”—had seen his sinking feeling in his face. Off the loop, Lousma reminded Lunney to see how far TELMU had gotten in preparing his abbreviated activation checklist. Maybe they could use that rather than ad-hoc the steps, “That one comment at that one point got me right back out of the hole and on track,” Lunney recalled. “After that you’re busy, it’s just blowin’-and-goin’ time, and you don’t have time to worry.” The power from the remaining fuel cell in Odyssey was now good only minute to minute. Since the LEM still wasn’t prepared to take over, it was agreed between the ground and Swigert that he should switch to one of the C.S.M.’s internal batteries just before the fuel cell failed. While they didn’t want to do this a moment sooner than necessary, they couldn’t afford to delay it a moment too long, lest they lose all power temporarily—and, with it, control of the spacecraft and the course alignment stored in the I.M.U. The twenty minutes that followed were perhaps the most rushed, the most confused, and in retrospect the most glorious of the four-day crisis. The Black Team was racing to complete in minutes a procedure that usually took hours, under the threat of imminent disaster if they failed and under the more subtle threat of a delayed disaster if they got the LEM started but didn’t shut down the C.S.M. properly. In the controllers’ memories, the years have tended to smooth over the rough spots. Many of the 293

controllers recall it as having been a piece of cake. Lunney himself conceded that “it was an exciting time,” something of a blur in his memory, but orderly. “I look back on it and reflect upon the kind of teamwork and lack of panic,” he said. “[There was] no sense of ‘My God, the sky is falling.’ Probably each individual had the same few seconds I did, but there was no sense of it in the Control Center. Listen to [the tapes] and it all sounds tickety-boo, like the guys had been training for it all their lives.” In reality, the tapes reveal that Lunney’s memory was two-thirds right. Teamwork, yes. Lack of panic, yes. Tickety-boo, no. The MOCR was jammed with people by this time. It wasn’t like the big moments in other flights, when the off-shift controllers would come in and watch quietly. Now, each console was surrounded by a knot of men trying to put together new procedures, amend old ones, and interpret the data, talking to back rooms that were also crowded with reinforcements. It was so noisy that Lunney had to take time out to ask for quiet. The attention of the people talking on the loops was unusually fragmented, and the result was occasionally missed signals, confusion, and contradiction, EECOM’s back room had been wrong about needing the surge tank; Burton came on a minute after he had asked for it to tell Flight to “disregard the surge tank request.” Lunney had time only to acknowledge, “All right,” because he was struggling to get the LEM activated. A few minutes later, Burton was back with a request to “get the crew to stuff the power-down.” “Okay,” said Lunney cautiously, “but we wanted to keep [Odyssey’s I.M.U.] up for a little while, I thought you just said, with Bat A, to get a course align in the LEM.” Burton realized his mistake—when he said, “stuff the power-down,” he hadn’t meant to include the I.M.U. “Well,” he said apologetically, “maybe there’s a bit of confusion here.” “Yeah, you don’t want to turn I.M.U. off until we get a course align in the LEM, right?” “That’s affirm, Flight.” The guidance experts remained absorbed in trying to analyze whether they could turn off the heaters in the I.M.U. Lunney, worried about the power drain, checked in with G.N.C. “G.N.C. I haven’t heard from you on the heaters yet on the I.M.U.” “Rog, Flight,” G.N.C. replied. “Preliminary look at it looks like we could pull those circuit breakers, power-down the heaters. We’re still trying to get a handle on it.” Thinking how much of the command module’s battery power had to be saved for the entry phase, Lunney observed, “We may well have no choice.” “That’s a fact,” G.N.C. conceded. Lunney was struck by a thought, “How many amps do they take?” he asked, meaning amperes per hour. “Ten.” In their current situation, this was an enormous amount of power, and to be of any use it would have to be maintained throughout the rest of the flight. “Aww!” Lunney exclaimed. “Ten amps!?” “Rog,” the reply came back, sheepishly, as G.N.C. suddenly realized that his team had been missing the point. “I’m looking at...”—Lunney did a quick mental calculation— “fifty, sixty, eighty hours.” (Another nervous “Rog.”) “That’s academic!” (A hurried “I understand.”) A few minutes later, G.N.C. came back with a correction. If they kept heat on the I.M.U. but turned off the gyros and the rest of the apparatus, they would need only .8 amp per hour, and they recommended leaving the heater up. Lunney pointed out briskly that .8 amp per hour still worked out to 64 amp-hours. “I can’t afford that.” They would assume that the I.M.U. could survive without a heater.


“We only almost lost it once,” Lunney said. It occurred during the final stages of the move from Odyssey to Aquarius, when two separate processes were going on simultaneously. In Aquarius, Lovell and Haise were moving through their improvised activation checklist, bringing the LEM’s systems on line. For the past ten minutes, they had been preoccupied with getting a good course alignment, which they had done in record time. Jack Swigert was still in Odyssey, powering down the systems one by one. The LEM now had a computer that was up and running, and a good set of angles punched into the guidance system. In their relief, the reaction of the men in the MOCR was to assume that now the LEM was operational and that Odyssey could safely render itself helpless. The problem was that the activation routines were being relayed up to the two spacecraft in chunks. Among these chunks was the one which included the steps necessary for pressurizing the reaction and control system (R.C.S.) in Aquarius and powering up the “balls”—short for “eight-balls,” referring to the displays that let Lovell and Haise know the spacecraft’s attitude. But the actual rate at which the crew in Aquarius was accomplishing these steps, and the actual order in which they were being performed, were in doubt. Reflecting on it afterward, Lunney said that at that point he should have stopped and established a clear-cut understanding of the obvious: Whatever else you do, don’t power-down the command module’s platform and its R.C.S. until the LEM’s control systems are up. But he didn’t, and the two procedures got out of synch with the rest, Odyssey’s, platform and R.C.S. were powered down, Aquarius’s R.C.S. and “eight-balls” were not yet ready to take over. As they listened to the traffic, the mix-up slowly became apparent. “Okay, we haven’t gotten ourselves in a position here, where, uh, we have no attitude control in either vehicle, have we?” said Lousma uncertainly. “Uhh... I’m...” Lunney sounded almost abashed. “I’m waiting to see when we get attitude control in the LEM. Would you ask them to call us when they have attitude control in the LEM and then we’ll power the inverters, et cetera, down in the C.S.M.?” Lousma asked Aquarius to inform him when they had attitude control. Haise replied that they were still working on the pressurization of the R.C.S. system—which meant they still didn’t. “Hey, Flight,” Lousma said plaintively, “they don’t have attitude control in the ... and we don’t have it in the C.M., uh, C.M.S., uh...” Lousma was a little flustered himself. “Well, they’re trying to get it up, right?” Lunney said. “Yeah, they are,” replied Lousma, but he was openly unhappy. The spacecraft did not go to gimbal lock while it drifted—the gap in control was only about two and a half minutes long—nor would it have been catastrophic if it had, Lunney reflected. They would have put the crew to sleep, worked up some procedures, and done a manual course alignment when the crew was rested. Nonetheless, Lunney was always irritated with himself for having allowed it to happen— ”It turned out to be not a real problem, but I was really pissed at myself because it was—well, it was kind of the only mistake we made that night.” At nine minutes until midnight. Jack Swigert closed down Fuel Cell 2, completing the shutdown of Odyssey. The LEM was now fully operational, with an alignment stored in its guidance system. It had been two hours and forty-three minutes since Swigert had first reported a problem, about an hour and twenty minutes since the MOCR had first realized the crew would have to use the LEM. Right after Apollo 13, John Aaron recalled, F.O.D. prepared special checklists for activating the LEM as a lifeboat, and during the sims for every mission that followed, the flight control team was thrown at least one massive Thirteen-type failure on a translunar coast. But no mutter how good the new checklists were, and no matter how much they trained and scrambled, Aaron said, “we never did it that quick again,” Swigert drifted through the docking tunnel into Aquarius. This was alien territory for Swigert, who as a command module pilot had never spent any training time in the LEM simulator. He looked down at Lovell and Haise from the hatch. “It’s up to you now,” he said.


Lunney’s team remained on shift for another seven hours. During that time, Building 30 became, as it would be for the rest of the mission, the end of a gigantic funnel of information. Throughout the first few hours of the crisis, the Control Center had had to make most of the decisions itself—events were flowing too quickly to bring in more than the most urgently required information from the outside world. Now expertise of every sort was flowing through the network. When Simpkinson said that SPAN put “the whole world” to work on the problem, he was barely exaggerating. In Houston, it was no longer just the MOCR, the MER, and SPAN which were filling with people. Bill Tindall, who had recently been promoted to deputy director of Flight Operations, convened a semicontinuous Mission Techniques meeting to concentrate on ways to use the LEM’s navigational system for tasks it had never been designed to accomplish. The astronauts congregated in Building 5 where the flight simulators were installed. Stan Faber, chief of the Flight Simulation Branch, began running a nonstop show, with crews following one another in the simulator, testing out each new procedure that was required to keep Thirteen going, until just before splashdown—in all, seventeen astronauts participated at various times during the flight. Former astronaut Jim McDivitt, the new manager of ASPO, was taking all of ASPO and splitting it up into small problem-solving teams—a power team, a cooling team, a trajectory team. “SPAN” was no longer a little room in Building 30; for practical purposes, one SPAN engineer recalled, it expanded to include the whole Center. Joe Mechelay of the Test Division arrived to take his shift in the MER on Tuesday morning and found “mayhem.” Usually, only one or two of the systems teams would be busy at any given time; now they all were. The room was jammed not just with people, but with the schematics and books of specifications that were spread out everywhere. Despite the appearance of chaos, however, the MER was by this time well organized. For each system, it had been established what needed to be done and which were the most crucial items. Arabian himself devoted his attention to whichever problem was at the top of the priority list, shifting to a new group as soon as the old problem seemed to be under control. The scene was much the same at the contractors. When Tom Kelly got to the Bethpage plant at 3 a.m., he found five or six hundred people already congregated there. At M.I.T., Downey, and at smaller places like Hamilton Standard in Windsor Locks, Connecticut, which had built the LEM’s environmental control system, staff engineers showed up unbidden in the middle of the night to see what they could do to help. Few went home. The next three and a half days would find engineers draped anywhere on their company’s premises—desk tops, chairs, conference tables—catching a catnap. In some cases, the managers would get together and decide that nothing was being accomplished by this kind of devotion and that it would really be better if people went home for a few hours and slept in a comfortable bed. But most of the engineers would unobtrusively refuse to obey, unwilling to be away for even that long. Within hours, Apollo 13 also became a story that engaged the attention of the outside world as nothing else about the space program had done except the first lunar landing. When a Grumman engineer hurrying to Bethpage was stopped for speeding and explained where he was going, the police gave him a high-speed escort down the Long Island Expressway, sirens screaming. France was just the first of thirteen foreign governments—the Soviet Union among them—that offered the United States use of their naval vessels for emergency rescue service. In the next days, Pope Paul prayed with an audience of 10,000 for the astronauts’ safe return. Rabbis in Jerusalem offered special prayers at the Wailing Wall. Throughout Europe, bulletins on the crew’s condition interrupted news programs. The U.S. embassy in London compared the British reaction to that which had followed Kennedy’s assassination. The front pages of papers from Oslo to Bangkok were covered with news of Thirteen. The Manned Spacecraft Center itself was in the eye of the media hurricane. Hundreds of journalists descended on Houston after the accident (until then, interest in Thirteen had been tepid), but they were confined to the area around the public affairs offices. The only people who saw much of them were the flight directors who briefed the press after every shift. None of the other people at M.S.C. who were working the problem had time to notice how preoccupied the world had become with what they were doing. Later, when FIDO Dave Reed watched a film that NASA had made about the flight, he found 296

himself most deeply affected by the picture of a young Asian woman watching Apollo 13 coverage on a store-window television somewhere on the other side of the world from Houston. Her face was a study in concern. He hadn’t known.

Inside the Control Center, the pace during the rest of the Black Team’s shift slowed after the C.S.M. had been powered down. The remainder of the night was occupied with the work necessary to configure Aquarius for the long trip home, and with deciding how to put the spacecraft back onto a free return to the earth.119 Finally, after almost nine years of manned space flight, the Retros were going to have a chance to use their expertise in aborts. Down in Room 210, Chuck Deiterich, the lead Retro for Apollo 13, led the discussion. At the time of the accident, the spacecraft was close enough to the earth for a “direct abort” that would have brought it back to earth without going around the moon first. But as Kranz had quickly realized when he heard about the venting, something disruptive had happened back in the service module. They had to assume that the big S.P.S. engine was unusable. This left two widely divergent options, Deiterich explained. They could wait for another eighteen hours until the spacecraft had swung around the moon, fire Aquarius’s descent engine nearly to exhaustion, and get the crew back on earth in two and a half days. Or they could perform a brief burn right away to put the spacecraft onto a return trajectory that would return the crew in four days. Getting the men back quickly was obviously attractive, but it had serious drawbacks as well. Using up Aquarius’s fuel was not the kind of action that they wanted to take immediately if they could buy themselves time. It would leave few options if they were to make a mistake or if something else went wrong. Deiterich argued for a short burn now to get the spacecraft on a free return; they could make a second burn later, after they had taken the time to think about what kind of burn they wanted. There were objections to that strategy as well—two burns meant roughly twice as much drain on the spacecraft’s electrical and water supplies as one burn—but the flight control philosophy on this point was deeply ingrained: Don’t cut off an option unless you absolutely have to. Kranz approved Deiterich’s approach and Lunney concurred. A burn by an Apollo spacecraft has been compared to coming about in a sailing ship—it takes the same kind of extensive preparation. In the case of the first burn of the docked LEM and C.S.M., it required more than an hour after the burn decision had been made to calculate the trajectory of Thirteen (which had been changed significantly by the explosion and venting) and to check out the peculiarities posed by a docked burn. The DPS engine, which could be gimbaled in varying directions, had to be lined up exactly with the center of mass of the docked assembly that it would be pushing. Then there were small frights to contend with—the astronauts, conducting a final check before the burn, discovered that a switch that could eject the LEM’s descent stage with its DPS engine was “On.” It was quickly turned to “Off.” Finally, at 2:43 in the morning, Lovell pushed the ignition button and the DPS engine ran at low throttle for thirty seconds, putting the spacecraft into a trajectory that, even without a second burn, would bring it down in the Indian Ocean not quite four days later. Lovell was relieved. He wasn’t completely confident that the burn provided them a survivable entry, but at least the spacecraft would intercept the earth’s atmosphere. In his mind, this was much better than the alternative they had just avoided—orbiting the earth indefinitely, in a lonely revolution with an apogee of 240,000 miles and a perigee of 3,000 miles, a “perpetual monument to the space program.” When the burn had been completed, CapCom passed up some advice from the astronauts in Building 5 on how to maneuver a spacecraft in this unholy configuration, Aquarius’s crew also put the spacecraft into a rough, manually controlled version of passive thermal control (P.T.C.) to prevent overheating of the spacecraft’s sunward parts. It was a nasty job to do without sleep, without practice,

“Free return” refers to an outward-bound trajectory that would use the moon’s, gravity to swing the spacecraft around the moon and back to a safe landing on earth. At the time of the accident, Apollo 13 was not on a free-return trajectory.



after six hours of a life-threatening crisis that had drained the crew of its reserves, but somehow they accomplished it. Jim Lovell sent Fred Haise off to the rapidly chilling command module to get some sleep. At 7:13 Tuesday morning, ten hours after coming on duty, Glynn Lunney’s Black Team turned their consoles over to Gerry Griffin’s Gold Team. Though there had been many other memorable shifts in that room—Gene Kranz’s White Team had just finished one of them the preceding evening—no flight control team had ever been asked to make so many life-and-death decisions, find so many improvised fixes, and sustain their nerve for so long. Glynn Lunney’s Black Team left the MOCR still unsure whether they had saved the crew of Thirteen. They had at least preserved them.


29. “I hope the guys who thought this up knew what they were doing”
The first time anyone had ever thought about using the LEM as a lifeboat was in 1961, even before the L.O.R. decision had been made. Two of Grumman’s designers, Tom Kelly and Al Munier, were in the preliminary phases of the design when Munier had a thought. Suppose something happened on the way out to the moon, Kelly remembered him musing. Could this little machine they were designing bring the command module back? Kelly and Munier worked through a few calculations. “Nothing had been built yet,” Kelly recalled, “so changing the specifications really didn’t cost anything.” Planning for the lifeboat option “gave you more fuel to land [on the moon] with, it let you stay on the moon a little bit longer, and it gave you a rescue option.” In writing up the specs, Grumman increased some of the quantities on the consumables, and Kelly kept the lifeboat idea in the back of his mind. In 1963, the possibility of using the LEM as a lifeboat came up at North American in the course of building the command module. North American inquired of NASA whether the LEM would have a thrusting capability sufficient to maneuver it with the command module attached. This intrigued Bob Piland, then acting head of ASPO, who responded with a request that North American look into the possibility of using the LEM to provide a backup in case the S.P.S. failed “in translunar flight.” Eventually it was determined that the LEM could function as the source of engine power for a combined LEM and C.S.M. and, if necessary, push a crippled command module out of lunar orbit and back home. In the Flight Operations Directorate, the lifeboat option had come up in various forms. Glynn Lunney remembered that when he was head of the Flight Dynamics Branch in the early 1960s, his guys had started to talk about what they called a “lifeboat” procedure. It wasn’t part of a systematic strategy, Lunney recalled; just another example of their “try-everything way”—”Hey, you know, we’ve got another engine on the LEM, we ought to know how to use the LEM engine [for docked burns]. We don’t know what for, but who knows?” They worked out some procedures and filed them away. The EECOMs had gotten some practice in lifeboat procedures as well. Once during a simulation of lunar orbit, a glitch in the cabin pressure showed up on the EECOM’s screen just before loss of signal as the spacecraft went around. The EECOM didn’t take the hint. When the command module came back around into radio contact twenty minutes later, the flight control team abruptly discovered that the spacecraft cabin pressure had gone to zero and the astronauts were already buttoned up in their suits to stay alive. The flight controllers used the LEM’s oxygen supply to repressurize the C.S.M. The White Team in particular had gotten some relevant lifeboat experience out of Apollo 9. During an Apollo 9 simulation of “mini-maxi double-bubble rendezvous,” which involved a wide separation between the LEM and C.S.M., the SimSup failed the LEM engines, forcing the crew and the flight control team to conduct a rescue in which the command module maneuvered into a rendezvous with the LEM instead of the other way around. Since the orbital characteristics of the two craft meant that the rescue would require thirty hours, and the LEM for Apollo 9 was only an eighteen-hour spacecraft, the White Team had to work out procedures to keep the LEM’s astronauts alive. During the Apollo 9 flight itself, the White Team gained another useful bit of experience when the lunar module conducted DPS burns with the command module attached, to test the ability of the LEM to control both spacecraft. Such experiences led to a few procedures that could be pulled off the shelf during Apollo 13. Still, the flight control team had never developed procedures for an accident of the magnitude of Thirteen’s. They had imagined losing one of the two oxygen tanks, or a battery, or even the S.P.S. engine. But never had the simulations postulated that the C.S.M. would be completely dead.120

120 It was assumed that anything that knocked out both oxygen tanks would also have destroyed the spacecraft. One result of the Apollo 13 experience was a change in simulation policy. FIDO Dave Reed summarized the new ground rule: “They can throw anything at us they want and we won’t object.”


The problem that preoccupied the MER and the contractors from the time of the accident through the rest of the mission was whether Aquarius had enough water, oxygen, and electricity to sustain life until Apollo 13 could get home.121 It was known as the “consumables problem.” Aquarius had been designed to take Lovell and Haise to the lunar surface (less than five hours), remain there for another thirty-three hours, then rendezvous with the command module (about two hours), and still have a five-hour reserve—a lifetime of forty-five hours. Counting from the time the LEM was activated during Apollo 13, the return could take as little as seventy-seven hours or as much as a hundred, depending on what kind of additional burns were decided upon. And those decisions, filled with trade-offs and hazards, depended in turn largely on the consumables situation. The specialists on the LEM quickly came to a few basic conclusions. Oxygen was not a problem. To support a lunar landing, the LEM was designed on the assumption that its door would be opened when the astronauts went outside for their E.V.A., venting all of the cabin’s oxygen. For Apollo 13, two E.V.A.s had been planned, meaning that the LEM had to carry enough oxygen to repressurize the cabin twice, plus provide enough oxygen for the time that the crew was in the cabin. With that much and with the safety margin built into the system, Aquarius had plenty of oxygen for the trip home even with all three astronauts drawing on it. Because the LEM used batteries instead of fuel cells, oxygen didn’t figure in the calculations about power supply. In contrast, water was a huge problem. The electronics in the spacecraft generated heat which was carried off by glycol circulating through the systems. The warmed glycol was recooled by running it through tubes encased in ice. The ice was made by the cold of space from water supplied by the LEM. As the glycol ran through the pipes, the ice vaporized and boiled away. Every system that remained powered up used water. Aquarius carried 338 pounds of water in its tanks. During the first hours after the crew moved in, the LEM was consuming water at the rate of 6.3 pounds per hour. Arithmetic immediately revealed that, at that rate of consumption, Aquarius would have no water at all after fifty-four more hours—twentythree fewer hours than the fastest possible return to earth. The astronauts would survive without water for the extra twenty-three hours, but the equipment wouldn’t. Electrical power was also in short supply. The descent stage of Aquarius had four batteries; the ascent stage had two. From the six batteries together, and after subtracting the power that had already been expended in checking out the LEM, the planners on the ground could count on fewer than 2,000 ampere-hours of electricity. Ordinarily, the LEM used 50 amps per hour. Two thousand divided by fifty gave only forty hours. Moreover, they were going to be making extraordinary demands on Aquarius. As the men in the MER and at Bethpage calculated the maneuvers Aquarius would have to make and the power it would take from the LEM to power up the partially depleted entry batteries in Odyssey, it was decided that Aquarius would somehow have to use a maximum of 15 amps per hour when it was not maneuvering. Until the day of the accident, the LEM’s designers had calculated that the LEM’s minimal configuration used 20 amps per hour. To conserve water and power, the engineers in the MER went systematically through the spacecraft, looking at every component to see whether it could be turned off completely. If not, they calculated the lowest voltage at which any given piece of equipment would operate and the minimal configuration in which a system would continue to perform the functions it absolutely had to perform. Forget the specs, forget the rule books, forget the operations manuals, Arabian announced. Go back to the physics of the design that no one knows better than you, the knowledge that’s not written down anywhere, and decide what’s the least we can really get away with. For example, the DPS engine contained an Abort Sensor Assembly (A.S.A.) that monitored its performance. The A.S.A. included small heaters that kept it at 70 degrees Fahrenheit. What would happen if the heaters were turned down so that the fluid in the A.S.A.’s gyroscopes was maintained at

They didn’t have to worry about food. People don’t die from starvation in four days, and anyway the C.S.M.’s food supply was still accessible, even though much of it was virtually inedible without hot water to mix it with.


a few degrees above freezing? Would the A.S.A. still work? There was no time for anyone in the MER or at Grumman to conduct tests; the answer had to be provided on the basis of the inadequate data at hand. In the case of the A.S.A., the engineers decided that it should be able to function under those near-freezing conditions, and so the crew was told to turn the heaters down. Everyone hoped for the best. As such questions spread through the support network, often ending in the laps of the people who had originally designed the equipment, cautious engineers were typically faced with a choice between two incompatible demands. Each was sensitive to the critical nature of his own piece of the puzzle (for example, it could be disastrous if the A.S.A. failed to detect a malfunction in the DPS during the next burn). The temptation to insist that his piece of equipment be operated within the tolerances for which it had been designed was powerful. And yet each also understood that somehow the voltages and the heat sources in the lunar module had to be cut drastically. Small dramas were played out all over the country as designers passed on the word, usually with too little data to be sure they were right, that their babies would continue to function under the unprecedented conditions that Houston was proposing. This process of redefining the LEM’s capability continued throughout the flight, as the reserves dwindled and the conditions within the spacecraft kept changing. Years later, John Strakosch, a Grumman engineer at Bethpage, would say it was the most intensely concentrated work he’d ever done—an effort that in his memory seemed to last eighteen or twenty hours. His handwritten log of his activities reveals that it lasted for what amounted to three unbroken days, Bit by bit, the LEM was powered down to 15 amps per hour, and the astronauts, wearing thin clothing designed for a long trip in a confined space at 70 degrees, began to get cold as the temperature dropped below 60 degrees and kept going down. In the process of inventorying the consumables during the first night, someone discovered that, as things stood, the astronauts would asphyxiate from carbon dioxide buildup before they got home. In both the LEM and the command module, carbon dioxide was removed by circulating the air through canisters of lithium hydroxide. The problem was that Aquarius had only two such canisters, not nearly enough to last the journey home. Odyssey had plenty of canisters, but they were the wrong size and shape to fit the LEM’s equipment. The problem was passed along to the Crew Systems Division: Figure out some way to use the C.S.M.’s lithium hydroxide canisters in the LEM. Unless they came up with an answer, none of the rest of the planning was going to make any difference.

At eight o’clock on Tuesday morning, less than twelve hours after the explosion, a meeting of NASA’s most senior managers, from the Houston directorate chiefs up through administrator Thomas Paine, convened in the viewing room behind the third-floor MOCR. Gerry Griffin’s Gold Team was now on shift, its members occasionally looking back curiously at the all-star assemblage behind the glass. Chris Kraft led the discussion. The question before the group was how quickly to bring the crew back. It had already been decided to conduct the next burn at two hours after pericynthion (the spacecraft’s closest approach to the back of the moon), making it known as the P.C. + 2 burn. Kraft explained the options. They could, if they chose, bring the crew back in less than a day and a half after that with a long burn at full throttle (the “fast” burn), if they were willing to bring Odyssey down in the Atlantic where NASA had no recovery ships. Kraft didn’t spend much time on this option, for it was only a few hours faster than the second option, which, in less than thirty-nine hours after the burn, would put the spacecraft in the southwest Pacific, the prime recovery area. The third option was a shorter, lower-power burn (the “slow” burn) that would return the spacecraft to the prime recovery area sixty-three hours after the burn, or twenty-four hours later than the second option.122

122 They had no intermediate choices if they wanted to land in the prime recovery area. A spacecraft returning from the moon had limited maneuvering range. If one wanted to put the spacecraft in a particular spot along the potential landing track, it was available only once per earth rotation.


Given the concern about the consumables and the risks inherent in keeping the crew in a disabled spacecraft any longer than necessary, the case for the fast burn—in its second version—seemed so compelling that the astronauts over in Building 5 were already practicing it. However, Kraft wanted the slow burn even at the cost of the extra twenty-four hours. So did his lead Retro and his lead FIDO, Chuck Deiterich and Dave Reed. Kraft called the two of them into the viewing room so that the others could hear why, firsthand. The fast burn would take virtually all the propellants that the LEM had, they explained, with little energy left for “tweaking” the trajectory if it were in error. It didn’t take much of an error in the burn to make tweaking necessary—at 240,000 miles away, an error of a tenth of a foot per second in a burn could compound in such a way that the spacecraft would miss the earth altogether. The fast burn would also require that the heavy service module be discarded beforehand. “They don’t have a rearview mirror on that spacecraft,” Reed pointed out. “We don’t know what’s happened back there.” Why take the damaged service module off any sooner than they had to? More important, the service module covered Odyssey’s heat shield and protected it from direct exposure to the heat (on the sun side) and cold (on the shadow side) of outer space. No one had ever tested what would happen to the heat shield if it were exposed to the thermal conditions of outer space for forty hours before it had to work. No one knew how much effect it would have on letting heat out of, or cold into, the command module itself. Deiterich and Reed didn’t want to use Apollo 13 to find out. As for the extra twenty-four hours that the crew would have to spend in space: By this time, Tuesday morning, people were confident that the consumables could be stretched to last two and a half more days, The main problem still outstanding, the shortage of lithium hydroxide, wouldn’t be avoided by the fast return—the LEM would run out before the crew got home, no matter which burn they chose. And the slow burn still kept options open. If some additional problem developed on the way home, they could always use the remaining propellants to speed up the spacecraft and make an emergency landing in the nearest available ocean. As he talked, Reed was gratified to see Bob Gilruth, still center director at Houston and the grand old man of manned space flight, nodding in agreement with each of his points. Kraft had reached his own opinion after thrashing out the options at a meeting of the flight directors a few hours earlier. When Deiterich and Reed had finished, Kraft summarized the options, leaving no doubt that he wanted the slower burn. For Glynn Lunney, standing alongside Kraft, the reaction of the men in the viewing room was inspiring. The option Kraft was recommending had the obvious disadvantage of leaving the crew at risk for twenty-four hours longer than the alternatives, but there was no quibbling. Lunney: “These men who we all grew up thinking were kings, absolute tops in our business, sat in this room and said to us, ‘Look, we’re here to support you guys, and we just want to hear what’s going on and we want you to know that if there’s anything at all that you need, you just let us know,’” Then and in the days to come, Lunney recalled, “they never second-guessed, never reversed anything, never even came close to that. No cover-your-ass. The whole set of interactions was one of the most supportive and reassuring you can imagine.” The gathering quickly ratified Kraft’s choice: The Apollo 13 crew would come home more slowly, but, they hoped, more surely.

At that point, one day into the crisis, Chris Kraft and the flight directors who attended the press briefings were confidently telling the world that the astronauts were going to get back safely. Asked to reminisce years later, the flight controllers, almost to a man, said they were never in any doubt about whether they could get the crew back once it had been determined that the consumables would stretch. It is curious but true that none of them seemed to doubt that a way would be devised to use Odyssey’s lithium hydroxide supplies to stretch the LEM’s—somebody would figure something out, they assumed. The optimism in the press briefings may have been influenced by public relations, and the confidence in the recollections may have been influenced by the passage of time. Yet it does appear 302

that the flight controllers really were confident throughout. Gene Kranz explained it as a matter of training: “I don’t think anybody was pessimistic. Not at least on the White Team...The training was such that, by the time you finished the process, you had the confidence that, given a few minutes, you could solve any problem. That’s all there was to it. And it didn’t matter what the size, what the magnitude, what the origin of the problem was. The fact was that you could solve any problem that came up.” Don Arabian in the MER, at least as cocky as any night controller, felt the same way—after the first half hour, he knew that “Yeah, we can get ‘em hack.” It was no big deal, he said. People who were neither controllers nor Arabian tended to be less sanguine. On Tuesday evening, a day after the explosion, journalist Robert Sherrod encountered George Low sitting in the front row of the viewing room and asked him what the chances were that they would get the crew back. Low, who knew that Sherrod was writing a book and not for the next day’s newspapers, looked at him bleakly and said, “Fair.” The problem, he explained, was that all the systems were now committed. There was no margin for anything else to go wrong. He refused to put a percentage on the odds. A little later, Sherrod mentioned Low’s response to two M.S.C. officials. They thought Low sounded optimistic compared to people they had been talking with—”Lots of guys around here wouldn’t [give] you a fifty-fifty chance,” one said. The next day, Sherrod encountered ASPO engineers Aaron Cohen, one of M.S.C.’s leading experts on the C.S.M., and Owen Morris, one of its leading experts on the LEM. Both were still skeptical about success. “It’s so far to go,” Cohen said. Years later, when he was about to become center director at Houston, Cohen had not forgotten his anxiety during Thirteen. Even in retrospect, it was to him a very close thing. Despite the controllers’ optimism, which to some degree was part of their job description, the design engineers were right about how closely the margins had been shaved, A senior engineer in the Test Division, speaking just a few days after Apollo 13 had landed, said that when he heard the news about the accident he assumed the Apollo 13 crew were goners. “If you had asked [before the accident] what would happen if we lost both oxygen tanks fifty-eight hours into the mission, we’d have said, ‘Well, you can kiss those guys goodbye.’”

Each of the major participants in Apollo 13 remembered a different moment that, to him, represented ultimate crisis. For Lunney it was the final few minutes of the transfer from Odyssey to Aquarius. For Gerry Griffin and Jim Lovell, the “biggest heart-stopper” (in Lovell’s words) occurred while they were preparing for the P.C. +2 burn. The technical problems of piloting that Lovell and Haise faced —Swigert, as command module pilot, wasn’t trained to fly the LEM— were enormous. Aquarius was about the same length as the C.S.M., but it was little more than half the weight, and the LEM’s biggest engine, the DPS, had less than half the thrust of the C.S.M.’s engine. Using Aquarius to guide the C.S.M. was like using a small car to push a limousine, but in three dimensions, with requirements for precise adjustment. It had already been a problem during the first night, when Lovell and Haise had had to maneuver the assembly into a passive thermal control (P.T.C.) mode, the slow, turning-on-a-spit spin that Joe Shea had suggested five years earlier. It became an even bigger problem on Monday afternoon, when Aquarius had to get a star sighting to prepare for the P.C. + 2 burn. Checking the alignment with star sightings was standard procedure on every flight. Even when they were functioning normally, guidance platforms tended to drift a little. Before each major maneuver, the astronauts went through a straightforward and largely automated procedure. The astronauts would select an appropriate star from their list and ask the spacecraft to find it for them. The spacecraft, consulting the I.M.U., would orient itself so that, if the platform was properly aligned, the star in question would be centered in the cross hairs of the crew’s sextant, the A.O.T. (Alignment Optical Telescope). If the star wasn’t exactly centered, the astronaut looking through the A.O.T. made the necessary adjustment to center it, and the computer entered the adjustment into the I.M.U., which then corrected itself. When the crew of Thirteen tried to do this with the alignment it had borrowed from the C.S.M., they found that the debris from the explosion in the service module still accompanied them, reflecting light 303

and creating a swarm of false stars indistinguishable from the real ones. They reported the problem to the ground. “A genius in Mission Control,” Lovell wrote in his account of Apollo 13, suggested using the sun instead (it was Ken Russell, the lead Guido). Not even the particles from the debris could block out a target as large as the sun. Deiterich was unhappy with the prospect—the sun was too big for the kind of accuracy that star sightings would have given them. But no one had any better ideas, so Gerry Griffin passed along the procedure to Lovell and Haise, who tried to implement it. What followed was an example of the kind of obstacles that the crew and the ground had to surmount throughout the flight. The LEM simply was not designed to do certain kinds of things, and getting a manual star sighting with thirty-two tons of C.S.M. hanging on to it was one of them. Whereas the star-sighting telescope in the command module was mounted so that it swiveled, the simpler one in the lunar module did not. To get a star sight to check Aquarius’s alignment before the big burn, Lovell would have to guide the whole cumbersome LEM/C.S.M. assembly manually and then hold it steady for long enough to get a fix. By Tuesday afternoon in Houston, Lovell and Haise had gotten only a few hours of sleep and their energy reserves had been drained by more than eighteen hours of crisis, Now, without fail, they had to carry off this extremely delicate maneuver. As Lovell made their preparations to begin, Flight Director Gerry Griffin was so nervous that, later, he could barely make out his own handwriting in the flight log. The ground had worked out the attitude that Lovell would have to reach. The astronauts manning the flight simulator over in Building 5 had practiced the procedures. Now it was Lovell’s turn, to work the spacecraft painstakingly into the prescribed position. He was grateful for his experience on Gemini XII, when he had had to maneuver Gemini XII with the dead mass of an Agena rocket hanging on to its front, though that did not make the present job less demanding—”It was a complete learning curve, right now,” as he described it. Later, listening to a tape of the air-to-ground loop toward the end of the maneuver, Lovell was reminded of the song from My Fair Lady: “Okay,” said Lovell. “We got it. I think we got it. What diameter was it?” “Yes,” Haise confirmed. “It’s coming back in. Just a second.” The spacecraft had slipped out of position. “Yes, yaw’s coming back in. Just about it.” “Yaw is in ...” At this point Lovell was struggling to hold the spacecraft steady, balancing a vehicle that kept insisting on moving. “What have you got?” “Upper right comer of the sun...” “We’ve got it!” In the MOCR, the Gold Team cheered and pounded on their desks. Griffin himself would always feel a chill up his back when he recalled the moment. The crew had a valid alignment and knew how to position the vehicle for the P.C. + 2 burn. For Griffin, this was the moment when he became confident that the crew was coming home alive. For Gene Kranz, “the only dicey thing that occurred throughout all of Apollo 13” came at the conclusion of the P.C.+2 burn. The burn itself had been an anxious event. When the White Team came into the MOCR at four o’clock Tuesday afternoon to take the first of the two shifts Kranz had assigned to it for the rest of the flight (the other would be the entry itself), many of its controllers had been working continuously for thirty hours. Astronaut Joe Engle was still in the simulator giving the team a final verification of the DPS burn procedures. The fallback procedures to use in the case of a delayed or incomplete burn were still being worked out. And Aquarius was eating up electricity at the rate of 40 amps per hour, jeopardizing its slender margin for the trip home. From the fourth row, Chris Kraft watched the energy consumption with increasing apprehension and occasionally communicated his concern to Kranz. But there wasn’t anything Kranz could do at the moment—the LEM had to prepare itself for the burn, and 304

that required most of its systems to be powered up. When the time for the burn arrived, CapCom Vance Brand was so keyed up that he was watching the wrong electronic clock among the several which were counting down to various events; he called “Mark,” which was supposed to come exactly forty seconds before ignition, three minutes early. The mistake was caught and corrected. Lovell ignited the engine on schedule—it had to be done manually, for the computer was not programmed to handle a docked burn—and slowly brought the engine up through three stages to full thrust, where it continued to burn for four minutes and cut off within 130 milliseconds of the prescribed time. Thirteen was on its way back to a landing in the Pacific’s prime recovery area. Kranz’s problem began as soon as the burn was completed, when three formidable gentlemen, each with something on his mind, converged on him at the flight director’s console, Kranz later agreed with Lunney that, for the most part, senior management played an unassuming and helpful role throughout the crisis. But, he added, “all those folks were giving us our head while we were fighting the problem and when they had pretty much no option to intervene.” With the P.C. + 2 burn behind them, he suddenly discovered that “now management wanted to sit down and discuss philosophy thereafter” — ”management” meaning Max Faget, Deke Slayton, and Chris Kraft. For one of the first times since he had played through the options for dealing with John Glenn’s heat shield problem. Max Faget was deeply involved with an ongoing flight. Having examined the characteristics of the underpowered, unwieldy, damaged spacecraft that was heading homeward, he was adamant that Kranz get the spacecraft back into passive thermal control immediately. Otherwise they were in danger of overheating systems that were in the sun and freezing up propellant lines that were in the sun’s shadow. Faget was worried that unless they got into P.T.C., they would be unable to power up the command module’s systems when the time came for entry. But getting the spacecraft into P.T.C. could take as long as two hours. Deke Slayton, director of Flight Crew Operations, wanted to get the crew to sleep, and he was supported by Chuck Berry, the head of M.S.C.’s medical office. The crew was dead on their feet; they wouldn’t be able to execute the delicate maneuvering for a P.T.C. now; they had to get some rest. For his part, Chris Kraft was still worried about power consumption, as he had been since he had stood behind Gene Kranz on Monday night and watched the first hours of the crisis. Now that the burn was over, Kranz should get down to his 15 amps-per-hour-ration right away and let P.T.C. wait. As each argued his point of view, others got into the act. The TELMUs, also worried about the power profile, were on Kraft’s side. The astronauts in Building 5, knowing the mistakes that you could make when you were cold and exhausted, were on Slayton’s side, it was a real uproar, Kranz remembered. As it happened, Kranz was one of the few who agreed with Faget. “The Flight Director may choose to take any necessary action,” the rules said. It was too bad if the crew was tired, Kranz told the others, but they were going to feel a hell of a lot worse if they tried to power up the C.S.M. for entry and found out it didn’t work. They weren’t going to go to sleep; they weren’t going to power-down; they were going to put the spacecraft into passive thermal control. The P.T.C. maneuver the night before had been a rough-and-ready approximation. The spacecraft had gotten into more or less the right position, and every ninety minutes Lovell or Haise had fired thrusters to give the spacecraft a turn. Now, however, the LEM engineers and the astronauts in the simulator had worked out a way to get Apollo 13 into a clean, automatic, sustained P.T.C., if Lovell and Haise—still subsisting on a few hours of sleep—could carry out the instructions that were relayed up to them. The first attempt didn’t work. Instead of spinning smoothly on its axis, the spacecraft developed a wobble—a “coning angle.” “And they’re tired,” Kranz recalled of the crew, “I mean, they are really starting to drag at this time.” That, Kranz remembered, thinking of the eminent crowd surrounding the flight director’s console, was when “everybody was sort of glowering.” They wanted to get the crew to sleep, they wanted to get powered down, and “I’m still after passive thermal control.” They didn’t call him General Savage for nothing. “Okay, we’re gonna go do the thing again,” Kranz announced, and that’s what they did. Fortunately (probably for Kranz as well as the crew), this time 305

the crew did it perfectly. “So we set up the passive thermal control, and we got powered down and put the crew to sleep, and everybody got happy,” Kranz concluded. “But that was what I’d say was the only significant crisis that erupted.” It all depended upon your point of view.

An issue that had not been stressed during the decision between a slow and a fast burn, but which was as important as any of the others, was that the Control Center badly needed the extra twenty-four hours to prepare for entry. Kraft had asked Kranz about it before he went into the meeting in the viewing room Tuesday morning, and Kranz had been blunt, telling Kraft that “there was no way” the team could be ready for entry unless they opted for the slow return. This was why Kranz had taken the White Team “off line,” as he put it, to concentrate on the entry. The entry for Apollo 13 would require a completely novel checklist, one which took into account a host of anomalous factors: The batteries in the C.S.M. would have to function for a matter of hours instead of the usual half hour or forty-five minutes; the LEM was going to execute preparatory maneuvers that were ordinarily done with the S.P.S. engine; the crew would be powering up a command module that had been cold and wet for more than three days. Once the White Team had compiled this checklist, they would have to couch it in such a way that its hundreds of steps could be copied and understood by an exhausted crew. Because the White Team spent all of Tuesday preparing for the P.C.+2 burn, it wasn’t until Wednesday morning that they began concentrated work on the entry. They were supposed to come to the job fresh; Kranz had insisted that they go home and get some rest after the burn. But some didn’t obey (Kranz himself was a bad example, subsisting on his catnaps in the viewing room), and others went home only to end up working on their taxes (Wednesday was April 15). So as the White Team assembled Wednesday morning, they were a disheveled and weary crew, with a little more than two days left before splashdown. Under ordinary circumstances, preparing an entry checklist for a lunar mission was a three-month job. On that same Wednesday morning, the lithium hydroxide in Aquarius was depleted and the carbon dioxide levels approached the danger point. By that time, however, a solution had been passed up to the crew. Working nonstop since the early hours of the explosion, members of the Crew Systems Division had invented a box that could hold the C.S.M.’s lithium hydroxide canisters and be connected to a hose in the LEM ordinarily used to suck air out of space suits. The box was built out of storage bags, tape, and the stiff plastic covers from the crew’s checklist book. The remaining problem, once the people in Crew Systems had figured out a solution, was explaining to the crew what they had done. Hours had been spent carefully working out verbal instructions for building a contraption which the crew had never seen. (Which would be more accurately understood: Cut a piece of tape “thirty inches long” or “a good arm’s length”?) CapCom read up the instructions, Haise assembled the materials, and Swigert and Lovell managed to put it together before the carbon dioxide level became intolerable. Within a few hours, the level was back to normal. Down in Room 210, a kind of collaborative choreography was under way. Kranz had assigned Arnie Aldrich to put together the integrated checklist that would jettison the service module, transfer the crew from the Aquarius back into Odyssey, jettison Aquarius, and position Odyssey for the entry. John O’Neill was in charge of translating the checklist into formats that could be used by the crew, making sure that the astronauts in the simulators had verified that they worked. John Aaron was the “power manager,” responsible for deciding whether the checklist that Aldrich was developing fit within the constraints of electricity and water. Kranz himself refereed arguments, set deadlines, enforced decisions, and kept management informed. The White Team, now augmented by controllers who had not been working the Apollo 13 mission and calling itself a “tiger team” in the time-honored aviation tradition, split itself into small working groups that held meetings in nooks and crannies throughout the Control Center. Every three or four hours they would reconvene in Room 210. Aldrich and O’Neill would act as scribes, assembling the new contributions from each group into the right sequence. Then Aaron would analyze whether the procedures were affordable. 306

Aaron’s job was seemingly impossible. Not only did the entry batteries have to last three times as long as normal, one of the three batteries had been half depleted during the changeover to Aquarius. Aaron worked backwards, making a budget in the manner of a family that doesn’t really have enough money to do something but is going to do it anyway. Then he called together the flight controllers and said, “Here’s the plan, what do you think of that?” When they exploded with protestations and predictions of catastrophe, Aaron and Kelly made slight adjustments—still far short of everyone’s minimal requirements—and went back for another try. “We were in the rationing business,” Aaron said. Then, once they had a scheme that worked, at least on paper, they were “the castle guard for the plan, handing out electrons.” Some of the decisions that Aaron had to make were draconian. A G.N.C. asked Aaron for permission to turn on the Primary Guidance and Navigation System, PGNS, during the entry. Denied. Then how about the secondary system, consisting of six gyroscopes? Nope, Aaron didn’t think they could afford even that. This left the G.N.C. with the prospect of a tertiary system, which did nothing but measure g forces. If the g-forces buildup varied from the prescribed rate, the astronauts were supposed to adjust the tilt of the C.S.M.—”riding down the g’s,” it was called, a terrifyingly primitive method. Aaron compromised: In addition to the meter registering g’s, G.N.C. could power-up three of the six gyroscopes on the secondary system. That’s the kind of power squeeze they all faced. Even being ruthless wasn’t enough. After many iterations, the tiger team had completed a checklist that they thought would work. It also left a 16 amp-hours margin, the minimum that the recovery people insisted upon in case the Odyssey landed in the “Stable 2,” or upside-down, position in the ocean. This stringent budget was taken over to the flight simulators, where Ken Mattingly, the astronaut who would have been on Apollo 13 if he hadn’t been exposed to the measles, tried it out. To Mattingly’s surprise, the hastily prepared checklist worked without a hitch. But instead of landing with a 16-amp-hour surplus, Mattingly ended with a 10-amp-hour deficit. There was no place to cut. Aaron was already holding most of the systems to budgets that the controllers had originally said they couldn’t possibly live with. Bill Peters, the lead TELMU, came to the rescue. He was now confident that Aquarius would have a small reserve of battery power, and the MER had figured out a way to pass power from the LEM to the C.S.M.123 Aaron could gain 20 amphours by using Aquarius to charge Odyssey’s half-depleted Battery A. The creation of the checklist was a controlled frenzy in which solutions were developed, rejected, and replaced in such rapid-fire sequence that it was difficult at any one moment to be sure how far they had to go. When the Apollo 13 crew inquired about progress, CapCom Joe Kerwin assured them, deadpan, that the checklist would be ready “by Saturday or Sunday at the latest.” Splashdown was Friday. An Apollo spacecraft returning to earth from the moon did not aim directly at the earth, a passage which no heat shield could survive. Rather, it aimed at the leading edge of the earth so that, as the spacecraft sped by, it would be caught by the earth’s atmosphere and gravity. If the spacecraft was too far from the leading edge, it would continue past the earth into an elongated earth orbit. If it was too close to the leading edge, it would enter the atmosphere at a steep angle and burn up. The area that was neither too high nor too low was about a degree and a half wide—ten miles wide at the point of entry—and was called the “entry corridor.” From Apollo 8 onward, one of the chief functions of the Trench was to make certain that the returning spacecraft was in the middle of it. As early as Wednesday morning, lead Retro Deiterich and lead FIDO Reed were puzzled and concerned by Thirteen’s errant trajectory. For unknown reasons, the trajectory was “shallowing,” moving toward the high side of the corridor. If it continued, Lovell and his crew would miss the earth altogether. They called for a midcourse correction. Ordinarily, this would not have been a major event. But to conserve power, the LEM’s guidance system had been turned off after the P.C. + 2 burn, and a working guidance system was necessary for a trajectory correction. Instead of turning on the guidance system and trying to get an alignment from scratch, which would still be just as difficult as Stafford

The spacecraft’s design provided for power to flow the other way, to top off the LEM’s batteries from the C.S.M. the MER had found a way to do it backwards.



had warned in the first hours of the crisis, Dave Reed dusted off an untried procedure. The method involved taking a sighting on the earth’s terminator—the line dividing the illuminated and darkened portions of the earth. Specifically, the ground told Lovell, he was to align the cross hairs of the A.O.T. so that they were just grazing the “horns” on the crescent earth he was seeing out the window. Lovell remembered that a similar technique had been devised for Apollo 8 as a last-ditch alternative in case of a crisis where everything else had failed. After Apollo 8, the Trench had discarded it, saying to the astronauts, as Lovell recalled their conclusion, “You might as well use prayers if you’re going to try this procedure.” It was with these memories in mind that Lovell heard his instructions. “I hope the guys in the back room who thought this up knew what they were doing,” he told CapCom. They did. The alignment was accomplished uneventfully and the burn on Wednesday night put Thirteen back into the middle of the corridor. By Thursday, the temperature in Odyssey was 38 degrees, about that of a refrigerator. Until then, the crew had used Odyssey as the bedroom of a two-room apartment; now they huddled together continuously in the little LEM, which was marginally warmer. But Aquarius, too, was uncomfortable. The walls and windows of the LEM were moist with condensed water. The men were averaging three hours of fretful sleep per day. Also, concerned about having enough water to cool the electronics, all three astronauts had cut their fluid intake to near zero. They deliberately ignored the Surgeon’s instructions to drink—since they didn’t feel that thirsty anyway (one doesn’t, in space), they chose to save water for the equipment. The result was that, without knowing it, all three were becoming dehydrated. Haise had developed a kidney infection and was running a fever. Fatigue. Cold. Dehydration. As they neared time for entry, the normal performance levels of all three had deteriorated. Now they were going to have to assimilate a hastily written entry checklist, perform a crucial midcourse correction, and then bring the spacecraft home without any of the backup systems that ordinarily provided some margin for error. On the ground, even as the rest of the tiger team was racing to finish its checklist, Deiterich and Reed were worrying anew over the tracking data: For reasons that continued to baffle them, the trajectory was once again shallowing. Another midcourse correction would be necessary, this one to take place only five hours before the spacecraft hit the earth’s atmosphere.

At 4 a.m. on Friday, slightly more than eight hours before the scheduled splashdown and seventynine hours after the explosion, Gene Kranz and the White Team took over the consoles in the MOCR. The entry checklist had been given to the crew during an earlier shift. Mattingly, who had practiced it in the simulator, had read it up, a distant voice in Swigert’s ear. Swigert had written down each step in full—he didn’t trust himself to read abbreviations later—and then read them all back to Mattingly for verification. After two hours of this tedious process, Mattingly had switched over to Haise, reading up the somewhat shorter procedures for the LEM. As Deiterich seated himself at the Retro console, he was still watching a deteriorating trajectory. Earlier, he had thought that the second burn would be a matter of fine-tuning to bring the spacecraft close to the recovery vessels. But as the time for the burn approached, the rate of shallowing kept increasing, and with it the length of the burn that would be required even to keep Thirteen within the corridor. When it came time to execute the burn, the crew’s fatigue became apparent, Guido Ken Russell suddenly noticed on his screen that Lovell had punched P40 into the computer instead of P41. The critical difference was between igniting the large descent engine—not their intention—and igniting the small thrusters. Russell told Kranz: “Should be forty-one, I believe, Flight—not forty,” and the mistake was averted. Then Lovell, one of the most skilled and most experienced of the


astronauts, mistakenly rolled the spacecraft 18 degrees in the wrong direction.124 This mistake, too, was noticed and corrected, and the burn itself went off without a hitch. “The crew was deadly tired,” Kranz recalled. For him, this period of the flight was one of the most impressive: an “incredible duet” by crew and flight controllers. Odyssey was visibly wet from condensed moisture when they powered it up. Pushing aside thoughts of how water-soaked wires might react, Swigert began to turn on equipment in the command module. After feeling like a passenger for the last three days, the command module pilot was glad to have a job to do again. He also watched himself critically, aware of the ways in which exhaustion could betray him. When it came to arming the pyrotechnics, he was taking no chances at all. Once they were armed, a flick of a single switch would separate Odyssey from the service module; the flick of another switch right beside it would separate Odyssey from Aquarius. Because the LEM had to do all the preliminary maneuvering for the entry, the service module would go first. The day before, Swigert had put a piece of tape over the LEM’s switch. A piece of paper dangled from it, with “NO” written in large red letters. Separation of the service module came at 138 hours into the mission, four and a half hours before splashdown. From his station in Odyssey, Swigert couldn’t see the service module as it drifted away. He could, however, hear excited voices from Aquarius. “There’s one whole side of the spacecraft missing,” Lovell reported to the ground. Wires were dangling, the area around the oxygen tanks was a tangle of ripped metal—”It’s really a mess,” Haise said. Until then, no one had realized the magnitude of the explosion. Chuck Deiterich listened over the loops and felt a chill. The oxygen tanks were close to the base of the heat shield. The obvious possibility was that the heat shield had been damaged, perhaps even cracked. “I think everybody in the room had the same idea at the same time,” Deiterich recalled. “Everybody knew where the oxygen tank was. Nobody said a word about it. There was nothing anybody could do.” In any case, John Aaron kept them from brooding—somewhere, something in the C.S.M. was using 2 amps more than his budget called for, and Aaron was implacable, Kranz recalled, “driving the controllers nuts” as he went from console to console until he found the culprit: a backup control system that had inadvertently been switched on.

123. Service module after separation.

The good news was that the command module’s guidance system had survived the refrigeration.

It would later be found that Lovell. as commander, had limited his fluid intake even more stringently than the other two, and was the most severely dehydrated. He lost fourteen pounds during the six-day voyage.



However, Control and Guido were finding its alignment to be a struggle. The crew had transferred a rough alignment from Aquarius to Odyssey, but it had been a haphazard proposition— Lovell in the LEM. shouting the angles to Swigert in the command module, hoping the spacecraft didn’t shift position between the time he shouted and the time Swigert punched the number into the computer. Getting star sightings from the command module to check the alignment had once again proved difficult, and only after a long struggle was it determined that the rough-and-ready alignment was good. Then it was time to position Odyssey for jettisoning the LEM. Looking out the window, Lovell was supposed to use Aquarius’s thrusters to pitch and roll and yaw the docked spacecraft so that he could see a particular star, then shift the spacecraft so that he could see another, then another, until at the end of the sequence he would be in the right position for the jettison. In the process, Lovell brought the command module’s guidance system, so recently aligned, perilously near the gimbal lock. Once more instructions had to be shouted across the two spacecraft, this time from Swigert to Lovell, to do this, that, and the other thing to keep Odyssey’s, guidance system safe. At 10:43 Friday morning, the crew of Apollo 13, together in Odyssey for the first time since they had evacuated it three days earlier, jettisoned Aquarius. “Farewell, Aquarius,” Lovell said quietly, “and we thank you.” In the MOCR, TELMU wished irrationally that there were some way to preserve Aquarius’s life, to bring her back home after all she’d done. In the Grumman plant at Bethpage, a LEM engineer, filled with pride in his machine, remembered a time in his youth when he had pulled a struggling swimmer from the water. That had made him feel good—but nothing like this.

124. “Farewell, Aquarius”

Retro’s worst moment that morning came after Aquarius had been jettisoned, when Odyssey was approaching the earth alone. One may visualize what was happening by imagining a line drawn between Odyssey and the earth’s horizon. Odyssey had to be aimed at a point no less than 5.5 degrees and no more than 7.3 degrees below that line. As Odyssey approached earth, Deiterich had been forecasting that the actual angle of attack would be 6.51 degrees, safely in the middle of the corridor. Now, minutes before Odyssey reached the atmosphere, Dave Reed handed Deiterich updated figures showing that the angle would be 6.2 degrees. “I don’t believe you, FIDO!” he said in frustration, knowing that he had to. Once again, as mysteriously as ever, the spacecraft’s trajectory was shallowing. Without much data, Deiterich now had to make a crucial decision. He was due to pass up to the crew the final PAD (Pre-Advisory Data), containing the “lift vector” that would govern the spacecraft’s degree of lift while it fought the atmosphere. If between this moment and the time the spacecraft hit the atmosphere the entry trajectory shallowed by as much as an additional one-tenth of a degree, Deiterich must change the lift vector from the one he had planned. The trajectory had already shallowed by three-tenths of a degree that morning. Would it continue at the same rate? If he made the wrong choice he would certainly affect the landing site substantially. He conceivably could cause the spacecraft to miss the entry corridor altogether. The crew and Kranz periodically inquired when the PAD was going to be ready, and Deiterich kept putting them off until the last minute. His last possible 310

trajectory update from Reed indicated that the rate of shallowing had decreased. Deiterich held his breath and decided to stick with the original PAD figures.125 *** The traffic on the loops in the last minutes before the spacecraft reached what was known as the “entry interface” was indistinguishable from what might be expected for a nominal entry after a nominal mission. Long stretches of silence were broken by routine updates on the trajectory and the disposition of the recovery forces. The last exchange between the crew and the ground began on an unsettling note. “I know all of us here want to thank all you guys down there for the very fine job you did,” Swigert said, as if he thought this might be his last chance to say it. Then the atmosphere lightened. “I sure wish I could go to the FIDO party tonight,” added Swigert, then a bachelor with a Center-wide reputation as a ladies’ man. CapCom Joe Kerwin advised Swigert that the controllers would be glad to call any phone numbers that Swigert might want to pass down. When a spacecraft enters the earth’s atmosphere, ionization of the air around it prevents radio communication for a period of minutes. On the Apollo flights, it was usually something over three minutes, by which time the spacecraft would be at about 100,000 feet, still slowing until its parachutes could be deployed. On Thirteen, four minutes came and went with no communication from the spacecraft. The MOCR was silent. If the heat shield had been cracked, it made no difference that EECOM had gotten them to the entry interface with plenty of electricity, no difference that the Trench had gotten Odyssey into the correct attitude for entry. Kranz asked the network controller whether he had gotten a signal from the spacecraft’s automatic radio beacon. “Not at this time, Flight.” For an interminable forty-six seconds there was nothing on the loops but the hiss of the open circuit. “Network, no ARIA [radio beacon] contact yet?” Kranz asked tightly. “Not at this time. Flight.” After thirteen more seconds, word came from the network controller, in the best MOCR cryptic: “ARIA 4 is A.O.S., Flight.” One of the ground stations had acquired an automatic signal. It didn’t necessarily mean that the crew was alive, but it did mean that Odyssey was not a cinder. Kranz’s “Rog” was husky. Still no word from the crew. After a few more seconds, Kranz asked CapCom to call them—”Just advise ‘em, standing by,” he said. “Odyssey, Houston. Standing by, over,” said Kerwin. Four more seconds passed. “Okay, Joe,” Jack Swigert said. Still there was silence in the MOCR. As Rocco Petrone, sitting in the back row, would explain it later, getting voice contact was encouraging but not good enough. Who knew what had happened to the electronics of the chutes? Who could be sure of anything about this mission? Petrone prayed. You can still hear the voices of the Apollo controllers, recorded for posterity on the tapes kept at Houston and in the National Archives. You can hear the voices from the back rooms and the fainter voices of the astronauts themselves. What you cannot hear are the background noises of flight control—the microphones on the controllers’ headsets were too highly directional to pick up extraneous sounds. Thus, at the point after the first lunar landing on Apollo 11 when Kranz had to call
125 The cause of the shallowing throughout the return from the moon was eventually determined to be water boiling off the LEM’s cooling system. (This effect had not had time to reveal itself during the comparatively short hops. that the LEM had taken during previous missions.) Once the LEM was, jettisoned, the cause of the shallowing ended, which is why the last updates showed a slowing rate and encouraged Deiterich to guess correctly that the additional change would not exceed a tenth of a degree.


for quiet in the MOCR, the listener must imagine the hubbub for himself. On the first flight of Apollo 13’s troubles, when Lunney had to call for quiet, the tapes reveal nothing of the commotion that was distracting him. But three minutes and fifty-three seconds after Jack Swigert’s “Okay, Joe,” the screen at the right front of the MOCR lit up with a television image of Odyssey, its main parachutes safely deployed. That moment, you can still hear. No microphone could have filtered out that pandemonium. As Odyssey swung beneath its triple parachute, Lovell recalled his landing on Apollo 8, when the spacecraft had smacked into the water flat and very hard. “Gentlemen, be prepared for this landing,” he informed his crew, “it’s going to be rough.” But he was wrong. Odyssey caught a wave at just the right angle, and Thirteen ended with barely a bump.

125. Odyssey splashes down safely at the end of Apollo 13. Gerry Griffin, Gene Kranz and Glynn Lunney lead the cheering. Behind, in Management Row, Chris Kraft lights the traditional splashdown cigar for Bob Gilruth. (NASA)


30. “We drank the wine at the pace they handed it to us”
Apollo came to mean many things to the people who were part of it, but for the nation as a whole it will always be Jack Kennedy’s Apollo. Kennedy’s Apollo was not a spacecraft, not an engineering project, not a means of adding to man’s scientific knowledge. Kennedy’s Apollo was a heap of chips pushed to the center of the table. Kennedy’s Apollo came out of a long and honored tradition of great American boasts—that we could whip the British, cross the Rockies, build taller buildings, grow more corn and make better mousetraps than anyone else. Childish boasts, some would say, for there was never anything subtle about them: “Anything anyone else can do, America can do better.” But there was always an added clause that gave them weight and dignity: “If you don’t believe it, just watch us.” Kennedy’s commitment was the quintessence of this tradition, right down to the gratuitous deadline, “before the decade is out.” Kennedy’s Apollo came to an end with the landing of Apollo 13. It hadn’t been planned that way, but, as it turned out, Thirteen was the pinnacle of the spirit behind Kennedy’s commitment. It was a spectacularly American response to crisis —unorganized (in a way), with people in a hundred different places across the country racing to do their part; youngsters taking charge; improvisation in minutes and invention in hours; courage; indomitability; and then, afterward, a good deal of shrugging it off— ”Hey, it was no big deal, we knew after the first half hour we could do it.” Apollo 13 was also the last moment when the nation was transfixed by the adventure. When the initial commitment was made in 1961, it seemed that landing a man on the moon would be just a beginning, a foray by scouts to be followed by outposts and then by settlers. It was this kind of thinking in the early 1960s that enabled Stanley Kubrick to begin a movie about a voyage to Jupiter via a huge space station and lunar colony and plausibly entitle it 2001. By the time the movie was released in 1968, the title was already implausible, for the space program’s grip on the public imagination had begun to fade even before the first moon landing. Whether this was inevitable or an unlucky juxtaposition of Apollo with Vietnam and domestic upheaval will never be known. But what had been imagined as a natural process of growth in manned space travel had by 1970 come to be seen as a technological exercise that wasn’t worth the effort. In the political arena, the opposition to manned space flight was not just a matter of indifference, but of growing hostility. Editorials recited how many hospital beds could be provided or teachers’ salaries paid with the price of a moon shot. NASA reacted with paeans to the many practical spin-offs from Apollo technology—paeans which were accurate, but defensive. Few at that time or subsequently were willing to say passionately that the expansion of mankind into the solar system was an end in itself that justified the cost, whether or not it led to better computers and pacemakers and flame-resistant pajamas back here on earth. Unimpressed by the claims of spin-offs, NASA’s critics conceded only that Apollo had shown what the nation could accomplish if it really tried. A new all-purpose political truism entered the language: “If this nation can put a man on the moon, then it should be able to...” Cure cancer. Stop crime. End poverty. All it would take, many seemed to think at the time, was the same kind of money and commitment that the United States had lavished on Apollo. NASA itself had already begun to change by the time Thirteen new, a point that many of its veterans have made. The truly fun parts of the manned space program, so many said, were Mercury and Gemini and the planning years of Apollo, when the centers were still independent and feisty, collaborating when it suited them, sometimes going their own inefficiently separate ways—but also electric with enthusiasm and imagination, prodigiously inventive. Then, for the last half of the 1960s, NASA seemed to be getting the best of both worlds—superb management without bureaucratic paralysis. By 313

1970, however, it was apparent that the bureaucracy was going to become more and more dominant, and it was acting more and more like bureaucracies elsewhere. Maybe organizations, like people, can’t stay young forever, the veterans conceded. But it sure was fun while it lasted. The more tangible result of the diminished public interest in the space program and the growing political hostility was a cut in the number of moon landings. When Apollo 13 flew, seven more Saturn Vs were ready or under construction—six more for lunar missions, Apollo 14 through Apollo 19, and one to launch Skylab, a large orbiting manned facility. Before Apollo 14 flew the following January, the last two of those six lunar flights had been cut. The Saturn Vs that were to have launched them were built, complete with engines and pumps and instrumentation units, but they were never used. Instead, they became what must be among the world’s most expensive museum exhibits, resting at the Johnson Space Center in Houston and the Marshall Space Flight Center in Huntsville.126 The budget for manned space flight, which had been falling since 1966, fell to less than a third of its peak (in purchasing power), where it remained throughout the 1970s and 1980s.

After Thirteen, Apollo moved quietly into the voyages of scientific discovery. Apollo 14, which flew at the end of January 1971, was a transitional flight. A few changes had been made to the service module as a result of the Thirteen accident, most notably a third oxygen tank located far from the other two, but the LRM was essentially unchanged, permitting Al Shepard and Ed Mitchell to spend only a little more time in surface exploration than had Conrad and Bean on Twelve—nine hours and seventeen minutes compared to seven hours and forty-five minutes. But the Fra Mauro site, a highlands area, was geologically more interesting than the previous landing sites chosen primarily out of safety considerations.

126. Apollo 14. S. Roosa, A. Shepard, E. Mitchell

The true science missions were Apollo 15, 16, and 17, known within NASA as the “J” Missions.127 Each used a modified LEM designed to support an extended stay on the lunar surface and carried in its descent stage the “Lunar Rover,’’ a battery-powered vehicle that let the astronauts leave the vicinity of the LEM and drive for miles across the surface. The result was three missions which were unrecognizably different from the tentative first landing of Apollo 11. Armstrong and Aldrin had spent two hours and forty minutes on a single E.V.A., never moving more than a few hundred feet from the LEM. Apollo 15’s lunar astronauts, Dave Scott and Jim Irwin, spent nineteen hours outside the LEM and traversed seventeen miles exploring the terrain around a 15,000-foot mountain. On Apollo 16, John Young and Charlie Duke descended to the lunar highlands and remained on the surface for three days. On Apollo 17, Gene Cernan and Dr. Harrison (Jack) Schmitt spent even longer in the Taurus Littrow area, traversing almost twenty-two miles in more than twenty-two hours of E.V.A.s.

126 127

The Saturn V at Kennedy Space Center is a test article

“G” had been the first landing. The flights using the original LEM—Twelve, Thirteen, and Fourteen—were all “H” Missions. There were no “I” Missions.


127. Apollo 15. D. R. Scott, A. M. Worden and J. B. Irwin

128. Apollo 16. T. K. Mattingly, J. W. Young and C. M. Duke

129. Apollo 17. H. H. Schmitt, E. A. Cernan and R. B. Evans

The scientific work of these expeditions involved much more than astronauts picking up rocks, or even exploring and observing. Each flight carried two packages of experiments, either one of which dwarfed the scientific instrumentation carried in the earlier flights. One was the ALSEP (Apollo Lunar Science Experiment Package), an expanded version of the ALSEPs carried on Apollos 12 to 14. Containing seismometers, magnometers, heat-flow probes, solar wind collectors, and the like, weighing about 1,200 pounds, the ALSEP was carried down to the lunar surface in the descent stage of the LEM and deployed during E.V.A.s by the crew. The other was called the Scientific Instrument Module (SIM), stored in a bay in the service module that was larger in volume than the command module itself. The SIM-bay’s remote sensing equipment—spectrometers, cameras, laser altimeters— studied the surface of the moon from lunar orbit. After years of paying up service to the scientific value of the manned space program, NASA was doing serious science on the moon. One of the most intriguing developments in this process was the scientific contribution of the astronauts. The test pilots among them— which meant all but a handful—were by temperament just about as different from the pure research scientist as it is possible to get. But if their assignment was to bring home scientific knowledge, then that’s what they were going to do. With only rare exceptions, they burrowed earnestly into their geology training—by the time he flew Apollo l7, Gene Cernan had completed 125 hours of classroom instruction and 300 hours of geological field trips—and some became quite competent amateur geologists. It was striking to watch the best of the astronauts on field 315

trips, remarked Bevan French, a NASA geologist: They had become not only skilled observers, but also highly objective ones, without the specialist’s tunnel vision. “They were damn sharp,” French said, and they saw things that a specialist might miss. If the public was bored by the later Apollo flights, the scientists weren’t. Some of them had been speculating and arguing about the moon and its geological history for decades. Then the first surface missions had brought home lunar samples—labs all over the world were still settling in for years of work on those. Now, full-scale lunar experiments, planned in a mood of unreality, were actually being put into operation on the moon, and sending a rich stream of electronic data back to the earth. Some of these data were ambiguous, adding glorious new complications to the existing scientific controversies. When newspaper reporters asked Isadore (“Izzy”) Adler, one of the astrophysicists working a J Mission, what the moon was really made of, now that they had made all these new analyses of its chemistry, Adler answered, “Silver.” What are you talking about? they asked. It must be silver, replied Adler: “Everyone who sees our results sees his own reflection.” But occasionally there was the moment when everything fell into place and a new truth was established. One of Adler’s co-experimenters, Goddard physicist Jack Trombka, described such a moment that occurred during Apollo 15. CMP Al Worden was running their remote-sensing experiment from the command module orbiting the moon. The experiment’s purpose was to determine the chemical composition of the lunar surface by analyzing how it radiates solar-excited X-rays back into space. It was two o’clock in the morning, and Trombka was plotting the data that had begun pouring in from his instruments in the SIM-bay. He began by plotting the concentrations of aluminum on the lunar surface. Glancing up from his work for a moment, he saw a plot just like the one he was working on, already finished and hanging in the front of the room. Astonished, Trombka cried out. “Who got our aluminum results before we did?” In fact, what Trombka mistook for his own results were the results from another remote-sensing experiment, the laser altimeter, which had been measuring the altitudes of lunar surface features. That plot matched the one he’d been drawing because—as had become suddenly clear—the composition of a lunar feature depended on its altitude. In particular, the higher the altitude of a feature, the higher its aluminum content. Suddenly, a central argument about the moon’s history was resolved. After more than a century of debate about whether the moon had always been dead and cold or had a history of heating and cooling, Trombka knew the answer: Lighter elements flow to the top of a landscape only if they are molten; therefore, the moon must once have been hot. From a scientific perspective, this discovery (which was amplified by the analysis of the heavier elements, which were concentrated in the lunar lowlands) had a major impact on astronomers’ understanding of the whole solar system. For Jack Trombka, working in a discipline where progress usually comes in bits and pieces, it had been a unique moment of “Eureka!” Just as the astronauts set out to become competent amateur geologists, the Flight Operations people set out to become sponsors of science. John Hodge, once Blue Flight, the second man to become a flight director after Chris Kraft himself, headed the planning for the J Missions. Apollo Program Manager Rocco Petrone became as enthusiastic about the esoterica of lunar science as he had ever been about giant rockets, constantly dropping into the science back rooms and watching over the scientists’ shoulders as they examined the incoming data. During the J Missions, the irrepressible INCO, Ed Fendell, became Captain Video—the man who controlled the television camera during the E.V.A.s. At first Fendell couldn’t imagine having to work with scientists, having found it impossible to communicate with the ones he’d met. But the geologists he encountered during Apollo—people like Lee Silver from Cal Tech, Gene Shoemaker from the U.S. Geological Service, Bill Muehlberger from the University of Texas—were exceptions. They didn’t talk like intellectuals and they weren’t stuck up. They just assumed that Fendell didn’t know anything about rocks, and walked him through what he needed to know. Fendell went with them to Warm Springs, Nevada, to look at the lunar-like impact crater there. Later, with Fendell in the MOCR and the geologists in their back room, they ran integrated sims of the E.V.A.s, twelve and fourteen hours at a time, with the astronauts in full kit, deploying the equipment and maneuvering around a mockup of the lunar landscape. During the missions, their work became a complex exercise in scientific curiosity at long range. 316

When the astronauts first got the television camera set up, Fendell started with a wide-angle pan, working his way around the horizon by increments. In the back room, the geologists took a Polaroid picture of each segment, then assembled them into a mosaic. Studying the patchwork panorama, the scientists told Dick Koos—once the most devious of the SimSups, now the lunar surface experiments officer—which local features they wanted the astronauts to concentrate on. Koos worked with Flight and CapCom and maps of the lunar geography near the landing site to get the astronauts where they were supposed to be, doing what they were supposed to do. Sitting with them in the lunar surface back room, Koos acted generally as the scientists’ guide to and intermediary with the world of Flight Operations. The scientists badly needed such guides and intermediaries— and interpreters as well, it sometimes seemed—for to them Building 30 was a strange new world. Some of them came to the Control Center from academic environments where experiments could be redone if something went wrong. Some were accustomed to geologic field trips where specimens could be taken back to the camp at night and pondered for days or weeks if necessary. At the Control Center, they found themselves indoctrinated into the discipline of “real time,” where every step in every procedure and virtually every movement that the astronauts made had to be mapped out long in advance. They learned that they had to anticipate all the things that might go wrong with their experiments and work out detailed fixes and fallback positions. Then they discovered the extraordinary nature of “simulations,” which were not just practice sessions but make-believe that for some of them got mixed up with reality. One scientist remembered a colleague who was “livid” when his equipment kept being subjected to simulated failures. The man finally wrote a memo to Chris Kraft complaining that the Flight Operations people weren’t running this mission properly if his experiment was breaking down so often. The flight controllers were particularly exotic to the scientists. “This one fellow, we liked him lots, but we hated him, too,” Jack Trombka recalled. He was the one in charge, and he had a phenomenal memory. During the simulations, when something would go wrong with Trombka’s equipment and Trombka would report to the front room that he didn’t know what to do, this guy would be on the intercom—they called them “loops”—saying something like, “Well, on such-and-such a date, at suchand-such a time, you gave us such-and-such a remedy for this problem. Go do it! Now!” He caught every mistake, seemed never to sleep; and so one day during a simulation it came as a great shock when Trombka was watching the television monitor showing Mission Control and saw a yellow yawn. Up and down the hall from the other science rooms there came the sound of clapping and yells of “He’s human!” Trombka couldn’t remember his name, but he had a very short crewcut and during missions he always wore a white vest... Trombka’s daughter, then a high school senior, went down to Houston for Apollo 16 and helped punch data. She recalled that her father and the other scientists sometimes joked about the controllers, who seemed to them like something out of the Wild West. But she also noticed that after a few weeks these scholarly men began inserting “Rog” and “We’re go on that” into their conversations. Another culture had joined Shea’s original three, and it was having the time of its life. Maybe nobody in the outside world was paying much attention, but the J Missions were magical for the people involved. Through them, planetary science was transformed.128

The last Apollo flight lifted off from Pad 39A at half past midnight on December 7, 1972. It was the only Saturn V ever launched at night, and many of those who witnessed it said it was the most beautiful launch, an explosion of light that brought a false dawn to the Florida sky, a column of fire that as it rose became visible from as far away as North Carolina to the north and Cuba to the south.

Aside from settling the major question of whether the moon has a history of heating and cooling, the Apollo missions showed in general that extraterrestrial exploration and science could be fruitful human activities. As NASA astronomer John Wood summarized it, the astronauts neither sank into the dust nor contracted terrible diseases on the moon; moreover, they demonstrated that other bodies in the solar system “can be studied by the same geological sciences that we use on the earth... This was a major philosophical change in point of view,” Wood said, “and I think the most important thing that came out of the Apollo Program.”



Apollo 17 was commanded by Gene Cernan, veteran of Gemini IX and Apollo 10, the only man besides Jim Lovell and John Young to go twice on a lunar journey. His CMP was Ron Evans and his LMP was Jack Schmitt, a geologist and the only scientist to be on an Apollo crew. The command module was named America; the lunar module, Challenger. On the early afternoon of December 11, Cernan and Schmitt landed Challenger in the valley of Taurus Littrow. Seventy-five hours later, at 4:54:37 p.m., Houston time, December 14, 1972, they left the lunar surface and rendezvoused with America for an uneventful last journey home. As Apollo 17 approached the earth, the people of Apollo observed the end of the program in characteristically different ways. Max Faget and Caldwell Johnson barely noticed. Both of them were still at M.S.C., both of them still doing what they had always done best, working in tandem, designing flying machines. Faget was still as blunt and opinionated as ever, Johnson still as ornery. By the end of 1972, they had been living in the world of the space shuttle for three years already. Apollo was part of their past. Apollo wasn’t history for Don Arabian over in Building 45. He was still running the MER for the final shift of Seventeen. But in these final hours of the first lunar era, he was supervising a huge gumbo party. Over the past few flights, as the crises and anomalies became fewer, life in the MER had become too tame for his taste. To liven things up, he had started a lunch competition. Each day during a flight a table was set up in Arabian’s office and the designated engineer (who may never have so much as heated a can of beans) prepared, or had sent in, the menu of his choice. As time went on, the competition grew intense. Some opted for the outré—one lunch had consisted primarily of enormous banana splits. Sid Jones had arranged for music and candlelight. Now, for the landing of Seventeen and the last lunch, Arabian had taken charge and decreed that they would have gumbo—not just for the dozen who usually were invited to the lunches, but for everyone in the MER, plus assorted invitees from Building 30, in all probably 200 people. Fulton Plauche, a Louisianian from the cryo and fuel-cell post in the MER, was named chef. The Crew Services Division contributed two gigantic pots. Jack Kinzler’s Tech Services Division made up some wooden stirring paddles, Plauche began with a chicken-and-sausage gumbo, but people in the MER also contributed deer sausage, ducks, rabbits, squirrels, and anonymous game that became the subject of grisly rumor. By the time Apollo 17’s command module was approaching the entry interface, a line of people waiting to get their rice and gumbo and ice cream snaked around the MER.129 *** Owen Maynard was at Raytheon’s plant in Sudbury, Massachusetts. Maynard had left NASA in hopes that he could do something on the outside to push the space program forward, to get some exciting new Apollo going. Joe Shea, now head of engineering for Raytheon, had heard that Maynard was available and recruited his old ASPO colleague to join him, putting him to work on a breathtaking project —designing a solar-powered satellite, a monster with wings twenty-five miles wide that would generate up to 50 gigawatts of electricity on earth. Maynard didn’t watch the splashdown. From the time of Alan Shepard’s first Mercury launch, he had never watched any of the flights live. Maynard didn’t like to admit it to anyone, but to watch them live was an agony of worry and suspense for him—he got very emotional about these things. Some of the others at the Sudbury office crowded around a television, but not Maynard. He kept to his office and his drafting table. Bob Gilruth was in the viewing room behind the MOCR. Early in the year he had stepped down as M.S.C.’s director to take a job as “Director of Key Personnel Development” for NASA—a pleasant way to end a historic career. Gilruth shared Maynard’s apprehension during missions, however, and he was glad to see Apollo come to an end without having lost an astronaut in flight. He had never been enthusiastic about the H and J Missions anyway, thinking that the risks of lunar exploration were awfully high. He still hoped that NASA would concentrate on a space station, a project that had been

129 The MER was still staffed with engineers at the time, though they remembered having a hard time concentrating on their work. It should be noted that, by this, point in the flight, an hour before entry, almost any problem that might arise aboard the spacecraft would have to be handled by the Control Center anyway—the MER was for longer-term problems.


his personal favorite since the Space Task Group began. Scott Simpkinson, still M.S.C.’s gypsy, had most recently spent three months in Huntsville sitting on the contractor selection board for the space shuttle’s solid-fuel boosters. Simpkinson was about to spend a year at Langley helping to prepare the unmanned Viking mission to Mars. But today he was taking his last shift as manager of SPAN, where he had been for all of the Apollo missions. The end of Apollo didn’t bother him, either. Simpkinson had never been sorry to see anything end. He figured there was always something better going on somewhere else. In the MOCR, as the clock moved past one o’clock and the spacecraft America reached the entry interface. Flight Director Neil Hutchinson was presiding over a nominal landing. The room was crowded, as was usual for a landing, and the viewing room was full, but the atmosphere was comparatively relaxed. They had done this many times now. Rocco Petrone watched from his post in the fourth row. Petrone’s star was still rising—he had recently learned that in January he would move to Huntsville and replace the retiring Eberhard Rees as Marshall’s center director.130 At this moment, however, Petrone was not looking ahead. He couldn’t even concentrate fully on the present landing. For Petrone, it was a time for remembering. It seemed a very long time since he had been an Army major sitting with Al Zeiler in a car in the rain outside the Cape Canaveral cafeteria, trying to make out John Kennedy’s words through the static. The years in between had been unforgettable ones, and Petrone felt a wave of nostalgia as he watched the television image of America descending under its parachutes. No matter what happened to the space program in the future, it could never be like this again. As was his habit, Petrone thought in terms of history: Any number of Pilgrims might follow, but there could be only one Columbus. At 1:24:59 Houston time on the afternoon of Sunday, December 20, 1972, Apollo 17 splashed down in the Pacific four miles from the carrier Ticonderoga. Counting from Apollo 8’s launch on December 21, 1968, the first age of lunar exploration had lasted exactly four years. After the splashdown, the geologists in their back room watched the recovery operation for a while, some of them lighting up cigars in the tradition of the flight controllers in the MOCR. They eventually drifted away, exchanging goodbyes with Dick Koos, who stayed behind to finish up some post-flight paperwork. They were just getting good at this lunar surface business, Koos thought. It had taken time, because you never knew exactly what the terrain was going to be like or what the astronauts would discover; lots of improvisation was required. But by Apollo 17, Koos had become quite adept at determining where the astronauts were and coordinating with his scientists where and how they should proceed next. It was too bad that they had to stop now, just as they were getting the hang of it. Koos walked out into the high corridor of the Control Center, his footsteps echoing in the quiet. On impulse, he stopped at the door of the MOCR and walked in. Everyone had left for the splashdown party, leaving their consoles littered with books, logs, checklists, headsets, and ashtrays filled with cigarette butts and half-smoked cigars. Some of them had left behind the little American flags that everyone waved when the spacecraft splashed down. Koos climbed the steps to the flight director’s console and looked out over the deserted room. The big screens at the front of the room were black. The controllers’ C.R.T.s showed no flickering columns of numbers, no messages about the health and welfare of men and machines in deep space. They were just small, turned-off television screens. The banks of caution lights were dark. There were no murmuring voices on the headsets. There was no sound at all anywhere in the room. It was as perfectly silent as the plains and valleys 240,000 miles away where six descent stages still sat. Strange to think of them still up there, Koos reflected. Even the footprints. Strange to think that men might return to those places to look at footprints made by Neil Armstrong or Pete Conrad or Gene Cernan.

Rees had become director of Marshall in 1970, when von Braun had moved to Washington as NASA’s deputy associate administrator for planning Von Braun’s last two years with the agency—he retired in 1972—were frustrating ones. He had hoped to set a brave new goal for Nixon’s space program, perhaps a manned trip to Mars; but Nixon’s enthusiasm for an aggressive post-Apollo space program had faded along with that of almost everyone else.


It was stranger yet to think that this was the end of it all. From the balky Mercury trainer that Koos couldn’t get to work in the spring of 1961 to this—and it had all happened in less than the time it was taking his daughter, born early in Apollo, to reach adolescence. It had come and gone too fast. John Aaron, that philosopher of the MOCR, would say later that it was like gulping good wine. It would have been nice to have had more time to savor it, he said, but “we drank the wine at the pace they handed it to us.” Today they had drunk to the bottom of the glass. There would be Skylab and eventually the shuttle, but Dick Koos, like Rocco Petrone, understood that an Apollo came only once, and he felt immeasurably sad, Koos walked slowly down the steps and out into the corridor, latching the door carefully behind him.


Epilogue: Twenty Years after the First Landing
I will admit that I walk out every now and then in the morning to get the paper when the moon happens to be up, and say, “By God, we were there.” —Rod Loe Looking back twenty years after the first landing, many of the people of Apollo agree with John Aaron’s sentiment—it was a little like gulping good wine. Few had the time to step outside of events and assess what was going on until later. “It was funny,” Rod Rose reminisces. “Just a little while ago, when I retired, people asked me to ‘look back,’ and all that. And it wasn’t until then that it came home to me—’My God, I’ve been involved in the first quarter of a century of manned space flight!’” Another veteran notes that when his children come to visit and look through his memorabilia, they ask him why he doesn’t have autographs of the astronauts and presidents and celebrities who came to watch him at work. “You were right there’” they say. But he was always so busy, he tells them, he just didn’t pay any attention. “We knew we were doing something, but nobody really felt the impact of what was really going on.” The job was too consuming for that —”almost a crusade,” said another veteran, nothing like any other job he ever had. Some are unhappy that the rest of the country has never truly comprehended the historic nature of our first journey to another world. Most people think of Apollo as just another episode in the tumultuous sixties, secondary to the Vietnam War and America’s social upheaval, not as something that will still figure large in the history books when Vietnam and John Kennedy and Lyndon Johnson are consigned to footnotes. But the failure to understand goes beyond that, argues Rocco Petrone. “We’ve had a lot of reporting of how big the rocket is, how much noise it makes, pictures of guys on the moon. But what was the real meaning of Apollo? What did it symbolize? What were we after?” For a few short years, Apollo was almost like a Renaissance, Petrone thinks, but nobody wants to confront that kind of possibility now. The dark side of the experience was the sacrifices it required of the Apollo families. Rod Rose again; “If I had to tip my hat to the unspoken heroes of the Apollo Program, it would be to the wives and families of the engineers. The wives were widows. They had none of the glory, none of the kudos—they were the ones left behind with the kids, the bills.” Many of the men of Apollo look back at their youthful selves and are appalled at what they took for granted. The same phrases keep recurring—”My wife was a saint,” or “I don’t know why my wife didn’t leave me,” or “I didn’t see my kids grow up.” “Boy, if I hadn’t had the kind of wife I had,” said tough old Tom O’Malley, “and some of the rest of us who were in the same boat didn’t have the wives they had, [Apollo] would have never come off.” In many cases, families didn’t survive the stress—during the mid-1960s, the towns around K.S.C. had the highest divorce rate in the country. At the program’s height, one Cape engineer counted up the divorces just among the people he knew: seventy-eight of them in the preceding six months. Houston wasn’t far behind. Gran Paules pulls out a picture of a party at his house after Apollo 8 landed. Within a week of the party, he says, four of the couples there had revealed they were getting divorced. And yet in 1989 it is striking how many of the people who made the biggest contributions to the program are still married to the same person who, a quarter century ago, came with them to the wilds of Merritt Island or Clear Lake. The consensus is that this is no coincidence. Under the heat of Apollo your marriage either melted or annealed. The same may have been true of individuals. Apollo no doubt took in its share of miscreants and time-servers and self-aggrandizers, but the program had a way of getting rid of them through selfselection. Among the people who remained, Apollo seems to have counted an extraordinarily high proportion of gentlemen—”gentlemen” in the uncomplicated sense of being straight shooters and hard workers and not show-offs. Perhaps this can be explained by the nature of the challenge they were ready to take on and by the unworldly rewards with which they had to satisfy themselves. For whatever reasons, the remark Joe Shea made about Houston when he arrived—that he’d never seen a place like it, where no one was jockeying for position, everyone was just trying to do his best—seems 321

to summarize the program’s character in the other centers as well. Moreover, the people of Apollo seem to have retained those qualities since. Bill Tindall’s insistence he didn’t do anything himself is an only slightly exaggerated version of the generosity of spirit that is common among the Apollo veterans. Not everyone was a hero and most certainly not everyone was a saint, but, twenty years after the first landing, the people of Apollo have as a group aged remarkably well. There is nostalgia among them, but no post-Apollo stress syndrome. Inevitably, some have departed. Wernher von Braun died in 1977, Kurt Debus in 1983, and George Low in 1984. Other less famous characters in the story are also gone. Dan Klute died of a heart attack a few months after the combustion instability problem on the F-l engine was resolved, worn out, many of his friends believe, by the unremitting strain of that effort. NASA later named a lunar crater in his honor. Others who are not here to celebrate the twentieth anniversary of the first landing include Tecwyn Roberts, the first FIDO; John Disher, who was part of the very first planning for a lunar landing; and George Bliss, of the EECOM back room during Apollo 13. But many of the famous names of Apollo—famous within NASA anyway—are very much alive. James Webb lives in retirement in Washington, D.C. He still likes to talk, and still does so with all the energy and political insight that he applied to the administration of NASA. Robert Gilruth lives near where it all began, in a little town on the water forty-five miles north of Langley, with a hydrofoil sailboat of his own design tied to the dock. Abe Silverstein divides his time between Cleveland, close to Lewis Research Center, which he directed after leaving NASA headquarters, and his retirement home in Florida. Sam Phillips retired to the seaside south of Los Angeles; his successor, Rocco Petrone, is only a few miles away, newly retired from Rockwell. George Mueller is up the coast in Santa Barbara. Chris Kraft is still in Houston, Eberhard Rees still in Huntsville. Walt Williams lives in Tarzana, California, but it is easier to locate him in Washington, the Cape, Huntsville, or Houston—he still consults for NASA. John Houbolt is in Williams-burg, and still keeps an office at Langley, as does the mentor to so many in the Space Task Group, William Hewitt Phillips. Robert Seamans has for many years been on the faculty of M.I.T. Jerome Wiesner, with whom he tangled in the early days of the Kennedy administration, is president-emeritus of M.I.T., still working in his office in the Jerome B. Wiesner Building. In 1989 they had a new colleague, Joe Shea, who is taking some time off from his senior vice-presidency at Raytheon to teach a course there. For the many figures in Apollo who were young men when the program finished, the twentieth anniversary finds them still in the middle of their careers. It is bemusing to walk away from a conversation with Glynn Lunney about the dawn of manned space flight and realize that, to his colleagues at Rockwell, Glynn Lunney is—as he was in Chris Kraft’s fledgling Flight Operations group—a guy on the way up. Some of the kids of Apollo are running the manned space program. The director at M.S.C.—now the Lyndon B. Johnson Space Center, J.S.C.—is Aaron Cohen. One of his predecessors was Gerry Griffin. John Aaron runs J.S.C.’s space station planning. Go to the J.S.C. cafeteria and, if you know where to look, you are likely to see Steve Bales, Chuck Deiterich, Bob Holkan, Ed Pavelka, Sy Liebergot, Rod Loe, Jay Greene, Jack Garman, and Emil Schiesser. All still work on the J.S.C. campus, either for NASA or for NASA contractors. Gene Kranz is still at J.S.C., directing the Mission Operations Division. The main difference between Kranz now and the Kranz of twenty years ago is the advent of the automobile tape deck: He can play his Sousa marches on the way to work. He is too senior to be a flight director any more, but if you’re trying to find him when a shuttle is flying, you might want to look first in the MOCR. Though they don’t work at J.S.C. any more, many others remain in the Houston area—Scott Simpkinson and his co-conspirator in shaving down the Big Joe heat shield. Jack Kinzler, live within a few miles of each other. Gerry Griffin, Jerry Bostick, Dick Koos, Rod Rose, Cliff Charles-worth, John Llewellyn, and Ed Fendell live in and around the Clear Lake housing developments that were so raw and new in 1962 and now are green and shady and established. Max Faget and Caldwell Johnson are in Houston, too, past retirement age but hardly retired. They still work together in a private company that Faget founded, Space Industries, Inc., collaborating now into their fifth decade. They have most recently designed a man-tended space station that many NASA engineers will say—off the record—is a masterpiece of economy and elegance, and may yet be the 322

first space station deployed. Johnson still builds model airplanes in his spare time. In Huntsville, Karl Heimburg, who ran von Braun’s testing lab, is only one of many of the Germans—and now Alabamians—who remain near Marshall in their retirement. Bob Wolf, who waited out the crippled S-II stage on Apollo 6, is still at Marshall. Jerry Thomson heads the Advanced Propulsion Systems Office. Thomson’s Rocketdyne colleague during the struggle with combustion instability, Paul Castenholz, has retired from the rocket business to live in Colorado Springs. One prominent Marshall veteran is not in Huntsville. In 1983, the Justice Department, acting on information that had been in the U.S. government’s hands for almost forty years, told Arthur Rudolph, program manager of the Saturn V, that he must surrender his U.S. citizenship and leave the country or face charges that he had been involved in the forced-labor camp at Nordhausen where the V-2 was manufactured. Rudolph, then seventy-six, denied the charges but returned to Germany. His colleagues during Apollo continue to hold him in high esteem, saddened and sometimes angered by this denouement of his career at Marshall. At the Cape, those who have retired have almost all stayed nearby—Merritt Preston, Tom O’Malley, Ed Fannin, Grady Corn, Sam Bedding-field, Walt Kapryan, and Don Buchanan may be found scattered in Titusville, Melbourne, and Cocoa Beach. Joe Bobik tried to retire, but after the Challenger accident he was lured back to work for Lockheed, to oversee quality assurance for the shuttle’s orbiter. Ike Rigell has been no more successful in pulling himself away from rockets; he is an executive with United States Boosters Inc., with an office a half-dozen miles from Pad 39. Don Arabian may be found just south of K.S.C., still insisting he has no sentiment about space flight but nonetheless living in Cape Canaveral. Finally free to do everything himself, he lives in a home that looks like a showcase for every kind of craftsmanship, which he built by himself from a concrete shell. Beside the house, a thirty-two-foot oceangoing sailboat is nearing completion, also entirely his own work. Arabian has never sailed, but he intends to take it around the world. Alone, of course. He still has Bill Tindall’s band saw which he borrowed fifteen years ago, but he promises to return it when he is finished. Tindall himself is in Washington, D.C., where he is now as enthusiastic about the mysteries of civilian air traffic control as he used to be about lunar flight. The X-ray experimenters Izzy Adler and Jack Trombka are also near Washington. Addict continues to teach physics at the University of Maryland and Trombka continues to work at the Goddard Space Flight Center on gamma-ray studies, using high-altitude balloons these days instead of lunar spacecraft. Trombka also teaches an occasional evening course on astrophysics for laymen at the Smithsonian Institution. One evening after class in the fall of 1983, he captivated two of his students with stories about Apollo—of what it was like to be in the Control Center, and especially of the strange and wonderful people who ran the place. Someone, he observed upon parting, really ought to write a book about them.


Apollo as History
Writing definitive history is a solemn undertaking and Apollo was not. Our objective has been to tell stories—true stories, but stories rather than analysis—about how an epic triumph was achieved. The reader should be aware that in this process perspective has often been foreshortened. We devote pages to the semi-comic fiasco of M.R.-l at the Cape and mention great managerial controversies at headquarters in passing. The design and development of the command module are described over several chapters; the design and development of the ingenious lunar module get a few pages. Brainerd Holmes, who made major contributions to Apollo as head of O.M.S.F. from 1961 to 1962, is mentioned briefly; his successor, George Mueller, is the subject of a long profile. These and many similar discrepancies do not reflect the relative importance of the topics, but the idiosyncrasies of weaving together a narrative. Much has been omitted altogether. Most conspicuously missing in Apollo, or at least underrepresented, are the astronauts. The astronauts’ story is fascinating and they in fact were much more than pilots, with vital roles in designing the spacecraft and planning the missions. But most of their story has been well and fairly told elsewhere, along with much of the story of the training and support they received from the Flight Crew Operations Division. The contractors got the shortest shrift in Apollo. The program’s strategic decisions and flight operations were dominated by people in NASA, but most of the detailed design of the hardware and all of the fabrication of the hardware were done by contractors. One book tells the story of Grumman: Chariots for Apollo: The Making of the Lunar Module, by Charles B. Pellegrino and Joshua Stoff (New York: Atheneum, 1985), from which we drew heavily in our own discussion of the lunar module. With that exception, only the official NASA histories give a hint of the challenges that had to be overcome in actually building the Saturn stages, the command and service module, and the ground support facilities at the Cape. The recovery operations have been ignored. We remember John Stonesifer, who directed the Recovery Systems Branch, wistfully telling us that somehow none of the historians had ever paid any attention to what happened after the spacecraft splashed down. He described for us the complex and delicate task the recovery forces accomplished. And eventually, with apologies, we too left his deserving story on the cutting room floor. There is a book at least the length of this one to be written about the people of Marshall and the building of the Saturn V, perhaps the greatest technological triumph of the program. The F-l story barely scratches the surface, and the development of the hydrogen-fueled S-II stage, which was as difficult and important, is barely mentioned. We say nothing at all about the extraordinary manufacturing processes that had to be developed to produce the Saturn V. The work of spacecraft operations at the Cape got brutally short treatment. How could one write about Apollo without talking about people like George Page, Paul Donnelly, Ted Sasseen, John Williams, or Ernie Reyes? We left them out nonetheless, and can only hope that someone else mines that rich lode of material. The omission that caused us the greatest personal regret involves the inspectors at the Cape. Joe Bobik, chief inspector for the spacecraft, was one of the first people we met during the research. His stories, which so intrigued us that we eventually compiled long accounts not only from him but from many of his inspectors, are reduced to a few sentences. The historical framework for the account in this book—technical information, dates, times, the weather, job titles, and the like—comes from the published archive of material about the space program. Five books in particular became dog-eared with use: for the early days of manned space flight, This New Ocean: A History of Project Mercury, by Loyd S. Swenson, Jr., James M. Grimwood, and Charles C. Alexander (Washington, D.C.: NASA, 1966); for Apollo through the first moon landing, Chariots for Apollo: A History of Manned Lunar Spacecraft, by Courtney G. Brooks, James M. Grimwood, and Loyd S. Swenson, Jr. (Washington, D.C.: NASA, 1979); for the development of the Saturn V, Stages to Saturn, by Roger E. Bilstein (Washington, D.C.: NASA, 1980); for the, 325

construction and operation of Kennedy Space Center, Moonport, A History of Apollo Launch Facilities and Operations, by Charles D. Benson and William Barnaby Faherty (Washington, D.C.: NASA, 1978); and as our treasured encyclopedic source. The History of Manned Space Flight, by David Baker (New York: Crown Publishers. 1982). Valuable as these have been, however, they contain little about the personal stories we have tried to recount. The autobiographies of the astronauts were useful—Michael Collins’s Carrying the Fire: An Astronaut’s Journey (New York: Farrar, Straus, and Giroux, 1974) is a classic of its kind. Not surprisingly, however, they have focused on the training of astronauts and their activities during the flights. Neither do the official histories, which tend to focus on administrative decision-making, say much about people like Caldwell Johnson, Scott Simpkinson, Bill Tindall, and Don Arabian. Only a few published accounts have featured anyone except the astronauts or top NASA managers. From among the handful that have, we gratefully acknowledge our use of the Pellegrino and Stoff book on Grumman and the superb account of Apollo 13 by Henry S. F. Cooper, Jr., 13: The Flight That Failed (New York: Dial Press, 1973). The great bulk of the narrative in Apollo, therefore, has been developed through interviews. The NASA history offices in Washington and Houston contain hundreds of such interviews, compiled in the course of preparing the official histories, plus a scattering of interviews conducted by independent outsiders who were kind enough to send copies to NASA. Another invaluable source of information was Robert Sherrod’s archive. In 1968, Sherrod, a wellknown war correspondent and journalist, began research for a major history of the Apollo Program. In the process, he gained access to the major figures of the program while the program was ongoing. His collection of interviews and a voluminous file of index cards are kept at the NASA history offices in Washington. He gave us full access to them and to his handwritten notebooks with their day-by-day chronicle of events. Even this vast collection of interviews, valuable as they were, only occasionally contained the relaxed, unofficial recountings of what it was like to be part of the Apollo Program that we sought. Further, they tended to omit people who were not senior executives. To obtain material about Apollo not yet available elsewhere, we conducted interviews with 157 people over a period of more than three years. In three instances, people we approached declined to be interviewed; otherwise, everyone we approached cooperated—in most cases, with an openness and generosity beyond any reasonable expectation. This raises a question of detachment, for it will be obvious to readers of Apollo that we found most of the Apollo people to be both admirable and likable. Having acknowledged that, however, we should also say that we have not suppressed skullduggery. Finishing the book, we are reminded of what public affairs officer Dick Young told us on our first visit to the Cape. “I used to have a lot of fun at NASA’s expense back in my newspaper days,” he said. “When I took a job with NASA, I thought, ‘Well, they’ve been hiding these things from me all these years, and I’m going to get out and find out what they are.’ Hey, I’m still looking.” That we found this to be true of the Apollo Program seems to surprise some people. But what, after all, should one expect? A small group of men were told in 1961 to put a man on the moon by the end of the decade. They worked indefatigably for eight years, recruiting thousands of fellow workers along the way. They surmounted obstacles, overcame setbacks, and achieved their goal. Should we be surprised that the people who were able to do this tend to have been talented rather than dull, honest rather than venal, cooperative rather than selfish? Within the framework of our objective, these were the ground rules: For the stories we did choose to tell, we strove to present competing viewpoints. In one case, the account of President Kennedy’s decision to make the lunar commitment, we drew what may be a controversial portrait of a president who was not an advocate of manned space flight and who made the decision to go to the moon only reluctantly. We should state explicitly that we were unable to find any counterbalancing evidence. Kennedy became deeply interested in manned space flight, but only (as far as we could determine) after he was led to his decision by Gagarin’s flight and the Bay of Pigs. Statements of historical and technical fact are as pristine as we could make them. Errors doubtless remain—there is simply too much on too many topics to hope otherwise—but we have tried to check 326

everything against both the archival record and the knowledge of the people involved. Events that could easily have been perceived differently by different people we report through the eyes of specific observers. When we describe an event without assigning an observer to it, then it may be assumed that we have multiple accounts saying the same thing. We present a few stories that were reported to us as fact, but which we suspect have been embellished over the years. Variations of the phrase “so the story is told” indicate our reservations. All of our interviews were tape-recorded, and all comments within quotation marks are taken verbatim from transcriptions of them. Reports of conversations have been more difficult to handle. Conversations cannot he remembered exactly even a day later, let alone twenty-plus years later. Any dialogue within quotation marks is as reported by a person who either said the words or heard them said; we have attempted to make the context indicate which. The conversations over the loops in the Control Center were transcribed directly from tape recordings preserved at Houston and in the National Archives. The core of the book came from interviews by one or both of the authors with the following people: For the story of Langley and the early years of the Space Task Group: Chris Critzos, Constance Critzos, Charles Donlan, Maxime Faget, Robert Gilruth, Paul Havenstein, Jack Heberlig, John Houbolt, Carl Huss, Caldwell Johnson, Jack Kinzler, Richard Koos, Eugene Kranz, Glynn Lunney, Charles Mathews, Henry Pearson, William Hewitt Phillips, Paul Purser, H. Kurt Strass, and Walter Williams. For the Space Task Group from the point of view of the “Canadians”: John Hodge, Owen Maynard, Tecwyn Roberts, and Rodney Rose (of whom only Maynard was actually Canadian). For the story of headquarters in Washington: John Disher, George Mueller, Samuel Phillips, Robert Seamans, Joseph Shea, Abe Silver-stein, James Webb, Jerome Wiesner, DeMarquis Wyatt. For the story of Marshall: Joseph Bethay, Walter Haeussermann, Karl Heimburg, Fletcher Kurtz, Thomas (Jack) Lee, Alexander McCool, George McDonough, James Mizell, George Smith, William Sneed, Walter Wiesman, and Robert Wolf. Details about the trials of the F-l engine came from Leland Belew, Paul Castenholz, Saverio (Sonny) Morea, and Jerry Thomson. For the story of launch vehicle operations and ground support equipment at the Cape: Donald Buchanan, Forrest Bums, Jewel (Jay) Campbell, Ray dark, Graydon Com, Edward Fannin, Terry Greenfield, John Humphrey, Walter Kapryan, Albert Martin, Rocco Petrone, Andrew Pickett, Isom (Ike) Rigell, Glover Robinson, Orval (Buddy) Sparkman, and Chester Wasileski. For spacecraft operations at the Cape: Samuel Beddingfield, Joseph Bobik, Clarence (Skip) Chauvin, Martin Cioffoletti, Charles Clary, Paul Donnelly, Larry Lettow, Bryce Lowry, Thomas O’Malley. George Page, G. Merritt Preston, Raul (Ernie) Reyes, George (Ted) Sasseen, John Tribe, Charles Welly, Donald Whiting, Gary Woods, and Edward Zirnfus. For the story of flight operations and mission planning in Houston: many of the same people who told us about Langley, plus John Aaron, George Abbey, Arnold Aldrich, Steven Bales, Michelle Brekke, Jerry Bostick, Clifford Charlesworth, Henry (Pete) Clements, Michael Collins, John Cox, Charles Deiterich, Lyn Dunseith, Robert Farquhar, Edward Fendell, John Garman, Jay Greene, Gerald Griffin, Claibome Hicks, Robert Holkan, Richard Hoover, Seymour Liebergot, Edward Lineberry, Charles Llewellyn, John Llewellyn, Rodney Loe, Jack Lousma, John Mayer, Harold Miller, Granville Paules, Edward Pavelka, Donald Puddy, David Reed, Emil Schiesser, Carl Shelly, Howard (Bill) Tindall, Manfred (Dutch) von Ehrenfried, and Kenneth Young. For the story of the development and operation of the spacecraft: others already listed, plus Donald Arabian, Aaron Cohen, James Cooper, Robert Fricke, Billie Gibson, George Jeffs, Sidney Jones, Kenneth Kleinknecht, Richard Kohrs, Thomas Markley, Joseph Mechelay, Owen Morris, Fulton Plauche, Scott Simpkinson, and Judith Wyatt. For the story of science during the Apollo missions: Isadore Adier, Michael Duke, Bevan French, Wilmot (Bill) Hess, David McKay, William Phinney, Barbara Trombka Blaustein, Jacob Trombka, and John Wood. For other aspects of M.S.C.: James Elms, Emily Ertle, Mary R. Low, Warren North, Jack Riley, Jack Sleith, John Stonesifer, Terrance White, and Raymond Zedeker. 327

For the story of M.I.T. and the guidance system: others already listed, plus John Miller, Nomnan Sears, and George Silver. In addition to the interviews conducted by the authors, the following interviews have been used for direct and indirect quotations in the text: Interviews conducted by NASA historians: John Leland Atwood, 7/16/70; Richard Battin, 4/29/66; William Uergen, 6/21/71; John Bird, 6/20/66; John H. Boynton, 4/27/70; Clinton Brown, 4/23/69; Kurt Debus, 5/18/64; Paul Dembling, 8/2/73; John Disher, 1/27/67; Charles Donlan, 6/20/66; Stanley Faber, 4/22/70; Maxime Faget, 12/15/69 and 8/20/73; Charles Frick, 6/26/68; Robert Gilruth, 8/24/73; John Healey, 7/16/70; Bastian Hello, 12/20/68; John Houbolt, 12/5/66; George Jeffs, 1/26/70; Caldwell Johnson, Jr., 12/9/66; Walter Kapryan, 5/25/67; Alan Kehlet, 1/26/70; Christopher Kraft. Jr., 8/20/73; Eugene Kranz, 4/28/67; Thomas Markley, 1/17/68; Owen Maynard, 1/9/70; Riley McCafferty, 11/15/69 and 1/28/71; George E. Mueller, 10/4/66 and 6/27/67; Dale Myers, 5/12/69; Warren North, 5/1/70; John Paup, 6/7/66; Rocco Petrone, 5/19/70, 5/21/70, 9/17/70, and 5/25/72; Samuel Phillips, 7/22/70 and 9/25/70; William Rector III, 1/27/70; Rodney Rose, 5/6/70; Robert Seamans, Jr., 5/8/68, 5/20/68, and 6/3/68; Joseph Shea, 5/6/70 and 1/12/72; Joseph Thibodeaux, 8/23/73; Wernher von Braun, 11/30/71; Walter Williams, 1/27/70. Interviews conducted by Robert Sherrod: George Abbey, 6/29/74 and 7/26/72; Neil Armstrong, 9/23/71; John Leiand Atwood, 6/24/69; Charles Berry, 12/15/69; Ben Gate, 7/18/72; Walt Cunningham, 3/4/71; John Disher, 9/24/70 and 4/15/71; James Elms. 12/4/69 and 10/24/73; Llewellyn Evans, 6/11/69 and 10/5/70; Robert Gilruth, 3/12/71 and 11/14/72; Gerald Griffin, 3/8/74 and 4/11/74; Paul Haney, 1/6/70. 1/7/70, and 6/17/71; Thomas Kelly, 12/13/72; Christopher Kraft, Jr., 7/23/72 and 7/27/72; James Lovelt, 6/28/74; George Low, 11/7/69, 12/30/69, 1/17/70, 2/14/70, 7/14/70, 8/12/70, 6/21/72, 6/28/72, 7/5/72, 9/7/72, 1/16/74, and 2/12/74; Charles Mathews, 2/17/70; George Mueller, 11/19/69,4/21/71, 8/19/71, and 3/20/73; Dale Myers, 3/31/70; Thomas Paine, 1/23/69, 5/13/69, 10/13/69, 8/14/70, and 10/7/71; Rocco Petrone, 9/25/70, 7/30/71, 7/29/74, 9/26/74, and 10/8/74; Samuel Phillips, 7/2/71; Robert Piland, 12/3/71 and 1/7/72; Eberhard Rees, 2/6/71; Robert Seamans, Jr., 6/24/69; Joseph Shea, 5/6/71, 5/16/71, and 3/10/73; Sigurd Sjoberg, 7/28/72; Wernher von Braun, 11/19/69 and 8/25/70; James Webb, 8/2/68, 11/15/68, 6/8/69, 6/16/69, 9/17/69, and 4/28/71; Walter Williams, 6/29/68 and 2/10/71. Other interviews: George Low, for the John F. Kennedy Oral History, 5/1/64; James Webb, by John Logsdon, 12/15/67; Harrison Storms, by the British Broadcasting Company, 5/14/79.



Sign up to vote on this title
UsefulNot useful